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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Актуальность исследования. Демократизация общества, становление рыночных отношений выдвинули новые требования к обучению и воспитанию человека, гражданина, специалиста. В складывающихся социально-экономических отношениях востребованы профессионализм, ответственность, самостоятельность и инициатива, а не пассивное исполнительство. Эти социально значимые качества следует формировать у подрастающего поколения непосредственно в учебной деятельности. 

Имеющее место все более тонкое структурирование общества, его информатизация, возрастание роли науки приводят к специализации и усложнению деятельности во всех сферах общественной жизни: производственной, технологической, правовой и т.д. В этих условиях все более актуальным становится требование самообразования в течение всей жизни, поскольку никакое накопление знаний «про запас» в институализированном обучении не может компенсировать необходимость их самостоятельного обновления и пополнения. Готовность к самообразованию может быть обеспечена, прежде всего, развитием познавательных способностей за счет овладения методологическим аппаратом приращения и применения знаний. Наиболее адекватный аппарат решения познавательных задач, а также развития творческих, коммуникативных, рефлексивных качеств личности заключает в себе методология научного поиска. 

Сказанное свидетельствует о необходимости целенаправленного обучения школьников общим и специальным методам познания окружающего мира, логике и этапам научного познавательного процесса и, в конечном счете, целостной исследовательской деятельности. 

В связи с этим задачи, поставленные авторами монографии «Методология развивающего образования естественно-математических областей знания» (разработка развивающих видов познавательной деятельности, психолого-дидактических оснований содержания культурно-исторических знаний, усиливающих воспитательное и социализирующее влияние на учащихся, психолого-дидактических основ самообразовательной деятельности учащихся в естественно-математических областях знания) представляются весьма актуальными.

Тема исследования: Формирование учебной познавательной деятельности школьников на основе парадигмы развивающего образования (на материале курсов естественно-математических областей знания).

Объектом исследования выступает процесс формирования познавательной деятельности  школьников в курсах физики, математики, биологии и химии. 

Предметом исследования является  психодидактическая модель формирования познавательной деятельности учащихся, основанная на принципах деятельностного и личностно-ориентированного подходов..

Цель исследования состоит в разработке методологии учебного процесса по физике, математике, химии и биологии, обеспечивающего формирование познавательной деятельности учащихся.

Гипотеза исследования. Процесс формирования и развития продуктивной познавательной деятельности учащихся будет результативным при обеспечении следующих условий:

· учебный процесс должен строиться на принципах деятельностного подхода и направленности к личности ученика,  в нем должны воплотиться идеи гуманизации и демократизации обучения. Актуализации и развитию личностных функций ученика (избирательности, креативности, ответственности за принимаемые решения, способности к полисубъектному взаимодействию) в наибольшей степени должны способствуют открытые познавательные задачи и такие способы осуществления индивидуальной и коллективной учебно-познавательной деятельности, которые в некоторых существенных чертах аналогичны деятельности в сфере науки;

· в содержании обучения должны быть адекватно представлены логика и этапы научного исследования, отражены его общественно признанные формы и методы, такие способы познавательных действий, которые являются наиболее характерными и продуктивными для предметной области;

· единое по замыслу и воплощению научное или учебное исследование, экспериментальное или теоретическое, должно описываться как деятельность, включающая все ее взаимосвязанные компоненты. В содержании обучения познавательной деятельности все эти компоненты должны быть объединены в познавательном цикле, реализующем логику развития знания от явления к сущности;

· эксперимент в широком понимании (натурный и модельный с материальными и материализованными моделями, мысленный), охватывающим многообразие методов научного исследования, должен быть использован для обучения школьников наиболее характерным и продуктивным методам исследования на единой методологической основе;

· расширение состава методов табличной, графической, статистической обработки данных благодаря использованию новых информационных технологий; 

· формирование и развитие целостной исследовательской деятельности в курсах физики, химии, биологии и математики должно осуществляться целенаправленно в форме специально организованного обучения, в котором элементы методологии научного познания представлены в систематизированном виде. 

Задачи исследования.

· Изучить теоретические подходы к решению проблемы становления продуктивной познавательной деятельности, в школьном курсе естественно-математических областей знания, проанализировать имеющийся практический опыт в этой области.

· Провести анализ состояния и тенденций развития форм и методов технологий преподавания и учения, определить пути их использования для осуществления учебно-познавательной деятельности.

· Разработать рекомендации к проектированию и осуществлению учебного процесса, ориентированного на овладение учащимися научным методом и приобретение опыта его реализации в учебных исследованиях, в том числе, определить организационные формы, методы и приемы выполнения учебных исследований школьниками с применением новых технологий.

· Разработать дидактические материалы для поддержки учебного процесса, ориентированного на формирование и развитие продуктивной познавательной деятельности учащихся

· Реализовать психодидактическую модель в учебном процессе, оценить ее результативность.

Фундаментальность исследования

Предметом настоящего исследования является методология как научно-исследовательской, так и учебно-познавательной  деятельности, формирующая и развивающая познавательную деятельность при изучении предметов естественно-математического цикла, что и определяет его фундаментальность.

Новизна исследовательских задач.

Новизна исследования заключается в том, что психолого-дидактический подход к методологии познавательной деятельности естественно-математических областей знания в профильной школе начался сравнительно недавно. Такой подход востребован временем и позволит создать учебно-методические материалы нового поколения. 

Комплексность нашего исследования состоит в интеграции интеллектуальных, мотивационных, рефлексивных и прочих составляющих продуктивной познавательной деятельности при изучении предметов естественно-математического цикла в профильной школе  с учетом их собранности в единую слаженную систему взаимодействия учителя, ученика и учебной книги, обеспечивающих психолого-дидактический подход в образовании.

Методологическую и теоретическую основу исследования составляют:

· психолого-педагогические исследования, излагающие положения теории деятельности, исходящие из понимания образования как единства обучения и учения,  диалога учителя и ученика (Леонтьев А.Н., Рубинштейн С.Л., Выготский Л.С., Гальперин П.Я., и др.);

· исследования по вопросам содержания общего среднего образования (Скаткин М.Н., Краевский В.В., Лернер И.Я., и др.);

· положения теории развивающего обучения (Давыдов В.В., Выготский Л.С, Зинченко В.П.), личностно-ориентированного обучения (Алексеев Н.А., Белухин Д.А., Бондаревская Е.В.,. Загвязинский В.И., Кульневич СВ., В.В. Сериков, Ткаченко Е.В., Якиманская И.С.) и теории развивающего образования (Лебедева В.П.,  Панов В.И., Орлов В.В., Ясвин В.А.);

· положения психолого-педагогических теорий познавательной деятельности (Давыдов В.В.,  Эльконин Д.Б., Маркова А.К.  Гальперин П.Я., Талызина Н.Ф., Менчинская Н.А., Божович Е.Д., Калмыкова З.И., Ланда Л.Н.и др.). 

Создание коллективной монографии Орлова В.А., Лукьяновой З.В., Андреевой Е.П., Серебряковой О.Г.  « Методология развивающего образования (естественно-математические области знания)» должно завершиться в 2012 году и предполагает следующие этапы исследования:

2008 год. Развивающие виды продуктивной познавательной деятельности субъектов образовательного процесса в профильной школе.

2009 год. Психолого-дидактические основания содержания культурно-исторических знаний, усиливающих воспитательное влияние на учащихся (естественно-математические области знания).

2010 год. Психолого-дидактические основания содержания культурно-исторических знаний, усиливающих социализирующее влияние на учащихся.

2011 год. Модель организации взаимодействия субъектов образовательного процесса и обеспечение преемственности формального, неформального, информального образования.

2012 год. Конкурентоспособность психологодидактической модели обеспечения развивающего образования при изучении естественно-математических областей знания.

Настоящее исследование «Развивающие виды продуктивной познавательной деятельности субъектов образовательного процесса в профильной школе» является первой частью коллективной монографии. « Методология развивающего образования (естественно-математические области знания)». Работа состоит из введения, трех глав и приложения.

Первая часть коллективной монографии разработана:

Лукьяновой З.В., к.х.н. (введение, вторая и третья главы).

Орловым В.А., к.пед.н. (первая и третья главы).

Андреевой Е.П., н.с. (третья глава-математика).

Серебряковой О.Г. (третья глава- биология).

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.
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