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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
«Знание бывает двух видов. 
Мы либо знаем предмет сами, 

либо знаем, где можно найти о нем сведения.»

С. Джонсон

Направления деятельности, задачи и меры, обеспечивающие формирование первой очереди Информационной сети РАО (далее – ИС РАО) определяет Концепция создания ИС РАО [1] (далее – Концепция ИС РАО), утвержденная решением Президиума РАО (протокол  № 8 от 14 ноября 2007 г). Концепция ставит задачу выявления и анализа существующих электронных информационных баз в сфере наук об образовании, областей исследований, в которых еще не сформированы такие базы, разработка методов и технологий создания и развития электронных баз данных. Решению этой задачи и посвящена настоящая работа.

В ней отмечены примеры создания электронных баз данных об исследованиях, исследователях и диссертациях, в том числе в области психологии, педагогики и других наук, связанных с проблемами развития образования, в РГНФ, РФФИ, ВАК Минобрнауки России, Института психологии и ИНИОН РАН. Как показал анализ [2], в Интернет активно развиваются сайты научных организаций РАО: Психологического института, Института истории и теории педагогики, Института возрастной физиологии, Института коррекционной педагогики, Института содержания и методов обучения, Института стратегических исследований в образовании, Института информатизации образования, Института педагогики и психологии профессионального образования, Института художественного образования, Института педагогических исследований одаренности детей, образования взрослых, Государственного НИИ семьи и воспитания, Центра социологии образования, Государственной научной педагогической библиотеки им. К.Д. Ушинского и ряда других.

Согласно концепции формируемая база данных РАО должна содержать библиографические данные, аннотации и тексты научных трудов в области психолого-педагогических и смежных с ними наук. Однако в настоящее время в сети Интернет и на локальных носителях (CD, DVD) имеется большой объем информации, представляющей прямой или косвенный интерес для научных сотрудников РАО и других организаций, проводящих исследования в области педагогики и смежных с нею наук. В связи с формированием базы данных РАО представляет интерес изучить систему организации материалов в этих имеющихся базах данных, системы поиска информации в них. Кроме того, прямые гиперссылки на уже сформированные базы данных, представляющие интерес для РАО, без сомнения, должны присутствовать на портале РАО.

Часть I настоящего аналитического отчета посвящена поиску и анализу баз данных, содержащих информацию в области педагогики, психологии и смежных с ними наук и представленных в сети Интернет для открытого доступа. Анализируется степень открытости информации, полнота представления ресурсов по определенным тематикам и удобство поисковых систем.

Формы представления информации в электронном виде, практикуемые в настоящее время, которые могут представлять интерес для научных сотрудников РАО и для целей мониторинга развития наук об образовании можно условно разделить на 2 типа:
1.  Электронная библиотека

2.  Электронный журнал

Хотя в Интернет имеется множество подборок сайтов, называемых электронными библиотеками (см., например, http://www.lib.krgtu.ru), не все они, во-первых, содержат информацию по педагогическим наукам, а во-вторых, степень доступности и характер представленных на них материалов столь различен, что анализ их содержания является весьма актуальным.

Электронные журналы, относящиеся к сфере вопросов образования, представляют интерес как источники первичной научной информации. Число полиграфических журналов в этой области знаний приблизилось к сотне, иногда они выходят параллельно с электронными вариантами. Имеются попытки систематизации публикуемой в них информации, выявление импакт факторов журналов, индексов цитируемости их авторов. Активно обсуждается вопрос приравнивания публикаций в электронных журналах публикациям в полиграфических изданиях. Зарегистрировано три электронных журнала, учредителями которых являются организации РАО. Поэтому анализ этого сегмента Интернет также представляется актуальным.

Третий вопрос, освещаемый в отчете, электронные поисковые системы для поиска информации по требуемой проблеме в Интернет. Хотя он не имеет особой специфики для педагогики и смежных дисциплин, анализ разных поисковых систем в рамках электронных библиотек и по электронным ресурсам Интернет в целом представляет интерес в связи с созданием поисковой системы базы данных РАО.

Вопросы, связанные с обобщением педагогических научных исследований в виде диссертаций и наличием текстов авторефератов в открытом секторе Интернет, будут обсуждаться в рамках трех означенных глав. 

Стремительное развитие информационных технологий способствовало распространению электронных форматов, которые сначала охватывали библиографические записи, потом газетные и журнальные статьи в полном тексте (full text), полном изображении (full image), книги (e-books), звук, изображения, видео, коллекции архивных документов. Целый ряд новых развивающихся стандартов и форматов призван выработать единый язык для обмена электронной информацией между библиотеками, архивами и другими организациями, внести единообразие в описания и структуры электронные ресурсов, способствовать их миграции с технологически устаревающих носителей и баз данных на новые, сохранению их для будущих поколений исследователей.

До недавнего времени все материалы, которые условно можно назвать образовательными, перед публикацией подвергались рецензированию, редактированию и прочим операциям, целью которых было максимально обеспечить достоверность, соответствие принятым в литературе стандартам, наличие справочного аппарата, согласие с нормами русского языка. Коротко это можно назвать предварительной профессиональной фильтрацией. Дополнительным профессиональным фильтром служили составленные специалистами рекомендательные списки, которые, безусловно, не были особо популярны у массового читателя, но оказывали свое воздействие через учителей, преподавателей ВУЗов, библиотекарей и т.п.

Вся эта система практически не функционирует в Сети. Значительная доля представленных в ней материалов анонимна, лишена указаний на источники, косноязычна и т.д. О каких-либо гарантиях достоверности и говорить не приходится. 

При изобилии информации в Интернет, в его российском образовательном и научном секторе крайне мало источников, представляющих информацию, прошедшую научную экспертизу или хоть какое-то рецензирование до публикации ее в электронных источниках информации. Как писал в статье «Интернет и образование» А.М. Шкроб [17] «Удручающее засилие невежества, поп-культуры, псевдо- и антинауки, безусловно , можно рассматривать как своего рода "детскую болезнь", которая постепенно будет изжита. Увы, на это уйдут многие годы, и пока добротные образовательные русскоязычные ресурсы по темпам роста явно отстают от технического распространения Сети».

В силу специфики Сети не существует ни юридических, ни технических способов освободиться от этой виртуальной макулатуры. Приходится примириться с высоким уровнем "информационного шума", как расплатой за свободу самовыражения с ее неизбежными спутниками: интеллектуальным анархизмом и безответственностью.

Поэтому крайне важно для использования огромных технических возможностей поиска и хранения информации по педагогике в сети создать портал, на котором будут представлены ресурсы по педагогическим исследованиям, прошедшие экспертный отбор педагогического сообщества. Он должен стать источником информации, прежде всего, научного сообщества работающего в области педагогических и смежных с педагогикой наук. Использование современных технологий позволило бы использовать этот ресурс и для мониторинга, планирования научных работ, установления спроса на исследования отдельных ученых и исследовательских коллективов.

Анализ баз данных по педагогике показывает, что усилиями библиотечного сообщества, во многом благодаря грантам РФФИ и РГНФ, могучее хозяйство библиотечных каталогов постепенно либо дублируется в Сети, либо перебирается в нее, приобретая, как правило, форму баз данных. Общая тенденция состоит в такой унификации описания единиц хранения, которая будет инвариантна к их семантике [20]. 

В российской Сети немало первоклассных узлов и порталов, созданных научными учреждениями, ВУЗами, библиотеками, общественными объединениями и частными лицами. В идеале, связав их паутиной гиперссылок (в том числе и на уровне отдельных материалов), можно получить открытую для расширения систему, в рамках которой вероятность встречи с халтурой значительно снижена. Одним из критериев такого качества, безусловно, должны быть ссылки только на добротные отдельные источники и ресурсы в целом. Этот критерий должен применяться также при предоставлении грантов фондами, созданными для поддержки образования и науки.

С другой стороны уходит в прошлое эпоха, когда для добычи крупицы достоверной научной информации приходилось (и можно было себе позволить) вести многочасовой поиск в бумажных каталогах библиотек, реферативных журналах и других источниках. Эта сфера в эпоху компьютеризации всех сфер деятельности и Интернета предполагает возможность ее полной автоматизации, обеспечение доступа к фондам, находящимся в разных регионах страны и мира. Происходит коммерциализация сферы предоставления информации, в том числе и научной, возникают электронные средства массовой информации, в том числе и электронные научные журналы. На повестку дня в России ставится вопрос о введении количественных характеристик эффективности  труда научных работников, мониторинга исследований, введения индексов цитируемости ученых и творческих коллективов.

Возникают и проблемы при создании таких баз данных. Удешевление сетевых изданий по отношению к "бумажным", облегчение поиска при попадании ресурса на электронный носитель и в сеть Интернет имеют и оборотные стороны.

Процессы достаточно четко отслежены на примере американского рынка библиотечных услуг. Американская ассоциация научных библиотек (Association of Research Libraries), проведя исследование среди более 100 своих членов, установила, что за последнее десятилетие ежегодные расходы средней университетской библиотеки на приобретение электронных ресурсов увеличились на 400% и составили приблизительно полтора миллиона долларов в 2002 году. Вместе с тем общий бюджет комплектования фондов библиотек за этот же период вырос только на 61%. В Университете Айдахо (University of Idaho) количество посетителей библиотеки снизилось более чем на 20% с 1997 года, в то время как использование статей в электронном виде выросло на 350%, начиная с 1999 года.

В России также создаются полнотекстовые базы данных периодических изданий по педагогике и психологии (самими издателями и научной электронной библиотекой), библиографические описания статей из них, расширяются платные Интернет сервисы по продаже архивов журналов, отдельных статей. Идет создание единого каталога библиотек России на основе создания консорциумов библиотек. 

Рынок электронных книг в России пока формируется спонтанно, отдельными частными участниками сети. Фонды электронных изданий относящихся к образовательной сфере в государственных библиотеках находятся в зачаточном состоянии, хотя и начали попадать в их электронные каталоги. В связи с вступлением в силу закона об авторских и смежных правах в России, библиотеки еще только налаживают формы работы с изданиями на электронных носителях. Поэтому проблемы, которые приходится решать российским библиотекам пока существенно отличаются от проблем американских библиотек. Тем не менее, создатели российских образовательных ресурсов столкнуться с аналогичными проблемами.

В США тратя значительные средства на платные базы данных, американские библиотеки столкнулись с проблемой оценки реального использования читателями как отдельных электронных изданий, так и баз данных в целом. Проект “Счетчик” (Project COUNTER) стал одним из проектов, призванных решить эту проблему путем присоединения вендоров к единому стандарту учета и представления данных о статистике использования баз данных. Ежемесячные бесплатные отчеты в формате COUNTER документируют количество использованных статей с разбивкой по электронным изданиям, произведенных запросов по базам данных. Библиотекари настойчиво требуют включения пункта об отчетности в формате COUNTER в лицензионные соглашения с владельцами баз данных.

Ведется работа по обеспечению связи (linking) между различными представлениями одного и того же документа/статьи в разных базах данных. Библиотеки, приобретая себе в коллекции тысячи электронных изданий и библиографические базы данных у разных фирм, сталкиваются с тем, что одна и та же статья может присутствовать одновременно в нескольких базах данных. При этом одна база данных, например, может содержать эту статью только в виде текста, другая в виде PDF, а третья — ее библиографическое описание. Одна и та же самая статья может присутствовать в самой библиотеке и в электронном, и в бумажном варианте с соответствующей записью об издании в электронном каталоге.

Аналогичные проблемы просматриваются и в проанализированных нами базах данных по педагогике. Основная масса полнотекстовых документов доступных базах данных представлена в pdf-формате, хотя имеются отдельные примеры ресурсов с html-документами. Наличие документов только в pdf-формате, например, не позволяет проводить полнотекстовый поиск по ключевым словам, делает пользователя более зависимым от квалификации библиографа, составляющего карточку описания ресурса..

В США последние годы активно продвигается стандарт OpenURL, который внедряется как вендорами-агрегаторами электронных изданий для облегчения идентификации документов в своих базах данных, так и фирмами, которые упрощают связь этих документов в библиотеках путем установки у них специальных “связывающих серверов” (link resolvers). Такой подход обеспечивает более эффективную интеграцию разрозненных библиографических и полнотекстовых баз данных, электронных каталогов библиотек, позволяет проводить одновременный поиск по различным базам данных (Multi-database или Federated search). 

Исследователи отмечают процесс отчуждения читателей от электронных каталогов библиотек в пользу простых Интернет-поисковиков, которые, как известно, индексируют веб - сайты вне зависимости от их качества и авторитетности. Для повышения привлекательности и полезности библиотечных ресурсов, которые так или иначе проходят экспертный отбор, предлагаются следующие способы:

· улучшение и повышение привлекательности для читателей электронных каталогов библиотек путем добавления дополнительной информации к традиционным кратким библиографическим описаниям изданий (добавление гиперссылок на аннотации, содержания, изображения обложек, рецензии, непосредственно полные тексты документов, рекомендуемую литературу и даже комментарии читателей). 

· переход от устаревающих форматов представления записей к стандарту XML для описания своих коллекций с целью облегчения обмена данными между библиотеками, депозитариями электронных ресурсов и другими участниками информационной индустрии.

· оптимизация электронных каталогов и веб - сайтов библиотек для облегчения их индексирования бесплатными поисковыми системами Интернета, гиперссылки найденные такими поисковиками записи в электронных каталогах могут например содержать подсказку о ближайшей библиотеке, в которой можно найти соответствующую книгу.

· внедрение круглосуточных справочно-библиографических услуг по электронной почте и через веб-сайты библиотек (electronic, online или red-eye reference service).

Определенную специфику в России будет иметь и платность доступа к результатам научных исследований. Здесь требуется крайне тонкое регулирование между авторским правом и правом на доступность материалов, полученных за чет бюджетного финансирования.

Умение "работать с литературой" всегда было и остается одним из основных критериев качества высшего образования и залогом успешной работы научных сотрудников. Поэтому требуется не только воспитание критического отношения к информации из Интернет со школьной скамьи, но и освоение возможностей поиска в базах данных с помощью системы специализированных курсов для научных сотрудников старшего возраста, для которых опыт экспертной работы должен соединиться с навыками работы с электронными базами данных. Привитию вкуса работы с такими базами данных, без сомнения, должно стать создание электронного ресурса, в котором информация по педагогике и смежным дисциплинам была бы представлена в привычной для них форме, могла быть найдена по привычным для них рубрикаторам. В то же время при создании портала РАО с такими базами данных должны быть решены вопросы вписывания задействованных технологий  в международную систему представления информации в Интернет.

В первую часть аналитического отчета не вошли результаты НИР и НИОКР, представленные в электронном виде на сайтах некоторых институтов РАО, педагогических вузов. Хотя эти документы являются скорее отчетными документами, а не научными результатами, поскольку не подвергаются перекрестному рецензированию экспертами других организаций и широкому научному обсуждению, они должны войти в сферу дальнейшего анализа, электронных бах данных. По видимому ниша открытых публикаций результатов исследований на сайтах организаций РАО в ближайшие годы будет увеличиваться.

Во вторую часть обзора предполагается включить также созданные за последние годы огромные цифровые ресурсы мультимедиа образовательного назначения (не только текстов, но и рисунков, фотографий, анимаций, аудио файлов, видеофрагментов, компьютерные моделей, среды для компьютерного моделирования и т.д.). Они пока слабо связаны с электронными каталогами традиционных библиотек, не входят в поисковые системы для поиска ресурсов электронных библиотек. Однако эти цифровые коллекции по замыслу Министерства образования и науки наряду с «Интернет-изацией» школ и обновлением их парка ЭВМ должны оказать существенное влияние на образовательный процессов школах России. 

В первую часть обзора также не вошли крупные базы данных российских библиотек давно, занимающихся вопросами информатизации библиотечного дела:

· электронной научной библиотеки Российского государственного гуманитарного университета http://www.rsuh/ru, http://liber.rsuh.ru/
· всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино ВГБИЛ, http://www.libfl.ru
· государственная публичная историческая библиотека России ГПИБ России, http://www.shpl.ru
· российская государственная библиотека по искусству РГБИ http://www.liart.ru
· Институт научной информации по общественным наукам РАН (ИНИОН) http://www.inion.ru 

· электронные библиотеки по психологии  http://bookap.by.ru и http://flogiston.ru, www.moshkow.orc.ru 

· электронная экологическая библиотека http://ecology.aonb.ru
· ряд региональных электронных библиотек http://www.znb.rsu.ru, http://www.diglib.yar.ru, и др.

Их фонды также следует включить в сферу анализа. 

Также в данном отчете не затронуты проблемы использования глобальных поисковых систем, таких как Яндекс (www.yandex.ru) или Гугл (www.gogle.ru ) или систем глобального библиотечного поиска Сигла (www.sigla.ru), с помощью которого можно найти документы в электронных каталогах крупнейших библиотек России и зарубежных стран, проект межрегиональной аналитической росписи статей из журналов МАРС (http://mars.udsu.ru), сводный каталог библиотек России (СКБР) http://www.nilc.ru. Анализ этих поисковых систем также следует включить в круг дальнейшего анализа.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.
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