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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
В настоящее время возникло новое направление в педагогике «педагогика оздоровления». В основе оздоровления лежит  представление о здоровом ребёнке. 

Анализ литературы показывает, что одни исследователи определяют здоровье как уровень, другие как процесс, третьи как состояние организма. Существует более 300 определений понятия «здоровье».

«Здоровье (по определению Всемирной организации здравоохранения) – это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов».

В настоящее время в понятие здоровье включается нравственное и духовное благополучие. В связи с этим модель здоровья должна включать здоровье физическое, психическое, социальное, нравственное. Работа в данных направлениях может входить в содержание здоровьесберегающих технологий.

Поэтому в пособии предложены рекомендации по созданию здоровьесберегающей среды, способствующей сохранению и укреплению здоровья младших школьников: данные о влиянии нового календаря учебного года на здоровье детей, изложены дидактические и методические основы обеспечения здоровьесбрегающего режима в 1 классе. В работе приведены доказательства благотворного влияния здоровьесберегающих технологий на учебный процесс в целом и на отдельных учащихся в частности. Пособие ориентирует семью на более глубокое внимание к здоровью детей.


Разработана программа валеологического курса «Я хочу всё знать» с краткими методическими рекомендациями по ведению этого курса.  Предложены также материалы в помощь учителю для просвещения родителей по здоровьесберегающей тематике и Дневник наблюдений учителя за адаптацией детей к школе. 


Пособие необходимо учителям, родителям при организации обучения по здоровьесберегающему календарю.


Данные, приводимые Ю.П. Лисицыным, отражены в гистограмме как факторы риска, определяющие общественное здоровье. (Лисицын Ю.П., 1986).

Мы видим, что велика доля причин, которые не зависят от нас, но не менее важна роль субъективных  причин, на которые мы можем, хотя бы частично повлиять. Поэтому так велика роль Здорового образа жизни в каждой семье,  в жизни каждого ребёнка. 
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           По мнению сотрудников  НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков НЦЗД РАМН «Здоровый образ жизни – поведение, стиль, способствующий сохранению, укреплению и восстановлению здоровья данной популяции. ЗОЖ – это не только медицинская, но и социально-экономическая категория, которая зависит от развития производства и производственных отношений. ЗОЖ связан с выбором личностью позитивного (в отношении здоровья)  стиля жизни, что предполагает высокий уровень гигиенической культуры отдельных социальных групп и общества в целом.  (В.Р.Кучма, Н.К. Барсукова, П.И. Храмцов. 2006). 

Актуальность проблемы здоровьесбережения.

Исследования Научного центра здоровья детей РАМН РФ показали, что «за 1995-2005 годы среди учащихся младших классов патологическая поражённость увеличилась на 92%,  в том числе за последние 5 лет – на 48%. На 75%  увеличилась распространённость  функциональных отклонений и в 2 раза – хронических заболеваний». Среди современных первоклассников меньше абсолютно здоровых детей, чем среди их сверстников   конца прошлого века. У них хуже показатели готовности к обучению: ниже интегральный  показатель умственной работоспособности, а количество детей с недостаточным уровнем развития школьно-обусловленных функций при поступлении в школу, выросло в 2 раза. За последние 10 лет отмечается рост частоты функциональных отклонений и хронических заболеваний ЦНС, нарушений костно-мышечной системы, желудочно-кишечного тракта, а также аллергической патологии. Ухудшилось физическое развитие учащихся начальной школы, более чем на 20% увеличилась доля детей с отклонениями в физическом развитии за счёт дефицита массы тела, а у мальчиков и за счёт отставания длины тела. К 2 и 3 классам дефицит массы сглаживается, но увеличивается в 2 раза  количество мальчиков с избыточной массой тела. Дети стали слабее с пониженным тонусом мышц. (А.А. Баранов, Л.М. Сухарева.2006. – с. 16) 


Как следует из «Концепции модернизации российского образования до 2010», обновление образования заключается не только в повышении его качества и совершенствования структуры, но и в укреплении здоровья учащихся и обеспечении психологического комфорта участникам образовательного процесса. Впервые перестройку образования проводят в интересах охраны здоровья обучающихся, что связано с существенным ухудшением состояния здоровья современных детей. (В.Р. Кучма, М.И. Степанова. 2006. - с. 22) 
Цель исследований:   разработать рекомендации по созданию экопсихологической  образовательной  среды, способствующей сохранению и укреплению здоровья младших школьников.
Задачи исследований: 
- проверить влияние нового календаря учебного года на здоровье детей; 

- подготовить материалы   для работы в здоровьесберегающем  режиме с учащимися и  родителями 1 класса; 

· составить Дневник наблюдений учителя за адаптацией учащихся 1 класса;

· разработать валеологический курс «Я хочу всё знать!».

Объектом исследования является микросреда, определяющая уровень общественного здоровья и  влияющая на здоровье детей.

Предметом исследования становятся условия образовательной среды и образ жизни учащихся и их  семей.

Образовательный процесс в условиях меняющегося современного мира постоянно усложняется и требует от учащихся большого умственного и нервно-психического напряжения. Физиологами доказано, что успешность адаптации к школе обеспечивается, помимо других важных факторов, определённым уровнем физической зрелости детей, что предполагает хорошее здоровье и физическое развитие, оптимальное состояние центральной нервной системы и функций организма, достаточно высокий уровень сформированности двигательных навыков и развития физических качеств. Это даёт возможность выдерживать значительные психофизические нагрузки, связанные с новым - школьным   режимом и новыми условиями жизнедеятельности. 


Однако невысокий уровень здоровья и общего физического развития многих детей, поступающих в школу, а также дальнейшее его снижение в процессе обучения,  представляют сегодня серьёзную проблему для образовательной практики.  

Гипотеза. Школа в лице педагогов при использовании инновационных технологий здоровьесбережения, в том числе и нового календаря учебного года,  обеспечит сохранность и укрепление здоровья школьников в процессе обучения, позволит приобрести им навыки здорового образа жизни. 


В настоящее время в условиях вариативного характера организации школьного образования мы получаем всё больше доказательств необходимости использования здоровьесберегающих образовательных технологий. 

ЦЕЛЬ  использования здоровьесберегающих технологий – приобщение детей к  сохранению и укреплению здоровья в  период обучения в школе, развитие  познавательного интереса, направленного на формирование понимания  ценности здоровья  и здорового образа жизни. 
В процессе обучения в соответствии с идеями здоровьесберегающих образовательных технологий ставятся  задачи:
- сформировать у школьника необходимые знания по здоровому образу жизни (ЗОЖ),- через самосознание доказать необходимость использования полученных знаний в жизни, - сохранить у ребёнка высокую работоспособность,

- отодвинуть утомление и исключить переутомление, 
- усилить двигательную  активность.
Теоретико-методологическую основу данного исследования составляют работы М.М. Безруких, В.Д. Сонькина, В.В. Зайцевой, Л.М. Кузнецовой, Т.М. Параничевой, В.Н. Безобразовой, Е.М. Лапицкой, сотрудников ИВФ РАО, в которых отражено положение современных школ,  их оздоровительная инфраструктура и работа самих педагогов по укреплению и сохранению здоровья детей. Работы   В.Р.Кучмы, М.И. Степановой, которые, являясь сотрудниками НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков Научного центра здоровья детей РАМН, рассматривают проблемы создания гигиенически рационального, адекватного возрасту детей учебного процесса, снижения  нагрузки учащихся и использования технологий, снижающих степень утомления детей. Использованы  исследования  Э.Н. Вайнера, Т.С. Анисимовой, Л.М. Пашковой о практике формирования безопасной здоровьесберегающей образовательной среды,  а также методики и тренажёры  В.Ф. Базарного.  Учтены выводы Громбаха С.М.  об утомлении в третьей четверти (1975 г). Проанализировано учебное пособие «Современные технологии сохранения и укрепления здоровья детей» под общей редакцией Н.В. Сократова; журналы «Здоровье школьника»,  «Начальная школа», «Музыка в школе»», «Завуч начальной школы» и «Практика административной работы в школе», газеты «Начальная школа», «Здоровье детей» приложение к газете «Первое сентября». Использовано высказывание Е.З.Пужаева, И.В. Чупаха, Р.А. Захаровой, 2005 г. о том, что основным критерием оценки здоровья является адаптивность, т. е. стойкость к невзгодам, выносливость, работоспособность, физическая и психическая гармоничность». Материалы работы сотрудников ЦЭПД РАО, как помощь педагогам в работе по формированию ценности здоровья, воспитанию экологического самосознания и нравственного воспитания личности;  Панов В.И., Лебедева В.П.. Ясвин В.А. о моделировании образовательной среды. (ЦКФЛ РАО, 1997). Лебедева В.П., Орлов В.А., Панов В.И. Психодидактические аспекты развивающего образования  и Практико-ориентироованные подходы к развивающему образованию, 1997.
Опытно-экспериментальная база исследования. Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 75, г. Черноголовка.
Научная новизна и теоретическое значение исследования.
1. В школе впервые осуществлён переход на работу по новому здоровьесберегающему календарю учебного года. 

2. Разработан валеологический курс «Я хочу все знать» для учащихся (альбом).

3. Разработаны краткие методические рекомендации для учителя по ведению этого курса.

4. Подобраны   материалы в помощь  учителю для просвещения родителей по здоровьесберегающей тематике.

5. Для учителя разработан Дневник наблюдений за адаптацией детей к школе.

Практическая значимость.

1. Получены доказательства того, что к  концу учебного года дети, которые обучались по здоровьесберегающему календарю, сохранили жизнерадостность, хорошее самочувствие, настроение, активность, т.е. работоспособность. 
2. Наблюдается снижение общего  количества пропусков по болезни; сохранение численности детей по группам здоровья; 
3. Дневник наблюдений классного руководителя за адаптацией учащихся позволяет

 педагогу видеть индивидуальное состояние каждого учащегося в период адаптации.

4. Валеологические знания способствуют формированию представлений об уникальности и  целостности организма человека: строении отдельных органов и  бережном отношении к  ним и здоровью в целом. 

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.
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