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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
«Под химическим анализом мы понимаем совокупность действий, которые имеют своей целью получение информации о химическом составе объекта»

Ю. А. Золотов
К числу задач, которые часто приходится решать химику, относится определение состава веществ, т. е. определение отдельных элементов, ионов или молекул, из которых состоит исследуемое вещество или смесь веществ. Химический состав вещества определяют с помощью анализа. По терминологии ИЮПАК
 анализом (греч. analysis— разложение, расчленение) называют процедуру получения опытным путем данных о химическом составе вещества.

В зависимости от того, какие именно компоненты нужно обнаружить или определить, различают разные виды анализа: элементный, вещественный, изотопный, структурно-групповой (в т. ч. функциональный), молекулярный, фазовый. По природе анализируемого объекта различают анализ неорганических и органических веществ. 

Разработка принципов и методов определения химического состава вещества и его структуры - задача аналитической химии.

Предмет аналитической химии как науки - совершенствование сушествующих и разработка новых методов анализа, исследование теоретических основ аналитических методов. Химический анализ – это уже известные методы распознавания химического состава исследуемого вещества, используемые на практике.

Аналитическая химия дает ответы на вопросы:

Что это за вещество? Какие химические элементы содержатся в изучаемом объекте? В какой форме они присутствуют? В каком количестве? Где и как расположены? 

Чтобы ответить на эти вопросы, проводят самые разнообразные химические реакции, применяют множество химических, физических, физико-химических, биологических методов. 

Анализ вещества может проводиться с целью установления качественного или количественно состава вещества. В соответствии с этим различают качественный и количественный анализ. Качественный анализ проводят, чтобы установить наличие или отсутствие определенных элементов, ионов, молекул. При помощи количественного анализа выясняют, в каких количествах присутствуют эти компоненты.

Все методы аналитической химии основаны на измерении какого-либо свойства вещества, которое зависит от состава. Например, в гравиметрических методах анализа измеряемым свойством является масса осадка, в фотометрических – интенсивность окраски раствора. 

Когда говорят о методе анализа, имеют в виду принцип, положенный в основу определения, количественное выражение связи между составом и каким-либо измеряемым свойством. Примеры методов анализа: гравиметрический, титриметрический, хроматографический, фотометрический, атомно-абсорбционный, рентгенофазовый и др. Подробное описание анализа данного объекта с использованием выбранного метода называется методикой анализа.
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Независимо от выбранного метода проведение каждого анализа состоит из нескольких стадий (схема 1):

При проведении качественного и количественного анализа используют аналитические признаки веществ и аналитические реакции. Аналитический сигнал (аналитический признак) получают в результате проведения химической реакции.
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Для обнаружения применяют реакции, сопровождающиеся легко наблюдаемыми аналитическими признаками. Характерные аналитические призники – цвет, запах, образование или растворение осадков, выделение газов. Реакции обнаружения должны быть как можно более селективны, т.е. позволять обнаруживать частицы данного вида в присутствии других. Кроме того, реакции должны быть чувствительными, позволяющими уверенно открывать возможно меньшие количества веществ при минимальной их концентрации.

Для количественного определения используют реакции, исходные вещества или продукты которых обладают измеримыми свойствами, пропорциональными содержанию определяемого компонента.

Реакции разделения должны практически полностью отделять одни вещества от других. Для этих целей чаще всего используют реакции осаждения, реже комплексообразования и окисления-восстановления.

Чаще всего аналитические реакции проводятся в водных растворах. Результаты химического анализа зависят от условий проведения аналитических реакций. К таким условиям относятся температура, концентрация реагирующих веществ, рН среды, присутствие других веществ (мешающих, маскирующих, катализирующих процессы).

Химический анализ основан на фундаментальных законах общей химии. Для того, чтобы сознательно создавать условия, необходимые для получения правильной аналитической информации, нужно знать свойства водных растворов, теорию электролитической диссоциации, реакции взаимодействия ионов в растворах, закономерности образования и растворения осадков, реакции комплексообразования, кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства веществ. Знание теории процессов позволяет сознательно управлять химическими реакциями и создавать условия для определения всех элементов или их соединений, имеющихся в исследуемых объектах.

Химику-аналитику практически повседневно приходится иметь дело с расчетами в химических методах анализа, следовательно, надо научиться проводить такие расчеты.
Учебное пособие предлагает программу и ресурсный материал элективного курса «Основы химических методов исследования вещества». Курс направлен на систематизацию и углубление знаний о фундаментальных законах общей и неорганической химии, а также на развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся. Большое внимание в курсе уделено эксперименту, а также изучению тех веществ, с которыми учащиеся сталкиваются в повседневной жизни. 

Курс рассчитан на 34 часа.

Пособие предназначено для учащихся старших классов, абитуриентов и учителей химии.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.















































































































































































Аналитическими реакциями называют химические реакции, используемые для разделения, обнаружения или количественного определения элементов, ионов, молекул.


Вещество, вызывающее аналитическую реакцию, называется реагентом.
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Схема 1.Стадии анализа.









































� ИЮПАК- Международный союз чистой и прикладной химии (англ. International Union of Pure and Applied Chemistry – IUPAC)
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