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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Генетика - это наука, изучающая закономерности и материальные основы  наследственности и изменчивости организмов, а также механизмы эволюции живого. Основные механизмы передачи наследственных признаков были установлены на растительных и животных организмах. Они оказались приложимы и к человеку.

С середины XVIII века ботаники перешли от наблюдений за наследованием признаков к экспериментальному его изучению. Одним из пионеров в области скрещивания организмов был И.Г. Кельрейтер. Он в 1760 году провел серию опытов по изучению передачи признаков при скрещивании растений и показал существование у них пола. Он также ввел в науку новый метод изучения наследственности – метод искусственной гибридизации. Следующей вклад в зарождающуюся науку внес английский селекционер Томас Эндрю Найт, который выдвинул концепцию об элементарных наследственных признаках, через 100 лет получивших название генов.

Важнейший вклад внесли  французские исследователи Огюстен Сажре и  Шарль Ноден. Они установили явление доминантности в опытах на растениях семейства тыквенных. Шарль Ноден предпринял количественные исследования распределения наследственных признаков при скрещивании. Но он экспериментировал с растениями, мало подходящими для такого рода анализа. Работа этих и других исследователей подготовила почву для выяснения законов генетики. Однако, чтобы получить ясные результаты, требовалось правильно сформулировать вопрос и точно поставить эксперимент.

Это сделал чешский исследователь-любитель Грегор Иоганн Мендель в опытах, проведенных в период 1856-1863 годах. Прежде всего он исключительно удачно выбрал объект для исследования - обычный горох и сосредоточил внимание на минимальном количестве признаков. Мендель показал, что признаки наследуются согласно строгим математическим закономерностям, свидетельствующим о раздельной, независимой сущности каждого признака. Работы были опубликованы в 1886 году. Своими исследованиями Мендель опередил развитие науки на десятилетия. Его работа не была понята и оценена современниками.

Почему? Что это: трагическая случайность или закономерное явление в развитии науки?

Давайте-ка попробуем разобраться.
Неизбежность непризнания?

Переоткрытие законов Грегора Менделя произошло примерно через тридцать лет. 
Почему некоторые открытия, имея фундаментальное значение, оставались в тени более 25 лет, затем практически одновременно были подтверждены и тут же стали общепризнанными? 

В чем причина такого феномена и насколько он закономерен для биологии и науки в целом?

Ответ не прост и очень интересен: эта задержка, этот лаг-период длиною в 25-30 лет в признании некоторых выдающихся открытий,  не случайность, а закономерное явление в истории науки. Так было и так будет. Корни уходят в саму природу творчества и в социально-психологические особенности восприятия научным сообществом принципиально новых открытий. Не потому ли некоторые открытия так долго оставалось без отклика? Именно поэтому.

Известный молекулярный генетик Гюнтер Стент сформулировал представление о «преждевременных открытиях». Суть проста, но верна: к подобным открытиям научное сообщество до поры до времени не готово, в том числе и потому, что они резко расходятся с доминирующими научными  представлениями в определенный период. 

Вот классический пример. В 1908 году английский врач Арчибальд Гэррод, изучая родословные семей с алкаптонурией - заболеванием, когда с мочой выделяется слишком много гомогентизинной кислоты, из-за чего моча приобретает красный цвет, - пришел к выводу, что эти больные - гомозиготы по рецессивной мутации, блокирующей всего одну реакцию азотистого обмена. Случаи наследуемого нарушения такого рода А. Гэррод назвал врожденными ошибками метаболизма. И это стало, по существу, предвосхищением впоследствии знаменитой концепции «один ген - один фермент». Но поскольку тогда, в начале века, о генах толком еще не было известно, а концепция фермента пребывала в зародыше, работа Гэррода осталась незамеченной. О ней вспомнили потом, в 1941 году, и теперь имя этого английского врача по праву стоит в ряду основоположников медицинской генетики. Короче говоря, исследования Гэррода, оказались слишком передовыми для их времени. Поэтому они мало повлияли на состояние генетических знаний того периода.

Следовательно, преждевременные открытия действительно существуют. Хотите еще один наглядный пример? Пожалуйста: знаменитое броуновское движение!

Итак, в 1827 году уже известный к тому времени открытием клеточного ядра ботаник Роберт Браун (1773-1858) описал беспорядочное движение пыльцы в воде. Браун считал, что имеет дело с некими живыми существами. Но вскоре заметил, что столь же спонтанно в воде двигаются инертные микрочастицы краски кармина. Ну а далее произошло следующее. «Натуралисты уклонились от объяснения этого явления, считая это делом физиков, - писал в своей книге «Наука и метод» Анри Пуанкаре, кратко излагая суть возникшего взаимонепонимания между физиками и натуралистами, - В свою очередь, физики не считали нужным изучать его. Эти натуралисты, говорили они уверенно, не умеют рассуждать и делать выводы. Они сильно освещают свой препарат в микроскопе и, освещая, нагревают его - вот это тепло и вызывает в жидкости нерегулярные движения». Лишь спустя сто лет физик Жан Перрен сумел истолковать это явление как движение атомов и даже установил число атомов в одном грамме водорода. 100 лет открытие Брауна оставалось в запасниках науки! 

Но вот еще парадокс: проблему, решению которой посвятил свою работу Грегор Мендель, никак нельзя причислить к тем, чья постановка была преждевременной. Дело в том, что Парижская академия наук в 1861 году объявила специальный конкурс на тему: «Изучить растительные гибриды с точки зрения их плодовитости, постоянства или непостоянства их признаков». В задачу конкурса входило «проделать ряд точных исследований» и, в числе прочих, ответить на вопрос: «Сохраняют ли гибриды, размножающиеся самооплодотворением в течение ряда поколений, признаки неизменными… или же, наоборот, они всегда возвращаются к формам их предков?»

Надо заметить, что проводимые Парижской академией наук различные конкурсы постоянно вызывали всеобщий интерес как среди ученых, так и в среде образованных людей. Как раз годом раньше, в 1860 году, Луи Пастер победил Пуше в знаменитом споре о самозарождении жизни. Влияние победы Пастера на мировоззрение современников было огромным. И вот конкурс 1861 года - о гибридах. Его победителем признали Шарля Нодэна (1815-1899), который представил научную работу в двести страниц под названием «Новые исследования над гибридностью у растений». На вопросы, заданные конкурсной комиссией, в работе Шарля Нодэна содержались довольно определенные ответы, а именно:

1. в первом поколении гибридов наблюдается сходство всех потомков и их единообразие;
2. начиная со второго и последующих поколений происходит «разложение» гибридных форм на исходные родительские типы;
3. возврат к родительским формам и появление новых комбинаций связаны с разъединением наследственных задатков.
Мы сразу узнаем, что выводы Шарля Нодэна в принципе соответствуют закономерностям наследования признаков, установленным в работе Грегора Менделя. Удостоенное премиии исследование Нодэна сразу же сделалось широко известным. С Шарлем Нодэном переписывается Ч.Дарвин и  цитирует его в своих работах.

Шарль Нодэн установил много интересных, важных фактов и закономерностей. Но вот смысл (или «душа фактов», по выражение Анри Пуанкаре) оставался неясным или размытым. То, что было справедливо для льнянки или петунии, не совсем подходило для примулы или дурмана. Создавалось впечатление, писал Шарль Нодэн, что «законы, управляющие гибридностью у растений, варьируют от вида к виду и нельзя делать заключение от одного гибрида по отношению к другому».

А что же сделал Грегор Мендель? Он сделал действительно концептуальное открытие: 

1) создал научные принципы описания и исследования гибридов и их потомства (какие формы брать в скрещивание, как вести анализ в первом  и втором поколении и т. д);

2) установил законы наследования признаков;

3) неявно высказал идею парности наследственных задатков - то есть то, что каждый признак контролируется парой задатков (генов, по-нашему), которые никуда не исчезают, а лишь рассоединяются при образовании половых клеток и затем свободно комбинируются у гибридов и их потомков. 

Парность генов - парность хромосом - двойная спираль ДНК. Вот прямое логическое следствие идей Грегора Менделя. Научная теория, если она соответствует реальности, имеет истинные следствия. И их глубины значительно превосходят то понимание, которое вкладывал в эту теорию ее создатель. Забегая вперед то же самое можно сказать о хромосомной теории наследственности, автор которой, Томас Морган, тоже не полностью представлял всех следствий своего открытия. 

Одну из основных причин невнимания к работе Грегора Менделя следует искать в области социальной психологии науки. Сработал фактор, который можно назвать «эффектом генерала». Одна и та же идея, высказанная безвестным каноником и маститым ученым («генералом»), тем более в престижном журнале, а не в малозначимых Трудах естествоиспытателей г. Брно, имеет отнюдь не равные шансы быть воспринятой. Идея «генерала», опубликованная в престижном журнале, имеет гораздо больше шансов быть воспринятой.

И еще один немаловажный фактор. Для людей того времени считалось несовместимо заниматься естественными науками и служить одновременно церкви. В университетах одной из самых передовых стран того времени не давали научных званий за изучение естественнонаучных дисциплин. И на признание работ и открытий Грегора Менделя тоже повлияло негативно его звание каноника и принадлежность к церкви. Да! Вспомним Чарльза Дарвина. Он жил в то же время, что и Грегор Мендель. Чарльз Дарвин чуть было не отказался от своего знаменитого путешествия на «Бигле»!

А возможно ли в наше время аналогичные непризнания? 

Оказывается «Да», ведь работают все те же факторы и законы психологии не изменились! Грегор Мендель открыл законы наследования признаков и связал их с комбинаторикой наследственных факторов( термин «ген» придет в науку в первом десятилетии XX века). Затем, уже в 20-х годах, Томас Морган «привязал» гены к хромосомам, и далее, в 50-е годы, произошло открытие двойной спирали ДНК. Потрясающее достижение, не так ли? Именно так. И потому всё в поведении генов, включая их изменения (мутации), тогда казалось закономерным и предсказуемым.

Однако почти в те же 50-е годы, американка Барбара Мак-Клинток открыла мобильные генетические элементы в геноме кукурузы. Вот такую, казалось бы, мелочь. Эти генетические элементы, повинуясь причудливым правилам, способны перемещаться по хромосомам и вне них. И лишь на рубеже 80-х годов стало очевидным, что эти самые подвижные гены - повсеместны. В клетке, имеется в виду.

Так возникла новая, или мобильная, генетика. В 80-летнем возрасте, спустя 25 лет после сделанного открытия, Барбара Мак-Клинток получила Нобелевскую премию. И если бы Мендель прожил столь же долго, то он тоже дождался бы триумфа - переоткрытия своих законов.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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