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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Пособие по элективному курсу «Пунктуация. Русский язык.» направлено на систематизацию и обобщение знаний в области пунктуации, ориентировано на конкретную прагматичную цель усовершенствования грамматических умений в письменной речи до безошибочной постановки знаков препинания. Цель  обучающегося, выбравшего данное пособие для самообразования, может выглядеть по-разному, например: 

· выработать прочные умения в использовании пунктуационных норм в своей письменной речи; 

· научиться соблюдать в речевом общении пунктуационные нормы русского литературного языка;

· выработать пунктуационное чутье;

· научиться использовать пунктуационные знаки авторских вариантов;

· научиться  понимать связь синтаксических признаков предложений, их смысл, интонацию и пунктуационное оформление тестов;

· приобрести навыки самообразования, необходимые каждому человеку не только в период школьного обучения.

Можно выбирать любую из перечисленных целей или работать над реализацией всех перечисленных выше позиций, как необходимых любому грамотному человеку.

Универсальность курса - в ориентации его на самообразование, на освоение приемов и методов самостоятельного познания, необходимых при изучении любой предметной области знания. Как быстрее запомнить правило, как понять смысл прочитанного текста, как передать содержание близко к тексту автора: а как сделать сжатый пересказ, не упустить главной мысли автора  и многое другое вызывает интерес. В элективном курсе представлены образцы алгоритмов разнообразных творческих работ, даны определения различным жанрам и видам сочинений, изложений, диктантов.

При этом все познавательное содержание элективного курса преследует одну вышеназванную цель – обучение постановке знаков препинания. Самообразование строится на целенаправленно подобранных текстах, встречающихся каждому в жизни: научно-познавательных, художественных, публицистических и т.д. Обучающийся учится понимать содержание предложенных текстов, интонационно оформлять их при чтении и пунктуационно - при письме.

За основу курса взята программа «Русское правописание: орфография и пунктуация» (спец. курс 10-11 кл.), автор С.И.Львова. В пособии раскрыт раздел программы «Пунктуация». Курс строится на принципах русской пунктуации: грамматическом, смысловом и интонационном.

Отрабатываются следующие разделы русской пунктуации:

· Знаки препинания в конце предложения;

· Знаки препинания внутри простого предложения;

· Знаки препинания между частями сложного предложения;

· Знаки препинания при передаче чужой речи;

· Факультативные, вариативные, авторские знаки препинания.

Элективный курс  построен в основном на работе со связным текстом, в котором необходимо найти изучаемую пунктограмму, от упражнения к упражнению обеспечивается развитие пунктуационной зоркости. Обучающийся учится видеть предложение, его основу, определять вид предложения. Тренировочные упражнения и тесты позволяют отработать нормативные правила постановки знаков, а контрольные тесты к каждому разделу программы самообразования фиксируют результат обучения, дают материал для самоанализа эффективности работы, т.е. обеспечивают самоконтроль. 

Чтобы обучающийся мог приобрести навыки в написании диктантов (предупредительных, контрольных) и различных  изложений (кратких, полных, творческих), в помощь ему, пособие содержит DVD - на нем имеются записи всех предлагаемых текстов. Читает текст педагог-профессионал с соблюдением норм обучающего чтения, соответствующей эмоциональной окраски текста и временных интервалов, необходимых в работе. 

Каждый раздел программы в данном курсе начинается с обобщающей схемы, позволяющей быстро повторить и закрепить объем учебного материала, соответствующего изучаемой теме и размещенного в учебнике русского языка в большом количестве параграфов. 

Принцип «от общего к частному», отработанный в теории развивающего обучения, работает эффективно и при самообразовании. Представив общую картину постановки знаков препинания по изучаемой теме, например, в конце предложения  или при однородных членах предложения и т.д., обучающийся продолжит закрепление каждой пунктограммы в отдельности, видя ее в общем контексте правил по изучаемой теме.

И последнее: обучающие связные тексты содержат значительно больше пунктограмм, чем изучается на том или ином занятии. В связном тексте важно увидеть изучаемое правило постановки нужного знака препинания в комплексе со всеми остальными знаками, встречающимися в тексте, в том числе с уже изученными и повторенными, и теми, которые еще предстоит вспоминать или изучать заново. Так как только общая картина знаков препинания в тексте позволяет определить его смысловое и интонационное звучание, выделить ключевые слова, понять мысль, высказанную автором и т.д. Все тексты имеют познавательно-воспитательное значение, учат любить литературу, природу, окружающих людей, и русский язык как инструмент общения, показывают необходимость быть грамотным и уважаемым человеком, одновременно обучают написанию творческих экзаменационных работ по русскому языку. 

В разделе VIII «Учебные материалы для закрепления пунктуационной грамотности» представлены тексты для совершенствования устной речи, отработки интонационных навыков, и слухового анализа. Тексты читаются обучающимся вслух, анализируются и всесторонне комментируются, определяются:

· синтаксические конструкции предложений в тексте,

· лексический состав,

· интонации и смысловые связи с контекстом.

Конечной целью  работы над  текстом является активное усвоение единства  лексико-грамматического и интонационного оформления.

Постепенно вырабатывается пунктуационное чутье.  Обучающийся чувствует необходимость постановки знака, соответствующего нормам пунктуации. 

Пунктуационную интуицию можно и нужно развивать, необходимо учиться чувствовать знак. Устная работа с текстом развивает зрительную память. Зрительно запоминаются типы конструкций предложений, оборотов, пунктуационные  оформления диалогов, прямой и косвенной речи и т.д.

Сочетание знания пунктуационных норм и интуиции обеспечит необходимую пунктуационною грамотность.

В конце курса имеется перечень дидактических пособий и учебников, к которым можно обратиться в случае затруднений, возникающих при отработке той или иной пунктограммы. Аннотации к дидактическим пособиям облегчат вашу работу. Ключи к тестам и упражнениям дадут необходимые сведения для самоконтроля.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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