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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Современный человек живет и действует в условиях, требующих высокого профессионализма и значительных интеллектуальных усилий для принятия правильных решений в различных жизненных и рабочих ситуациях. Усложнившиеся социально-экономические процессы, уплотнившиеся информационные потоки, явный недостаток времени на их осмысление, возросшие конкурентность и агрессивность — все это обусловливает довольно высокие требования к выпускникам образовательных учреждений, стоит проблема повышения качества образования, его адаптации к складывающимся жизненным реалиям (экономическим, социальным, культурным, демографическим, и т.д.). Модернизация образовательной системы стала объективной необходимостью. Государственная программа “Образование” многоаспектна и предусматривает обновление всей системы современного школьного образования. Особенно насущно встает тема разработки общих принципов и методологии оценивания успешности обучения, контроля усвоения материала учащимися. 
Курс математики, в силу специфичности ее влияния на развитие мышления, требует более глубокого анализа в плане использования новых технологий обучения как с точки зрения формирования научного мышления и творческих способностей учащихся, так и приложения полученных знаний на практике. От обучаемого требуется повышение уровня самостоятельности, контроля процесса усвоения материала, как в процессе обучения, так и при подведении итогов. 

Одной из форм оценки эффективности обучения является тестирование. Наиболее известны централизованное тестирование и единый государственный экзамен, когда проверяется итоговый уровень подготовки выпускника средней школы. При проведении тестирования все учащиеся находятся в одинаковых условиях и получают практически одинаковые задания, что позволяет достаточно объективно оценивать знание предмета. Тесты могут применяться как в процессе обучения (контроль усвоения определенной темы), так и для итоговой аттестации (переводные экзамены, ЕГЭ). Особо хочется подчеркнуть, что любое тестирование должно подчиняться определенным правилам. Одним из которых является то, что на выполнение тестовых заданий отводится строго определенный промежуток времени. А поэтому важно, чтобы обучаемые выдерживали рабочий ритм, выработали навык концентрации внимания, умение работать четко и быстро. А потому, чем раньше начинать использование тестов в практической работе, тем безболезненнее для испытуемых будет проходить итоговое тестирование. 

Работа с тестами предполагает наличие у учащихся таких навыков, как умение правильно воспринимать прочитанный текст, точно производить необходимые вычисления, умение активно пользоваться формулами сокращенного умножения, определениями и основными математическими понятиями, способность решать уравнения и неравенства различных уровней сложности, в том числе с применением графиков, использовать понятие функции для решения задач. При этом учащиеся имеют возможность оценить уровень своих знаний и определить свое положение (рейтинг) в классе (группе), в котором проводилось тестирование. Учитель получает эффективный аппарат оперативного контроля над процессом обучения не только класса в целом, но и каждого отдельного ученика, что дает ему возможность вовремя указать слабые места в подготовке проверяемой темы. При проверке результатов существенно экономится рабочее время. 
В 2006 году автором была создана система тестов проверки успешности обучения математике в 10 классе. В 2006 /2007 учебном году данная система тестов была предложена для апробирования на практике и доработки тестовых заданий двум учителям – экспериментаторам: А.П. Филипповой и О.А. Головиной. 

В настоящей работе представлены доработанные в соответствии с замечаниями учителей тесты и результаты обработки данных экспериментальной работы по выполнению заданий учащимися групп различного уровня подготовки. 
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Введение
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Структура системы тестов
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Тест N 1. Тригонометрические функции. Соотношения между тригонометрическими функциями одного и того же аргумента. Преобразование тригонометрических выражений. Простейшие графики.
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Тест N 2.
Основные свойства функций. Монотонность, непрерывность,

 четность и нечетность, периодичность. Преобразование графиков.
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Тест N 3.
 Обратные тригонометрические функции. Тригонометрические уравнения и неравенства
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Обобщающий тест по теме “Тригонометрические функции. Решение тригонометрических уравнений.”
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Тест N  4. 
Производная функции. Вычисление по определению. Правила вычисления производной. Производная суммы, произведения, частного. Производная сложной функции.
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Тест N 5.
 Приложения производной.  Касательная к графику функции. Применение производной в физике.
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Тест N 6.
Полное исследование функции. Критические точки, промежутки монотонности, экстремумы. Построение графиков.
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Обобщающий тест по теме “Производная. Полное исследование функций”.
26

Итоговый экзаменационный тест по алгебре и началам анализа 

 за курс 10 класса.
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Апробация системы тестов и обработка результатов.
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Выводы
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Таблицы правильных ответов к тематическим тестам.
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2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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