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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Мировое сообщество поставлено перед необходимостью понимания того, что дальнейшее выживание человеческой цивилизации возможно лишь в условиях гармонизации взаимоотношений между обществом и природой. Все большее число ученых, политиков, общественных деятелей связывают решение глобальных экологических проблем со сменой потребительского отношения к природе на коэволюционное, формирование экологической культуры личности и общества. 

Основные направления перехода к новой эпохе взаимодействия общества и природы были определены на конференции ООН по проблемам окружающей среды и развитию в Рио-де-Жанейро (1992). Принятая на конференции концепция устойчивого развития положила начало новой идеологии – выживания человечества в единстве с окружающей средой на основе гармонизации социально-экономического и экологического развития цивилизации. 
Исследования демографических процессов.
Джованни Ботеро в 1589 г. издал свой труд "О государственном интересе", в котором прозвучала пессимистическая нота, вокруг которой разгорелся спор во времена Мальтуса. Ботеро в 1589г. разработал принцип народонаселения: население имеет тенденцию расти без каких-либо определенных пределов, в меру естественной человеческой плодовитости. Напротив, средства существования и возможности их увеличить определенно ограничены, а, следовательно, кладут этому росту единственный существующий предел. Этот предел устанавливает нужда, заставляющая людей воздерживаться от брака, если численность населения периодически не сокращается войнами, эпидемиями и т. д. Большинство авторов, полагавших, что численность населения имеет тенденцию к росту без определенных пределов, не разделяли пессимизма Ботеро. Многочисленное народонаселение всегда благом для страны, и никому не приходило в голову опасаться чрезмерного увеличения его, поскольку оно естественным образом регулировалось средствами существования. Граф  Мирабо в своем  труде “Друг людей, или Трактат о народонаселении” (1758) пишет, что народонаселение  является основным богатством нации. Он признавал существование жёсткой взаимосвязи между ростом численности населения и земледелием, выступал за развитие земледелия и расширение внешней торговли, т. к. это увеличивает материальные ресурсы страны и тем самым способствует росту численности населения. 

Приверженцы естественного порядка не могли беспокоиться о таком естественном факте, как рост народонаселения.

В 1793 г. была опубликована книга пастора У. Годвина "Политическая справедливость”, а в 1794 г. -  книга математика, философа и политического деятеля М. Кондорсе "Эскиз исторической картины прогресса человеческого духа".  Оба автора безгранично верили в прогресс науки и разума. Наука,  по их мнению, даст возможность производить продукты в таком количестве, которое удовлетворит потребность всех членов общества, а разум сумеет ограничить рост народонаселения  и будет сдерживать личные интересы и борьбу за прибыль. 

Но всё же основным их постулатом была святая вера в то, что какие бы проблемы не стояли перед человечеством, будь то перенаселённость или истощение ресурсов, люди всегда найдут решение и ключ к бесконечному процветанию. 

Среди экономистов, начиная с середины XVIII в., начинает формироваться противоположная позиция относительно роста численности человечества. Примерно через двести лет после Ботеро Мальтус фактически повторил идею Ботеро, за исключением того, что применил математические законы. «Закон геометрической прогрессии», которого не было в работе Ботеро, был предложен Петти в его «Эссе об умножении человеческого рода». Таким образом, в этом диапазоне идей Мальтус не сказал ничего нового.
В 1798 году профессор истории и политической экономии Томас Роберт Мальтус опубликовал  труд     “Опыт о законе народонаселения и о том, как он воздействует на будущее улучшение общества, с замечаниями по поводу идей г-на Годвина, маркиза де Кондорсе и других авторов”. 
Главным постулатом своей теории Мальтус считал следующую закономерность: “население, если не мешать его свободному воспроизводству, удваивается каждые 25 лет, иначе говоря — в геометрической прогрессии. В то же время объемы ресурсов, необходимых для поддержания жизни, растут лишь в прогрессии арифметической”.

Другим важнейшим принципом теории стала знаменитая фраза Мальтуса: “Не производить на свет детей, которых они не будут в состоянии прокормить”. Он считал, что не надо помогать бедным слоям населения, т.к. при улучшении жизни бедноты увеличивается её рождаемость, которая опять ведёт к бедности из-за слишком большого количества потребителей материальных средств к существованию и ресурсов.

Для урегулирования роста населения Мальтус  предлагал два типа решений. 

Первый – войны, эпидемии, голод и прочее; второй -  искусственный способ сдерживания рождаемости через воздержание и даже аскетизм. 
При всём при этом Мальтус никогда не питал иллюзий на счёт того, что человечеству когда-нибудь удастся сократить или хотя бы стабилизировать свою численность таким способом. Он наоборот предсказал, что грехи и пороки приведут человечество к полному вымиранию, и о стабилизации  не будет идти и речи.

Учение Мальтуса было принято неоднозначно. С одной стороны возникло целое движение «мальтузианцев», проповедовавших идеи о неминуемом  истощении ресурсов, при таком же положении дел, с другой стороны возникла жёсткая оппозиция учению Мальтуса в традиционалистских и религиозных кругах. 

К середине 60-х годов ХХ века человечество в очередной раз задумалось над проблемой перенаселённости Земли и истощении  ресурсов. Инициатором постановки, исследования и нахождения путей выхода из кризиса был «Римский клуб». Деятельность «Римского клуба» привела к появлению целых научных концепций, связанных с проблемой управления численностью населения, его прогнозирования и планирования. 

Во многом объяснение и пути выхода из сложившейся ситуации у современных учёных совпадали с мнением Мальтуса. В 1992 вышла году книга «За пределами роста», ставшей продолжением первой книги – «Пределы роста». В ней авторы  Донелла и Дениз Медоузы и Йорген Рандерс анализируют общую экологическую ситуацию в мире и доказывают, что при игнорировании естественных законов природы, тревожных сигналов об истощении ресурсов глобальная катастрофа на Земле неизбежна. 

В то же время, авторы книги считают, что переход в стабильную систему ещё возможен, если принять комплекс мер в области защиты окружающей среды, экономики, демографии.

Авторы книги «За пределами роста» вскрыли основные причины стремительного роста населения в  промышленно менее развитых странах. На основе имеющихся данных демографы вывели теорию, получившую название демографический переход.
Согласно этой теории, при низких уровнях промышленного развития рождаемость и смертность высоки, поэтому население растёт медленно. Как только начинают улучшаться  условия жизни, смертность резко падает, в то время как рождаемость  начинает снижаться очень незначительно, что приводит к существенному  росту населения. Когда же люди полностью вовлекаются в образ жизни высокоразвитого индустриального общества, рождаемость тоже снижается, и темпы роста численности населения опять уменьшаются. На основе этой авторы составляют трёхступенчатую структуру изменения численности населения.

В коллективной монографии определен смысл понятия «экологическая культура», составлен обзор экологических проблем, стоящих перед человеческой цивилизацией. Раскрыты цели и средства формирования экологической культуры.

Работа адресована руководителям школ, учителям, воспитателям, методистам, студентам педагогических вузов.

Работа представлена в виде рукописи в соответствии с планом фундаментальных исследований РАО.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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