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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
За последние годы Министерством науки и образования Российской Федерации, государственными научными фондами, академическими научными организациями и вузами проведена большая работа по созданию и развитию информационных систем и баз данных в области науки, позволяющих оперативно получать информацию о научных исследованиях и их результатах, повысить уровень взаимодействия между субъектами научной деятельности. Все это не только положительно влияет на результативность самих исследований, но и делает более эффективными процессы планирования, координации и оценки итогов научной деятельности, создает основы совершенствования национальной системы научно-технической информации, формирования единой системы учета результатов, продукции и услуг в сфере науки и инноваций. 

Реализация новой редакции Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» требует существенного повышения роли государственных академий наук в планировании, организации и координации фундаментальных исследований, проводимых в Российской Федерации за счет бюджетных средств. В соответствии с Законом, академические планы фундаментальных исследований приобретают статус государственных документов – они утверждаются Правительством Российской Федерации. 

В связи с этим возрастает ответственность Российской академии образования за эффективность перспективного планирования и координации научных исследований в области педагогики, психологии и смежных с ними наук. Исследования по указанным направлениям науки проводятся как институтами РАО, так и многими высшими учебными заведениями, рядом институтов РАН и РАМН. Одной из серьезных проблем, препятствующих решению данной задачи, является отсутствие комплексной и системной информации о направлениях этих исследований и полученных результатах. Такое положение приводит к неоправданному дублированию тематики и результатов исследований, слабой координации исследований и разобщенности исследователей, неэффективному расходованию бюджетных средств, выделяемых на науку.

Поэтому повышается актуальность решения задач разработки методологических основ мониторинга и прогнозирования развития наук об образовании, организации мониторинга, информационно-аналитического обеспечения деятельности Президиума РАО по вопросам координации и планирования научных исследований. Одной из центральных задач становится задача формирования общих информационных ресурсов о научных коллективах, занимающихся исследованиями в области педагогики, психологии, и смежных с ними наук, о направлениях исследований и получаемых результатах. 

Учитывая задачи РАО, вытекающие из данного Федерального закона, и многочисленность исследователей, занимающихся данной проблематикой, такие информационных ресурсы целесообразно формировать в распределенном виде, с созданием необходимых централизованных баз данных и единой системой навигации на основе информационной сети РАО и портала РАО в сети Интернет.

На основе этого подхода нужно определить дальнейшую перспективу развития информационных научных ресурсов РАО и информационной системы РАО, обеспечивающей работу с этими ресурсами.  

Общие положения и подходы

Многие разработанные и реализуемые подходы к решению указанных задач являются универсальными практически для всех направлений научной деятельности и применимы в Российской академии образования. Вместе с этим, есть особенности, которые необходимо учитывать при формировании информационных ресурсов РАО, создании системы мониторинга и учета результатов научной, экспериментальной и инновационной деятельности в области наук об образовании. 

Вначале определим некоторые понятия, являющиеся базовыми для настоящей работы.

Под информационными ресурсами РАО в данной работе понимается совокупность следующих документов (документированной информации):

решения общего собрания и Президиума РАО, общих собраний и бюро отраслевых и региональных отделений РАО и соответствующие протоколы;

утвержденные планы и программы научно-исследовательских, экспериментальных и инновационных работ РАО и подведомственных научных организаций РАО  (далее – научные программы РАО);

отчеты о выполненных НИР (этапах НИР), отчеты об экспериментальной и инновационной деятельности, годичные отчеты научных организаций РАО и отраслевых отделений РАО;

научные  издания РАО и подведомственных научных организаций;

опубликованные работы научных сотрудников РАО и подведомственных научных организаций, выполненные в рамках реализации научных программ РАО;

другие материалы, связанные с научными исследованиями, экспериментальной и инновационной деятельностью, разработка и хранение которых предусмотрены соответствующими нормативными актами;

фонды Государственной научной библиотеки им. К.Д. Ушинского;
финансовые, кадровые, организационные (нормативные, методические, справочные и др.) документы, разработка, использование и хранение которых предусмотрены законодательством Российской Федерации, уставами РАО и подведомственных научных организаций, а также нормативными актами РАО.

В этом перечне курсивом выделены наиболее важные документы, непосредственно связанные с научными исследованиями, экспериментальной и инновационной деятельностью и их результатами – информационные научные ресурсы РАО. Мы будем рассматривать в настоящей работе, в основном, данную категорию документированной информации. 

Прежде всего, нужно определить, какие научные результаты можно считать результатами фундаментальных исследований в области педагогики, психологии и смежных с ними наук, как их учитывать и оценивать их эффективность. 

К таким результатам можно отнести:

методологическое обобщение практики образования и развития личности, развития образовательных систем, с целью выявления и изучения наиболее важных процессов и явлений, существенных взаимосвязей и закономерностей развития, обучения и воспитания, а также их описание на основе понятийного и методологического аппарат соответствующей отрасли наук об образовании, определение перспективных направлений дальнейшего совершенствования образования и развития личности;

методологические разработки, направленные на совершенствование научно-методического обеспечения «традиционной» образовательной практики; 

разработку новых принципов и методологических подходов к выбору содержания, организации и научно-методическому сопровождению процессов обучения и воспитания, разработку и научное обоснование инновационных образовательных технологий; 

разработку теоретических основ научно-методического обеспечения инновационных технологий образования;

результаты экспериментальной апробации теоретических положений;

разработку норм и положений законодательства и других общесистемных норм в сфере науки и образования;

разработку учебников и учебно-методической литературы нового поколения и их экспериментальную апробацию.

На наш взгляд, в цикл фундаментальных исследований необходимо включать экспериментальную апробацию полученных результатов, в тех случаях, когда она необходима, например, при разработке образовательных стандартов, учебников и учебно-методической литературы, новых технологий обучения и воспитания и т.п. Это позволит повысить эффективность самих фундаментальных исследований и ответственность исполнителей за качество результатов, ускорить внедрение результатов в практику образования. Более того, в условиях значительного сокращения количества подведомственных школ РАО, являющихся экспериментальными площадками РАО, сокращаются возможности Академии качественного проведения экспериментальных работ и их соответствующего финансирования. Поэтому важно данные экспериментальные работы рассматривать как важную составную часть фундаментальных исследований и осуществлять их финансирование в рамках этих исследований. 

Также к циклу фундаментальных исследований нужно относить и создание инструментария для проведения фундаментальных научных работ, например, информационных систем и баз данных, необходимые для мониторинга процессов в области наук об образовании и в образовании, проведение самого мониторинга как источника экспериментальных данных для фундаментальных исследований. 

К прикладным научным исследованиям следует относить доработку и конкретизацию разработанных общих методологических подходов, положений, и рекомендаций по организации процессов обучения и воспитания, а также инновационных технологий образования с учетом особенностей региона, учебного заведения, отрасли экономики или социальной сферы, мониторинг учебного и воспитательного процесса с целью решения конкретных практических задач, осуществляемые за счет средств заказчиков на эти исследования – федеральных и региональных органов государственной власти и местного самоуправления, учебных заведений или других организаций, занимающихся образовательной деятельностью. 

При таком подходе к разграничению фундаментальных и прикладных научных исследований можно гарантировать, что не будут возникать разрывы в цепочке: фундаментальные исследования – прикладные исследования – использование результатов исследований в образовательной практике. В этом случае на каждом этапе исследований, экспериментальной апробации и внедрения результатов в образовательную практику можно найти заказчиков и источники финансирования. 

Учет и оценка результатов научной деятельности, полученных за счет средств федерального бюджета 

Важным этапом в повышении эффективности планирования и координации научных исследований в РАО должно стать совершенствование организации учета и оценки результатов научной деятельности, полученных за счет средств федерального бюджета. 

В соответствии с Положением о государственном учете результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения, выполняемых за счет средства федерального бюджета, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 4 мая 2005 г. № 284, государственный учет и государственная регистрация должны осуществляться следующим образом.
Результаты, полученные в рамках государственных контрактов, представляющие собой конкретные результаты научно-технической деятельности, создание которых проводилось с целью их практического использования для создания продукции и оказания услуг, следует учитывать в Базе данных РАО (далее – БД) в качестве объектов учета, подлежащих государственной регистрации. При этом регистрируются результаты, которые:

получены за счет средств федерального бюджета;

могут быть выделены и использованы в качестве самостоятельных объектов прав в хозяйственном и гражданском правовом обороте;

в соответствии с законодательством принадлежат Российской Федерации и (или) исполнителю и могут безвозмездно использоваться для федеральных государственных нужд.

К таким результатам в области наук об образовании можно отнести разработанные за счет средств федерального бюджета государственные образовательные стандарты (федеральная компонента), программные, аппаратные и мультимедийные средства для обеспечения учебного процесса и научной деятельности, учебники и учебно-методическая документация, рекомендованные в установленном порядке к использованию в учебных заведениях Российской Федерации.

Результаты научных работ, финансируемых РАО по государственному контракту, имеющие фундаментальный характер и непосредственно не связанные с использованием их в хозяйственном и гражданском правовом обороте, не рассматриваются в качестве объектов государственной регистрации, и учитываются в БД. Результаты, полученные в ходе выполнения государственных контрактов в иных целях (обеспечение нужд РАО, включая нормативно-правовую деятельность, а также создание фундаментального задела), также учитываются только в БД без их регистрации. 

Научные результаты, полученные при финансировании работ на основе смет (основной механизм финансирования научных исследований в РАО), не отвечающие указанным выше условиям и носящие фундаментальный характер, не рассматриваются в качестве объектов учета в БД и государственной регистрации. Они учитываются в установленном порядке в рамках государственной системы научно-технической информации.

Таким образом, абсолютное большинство результатов научных работ, проводимых в РАО, должно учитываться в рамках государственной системы научно-технической информации.

Представляется целесообразным в составе информационных научных ресурсов РАО иметь единую полную базу данных РАО о результатах научных работ, включающую результаты, учет которых должен осуществляться в соответствии с указанным выше Постановлением Правительства Российской Федерации, и результаты, учитываемые в рамках государственной системы научно-технической информации. Исходя из этого, необходимо разработать требования к представлению информации в базе данных о проводимых в РАО научных исследованиях, формируемой в рамках портала РАО в сети Интернет, и порядок ее представления.

Основой оценки результатов научной деятельности должна являться система независимой экспертизы, формирование которой осуществляется в РАО. Также для оценки важное значение имеет мониторинг научной деятельности, осуществляемый по статистическим показателям, таким как показатели кадрового потенциала, количественные показатели результативности исследований и издательской деятельности, состояния материальной базы научных организаций и др.

Принципы организации научных информационных ресурсов

В целом, задачи и направления формирования информационных ресурсов РАО и создания информационной системы, обеспечивающей их эффективное использование, отражены в Общей концепции создания «Информационной сети РАО» - RAEnet, Концепции формирования электронных баз данных и организации мониторинга в области наук об образовании и в Плане мероприятий по ее реализации.

Здесь мы более подробно остановимся на принципах организации этих ресурсов, а также требованиях к их формированию и использованию.

Создание интегрированной информационной системы РАО предполагает в перспективе решение следующих основных задач: 

формирование и обеспечение сохранности фондов (в бумажном и электронном виде) первичных документов, входящих в состав информационных ресурсов РАО, а также баз первичных научных данных; 

мониторинг, каталогизация и реферирование опубликованных источников научной информации в области наук об образовании, создание ресурсов вторичной информации в этой области; 

обеспечение удобного доступа пользователей к информационным ресурсам РАО, навигация в сети Интернет, оказание помощи пользователям при поиске информации;

ведение и поддержка навигационной службы РАО, массивов нормативно-правовых, нормативно-технических, лингвистических, других общесистемных средств РАО на базе портала РАО в сети Интернет; 

обеспечение взаимодействия информационных систем РАО и подведомственных научных организаций;

координация формирования и использования информационных научных ресурсов, создаваемых в РАО и в подведомственных организациях. 

Понятно, что организация информационных потоков и интегрированной информационной системы РАО, а также управление этими потоками должны соответствовать сформулированным выше задачам. 

Представляется целесообразным информационные научные ресурсы РАО, представленные в электронной форме, организовать в виде следующих комплексов:  

комплекс ресурсов первичной научной информации – электронных библиотек, баз данных, и справочно-информационных фондов; 

комплекс ресурсов вторичной информации, включая систему реферативно-библиографическое обслуживания, Базу данных РАО, формируемую в соответствии с указанным выше Постановлением Правительства Российской Федерации.

Функционирование данных комплексов должна обеспечивать система информационного обслуживания. 

Комплекс ресурсов первичной научной информации 

Комплекс представляет собой совокупность распределенных общедоступных баз данных и электронных библиотек научных  работ и других научных материалов в области наук об образовании, а также справочно-информационных фондов.

Данный комплекс формируется с целью:

координации деятельности научных организаций РАО по созданию, ведению, предоставлению и архивированию массивов первичной научной информации  в области наук об образовании, представленной в электронном виде;  

создания удобной и эффективной системы навигации по информационным научным базам в области педагогики, психологии и смежных с ними наук, размещенным в сети Интернет, для обеспечения доступа научных и практических работников сферы образования к этой информации;

использования современных информационных технологий, обеспечивающих создание и доступность электронных массивов первичной информации в области наук об образовании. 

В формировании комплекса первичной научной информации участвуют все научные организации, подведомственные РАО, а также организации, проводящие исследования в области наук об образовании за счет бюджетных средств. ИНИМРНО РАО обеспечивает формирование общеакадемических баз данных и доступ к базам данных и электронным библиотекам через портал РАО в сети Интернет.

Комплекс ресурсов вторичной информации

В рамках системы реферативно-библиографического обслуживания должен осуществляться мониторинг опубликованных научных работ и других материалов в области наук об образовании, включая электронные издания и сайты в сети Интернет, их анализ и подготовка библиографических и реферативных баз данных и изданий вторичной информации (в том числе, с использованием ранее созданных источников вторичной информации), формирование каталогов источников научной информации.

Ведущая роль в формировании системы реферативно-библиографического обслуживания должна принадлежать Государственной научной библиотеке им. К.Д. Ушинского, а Базы данных РАО – ИНИМРНО РАО.

Система информационного обслуживания  

Данная система должна обеспечивать:

учет научных информационных ресурсов и основных источников научной информации в области наук об образовании, обеспечение открытого доступа к сведениям о них; 

поддержку основных сервисов портала РАО в сети Интернет;

научно-методическое сопровождение вопросов формирования информационных ресурсов РАО.

Система информационного обслуживания должна формироваться на базе ИНИМРНО РАО.

Формирование научных информационных ресурсов РАО

Создание первичных информационных ресурсов в области наук об образовании является результатом выполнения научных планов и программ РАО, проведения академическими и вузовскими коллективами исследований в области педагогики, психологии и смежных с ними наук, их экспериментальной апробации, при разработке и реализации инновационных технологий в образовании. Первичные информационные ресурсы в электронном виде формируются в электронных библиотеках и электронных изданиях научной литературы, при переводе научных работ и информационно-справочных материалов из бумажной в электронную форму и размещении их в базах данных научных организаций и в электронных библиотеках.

Вторичные информационные ресурсы формируются в результате целенаправленной деятельности научных организаций РАО при реализации следующих информационных процессов:

сбор документированной информации о первичных информационных ресурсах; 

обработку собранной информации, включая любые формы интеллектуальной или автоматической обработки (в т.ч. реферирование, аннотирование, каталогизацию, перевод информации в электронную форму и т.д.). 

При формировании информационных ресурсов необходимо обеспечить поддержание (пополнение, актуализация) баз данных, библиотек, фондов, архивов, других массивов научной информации в области наук об образовании, а также архивирование, создание страховых копий, другие меры по обеспечению сохранности научной информации. 

Организационно-финансовыми основами для формирования информационных ресурсов РАО являются следующие условия:

информационный ресурс формируется в соответствии планами фундаментальных исследований РАО, планами и программами подведомственных научных организаций, финансируемыми за счет средств федерального бюджета;

информационный ресурс формируется на основе контрактов на НИОКР или контрактов на государственную закупку продукции и услуг, содержащих положение о создании и/или ведении информационного ресурса, при этом финансирование работ осуществляется на основе проведения конкурса;

информационный ресурс создается в соответствии с уставами РАО и подведомственных научных организаций, а также нормативными актами РАО за счет финансирования основной деятельности аппарата Президиума РАО или научных организаций;

вторичный информационный ресурс создается в соответствии с правилами формирования ГСНТИ.

В перечисленных выше случаях первичные научные информационные ресурсы, а также созданные на их основе вторичные информационные ресурсы должны в обязательном порядке размещаться в соответствующих базах данных РАО. 

Научные информационные ресурсы, созданные за счет внебюджетных источников, либо высшими учебными заведениями и научными организациями, не входящими в ведение РАО, заносятся в базы данных РАО в добровольном порядке. Важным стимулом для отражения субъектами научной деятельности информации об их научных достижениях в базах данных РАО является возможность представить свои результаты широкой научной и образовательной общественности, а также возможность получать через эти базы данных информацию, нужную этим организациям для научной и инновационной деятельности. 

При формировании информационных ресурсов РАО необходимо обеспечивать условия информационной безопасности, в частности сохранность и архивирование ресурсов, защиту прав интеллектуальной собственность владельцев этих ресурсов. 

Использование научных информационных ресурсов РАО

В базах данных, содержащих научные информационные ресурсы РАО, должны размещаться открытые информационные ресурсы или необходимая информация о конфиденциальных информационных ресурсах. 

К конфиденциальным информационным ресурсам относятся  результаты исследований, которые после соответствующей доработки могут составить предмет защиты права интеллектуальной собственности заказчика или исполнителя. Решение о конфиденциальности полученного или планируемого результата, а также о порядке его использования принимается заказчиком с учетом мнения исполнителя. В случае принятия такого решения заказчик и исполнитель (исполнители) должны обеспечить выполнение условий конфиденциальности.  

Все открытые научные информационные ресурсы РАО должны быть общедоступными и не требующими обоснования запроса при обращении к ним.

Порядок доступа к информационным ресурсам, размещаемым в базах данных РАО, владельцами которых не является РАО или подведомственные научные организации, определяют владельцы этих ресурсов в соответствии с действующим законодательством и с учетом нормативных актов РАО.

Порядок доступа к научным информационным ресурсам, владельцами которых являются РАО или подведомственные научные организации, определяет Президиум РАО.

Научные информационные ресурсы, владельцами которых выступают РАО или подведомственные научные организации, как правило, являются бесплатными. 

Исключением могут являться следующие виды ресурсов:

первичные информационные ресурсы, созданные за счет внебюджетных средств (средств организаций, личных средств);

вторичные информационные ресурсы, создаваемые в РАО и других организациях, включая реферативно-библиографические базы данных, если на их создание не выделялось финансирование из федерального бюджета. 

Перечень платных вторичных информационных ресурсов, содержащихся в информационных научных базах РАО, а также тарифы на доступ к ним устанавливаются Президиумом РАО. При установлении тарифов в смету включаются затраты только на формирование и использование научных ресурсов РАО. Затраты на получение первичной информации в смету не включаются. 

Договорные цены допускаются только на первичные и уникальные вторичные информационные ресурсы. При этом размеры оплаты определяет владелец ресурсов.

Все бесплатные научные информационные ресурсы РАО должны быть представлены в портале РАО или на сайтах подведомственных организаций РАО в сети Интернет.

Нормативное, правовое и научно-методическое обеспечение процессов формирования и использования научных информационных ресурсов РАО

Изложенные выше принципы формирования и использования научных информационных ресурсов РАО должны быть зафиксированы в виде норм и положений в решениях Президиума РАО и приказах Президента РАО.

Президиум РАО, наряду с Концепцией формирования электронных баз данных и организации мониторинга в области наук об образовании и Планом мероприятий по ее реализации, должен утвердить:

Порядок подготовки, представления, обработки, временного и постоянного хранения документов, связанных с учетом проводимых в РАО научных исследований, экспериментальной и инновационной деятельности и их результатов; 

Порядок представления подразделениями и подведомственными организациями РАО информационных ресурсов для размещения их на портале РАО в сети Интернет;

Положение об обеспечении государственного учета результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, выполняемых за счет средств федерального бюджета в РАО;

Порядок доступа к научным информационным ресурсам, владельцами которых являются РАО или подведомственные научные организации; 

Перечень платных вторичных информационных ресурсов, содержащихся в информационных научных базах РАО и тарифы на доступ к ним;

Порядок формирования цен на информационные ресурсы на договорной основе.

Указанные выше решения Президиума РАО должны быть введены в действие соответствующими приказами Президента РАО. Также, в необходимых случаях, для повышения эффективности выполнения этих решений потребуется разработка соответствующих методических материалов.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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