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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Институт научной информации и мониторинга РАО представляет материалы по мониторингу планирования научной деятельности РАО. 

Новые положения и нормы законодательства о науке, федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике» и принятые в соответствии с ним решения Правительства Российской Федерации, существенно повысили ответственность государственных академий наук, включая Российскую академию образования, за состояние вопросов прогнозирования, планирования, организации, проведения и координации фундаментальных исследований в соответствующих областях науки. 

Учитывая  Постановление Бюро Президиума РАО (протокол №5 от 11.04.2007г.) «О концепции формирования электронных баз данных и организации мониторинга в области наук об образовании» и  Постановление Президиума РАО (протокол №9, II от 22.10.2008г.) «О совершенствовании мониторинга научных исследований и экспериментальной деятельности», проходит переоценка подходов к организации науки, стратегии планирования и финансирования исследований РАО.

Для решения этих задач РАО важно обеспечить адекватную оценку состояния комплекса наук в области образования и тенденций его развития. 

В концепциях, разработанных ИИО и ИНИМ:

· Формирование электронных баз данных и организации мониторинга в области наук об образовании, 
· Создание информационной сети РАО, 
· Формирование интегрированной информационной среды на базе портала РАО и локальных информационных сетей были определены основные методологические, методические и технологические подходы к применению современных информационных технологий в мониторинге, планировании, организации и координации научных исследований в области наук об образовании. 

Основными целями мониторинговых исследований являются: 

- выявление существующих баз данных о научных исследованиях в области педагогики, психологии и смежных с ними наук;  

- формирование и регулярная актуализация баз данных о научных исследованиях, проводимых в РАО; 

- сбор данных о проводимых научных исследованиях и деятельности подведомственных научных организаций; 

- анализ собранной информации с точки зрения повышения эффективности научных исследований;

- использование результатов мониторинга в научной и научно-организационной деятельности Президиума РАО и подведомственных научных организаций.

В целом, мониторинговые исследования должны включать: 

- изучение планов исследований и экспериментальной деятельности, отчетов о работе научных организаций РАО, отчетов о ходе реализации и выполнении научных проектов и программ РАО; 

- проведение регулярных обследований результативности научной деятельности подведомственных научных организаций; 

- анализ информации, содержащейся в различных информационных научных базах, в том числе анализ тематики и результатов научных и научно-методических работ с точки зрения их уровня, актуальности и применимости в практике образования;

- проведение экспертных оценок состояния исследований по областям научных знаний. 

Формирование полномасштабной системы мониторинга потребует значительных финансовых и кадровых ресурсов, большого промежутка времени. В связи с этим, с учетом кадрового потенциала и финансовых возможностей РАО методологически важно определить первоочередные направления, формы проведения и уровни мониторинга развития науки, а также механизмы использования его результатов таким образом, чтобы формируемая система позволяла получать достаточный объем достоверной информации, необходимой для прогнозирования и планирования научных исследований, их координации и оценки эффективности, с минимальными дублированием и затратами на сбор, обработку, хранение и использование информации. 

Институтом научной информации и мониторинга РАО в 2008 году была проработана методология и основные направления и формы мониторинга, подготовлен аналитический отчет «Методологические основы  мониторинга и экспертной оценки качества и результативности научных исследований, проводимых в РАО». 

В 2008 году был проведен начальный этап мониторинга планирования научной деятельности и подготовлены отчеты, содержащие анализ планов важнейших исследований РАО в 2005-2008 годах. Анализ выявил необходимость адекватного и более детального рубрицирования тематики исследований и совершенствования действующего государственного рубрикатора в области педагогики, психологии и смежных с ними наук. 

Учитывая сложность и объемы задач формирования полномасштабной системы мониторинга в области наук об образовании целесообразно их решать поэтапно. В качестве первого этапа (2008-2010 годы) необходимо разработать и начать осуществление базовых элементов этой системы. 

К ним можно отнести следующие:

1. Организация и ежегодное проведение мониторинга состояния и процессов развития подведомственных научных организаций РАО. По этому направлению мониторинга в РАО накоплен опыт проведения инвентаризации академических учреждений (последняя инвентаризация проводилась в 2007 году). В 2009 г. будет проведен мониторинг подведомственных научных организаций по итогам работы в 2007 и 2008 годах.

2. Проведение ежегодного анализа программ, тематических планов и отчетов по фундаментальным исследованиям и экспериментальной деятельности РАО с целью оценки их фундаментальности, актуальности и инновационной направленности. Разработка методики проведения этого направления мониторинга.

3. Разработка на основе Государственного рубрикатора научно-технической информации рубрикатора РАО научной информации в области наук об образовании.

На заседании Президиума РАО 22.10.08 (протокол № 9, II) при обсуждении вопроса «О совершенствовании мониторинга научных исследований и экспериментальной деятельности» данные задачи были выделены в качестве приоритетных.

Исходя из того, что годовые планы НИР Академии, как правило, выполняются, а полученные результаты в целом соответствуют утвержденным планам, в качестве одной из первоочередных задач на данном этапе была выделена задача осуществления мониторинга планирования научных исследований. Понятно, что в перспективе, при появлении финансовых средств на экспертизу, необходимо будет проводить и мониторинг результатов научных исследований. 

Общее собрание РАО (22-24 декабря 2008г.) отнесло к актуальным задачам активизацию работы по формированию системы мониторинга научных исследований в области наук об образовании с выделением в качестве приоритетных направлений на данном этапе мониторинга планирования НИР и мониторинга состояния и развития научных организаций РАО. Поэтому в текущем году эти направления мониторинга стали центральными в деятельности ИНИМ РАО и аппарата Президиума РАО. 

В настоящей работе под мониторингом планирования научных исследований подразумевается анализ годовых тематических планов фундаментальных исследований и планов опытно-экспериментальных исследований Российской академии образования включающий: 

- определение их фундаментальной, прикладной и инновационной направленности;

- определение уровня обеспеченности научных разработок экспериментальными исследованиями;

- установление соответствия тематики исследований научным приоритетам РАО;

- выявление актуальной научной тематики, не обеспеченной в необходимом объеме запланированными НИР, а также необоснованного дублирования тематики;

- выявление тенденций в изменении отмеченных выше показателей, характеризующих систему планирования НИР. 

Основными целями мониторинга планирования научных исследований являются следующие: 

- определение соотношений фундаментальных, прикладных, экспериментальных и инновационных работ и динамики изменения этих соотношений по годам; 

- выявление актуальных научных направлений, по которым объемы академических исследований незначительны; 

- выявление возможного дублирования тематики исследований; 

- анализ полученных данных и использование его в деятельности Президиума РАО и подведомственных научных организаций.

В связи с этим, при проведении мониторинга необходимо решить следующие задачи:
· Ранжировать планируемые работы: 

- на фундаментальные, прикладные, экспериментальные и инновационные;

- по рубрикам Государственного рубрикатора научно-технической информации (ГРНТИ);

- по ключевым словам инновационной направленности (например, «инновации», «компетентность», «развитие личности», «самоопределение», «социализация», «проектная деятельность», «информационные и коммуникационные технологии», «одаренность», «воспитание» и др.); 

- по жанрам работ (монографии, главы и разделы монографий; концепции; аналитические доклады, отчеты и записки; научные отчеты, доклады; научные статьи). 
· Провести сравнение тематики и планируемых результатов по направлениям и проектам исследований.

· Провести анализ данных, полученных в ходе мониторинга, в масштабе всей Академии, в разрезе отделений РАО, в разрезе научных организаций.

Необходимо отметить, что процессы ранжирования работ на фундаментальные, прикладные и инновационные сложно формализовать. Поэтому здесь на первый план выступают экспертные оценки. На данном этапе мониторинга экспертами выступали научные сотрудники ИНИМ РАО. В перспективе целесообразно ввести систему планирования, в которой ранжирование работ будет осуществляться авторами на этапе разработки плана.

Изучение планов НИР на 2005-2008 годы показало, что в связи с переходом на новую систему планирования на основе годовых тематических планов фундаментальных исследований Российской академии образования заметно увеличилась доля фундаментальных работ, и снизился объем прикладных исследований. В определенной степени это могло стать следствием повышения требований к фундаментальности исследований только на этапе формулирования тематики исследований, а не при определении их содержания, а также в ряде случаев вызвано сложностью разграничения исследований на фундаментальные и прикладные. Вместе с этим, не вызывает сомнения, что происходит и реальный процесс фундаментализации исследований. Указанная тенденция также отмечается в итоговых материалах инвентаризации подведомственных научных организаций, проведенной в 2003-2005 годах.

Данные процессы требуют постоянного внимания, так как существенное снижение объемов прикладных работ может привести к снижению показателей внедрения результатов НИР в образовательную практику и другие виды социальной практики. С целью достижения оптимального баланса между фундаментальными и прикладными исследованиями важно результаты фундаментальных исследований доводить до высокой степени готовности с точки зрения их использования в прикладных работах, в том числе на основе их экспериментальной апробации, а также осуществлять поиск заказчиков на прикладные исследования. В первую очередь, этими заказчиками могут быть органы управления образованием и образовательные учреждения.

Мониторинговые исследования процесса планирования научных исследований, осуществленные в предыдущем году, выявили необходимость проведения рубрикации работ (например, с использованием ГРНТИ) на этапе планирования НИР, а также разработки на основе ГРНТИ отраслевого рубрикатора научной информации в области наук об образовании, учитывающего особенности педагогики, психологии и смежных с ними наук.

В связи с тем, что в планах научных исследований РАО пока не ведется рубрикация тематики и результатов исследований на основе ГРНТИ, рубрицирование разделов планов было проведено экспертами ИНИМ РАО. Поэтому могут быть отдельные неточности в оценках количественных показателей, но которые не должны повлиять на качественные оценки процессов планирования. Также оценка инновационного характера работ по ключевым словам инновационной направленности требует от экспертов адекватного выбора ключевых слов с учетом тематики исследований.

Определенный опыт в этом направлении накоплен при проведении мониторинга планов на 2005-2008 годы.

Анализ планов НИР по статистическим показателям (количественный) предусматривает выход на результаты НИР РАО, предусмотренные в годовых планах учреждений РАО, отделениях РАО.

 Данный анализ проводится по формальным параметрам, предусмотренным при планировании, т.е. по формулировкам направлений, проектов результатов НИР, по объемам результатов в единицах и условных печатных листах.

Предлагается перечень количественных показателей результативности исследований, подлежащих статистическому анализу:
	Перечень статистических показателей

1. Объекты мониторинга (учреждения РАО, соисполнители по темам НИР: ВУЗы, ИПК и т д.)

	Параметры анализа плана НИР

· План НИР по направлениям.

· План НИР по проектам.
· Участие УРАО в плане НИР РАО.
· Сводный план НИР по отделениям РАО.


	2. Параметры научной деятельности учреждений РАО.
	· Результаты плановых НИР по направлениям.

· Результаты плановых НИР по проектам.

· Результаты плановых НИР по ГРНТИ.

· Результаты плановых НИР по адресности.

· Результаты плановых НИР по ключевым словам.



	3. Результаты НИР по видам и жанрам.
	· Фундаментальные работы (концепции монографии, аналитические доклады, аналитические справки, научные отчёты, сборники статей, статьи).

· Прикладные работы (учебники, учебные пособия, методические пособия, дидактические материалы пособия).

Опытно-экспериментальные работы (протоколы, справки, отчёты, мониторинги).

	4. Единицы измерения результатов планируемой деятельности в мониторинге
	· Количество работ (ед.)

· Количество усл.п.л.

· % от общего числа.



	5. Форма представления в мониторинге результатов анализа.
	· Сводные таблицы количественных показателей.

· Сравнительные таблицы количественных показателей.

· Графическое представление количественных показателей по объёмам, видам, жанрам результатов планируемой деятельности.

	6. Параметры сравнительного анализа планируемой деятельности.
	· Количество фундаментальных прикладных работ от общего количества планируемых в учреждении.

· Количество планируемых работ по жанрам.

· Количество планируемых работ учреждения РАО от общего объема работ по отделению.

· Количество планируемых работ в отделении от общего объёма в РАО.

· Наличие ключевых слов  инновационной направленности в планируемой тематике и формулировке результатов.

· Адресная направленность планируемых результатов.

· Количество работ по соответствующему рубрикатору ГРНТИ.


Общие правила проведения мониторинга по статистическим показателям:

1. Мониторинг проводиться по плану, утверждённому на Общем собрании РАО на дату его утверждения. Текущие изменения плана НИР РАО мониторингом не фиксируются.

2. К рецензированию результатов мониторинга привлекаются сотрудники, не являющиеся руководителями исследовательских тем, направлений, проектов, т.е. независимые эксперты. 

3. Результаты реализации планов НИР РАО подводятся после сдачи годовой продукции всеми учреждениями РАО.

Информационный массив по итогам мониторинга планов научных исследований РАО за 2005-2009г.г., представленный в форме следующих материалов:

· Анализ планов важнейших исследований по научным учреждениям РАО и государственным рубрикаторам (ГРНТИ) за 2005-2007г.г. 494стр.

· Анализ планов НИР РАО по областям предметных знаний и государственным рубрикаторам (ГРНТИ) за 2005-2007г.г. 281стр.

· «Фундаментальные вопросы информатизации научных исследований и мониторинг планирования важнейших исследований РАО в области наук об образовании за 2005, 2006, 2007 годы (сводный отчет)». 128стр.

· Анализ тематического плана фундаментальных исследований РАО за 2008г.     91 стр.
· Анализ тематического плана фундаментальных исследований РАО за 2009г.

позволяет провести оформление базы данных «Планирование НИР РАО», что, на наш взгляд, снимет дублирование тематики  исследований, улучшит избирательность научного сообщества при последующем проведении планирования НИР, повысит показатели востребованности социальной практикой результатов научных исследований  и т.д. 

В 2009 году ИНИМ РАО, участвуя в исследованиях по направлению фундаментальных исследований 7, проекту 7.3. подготовит аналитическую справку «Мониторинг развития психолого-педагогических наук в РАО». 1 п.л. (см. стр. 109 Плана НИР РАО) и, участвуя в опытно-экспериментальных исследованиях по проекту 7.3. п.10, подготовит мониторинг планирования НИР РАО за 2009г. (срок исполнения – ноябрь 2009г.).

При выделении финансирования создаст конструкт базы данных «Планирование НИР РАО» и передаст его для пользования, дальнейшего ведения и заполнения базы данных Управлению планирования, координации и экспертизы научных исследований РАО.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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