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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения.
В настоящее время в системе образования сложилось явное противоречие между инновационными процессами, ведущими к преобразованию массовой практики (внедрение инновационных технологий, появление учреждений образования новых видов и типов, в частности, негосударственных, и др.), и классической, традиционной педагогической парадигмой, как правило, сдерживающей, тормозящей эти процессы. Именно это противоречие и обуславливает особенность состояния современной ситуации в системе образования России. Разрешение данного противоречия, по мнению автора, составляет основу процесса модернизации. Согласно Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации до 2015 г., утвержденной Межведомственной комиссией по научно-инновационной политике Министерства образования и науки РФ (протокол от 15 февраля 2006 г. № 1), место России в мировых инновационных процессах 1 пока неадекватно имеющемуся в стране интеллектуальному и образовательному потенциалу. Дальнейшая консервация сложившейся ситуации чревата потерей перспектив роста национальной конкурентоспособности на мировых рынках наукоемкой продукции, необратимым отставанием при переходе ведущих мировых держав на технологии постиндустриальных укладов.  Основная системная проблема заключается в том, что темпы развития и структура российского сектора исследований и разработок не в полной мере отвечают потребностям национальной безопасности и растущему спросу со стороны ряда сегментов предпринимательского сектора на передовые технологии;

при этом предлагаемые российским сектором исследований и разработок

отдельные научные результаты мирового уровня не находят применения

в российской экономике ввиду несбалансированности национальной инновационной системы, а также вследствие общей низкой восприимчивости к инновациям российского предпринимательского сектора. Современные подходы к системе управления образовательным учреждением требуют создания информационной системы и базы данных, способствующих принятию решений при возникновении различных текущих ситуаций. Как правило, носителями этих знаний являются несистематизированные документы и сотрудники, статус которых может измениться, что приведет к потере информации. Система образования является сферой взаимодействия интересов государства и общества в лице их институтов и граждан, а поэтому управление развитием образования должно строиться на основе распределения ответственности между субъектами образовательной политики. Органы государственной власти и управления должны не самостоятельно, а вместе с общественностью добиваться высокого, современного качества работы образовательных учреждений независимо от формы собственности, систематически анализировать перспективные потребности рынков труда и проводить мониторинг учебных заведений, распространять информацию об этом через различные средства массовой информации.

Следовательно, расширение участия общества в управлении образовательными организациями является одним из важнейших направлений развития системы высшего образования, которое можно осуществлять путем создания системы попечительских советов, фондов поддержки образования, системы поддержки профессиональных сообществ, иных общественных организаций, создания условий (прежде всего финансового характера) для стимулирования различных форм самоорганизации населения и хозяйствующих субъектов в поддержку образования 1.

Основная цель настоящей монографии сводится к тому, чтобы исследовать механизмы законодательного обеспечения инновационной деятельности в образовательной сфере современной России (с учетом отечественного исторического и современного зарубежного опыта).

Задачами настоящего монографического исследования являются: 

1) определение и изучение демократических основ правового статуса

образовательного учреждения и механизмов его преобразования в автономное учреждение;

2) определение юридических форм взаимодействия научных и образовательных организаций;

3) изучение основных направлений стратегического менеджмента в

управлении учреждением высшего профессионального образования;

4) исследование направлений научной поддержки инновационной деятельности в образовании и современного состояния системы управления учреждениями высшего профессионального образования;

5) изучение состояния системы управления учреждениями высшего

профессионального образования в России, места и роли в этом процессе государства;

6) изучение особенностей взаимодействия государства с образовательными

учреждениями и организациями в сфере образования; 
7) определение стратегии современного развития высших учебных заведений;

8) изучение института эндаумента в образовательной деятельности.

Объектом монографического исследования являются общественные

отношения, возникающие и развивающиеся в сфере законодательного

обеспечения инновационной деятельности в образовательной сфере.

Предметом настоящего исследования является массив нормативных

правовых актов Российской Федерации в сфере инновационной деятельности в образовании. Российское образование, наряду с большими людскими ресурсами, территорией и природными богатствами, является одной из фундаментальных основ России, позволяющей ей сохраниться в качестве великого государства. Конституция Российской Федерации, Законы «Об образовании» и «О высшем и послевузовском образовании», международные Пакты о правах человека устанавливают конституционно-правовые и международноправовые основы прав человека и гражданина. Однако реализация указанных норм происходит в условиях социально-экономического и духовного кризиса, охватившего страну, И это в полной мере относится и к образовательной сфере. Разумеется, система образования в России нуждается в определенном реформировании, которое привело бы ее в соответствие с изменениями, произошедшими за последние десятилетия в нашей стране и остальном мире. Монография предназначается для руководителей и специалистов системы образования, представителей федеральных, региональных и муниципальных органов государственной власти Российской Федерации.

  2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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