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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
В настоящее время наука и техника быстро и интенсивно развиваются.

Успехи науки обеспечивают ей ведущую роль во многих важнейших областях знания. Технический прогресс наблюдается и в криминалистике.

Данные естественных и технических наук используют для раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. Новые методы и средства способствуют совершенствованию работы по собиранию и исследованию вещественных доказательств, дают возможность глубоко и всесторонне исследовать разнообразные объекты для установления истины по делу.

Наиболее распространенными являются фотографические методы. 

При криминалистических исследованиях широко применяют физико-технические методы и средства микроскопии, исследование в ультрафиолетовых, инфракрасных и рентгеновских лучах, люминесцентный анализ, спектрографию и др., а также методы, основанные на применении радиоактивных изотопов:

Физические методы и средства реализуются не только при производстве экспертиз, но и в ходе оперативно-розыскных и следственных действий (например, электронно-оптический преобразователь для визуального осмотра документов в инфракрасных лучах).

Химические методы используют, главным образом, в экспертной работе, при исследовании материалов боеприпасов (дроби, пыжей, остатков пороха и др.), материалов письма (бумаги, чернил и т. д.), для выяснения состава неизвестных порошков, жидкостей, пятен и т. д., а некоторые из них—в следственной работе, например при предварительных пробах на присутствие определенных веществ.

Биологические методы исследования применяют в криминалистике, главным образом, к объектам растительного происхождения—древесине, зерну и продуктам его переработки, различным волокнам.

Нередко криминалистические исследования носят комплексный характер и при этом одновременно используют методы и средства различных наук.

Научно-технические методы и средства при раскрытии и расследовании преступлений применяют, во-первых, сами работники органов расследования, а иногда и суд, во-вторых, специалисты, приглашаемые в помощь при выполнении отдельных следственных действий, и, в-третьих, эксперты, назначаемые следователем и судом.

Наибольшими возможностями применения научно-технических средств располагают институты и лаборатории судебной экспертизы и иные специальные криминалистические учреждения, имеющие богатое оборудование и высококвалифицированные кадры. Вместе с тем в результате повышения уровня знаний оперативно-розыскных и следственных работников и создания новых типов аппаратуры методы и приемы, ранее применявшиеся главным образом в лабораторных условиях, в настоящее время могут использоваться непосредственно сотрудниками органов расследования при проведении следственных действий.

Достижения науки и техники используются и в деятельности по предупреждению преступлений, например, использование автоматической сигнализации для предупреждения краж, применение радиолокации для определения скорости движения автомобиля в случаях нарушения правил уличного движения.

Средства и методы криминалистического исследования развиваются на базе общих достижений естественных и технических наук (физики, химии, биологии и др.). Так, обнаружение радиоактивных изотопов и разработка новых методов, основанных на их использовании, привели к применению гаммаграфии при исследовании замков, самодельного и переделанного оружия и т. д.

Но применение данных естественных и технических наук в криминалистике отличается спецификой. Технические средства из других дисциплин нельзя просто переносить в криминалистику, а необходимо, взяв за основу принципы какого-либо общетехнического метода, модифицировать его, исходя из задач криминалистического исследования. В ряде случаев требуется создать новые методы и средства, не использовавшиеся до сих пор в других науках.

Чем же объясняется указанная специфика?

1. Прежде всего нужно учитывать, что криминалистическая техника предназначается для раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. Объекты криминалистического исследования и его задачи своеобразны.

Такие задачи, как установление личности по отпечаткам пальцев, определение орудий и инструментов по следам взлома, идентификация транспортного средства по оставленным им следам, распознавание подделок в документах и т. д., специфичны для судебно-следственной практики.

В военно-технических дисциплинах подробно рассматриваются материальная часть стрелкового оружия и устройство боеприпасов к нему, но потребность в сравнительном изучении пуль и гильз с тем, чтобы определить, выстрелены ли они из данного экземпляра оружия, встречается почти исключительно при расследовании преступлений. Вот почему в криминалистике были разработаны специальные методики и созданы соответствующие технические средства для таких исследований.

2. Объекты, подвергающиеся криминалистическому изучению, часто поступают в очень небольшом количестве (определение материала штрихов в документах, установление состава копоти и т. д.). Это вызывает необходимость разрабатывать и применять специальные методики микроисследования.

Допустим, следует выяснить, исполнена ли подпись в документе такими же чернилами, что и текст. Здесь нельзя применить обычные способы определения красителей, используемые при общетехнических анализах, поскольку они рассчитаны на сравнительно большое количество материала для исследования и на возможность израсходования его в процессе анализа. Между тем при криминалистической экспертизе вещества штрихов эксперты располагают лишь ничтожным количеством материала; к тому же нужно стремиться сохранить документ. Чтобы решить поставленную задачу, была разработана особая методика с учетом условий исследования.

3. Криминалистические объекты, которые необходимо обнаружить, закрепить и исследовать, являются доказательствами по судебным делам, вследствие чего возникают дополнительные требования при работе с ними.

При обращении с вещественными доказательствами нужно стараться сохранить их. Поэтому в первую очередь применяют методы и приемы, не нарушающие первоначального вида и состояния объектов (например, исследовательская фотография), а методы и приемы, существенно изменяющие вещественное доказательство, используют в последнюю очередь и только в меру необходимости.

Доказательства должны отвечать высоким требованиям в отношении их достоверности. В соответствии с этим при криминалистических исследованиях применяют технические средства, обеспечивающие наибольшую надежность результатов, выбирают более чувствительные и специфичные методы.

4. Криминалистическая техника применяется в ходе действий, регулируемых процессуальным законом. Используется она в тесной связи с тактическими приемами. Применение ее не должно нарушать законных прав и интересов граждан. Продолжительность исследования вещественных доказательств ограничивается процессуальными сроками производства расследования.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.
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