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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Поисковая активность – естественное состояние человека, предпосылки к нему закладываются природой, и от рождения детям присуще желание исследовать и познавать себя и окружающий мир. Однако реализуется врожденная способность к поиску только при соответствующем воспитании. В современной психологии изучены условия, способствующие развитию поискового поведения. Они связаны с предшествующим опытом, психологическими и социальными установками человека, с реакцией окружения на его поступки. При отсутствии адекватного воспитания активность человека к поиску снижается и развивается «обученная беспомощность» - пассивное отношение к окружающему миру. 

Установлено, что состояние поисковой активности увеличивает устойчивость организма человека к стрессам и вредным внешним воздействиям, фактически повышая уровень здоровья человека – это нормальное состояние, присущее природе человека, способствующее его развитию.  

Пребывание в состоянии пассивности, противоположном поисковой активности, приводит к снижению жизненных функций человека и даже к ухудшению его здоровья.

Развития поисковой активности требует и современное течение жизни– никогда в истории человечества не было такого высокого темпа научных и технических открытий, технологических изменений, которые совершаются в интенсивном информационном поле.  Сегодня человек живет в жестком мире, изменяющемся с очень большой скоростью, ставящем огромное количество задач  и не дающим  готовых решений. Следовательно, в наши дни возникает потребность в людях, способных не только потреблять готовые, но находить и добывать новые знания. Сегодня возникает потребность в таких качествах личности, которые гарантировали бы психологическую готовность к принятию решений в неожиданных ситуациях. Такие люди должны обладать способностью воспринимать новые ситуации как естественное состояние бытия, не нуждаться в неподвижном и устойчивом, "замороженном" мире. У них в ситуациях, выход из которых неизвестен, возникает не пассивное состояние бездействия, а активное состояние поиска решения. Стресс не выключает их из жизни, а включает в нее. Они будут уверенно смотреть в завтрашний день, даже не зная, что произойдет, но рассчитывая на свою способность находить выход в ситуации, никогда ранее не возникавшей.

Поэтому одна из педагогических целей сегодняшней жизни – воспитание человека ищущего, думающего, способного адекватно реагировать на те проблемы, которые ставит перед ним современная жизнь. Такой человек, несомненно, должен обладать обширными знаниями, но в добавление к этому, он должен уметь самостоятельно добывать эти знания, обладать способностью решать поставленные задачи, решение которых пока неизвестно.

Теоретическое обоснование  для
поиска педагогических подходов к развитию поисковой активности содержится в работах В.С. Ротенберга и М.Селигмана (1– 3), которые вводят это понятие в современную психологию и определяют факторы, обуславливающие ее развитие, а также в  методологических разработках по развитию исследовательской деятельности А.Н. Поддьякова, В.Г. Разумовского, В.А.Орлова, О.Ф. Кабардина, В.В.Майера, А.Е.Савенкова, Ю.В. Зверлова и др. (4 -11).  

Цель работы заключается в том, чтобы, опираясь на психологические предпосылки поисковой активности, осуществить поиск и разработку подходов развивающих поисковую активность учащихся на примере предмета физика.

Задачи исследования
1. Разработать предметную область для развития поисковой активности школьников на примере предмета физика, 7 класс.

2. Предложить, обосновать и опробовать методические подходы к развитию поисковой активности:



А. Введение ученика в метод научного познания.



Б. Построение процесса обучения на экспериментальной основе.



В. Введение проблемного метода как основного в преподавании 


    физики.



Г. Применение принципа целостности физического знания, его 


    наглядности и простоты.



Д. Выстраивание индивидуальных траекторий обучения учеников 

     при удерживании общего направления движения, 


     

     соответствующего программе. 

  3. Рассмотреть изменение характера отношений между учениками, 
учеником и учителем, 
учеником и  задачей, которое возникает 
при 
поисково-активном образовательном подходе.

Научная новизна работы заключается в рассмотрении образовательных подходов с точки зрения развития важного психологического фактора человека – его поисковой активности.  На основе результатов изучения в психологии факторов, определяющих поисковую активность человека, обосновывается целесообразность выстраивания образовательного процесса на основе метода научного познания, с упором на экспериментальную и исследовательскую деятельность школьников, проблемного метода, принципов целостности и личностно-ориентированного обучения. 

На основе анализа психологической и социальной обусловленности состояний поисковой активности и обученной беспомощности, разработаны педагогические подходы к развитию поисковой активности в учебной деятельности на примере изучения физики в 7 классе. Выделены три области задач по развитию поисковой активности: объектная, методическая и область отношений. В каждой из областей рассматриваются и обосновываются способы  развития поисковой активности. Особый акцент делается на применении экспериментального, исследовательского подходов на основе научного метода познания. Приведен практический материал по развитию поисковой активности учащихся 7 класса по предмету физика.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.
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