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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Учитель начальной школы, осознающий свою профессию как великую миссию поддержки личности в период ее становления, не может быть безучастным к переменам, происходящим в образовательной практике. В современных условиях формирования новой цивилизации, характеризующейся информативностью, мобильностью, конкурентоспособностью, роль Учителя приобретает совершенно иной смысл. Она заключается в способности максимально помочь каждому Ученику раскрыть себя и обрести достоинство личности. Констатировать уровень своего профессионального мастерства с позиции обладания этой способностью означает для Учителя не только пересмотреть и глубоко проанализировать все стороны своей деятельности, но и четко сформулировать задачи, помогающие развить в себе необходимые профессиональные качества.

Переосмысление имеющегося опыта, признание необходимости обновления своих научно-технических знаний и овладения инновационными методами обучения и воспитания, - все это должно быть свойственно Учителю новой формации, Учителю, намеренному соответствовать реалиям сегодняшнего дня.

Овладеть прогрессивным образовательным знанием, то есть новейшими технологиями профессионального самосовершенствования, значит, предоставить каждому Ученику доступ к высококвалифицированному образованию и тем самым гарантировать шанс на успех в учении, саморазвитии, здоровьесбережении, самореализации. Основным внутренним ресурсом повышения качества начального образования является признание целью и смыслом образования развитие личности Ученика. Учителю надо принять идею развития у школьника способности к самостоятельному учению и способности осознавать учение как ценностный жизненный ориентир, как важнейшее условие успешной адаптации в социуме.

Профессиональное сознание Учителя должно быть обращено на понимание того, что в новых условиях требуются новые, действенные подходы к организации педагогической практики. В начальной школе необходимо обеспечить у младших школьников формирование и становление предпосылок для позитивного преобразования социума в будущем. От того, каким содержанием наполнятся эти предпосылки, напрямую будет зависеть успех развития конкурентоспособности личности.

Содержательные компоненты начального образования, претендующего называться развивающим, затрагивают такое важное понятие, как «личностное начало». Принимая новый взгляд на Детство, как на феномен, не только присваивающий опыт социума, но и влияющий на формирование социума, необходимо понять, что важнейшими сторонами этого влияния должны стать сформированные у младших школьников способности к рефлексии, ответственности, осмыслению, продуктивному творчеству, целесообразности всех действий. Организация процесса становления личности младшего школьника, максимального развития его природных способностей, сохранения психического и физического здоровья, обучение способам познания и безопасности востребованы временем как приоритетная цель деятельности образовательного учреждения.

Начальная школа, как важнейший модуль инновационной модели общего среднего образования, ориентирована на обеспечение долгосрочного результата образования. При этом развитие личности младшего школьника позволит, во-первых, полноценно усваивать базовые стандарты начального образования, являющиеся основой для развития творческой, интеллектуальной, социальной, технологической компетентностей. Во-вторых, сформировать первичные навыки самостоятельной работы учащихся в виде самостоятельного доступа к учебным ресурсам и технологиям образования. В-третьих, обеспечить овладение ключевым ресурсом результативности образования – устойчивой познавательной мотивацией, разносторонними интересами, направленным проявлением природных склонностей, одаренности- т. е. основами своей индивидуальности. 

Развитие личности Ученика в начальной школе реализуется при успешном решении проблем, связанных с педагогическим влиянием, грамотным взаимодействием, содействием, сотрудничеством Учителя и Ученика, при которых закладываются первоначальные (базовые) компетенции, то есть знания, умения и способности, проявляющиеся в самостоятельной, инициативной, ответственной, сознательной деятельности.

Проектирование образовательной системы начальной школы в психодидактической парадигме представлено в наших исследованиях развивающим образованием, предусматривающим широкое использование в практике образования творческого взаимодействия Учителя и Ученика.

Уточним для читателя цели нашего исследования, оформленные во Введении в обобщенном виде.

ЦЕЛИ исследования, представленного в данном Томе А - начальная школа, – научный поиск и апробация на практике подходов к реализации методологии взаимодействия Учителя начальной школы и младшего школьника в образовательном процессе. В ЗАДАЧИ исследования входило научное обоснование перехода Учителя начальной школы с технологии ВОЗДЕЙСТВИЯ на технологию ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ с младшим школьником в процессе его образования. Изучение возможности и необходимости данного перехода. Изучение способов организации « субъект - субъектных» и «субъект – объект - субъектных» отношений при взаимодействии Учителя начальной школы с младшим школьником. 

При проведении исследования его ОБЪЕКТОМ (т. е. то, что подлежало исследованию, изучению) считалась методология взаимодействия Учителя начальной школы и младшего школьника в образовательном процессе (принципы взаимодействия, способы педагогического влияния, формы взаимоотношений, взаимотворчество, способы сотрудничества). 

ПРЕДМЕТОМ 
 исследования (т. е. то, что являлось предметом поиска в объекте) считалась технология применения взаимодействия Учителя и Ученика при организации развивающего образования в начальной школе.

Если проанализировать действующую сегодня технологию обучения, то мы увидим, что процесс усвоения знаний делится на два этапа: на первом этапе учитель сообщает и разъясняет программные сведения, а ученик воспринимает и старается их запомнить. На втором этапе учитель показывает образцы применения знаний в типовых задачах, а ученик воспроизводит данный способ решения, действуя по образцу. Такую технологию усвоения знаний принято называть информационно-рецептивной (рецепция-восприятие) и репродуктивной. Совершенствуется данная технология различными формами наглядности, техническими средствами обучения и разнообразием подбора однотипных задач. Мы данную технологию называем технологией воздействия, так как она ориентирована только на процесс обучения, на восприятие и память. В трудах Л.С. Выготского и Н.А. Леонтьева мы находим критику данной технологии и научное обоснование необходимости при усвоении знаний идти не от готовой информации о предметах, явлениях и их свойствах, а от практических работ с предметом, при которых свойства предметов исследуются, обобщаются, формулируются понятия о предмете или явлении. В поддержку данного теоретического подхода В.В. Давыдов разработал концепцию развития содержательно-теоретического мышления школьников, теоретического обобщения, рефлексии, анализа, планирования деятельности школьников, как непременных компонентов учебной деятельности.

Таким образом, новая технология усвоения знаний предусматривает формирование компонентов учебной деятельности у детей, умения учиться, умения учиться самостоятельно, вести самоконтроль, проводить самооценку результатов учебной деятельности уже в начальной школе. При этом полноценная учебная деятельность младшего школьника осуществляется с постепенным переходом от деятельности под руководством учителя к самостоятельному выполнению заданий при контроле учителя и к полной самостоятельной деятельности. Такую технологию мы называем технологией взаимодействия. Насколько широко такая технология может быть использована в начальной школе, доказал В.В. Давыдов в 1972 году. Но, как показывают наши исследования, в практике образования до настоящего времени преобладают технологии воздействия.

В исследованиях нашего института в 1996-2000г.г. проведены сравнения двух концепций развивающего обучения. Это концепции Д.Н.Богоявленского- Н.А.Менчинской и Д.Б.Эльконина- В.В.Давыдова. Анализ показал, что, совпадая друг с другом по дидактической направленности (развитие умственных способностей на основе обучения), концепции различаются. Авторы первой концепции-за репродуктивный, воспроизводящий тип учебной деятельности. Авторы второй - за продуктивный, конструирующий тип учебной деятельности. Различались концепции и подходом к приоритетности в соотношении дидактических и психологических целей обучения. Мы придерживались психодидактического подхода в обучении и в образовании. И широким экспериментом (30 экспериментальных классов) доказали не только достоинства продуктивного, конструирующего типа учебной деятельности, достоинства психодидактического подхода в обучении, но и продифференцировали понятия процессов обучения и учения, образования, социализации здоровьесбережения до принимаемых школьной практикой. В настоящее время нас интересует прочная приверженность учителей начальной школы технологии воздействия. «Новому времени - новое образование», - призывал В.В.Давыдов в очередном нашем пособии для учителей. Время требует интерактивных форм самостоятельной деятельности детей, диспутов, дискуссий, проектной деятельности, введения личных портфолио в начальной школе. 

Особое значение придается необходимости организации социально- значимой и общественно полезной деятельности, как наиболее ценных для социализации ребенка. Непременно процесс образования (учения и обучения) должен быть связан с различными формами занятий по интересам и трудовой активностью в них, так как главный ваятель личности - труд. Главной фигурой при этом, организатором, лидером, технологом взаимодействия, является учитель.

В исследовании крупнейшей мировой консалтинговой фирмы «Мак Кинзи» дан анализ лучших систем образования мира, проведенный в 2008 году. Исследование затронуло 30 стран мира, входящих в ОЭСР. Анализ показал: плохой учитель оказывает плохое влияние на результаты обучения особенно в ранние школьные годы, учащимся, попадающим к плохим учителям, если школьная система культивирует политику прикрепления класса к одному учителю, особенно в начальной школе, наносится невосполнимый образовательный урон. Установлено, что семилетние дети, чьи показатели по тестам на чтение и счет обеспечивают им место среди верхних 20%, имеют вдвое больше шансов, закончив школу, получить степень в университете. Плохо успевающие дети имеют лишь 25% шансов достичь необходимого уровня знаний к возрасту 14лет. Данные результаты исследования говорят о том, что дети, не достигшие нужных успехов за первые годы школьного обучения из-за того, что не попали к учителям должной квалификации, имеют мало шансов наверстать упущенное. Поэтому исследователи делают три значимых для нас вывода:

*- Качество системы образования в любой школе не может быть выше качества работающих в ней учителей.

*- Единственный способ улучшить результаты обучения состоит в том, чтобы улучшить преподавание.

*- Качественное образование должен получить каждый ребенок.

Соглашаясь с данными выводами, мы ищем пути перехода на технологию взаимодействия, сотрудничества, совместного творчества Учителя и Ученика начальной школы.

В приложении к коллективной монографии представлен новый подход к профессиональной компетентности учителя начальной школы, показаны пути развития личности Ученика во взаимодействии с Учителем, разработаны принципы проектирования развивающей начальной образовательной школы.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.
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