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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Принципом личностно ориентированного обучения, разработанного О.Ф. Кабардиным, называется такой подход к процессу обучения, при котором происходит перенос основного внимания с "передачи знаний" на развитие интеллектуальных и творческих способностей школьников, формирование умений самостоятельного приобретения новых знаний в соответствии с жизненными потребностями и интересами учащихся. 

Автор концепции формулирует следующие условия для осуществления личностно ориентированного обучения:

· ориентация на «зону ближайшего развития ученика»;

· создание внутренней мотивации к процессу учения на основе

возбуждения интереса к изучаемому предмету;  

· осуществление деятельностного подхода к процессу обучения на основе активизации индивидуальной самостоятельной познавательной деятельности;

· использование метода проблемного обучения; 

· осуществление принципа успешности обучения;

· объем содержания обучения по предмету и уровень его сложности в

значительной мере должен определять для себя сам учащийся, в соответствии со своими интересами и способностями.  

Для практической реализации личностно ориентированного подхода О.Ф.Кабардиным разработан комплект учебников нового поколения «Физика 7, 8, 9», дидактические и методические материалы, содержание которых дифференцированно по объему и сложности и включает набор экспериментальных и теоретических самостоятельных заданий. 

Данная работа описывает результаты второго года эксперимента по обучению учеников 8 класса методом личностно ориентированного обучения физике.

Актуальность исследования заключается в осуществлении  экспериментальной проверки влияния личностно ориентированного курса физики О.Ф. Кабардина на обучение учащихся основной школы. 


Разрабатываемые методы диагностики эффективности учебного процесса могут быть взяты в качестве способа проверки и сравнения учебных материалов.  

Выдвигаемая гипотеза говорит о возможности повышения эффективности процесса обучения физике, о повышении интереса к изучению физики в основной школе на основе применения принципа личностно ориентированного обучения с помощью учебно-методических материалов, разработанных О.Ф. Кабардиным.
Цель педагогического эксперимента.

Целью педагогического эксперимента является проверка выдвигаемой гипотезы. 
Основные задачи педагогического эксперимента:

· осуществление процесса личностно ориентированного обучения физике по учебникам и учебным материалам О.Ф.Кабардина; наблюдение и описание хода эсперимента;
· проверка доступности учебных материалов «Физика 8» для самостоятельного изучения учащимися 8 класса общеобразовательной школы; 
· проверка соответствия результатов личностно ориентированного обучения физике требованиям образовательных стандартов; сравнение эффективности результатов экспериментального и контрольных классов; 

· сравнение уровня интереса учащихся к изучению физики при обучении  традиционным и  экспериментальным методом. 
В рукописи представлены результаты экспериментальной учебной работы по учебнику физики для 8 класса, построенного на принципах личностно ориентированного обучения, и дидактическим материалам к учебнику. Приведены результаты проверки доступности учебных материалов для самостоятельного изучения учащимися; соответствия итогов обучения требованиям образовательных стандартов; сравнения эффективности обучения экспериментального и контрольных классов. Рассмотрены материалы психологического тестирования по сравнению уровня интереса учащихся к изучению физики при обучении  традиционным и  экспериментальным методом. Сделаны выводы, касающиеся доступности учебника, его соответствия образовательным стандартам, а также развития интереса учащихся к предмету и к учебнику нового типа.

Рукопись адресована научным сотрудникам и учителям физики.

Работа представлена в виде рукописи в соответствии с планом исследований РАО за 2009 г.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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