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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Существуют различные концепции содержания  образования. Наиболее известна концепция, в которой содержание школьного образования рассматривается как совокупность знаний, умений и навыков, приобретение которых необходимо учащимся для подготовки к практической жизни и продолжению обучения. При этом овладение системой знаний, умений и навыков по отдельным учебным предметам не связывается обязательным образом с задачами развития личности школьника, формирования творческого, самостоятельно мыслящего человека современного общества.

На смену первой была разработана новая концепция,  в которой содержание школьного образования рассматривается как совокупность педагогически адаптированных основ наук. Согласно этой концепции в результате обучения школьники должны овладеть основами научных методов познания, современными представлениями  о природе, человеке и обществе и способами использования полученных знаний. И в этой концепции человек как личность в ее становлении и развитии при определении содержания образования отодвинут на второй план. 


Согласно концепции И.Я.Лернера [16] основы наук не могут служить единственным источником содержания образования. Основным источником содержания образования является социальный опыт или человеческая культура в широком ее понимании. Предлагается учитывать современные требования  общества к школе и рассматривать содержание образования как часть человеческой культуры, подлежащую передаче новому поколению людей во всей структурной полноте в виде педагогически адаптированного социального опыта человечества. Согласно этой концепции учебные предметы в школе не должны представлять собой простую проекцию науки на школу, уменьшенную копию той или иной системы научного знания. 

Среди элементов культуры, подлежащих передаче подрастающему поколению, выделяются четыре группы элементов содержания образования: 


а) добытые обществом знания о природе, обществе, мышлении, производстве и способах деятельности; 


б) опыт осуществления известных способов деятельности, который воплощается в умениях и навыках личности, усвоившей этот опыт; 


в)  опыт творческой, поисковой деятельности по решению новых, возникающих перед обществом проблем; 


г) нормы отношения к окружающему миру, друг к другу, т. е. система волевой, моральной, эстетической, эмоциональной воспитанности.

Каждая группа элементов выполняет специфическую, не подменяемую другими функцию. Предшествующие элементы могут быть освоены без освоения последующих, но каждый последующий невозможен без предшествующих: можно знать, но не уметь; можно знать и уметь выполнять известные  определенные действия, но быть не способным к творчеству; можно знать, уметь, творить при разных отношениях к совершаемой деятельности. 


Таким образом, содержание образования состоит из четырех основных структурных элементов: опыта познавательной деятельности в форме знаний; опыта репродуктивной деятельности в форме умений и навыков; опыта творческой деятельности и опыта осуществления эмоционально-ценностных отношений. Для воспроизведения и дальнейшего развития культуры в содержание общего образования должны быть включены все указанные элементы культуры, а не только знания.

Рассматривая содержание образования как часть социального заказа общества школе, можно выделить его многоуровневую структуру. На уровне общетеоретического представления содержание образования характеризуется составом элементов, структурой и функциями социального опыта, передаваемого подрастающим поколениям.

На уровне учебного предмета развертываются отдельные части содержания, выполняющие специфические функции в общем образовании.

На уровне учебного материала в учебниках и дидактических материалах отражаются конкретные элементы содержания.

Попытка передачи содержания образования происходит в процессе совместной учебной деятельности преподавателя и ученика. Если эта попытка успешная, то содержание образования становится достоянием отдельного ученика, частью структуры его личности и происходит реализация целей общего образования.

Важным элементом процесса передачи социального опыта, человеческой культуры новому поколению является система методов, средств и форм обучения или технология обучения. Выбор технологии обучения определяется целями обучения,  и в то же время сам выбор системы методов, средств и форм обучения в значительной мере определяет возможность достижения определенных целей. 
В принципе  на уроках по каждому учебному предмету учащиеся должны приобретать знания, опыт осуществления способов деятельности, опыт творческой деятельности, формировать свое отношение к окружающему миру и другим людям, развивать свои коммуникативные и художественные способности. Однако соотношения компонентов содержания образования существенно отличаются при изучении различных учебных предметов. Например, при изучении предметов естественнонаучного  цикла ведущими являются первые три компонента, а на уроках литературы, искусства ведущими должны быть три следующие компонента.

В монографии представлена концепция личностно ориентированного обучения, согласно которой объем содержания изучаемого материала и уровень его сложности по каждому предмету в значительной мере может определять для себя сам учащийся в соответствии со своими интересами и способностями. Во второй части монографии &laquo;Учебник в системе личностно ориентированного обучения&raquo; обсуждаются роль научного метода познания в обучении, способы развития теоретического мышления учащихся и общих умений работы с книгой. Рассматриваются проблемы совершенствования школьного учебника в системе средств обучения современной российской общеобразовательной школы, проблемы экспертизы школьных учебников нового поколения и их экспериментальной проверки. Монография адресована руководителям школ, учителям и методистам.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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