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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения

Изучение физики в основной школе является средством развития способностей учащихся, передачи им определенной суммы научных знаний, необходимых каждому человеку в современном мире, приобретения умений применять полученные знания на практике.


Представленные комплекты контрольных работ ориентированы на проверку результатов обучения физике в процессе выполнения учащимися  различных форм самостоятельной деятельности. В контрольных работах  имеются задания с выбором ответа, задачи на вычисления, на построение и чтение графиков, вопросы, требующие кратких письменных ответов, и простые экспериментальные задания. 


Для облегчения проверки результатов выполнения контрольных работ целесообразно раздавать учащимся стандартные листы, на которых они записывают сведения о классе и свою фамилию. Ответы на задания с выбором ответа вписываются цифрами номеров правильных ответов в свободные клетки стандартной таблицы под соответствующими номерами вопросов. Приложив к такой таблице контрольную таблицу с правильными ответами, можно отметить неправильные ответы за несколько секунд и сосчитать количество правильных ответов. Лист с отметкой неправильных ответов может быть использован учащимися в работе по устранению обнаруженных пробелов в знаниях и умениях. 


Задачи с записью решения не требуют письменных пояснений и рассчитаны лишь на запись формул и вычислений. 


Вопросы предлагаются для проверки умений учащихся давать краткие логически обоснованные ответы на простые вопросы. 


Экспериментальное задание позволяет выяснить, умеет ли учащийся применять полученные знания на практике.  


На основе поэлементного анализа результатов выполнения контрольной работы по каждой теме можно по одним элементам знаний и умений провести дополнительную работу со всем классом, по другим элементам дать индивидуальные задания отдельным учащимся.


Для оценки результатов выполнения тематической контрольной работы по шкале из 5 баллов можно использовать, например, такую шкалу оценки различных заданий в условных баллах: за каждый правильный ответ на одно задание с выбором ответа – 1 балл,  за полное правильное решение каждой задачи с записью решения – 2 балла, за полный правильный ответ на вопрос – 2 балла, за полное правильное выполнение экспериментального задания – 3 балла. При такой шкале максимальная первичная оценка за выполнение всех заданий тематической контрольной может достигать, например, 16 условных баллов.  Перевод оценки в первичных условных баллах в оценку из 5 баллов может быть произведен по следующей шкале:

	Шкала из 16 баллов
	0 – 8
	9 – 11
	12 – 14
	15 – 16

	Шкала из 5 баллов
	2
	3
	4
	5



Для обеспечения самостоятельности выполнения учащимися контрольных работ каждая из них представлена в четырех вариантах одинакового уровня трудности с одинаковыми по содержанию и способу представления проверяемыми элементами знаний и умений. 

            По каждой теме имеется пятый вариант контрольной работы. Этот вариант содержит задания повышенного уровня трудности, требующие применения знаний в незнакомой ситуации. Его можно предлагать учащимся, досрочно закончившим выполнение основного варианта контрольной работы. За успешное решение трех заданий из этого варианта можно, например, прибавлять один балл к оценке по пятибалльной шкале за основной тест. Таким образом, многие учащиеся, хорошо овладевшие изученным материалом по данной теме, но допустившие несколько ошибок при выполнении основного теста по невнимательности или
из-за торопливости, могут поправить свою оценку в сторону объективно справедливой.

2. Подготовка к тестовому контролю знаний и умений учащихся.

Необходимыми условиями для успешного выполнения тестовых заданий   являются овладение основными физическими понятиями, понимание физических законов, умение применять их на практике и опыт выполнения тестовых заданий. Опыт выполнения тестовых заданий учащиеся могут приобрести в результате систематического использования учителем этого метода контроля. Но это малоэффективный и долгий путь. Поэтому целесообразно специально готовить учащихся к выполнению тестовых заданий как особой формы контроля знаний и умений школьников.

  Прежде всего, нужно познакомить учащихся с различными возможными формами постановки заданий с выбором ответа и правилами оформления решений тестовых заданий. Это знакомство лучше всего делать не в форме перечисления или записи правил, а в форме выполнения учащимися серии кратковременных тестов из 3-х – 4-х заданий с последующим разбором ошибок.  

Вторым этапом подготовки может быть выполнение тематического теста из 12-15 заданий. Перед выполнением теста нужно объяснить, что его заданиями проверяется усвоение учащимися знаний и умений по физике, предусмотренных образовательным стандартом по данной теме. 

При большом количестве заданий в тесте  для достижения успеха учащемуся целесообразно сначала попробовать решить каждое задание теста за время не более примерно одной минуты. Задания, требующие больших затрат времени, при первой попытке решения лучше пропускать, чтобы не потерять слишком много времени в начале работы над тестом. Эта задержка может привести к  тому, что некоторые легкие  задания во второй половине теста останутся даже не прочитанными. 

После завершения попытки решения всех заданий за короткое время можно вернуться к пропущенным нерешенным заданиям и спокойно подумать над ними. Если осталось время после решения всех заданий,  не нужно сразу сдавать тест. Разумно проверить правильность решений заданий, верность записи ответов. Поэтому при анализе результатов первого выполнения тематического теста нужно заниматься не подсчетом числа задач, решенных каждым учащимся и числа двоек, а выяснением, какие задания оказались трудными для большей части школьников, какие типичные ошибки они допускают и как можно исправить собственные (учительские) недоработки. Эти собственные недоработки нужно постараться исправить на следующем уроке путем подробного анализа допущенных школьниками ошибок и объяснения правильных вариантов решений. Сразу вслед за таким анализом результатов пробного выполнения теста можно провести повторное, теперь уже зачетное его выполнение. 

В рукописи представлены дидактические материалы по физике для учащихся 8 класса к учебнику Кабардина О.Ф. &laquo;Физика 8&raquo;. В рукописи представлены контрольные работы нового типа в пяти вариантах, тематические тесты, итоговый тест, решения всех задач учебника, описания индивидуальных экспериментальных заданий для учащихся и рекомендации для учителя по методам использования дидактических материалов, обсуждены критерии оценивания результатов контрольных и тестовых работ. Рукопись адресована учителям и методистам.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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