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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
        Принципы нового взаимодействия  системе отношений «Учитель – Ученик –  Учебная книга», представленные  в 1 части монографии и разработанные нами  под систему «Обучение – Учение»,   были апробированы нами  на уроках  русского языка.

        Например, при составлении портфолио Ученика  - при помощи Учителя –  действуют механизмы принципов организационно – планирующего (планируют и  Учитель и Ученик, а Учитель еще и организует работу); мотивационно – целевого (ставится цель работы и дается  ее мотивация); содержательно – информационного (Учитель определяет содержание деятельности, Ученик информирует Учителя и т.д.); задействованы принципы  нравственно – этический (при выборе материала, с которым работает Ученик, во время процедуры работы); эмоционально – волевой (они требуются, например, во время самой работы и после нее для принятия решения о коррекции); креативно – продуктивный и оценочно – рефлексивный принципы востребованы в большей степени на последнем этапе работы.  

         В начале работы  с классом нужна информация о содержании знаний и  умений учеников, которую Учитель добывает совместно с учениками. Эти данные заносятся в ПОРТФОЛИО Ученика для его совместной дальнейшей деятельности с Учителем:

1) техника чтения;

2) техника письма;

3) контрольное списывание;

4) читательские интересы;

5) память и т.д.

         Хотя – в той или иной степени – в описываемой нами работе действует вся  система принципов, попробуем их прокомментировать. 

Мотивационно – целевой принцип раскрывает мотивы, цели, интересы, потребности субъектов познавательного процесса.

Важное значение имеет техника чтения Ученика для него самого и для Учителя, который должен представлять себе общий уровень класса.     Учитель подбирает сам или совместно с учениками текст для замера  техники чтения и организует эту деятельность, назначая время, место, условия этой совместной диагностики, проводя согласование своих целей с целями и задачами учеников, обучая их целеполаганию и технологии достижения этих целей. 

Ученики осуществляют проверку техники чтения, фиксируя данные, оценивая 

себя, товарища и сравнивая свои результаты с эталоном, учась ставить цели, управляя их организацией, выявляя причины, мешающие  их достижению, ищут способы  преодоления недостатков. При этом Учитель и Ученики выступают партнерами, происходит субъект – субъектное взаимодействие.

  В методических рекомендациях по реализации принципов нового  взаимодействия в системе новых отношений «Учитель – Ученик – Учебная книга» отражены результаты апробирования технологии взаимодействия субъектов образовательного процесса. Представлены разработанные методики диагностических замеров установленного взаимодействия Учителя и Ученика и результаты диагностических замеров установленного взаимодействия Учителя и Ученика и результаты диагностики в экспериментальных и контрольных классах 1 и 2 ступени обучения. 

Методические рекомендации адресованы учителям  основной школы.

Работа представлена в виде рукописи в соответствии с планом исследований РАО на 2009 г. 

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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