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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Ныне существующие образовательные технологии в большинстве своём являются внешне ориентированными по отношению к личностному опыту учащихся.  С. Л. Рубинштейн [1] предлагал иной подход к организации процесса познания: «внешнее через внутреннее», что означает принципиально другой способ организации обучения – создание условий, в которых ученик может выбирать свой способ познания в соответствии с индивидуальными  познавательными стратегиями и предпочтениями. Центром современной  дидактики должно стать развитие различных способностей школьника. Именно такая дидактика сделает образование индивидуализированным и личностно-ориентированным.

Методы обучения должны:

•
развивать продуктивное мышление высокого уровня (развитие творческого, критического, абстрактно-логического мышления и способности к разрешению проблем), способности к исследовательской работе;

•
обеспечивать самостоятельность в учении (т.е. организацию обучения, руководимого самим учеником);

•
стимулировать выдвижение новых идей, разрушающих привычные стереотипы и общепринятые взгляды;

•
поощрять создание работ с использованием разнообразных материалов, способов и форм;

•
развивать способности детей к самопознанию и самопониманию;

•
воспитывать у детей уважение к индивидуальным особенностям каждого человека.

Сегодня введение дополнительных предметов в школьную программу с одновременным сокращением времени на преподавание отдельных предметов порождает постоянный недостаток времени на уроках для сообщения как можно большего количества информации, сокращает время на самостоятельное принятие решения учащимися. Таким образом, как это не парадоксально, демократизация образования в смысле увеличения свободы выбора содержания закрепляет автократический стиль преподавания. Путь преодоления этих трудностей учебного и педагогического плана многие практические педагоги видят не в увеличении объема сообщаемой ученикам информации, а в новых способах ее структурирования, обновленных методах преподавания, опирающихся на самостоятельную познавательную активность, направленную на приобретение способности самостоятельного анализа иных взглядов, самостоятельной постановки и решения проблем. В российской педагогической литературе преобладает точка зрения, что приобретению таких способностей способствует, прежде всего, коллективная работа, групповая дискуссия и т.п. 

Однако не следует забывать, что истинное ощущение человеком того, что он чему-то научился, приходит только при выполнении определенной операции, интеллектуальной процедуры и т.п. самостоятельно, лично им. Причем ситуация, когда человек находится на границе неизвестного, не может опереться ни на чей опыт, ни на чьи знания, кроме своих, когда вынужден сам лично принимать решение, чрезвычайно активизирует все способности человека, о которых, он, возможно, даже не знал. 

В учебной деятельности такие ситуации естественным образом возникают в следующих случаях: 

•
при организации учебного исследования; 

•
во время поиска информации на заданную тему при огромном ее избытке, 

•
при поиске нужную информацию в источниках, лишь косвенно связанных с заданной темой;

•
если новая информация  изложена языком, стилем, не знакомыми для  школьника. 

Целью работы является поиск путей, облегчающих организацию исследовательской деятельности со школьниками за счет использования информационных технологий. 

Ясно, что исследовательская деятельность может быть организована как групповая. Однако, следует признать, что индивидуальная работа более естественна для исследовательской деятельности учащихся. Работа с персональным компьютером (при использовании его в школьном исследовании) в ее первоначальном варианте тоже предполагает индивидуальную работу школьника, однако появление локальных и глобальных компьютерных сетей, возможность дистанционного доступа к дорогостоящим приборам открывает возможности организации коллективных исследовательских проектов нового типа. В данной части работы мы остановимся в основном на проблемах организации индивидуальных исследовательских проектов. Возможности и проблемы организации коллективных телекоммуникационных проектов будут рассмотрены в III части монографии.

Очевидно, что информационные технологии имеют самое широкое распространение в реальных научных исследованиях, как экспериментальных, так и теоретических. Окружающий школьника быт также все больше и больше связан с информационными технологиями (мобильная связь, цифровое телевидение, измерительные и диагностические приборы, обработка изображений и т.д. и т.п.). Поиск информации в современном мире также немыслим без использования компьютера. В настоящее время представление своей работы во время публичного выступления без использования компьютерной презентации уже кажется анахронизмом. Привлечение информационных технологий на всех этапах проведения исследования школьниками является естественным процессом их приобщения к деятельности в окружающей реальности.  Использование компьютерных технологий на этапе сбора информации по теме, проведения собственного исследования неизбежно создает у ребенка ощущение современного, интересного сейчас, естественного действия, связанного с жизнью, что немаловажно для появления мотивации к занятию такой непростой деятельностью, как исследовательская работа.

В данной работе мы лишь косвенно будем обсуждать проблемы влияния использования компьютера самими школьниками на развитие их личности. В значительной степени, речь пойдет об использовании компьютерных технологий педагогом для организации самой деятельности, тех возможностях, которые дает компьютер для развития методики проведения такого рода деятельности в школе и учреждениях дополнительного образования.

Широкое распространение проектного метода в ряде стран, включение идей междисциплинарных проектных исследований в программу международного бакалавриата [2] толкает некоторые управления образованием в регионах России к попытке массового насаждения метода проектов в рамках классно-поурочной системы обучения. 

Мировой педагогической практикой признано, что внедрение метода проектов в рамках классно-урочной системы обучения сочетается только с идеологией преподавания таких предметов как информатика и технология. Поэтому, на наш взгляд, несмотря на отдельные удачные, но все же единичные случаи введения исследовательского метода на уровне школы, следует крайне осторожно относиться к его массовому использованию в классно-урочной системе преподавания на всех предметах. Это может привести либо к профанации исследовательской деятельности, когда выполнение заданий по разбору предложения или написанию сочинения называют исследовательской деятельностью в области языкознания, либо к окончательному разрушению и без того шаткой системы образования в массовой школе.

Зачастую массовое внедрение исследовательского метода обосновывается результатами некоторых исследований. Так в работе [3] на основании креативных тестов Вильямса отмечается «рост в экспериментальной группе показателей беглость, гибкость и оригинальность мышления до уровня выше среднего».  Кроме того, на основании экспертных оценок учеников отмечается рост исследовательских умений (анализировать проблему, находить и объяснять причинно-следственные связи, делать умозаключения, выводы; находить информацию в различных источниках, включая Интернет-ресурсы; работать с документами; вести дневник наблюдений; ставить эксперимент, оформлять итоги выполненного проекта в виде отчета). 

Однако важно, какая деятельность учащихся привела к подобным изменениям.  Из работы следует, что исследовательским методом называется методика, когда всем учащимся дается одинаковая тема «исследования» в рамках школьной программы. Введение спецкурса «Введение в технологию метода проектов» не поддержанное развитием самой исследовательской деятельностью школьников, тоже вряд ли что меняет в содержании такого метода обучения. Таким образом, к полученным результатам привело скорее не использование исследовательского метода в рамках классно-урочной системы, а такие  методические приемы как учёт личностных особенностей учащегося и групп учащихся, создание ситуаций успеха и т.п., известные в традиционной методике обучения. На наш взгляд такие исследования не могут быть основанием для рекомендаций массового внедрения исследовательского метода в рамках классно-урочной системы обучения. 

Создание «проектных дней» в учебном расписании; выделение времени для самостоятельной работы в библиотеке, лабораториях, учебных кабинетах, пришкольном участке и др. могут служить интересными формами кардинальной перестройки учебного процесса, как это делается в некоторых школах, обучающихся по системе Эльконина – Давыдова (см. обзор в первой части монографии, отчет прошлого года). Однако введение этих форм без выделения дополнительных часов учителю (!!!) для индивидуализации работы со школьниками приведет, скорее к снижению результатов обучения, поскольку заведомо разрушается система освоения знаний в рамках классической классно-поурочной схемы обучения. 

К сожалению, нам не удалось найти примеров российских работ, убедительно доказывающих, что применение проектного метода в рамках предмета информатика дает преимущества по сравнению с другими методами. В ряде случаев исследования проведены, но, на наш взгляд, далеки от научного доказательства. Нам кажется привлекательным подход к освоению на уроках, например, физики некоторых навыков, готовящей к проведению самостоятельных исследований [4].

Поэтому предлагаемые в данной работе методики организации исследовательской деятельности на современном этапе следует рекомендовать для использования во внеклассной работе в школе и в работе учреждений дополнительного образования.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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