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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Экологическая культура учащихся формируется в интеграции трех составляющих: экологических знаний,  экологического сознания и экологической деятельности. Формирование экологической культуры учащихся невозможно без экологического образования. 
Слово «метод» греческого происхождения и в переводе на русский язык означает «путь исследования, теория, учение». Метод – «способ достижения какой-либо цели, решения конкретной задачи; совокупность приемов или операций практического и теоретического освоения (познания) действительности» [3].

 «Основная функция метода - внутренняя организация и регулирование процесса познания. Поэтому метод сводится к совокупности определенных правил, приемов, способов, норм познания и действия. Он есть система предписаний, принципов, требований, которые должны ориентировать в решении конкретной задачи, достижении определенного результата» [1]. 

В процессе обучения метод выступает как упорядоченный способ взаимосвязанной деятельности учителя и учащихся по достижению определенных учебно-воспитательных целей. 
Классификация  методов обучения  рассматривается в трудах отечественных и зарубежных дидактов  Е.Я. Голант, Е.И. Перовского, М.А. Данилова, Б.П. Есипова, Н.М. Верзилина, Д.О. Лордкинанидзе, И.Т. Огородникова, М.Н. Скаткина, И.Я. Лернера, М.И. Махмутова, Ю.К. Бабанского, В.Ф. Паламарчук и  В.И.  Паламарчук, В. Оконя, К. Сосницкого, Л. Клинберга и других. Классификации методов  разных авторов основаны на различных параметрах:

· по источнику передачи и характеру восприятия информации;
· на основании дидактических задач;
· по источникам передачи информации и приобретения знаний;
· по типу (характеру) познавательной деятельности;
· сочетание  методов преподавания и соответствующих им методов учения;
· по организации и осуществлению учебно-познавательной деятельности;
· сочетанию источников знаний, уровня познавательной активности и самостоятельности учащихся.

Несмотря на долгую историю развития понятия «метод» и на многообразие самих методов, пока еще не сложилось единой, общепризнанной теории методов обучения. Единой универсальной классификации методов обучения дидактам и методистам создать не удалось.

Рассматривая приведенные классификации методов обучения, Ю.К. Бабанский [2]отмечает: «В ряд названных классификаций методов обучения можно было бы еще добавить десятка два-три. Все они не лишены недостатков, и в то же время имеют много положительных сторон. Универсальных классификаций нет и не может быть. Учебный процесс — это динамичная конструкция, это следует понимать. В живом педагогическом процессе и методы получают свое развитие, принимают новые свойства. Объединение их в группы по жесткой схеме не оправдано, так как это сдерживает совершенствование учебного процесса.

По-видимому, следует идти по пути их универсального сочетания и применения с целью достижения высокой степени адекватности решаемым учебным задачам. На каждом этапе учебного процесса одни методы занимают доминирующее, другие - подчиненное положение. Одни методы в большей степени, другие в меньшей обеспечивают решение учебных задач» [2]. С нашей точки зрения более рациональной и обоснованной является классификация методов обучения, предложенная И.Я. Лернером и М.Н. Скаткиным. В основу этой классификации авторы положили тип (характер) познавательной деятельности, который отражает уровень самостоятельной деятельности учащихся. И.Я. Лернер и М.Н. Скаткин выделили следующие методы:

а) объяснительно-иллюстративный (информационно-репродуктивный);

б) репродуктивный (границы мастерства и творчества);

в) проблемное изложение знаний;

г) частично-поисковый (эвристический);

д) исследовательский.

Репродуктивный вариант обучения
Репродуктивное обучение нацелено на передачу учащимся  очевидных знаний. Применение этого метода предполагает использование словесных, наглядных и практических форм и приемов обучения.  

 В репродуктивном обучении выделяют следующие признаки: 

· знания учащимся даются в готовом виде;

· учащиеся усваивают готовые  знания; 

· прочность усвоения достигается многократным повторением знаний. 

Структура репродуктивного обучения  включает три позиции:

· понимание: восприятие материала и его усвоение;
· запоминание: воспроизведение материала.

· овладение: применение усвоенных знаний.

Для репродуктивной деятельности характерны действия по точно описанным правилам и в хорошо известных условиях. 

    

Продуктивный вариант обучения
Главным в продуктивном варианте обучения  является стимулирование учащихся к творчеству в познавательной деятельности. 
В продуктивном обучении выделяют следующие признаки: 

· учитель вместе с учеником (или ученик самостоятельно) формулирует проблему;

· учащиеся самостоятельно добывают знания; творческое усвоение знаний;
· деятельность учителя сводится к оперативному управлению процессом решения проблемных задач.

Структура продуктивного обучения  включает следующие позиции: 

· ориентировочный этап: формулирование условий проблемной задачи, анализ задачи, формулирование гипотезы, составление программы решения задачи.

· исполнительный этап: нахождение способов решения задачи, оценка эффективности решения задачи, выход на новые проблемы.     

Данилов В.А. [6] с соавторами считают: «Освоение деятельности начинается с репродуктивного вида – ребенок осваивает способы деятельности и учится применять их на практике. При репродуктивной деятельности правила и алгоритмы только воспроизводятся в различных сочетаниях - от абсолютно точного копирования и пересказа до применения в типовых ситуациях. При этом к сведениям, уже усвоенным из учебного предмета, учащийся не прибавляет новой информации. Для репродуктивной деятельности характерны действия по точно описанным правилам и в хорошо известных условиях. 

Когда учащиеся освоили эти способы, научились ими пользоваться, они начинают самостоятельный поиск других областей применения уже освоенного ими опыта. Таким образом, на основе репродуктивной деятельности вырастает продуктивная. 

В процессе продуктивной деятельности учащийся всегда создает что-то новое по сравнению с усвоенным ранее, т.е. генерирует новую информацию или способ деятельности. Создание нового в поисковой деятельности всегда опирается на предшествующий опыт». 
В монографии определены основные формы и методы формирования экологической культуры учащихся в развивающем образовании, способствующие воспитанию грамотного взаимоотношения человека и природы, формированию экоцентрического типа личности. 
Работа адресована руководителям школ, учителям, воспитателям, методистам, студентам педагогических ВУЗов. 

Работа представлена в виде рукописи в соответствии с планом фундаментальных исследований РАО за 2009 год (рукопись Горелова Р.И., Борис.С.И «Формирование экологической культуры учащихся в современной развивающей школе. Часть II». Коллективная монография). 

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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