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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Как показывают исследования, уровень экологической культуры учащихся достаточно низкий. В связи с тем, что экологическая культура необходима для формирования образа жизни людей, грамотного взаимоотношения человека и природы, сделана попытка создания дидактических материалов, которые способствуют формированию экоцентрического типа личности.

В данной работе представлена первая часть дидактических материалов, в которую вошли семь групп заданий разных типов: текстовые задания; задания на объяснение экологического смысла пословиц, поговорок, стихов, крылатых выражений, высказываний; сценарии анимаций и интерактивных схем экологического содержания; информационные тексты; задания для проведения экологического мониторинга; тесты по экологии для выявления уровня экологических знаний учащихся (6-9 и 11 классы). 

Каждая группа содержит избыточное количество заданий, которое позволяет использовать их для работы с разными возрастными группами учащихся, при преподавании разных предметов, при проведении классных часов, на занятиях в центрах дополнительного образования, в работе профильных оздоровительных лагерей. В том числе избыточность дидактических материалов даёт возможность индивидуализации процесса обучения.

Представленные дидактические материалы рекомендуются учителям биологии и другим учителям-предметникам, классным руководителям, педагогам дополнительного образования и родителям.
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 Авторами разработаны дидактические материалы по развитию экологической культуры школьников. В сборник вошли разные типы заданий, ориентированных на разный возрастной состав школьников и на разные виды деятельности.

Работа школьников по данному пособию повысит уровень не только конкретных экологических знаний, но также будет способствовать формированию  экоцентрического типа мышления. 

Работа адресована учителям биологии и другим учителям-предметникам, классным руководителям, педагогам дополнительного образования и родителям. Данный набор дидактических материалов может быть использован при организации образовательной деятельности на уроках в школе, при проведении факультативных занятий и классных часов, а также на занятиях в центрах дополнительного образования школьников.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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