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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Предлагаемое исследование «Культурно-исторический дискурс как средство личностно-ценностного развития учащихся профильной школы (естественно-математические области знания) - вторая часть коллективной монографии «Методология развивающего образования (естественно-математические области знания)», предусматривает обращение к проблеме воспитания старшеклассников. Потребности общества, необходимость формирования отношений на основе ценностей  интеллектуальной, нравственной, духовной, гражданской, правовой, экологической, эстетической и социальной культуры, являются важнейшими условиями общественных отношений; успешная самореализация  обеспечивает конкурентоспособность в дальнейшей деятельности выпускников школ.

Процессы воспитания и обучения в развивающем образовании предусматривают создание таких условий и возможностей, в которых личность могла бы совершенствоваться в течение всей жизни. 

При изучении естественно-математических предметов в школе внимание обращается, в основном, на формирование понятийного аппарата наук, знание законов  и их прикладного содержания. Гуманитарный потенциал содержания, если не игнорируется полностью, то, по крайней мере, отодвигается на второй план, что негативно сказывается не только на отношении ученика к учебной деятельности, но и на формировании позитивной его «Я-концепции», на развитии индивидуальности учащихся, поскольку «скрывает» огромный спектр ценностно-смысловых и нравственно-этических аспектов данных наук. 

Поэтому мы считаем, что использование культурно-исторических знаний имеет не только научно-познавательную ценность для развития интеллектуальных качеств личности учащихся, но и усилит  влияние учителя на эмоционально-ценностную сферу сознания обучающихся, их учебную деятельность, на мировоззрение и  осознание своего  места в нем. 

В связи с изложенным, нами предпринята попытка найти новый подход к раскрытию воспитательного потенциала содержания естественно-математических знаний, целью которого является воспитание разносторонних качеств личности ученика, особенно его ценностно-смысловой и нравственной сферы. 

По мнению авторов,  психодидактическое обоснование роли культурно-исторического знания в усилении воспитательного потенциала содержания образования в профильной школе на основе естественно-математических областей знания крайне актуально и значимо в современных  условиях развития образования.

В настоящем исследовании авторы намерены:

Подобрать необходимую информацию по содержанию культурно-исторического знания, способствующую формированию ценностных ориентиров у старшеклассников. Провести анализ культурно-исторического знания в содержании физического, химического, математического и биологического образования.

Разработать концепцию использования культурно-исторического дискурса в профильной школе (естественно-математические области знания), содействующую самовоспитанию, самореализации и нравственному самосовершенствованию.

Разработать на основе психолого-дидактических принципов развивающего образования дидактические материалы (физика, химия, математика и биология) с различной интерпретацией биографической и исторической информации в зависимости от воспитательных целей, которые может поставить педагог в каждом конкретном случае.

Для решения выдвинутой проблемы в процессе исследования использован комплекс теоретических и эмпирических методов: анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования; изучение и обобщение передового педагогического опыта, наблюдение, беседа, диалог, метод оценки и самооценки.

Авторы считают, что раскрытию  воспитательного потенциала содержания культурно-исторического дискурса естественно-математических наук, изучаемых в профильной школе, будет способствовать:

· усиление мотивации развития интеллектуальных качеств личности учащихся;

· усиление воспитывающего характера обучения и образовательного эффекта воспитания;

· формирование ценностно-смысловой, нравственной сферы сознания обучающихся и актуализации их личностно-значимых ценностей;

· самосовершенствование и самореализация, обеспечивающие сознательную нравственную деятельность и поведение.

В основу теоретической разработки проблемы вошли:

Концепция федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. 

 Деятельность. Сознание. Личность (Леонтьев А.Н.).

О предмете и структуре методологии (Новиков А.М., Новиков Д.А.).

Теория дискурсного, критического, творческого мышления (Дж. Брукс, Дж. Дьюи, Д.Кинчелоу).

Теория развивающего обучения (Д.Б.Эльконин, В.В. Давыдов).

Формирующаяся парадигма развиваюшего образования (В.П Лебедева., В.И Панов,  В.А. Ясвин и др.).

Теория образовательной среды (В.А Ясвин.).

Введение в алгебру и анализ: культурно-исторический дискурс (А.Н.Земляков).

Личный вклад авторов:

Теоретическое обоснование основных идей и положений исследования. Понятийный аппарат. Методика культурно-исторического дискурса. Культурно-исторический дискурс в физическом образовании  (Лебедева В.П.).

Разработка психодидактических основ применения культурно-исторического дискурса в профильном естественно-математическом образовании, направленном на индивидуальное развитие, личностное становление и позитивную самореализацию субъектов образования. Гуманитаризация естественно-научного образования. Культурно-исторический дискурс в химическом образовании (Лукьянова З.В.).

Понятийный аппарат:  методология образования; психолого-дидактические основания  использования предметных, естественно-математических знаний; культурно-исторические знания; воспитательное влияние; культурно-исторический дискурс. 

Культурно-исторические  знания выступают в роли вспомогательного средства, направленного на решение воспитательных задач. В дополнение к основному учебному материалу по предмету привлечение конкретного исторического материала, оказавшего прямое или опосредованное влияние на развитие науки, и привлечение материалов исторического и биографического характера, показывающих роль личных факторов, межличностных отношений, имевших непосредственное влияние на развитие наук, значимо как в онтологическом, так и в гносеологическом  отношении. Использование культурно- исторического материала  приближает абстрактные знания к реальной жизни, позволяет более эффективно развивать у учащихся мотивацию к знаниям, позволяет эмоционально оценить научные достижения, осознать морально-этические ценности до того, как потребуется руководствоваться ими в реальных жизненных ситуациях.

Методология образовательной деятельности рассматривается нами на основе энциклопедических определений методологии. «Методология (от метод и логия)-учение о структуре, логической организации, методах и средствах деятельности» 
.
«Методология-система принципов и способов организации и построения теоретической и практической деятельности, а   также учение об этой системе»
.
Методология по Новикову А.М.  -это учение об организации деятельности.

Методология рассматривает следующие компоненты организации деятельности: 

· характеристики деятельности  (особенности, принципы, условия, нормы деятельности);

· психологическую структуру  (субъект, объект, предмет, формы, средства, методы, результат деятельности);

· временную структуру  ( фазы, стадии, этапы)
. 

Психолого-дидактические основания использования культурно-исторических знаний  при изучении естественно-математических дисциплин. По Панову В. И. в соответствии с психолого-дидактической парадигмой, для которой характерно приоритетное использование  психологических особенностей, закономерностей и принципов при организации образовательной деятельности, предметные знания и умения из цели обучения целенаправленно переводятся в средство развития не только познавательных, но и личностных, духовно-нравственных способностей обучающихся. Соответственно предметом развития учитель считает личность учащегося, его субъектность и сознание, включая все его сферы: познавательную, личностную, эмоциональную, духовно-нравственную.

Дискурс  в образовании понятийно определяется по ключевому слову - дискурс. Многогранность понятия дискурс охватывает и философско-лингвистические, и психолого-терапевтические трактовки. Мы будем опираться на энциклопедические обоснования данного понятия. Дискурс- от дискурсивный (лат.discursus – рассуждение, довод), рассудочный, понятийный, логический, опосредованный  в отличие от чувственного, интуитивного.
 

В настоящее время широко используются различные формы дидактических дискурсов в зарубежной практике образования. Приведем ряд примеров. Интерактивный дискурс в современном американском образовании  востребован жизнью. Молодые люди желают получить информацию в ходе интерактивного общения. Книга профессора Б. Файер-Бэкон «Трансформируя критическое мышление, думая конструктивно» предлагает оптимальную стратегию для интерактивного общения на основе дискурса.

Воспитательное влияние.

Обратимся к взглядам известных психологов, философов, педагогов. И определимся с собственной позицией в проблеме воспитания человека.

«Воспитать личность»- это стало педагогическим идеалом. Как рассматривал проблему личностного становления  философ культуры, психоаналитик  Карл Юнг: «Воспитать человека - это, по-моему, немалое дело. Это, видимо, величайшая задача, которую взялась решать современная культура». И добавляет: «Задача поистине опасная…»

О какой опасности предупреждает психоаналитик? Никто не в состоянии воспитать личность, если он сам не является личностью. Это важное условие для педагога. Кроме того, нужно помнить, что человеческая природа консервативна, инертна. Развитие личности повинуется не желанию, не приказу и не намерению педагога, « а только необходимости: личность нуждается в мотивирующем принуждении со стороны судеб, исходящих изнутри или приходящих извне» - считает учёный.

И последнее необходимое условие, личность никогда не может развернуться, если человек не выберет - сознательно и с осознанным моральным решением- собственный путь. Сознательное решение должно дать свою силу процессу личностного развития.

Обратимся к мнению Эриха Фромма, немецкого философа, психолога и социолога 20 столетия. Фромм считает, что настоящее воспитание вообще не может рассматриваться как любого рода власть над воспитуемым. Подчинение воспитателю зачастую приводит к обратному результату. К уничтожению детской непосредственности и к подмене оригинальных психических актов навязанными чувствами, мыслями и желаниями. Приводит к подавлению самостоятельного мышления, к некритическому восприятию шаблонов, внушаемых извне. Несчастная судьба многих людей - следствие такого воспитания
. 

Обратимся ещё к одному мнению о педагогическом влиянии на воспитанников.

«Пусть наставник заставляет ученика как бы просеивать через сито все, что он ему преподносит, и пусть ничего не вдалбливает ему в голову, опираясь на свой авторитет и влияние…Рассуждениями наставника, долженствующими в первую очередь напитать его ум, должны  быть  те, которые предназначены внести порядок в его нравы и чувства, научить его познавать самого себя, а также жить подобающим образом»- утверждает Мишель Монтень, французский писатель, философ, политик 16  века.
 

Можно привести ещё ни один десяток подходов, концепций, рассматривающих воспитательные влияния педагогов, все они в конечном итоге характеризуют   воспитание как целенаправленное влияние на развитие личности. Подходы к развитию в различных концепциях различны, но в любом из них рассматривается влияние, воздействие на психические процессы, состояния, свойства, поведение воспитуемого. Психологическое влияние-это внушение, убеждение, принуждение, увлечение и т.д.

Отечественные психологи, с марксистских позиций рассматривая человека, считают личность  категорией социальной. Леонтьев А. Н.- автор деятельностного подхода к развитию личности утверждает, что мотивы, потребности, личностные смыслы приобретаются и развиваются в процессе деятельности. Значит предмет воспитания - мотивы школьника в их связи с целью. А педагогический подход-организация деятельности воспитанника, создающей изменение мотивов, их развитие.

Мясищев В.Н. рассматривал личность как систему отношений с людьми, с миром, с самим собой. Предметом воспитания, в таком подходе являются отношения школьника. Педагогический приём -организация общения воспитанника.

Интересны подходы авторов гуманистической психологии. Маслоу А. рассматривает личность как неповторимую уникальную ценность с врождённой способностью к саморазвитию. Тогда предметом воспитания выступают развивающиеся потребности воспитанника. А педагог  соответственно работает над созданием условий для  удовлетворения растущих потребностей.    

По К.Роджерсу необходимо в саморазвитии воспитанника укреплять веру в себя, доверие к себе, повышать самоуважение, стремление  к идеалу. Предметом воспитания выступает в данной концепции «Я» школьника, его представления о себе, о своих способностях и отношении к себе. Педагогическое влияние направлено на  укрепление веры растущего человека в свои возможности.

Анализ рассмотренных концептуальных подходов позволяет нам сделать выбор собственных  приёмов в организации педагогических влияний при взаимодействии Учителя и Ученика. Мы сосредоточимся на создании условий и возможностей для развития мотивации к самосовершенствованию   школьника, для создания его  собственной Я-концепции в соответствии с ценностными отношениями к себе, к миру и к людям. Остановимся на организации деятельности и общения как основных форм реализации личности. А в технологических  приемах будем использовать убеждения, увлечения, вызываемый интерес, идентификацию, эмпатию, рефлексию. 

Подводя итог нашим рассуждениям, обобщаем - педагогическое влияние, целенаправленное на развитие мотивационно-ценностной сферы школьника осуществляется Учителем на основе партнерских взаимоотношений с Учеником и деятельности, организуемой на паритетных началах с ним.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.                   
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