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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Дана классификация 37 баз данных Великобритании и США в области психологии и педагогике по типу содержащихся в них материалов (публикации, измерительные инструменты, переменные). Приведен краткий анализ 6 баз данных (CogPrints, PEP, Sage, Wiley InterSscience, informaworld, CJO), предоставляющих бесплатный доступ к части или ко всем своим материалам, а также их сопоставление по тематике, объему, типам включенных изданий, особенностям поиска, частоте обновления и особенностям доступа.

В приложениях приведены списки журналов по психологии (всего 348) и педагогике (всего 291), доступных в рассмотренных базах данных. Работа адресована руководителям отделений РАО, директорам научных организаций РАО, научным сотрудникам, ведущим исследования в области педагогики и психологии.

Активное накопление научного знания в области психологии и педагогики на Западе, а также интерес к этим наукам со стороны специалистов смежных дисциплин (медиков, психиатров, валеологов, специалистов по поведенческим и когнитивным наукам) привели к появлению и развитию большого числа профильных журналов, а также созданию целого ряда специализированных баз данных по психологии и педагогике.

Во введении к данному обзору мы остановимся на различных типах баз данных и перечислим самые известные, а следующие разделы отчета посвятим более подробному рассмотрению отдельных баз данных.

Наиболее известны пользователям базы данных, содержащие публикации (статьи, книги, рецензии) по различным разделам науки. Однако существуют также базы измерительных инструментов (тестов, шкал, опросников) и базы переменных1, использующихся в исследованиях.

Базы публикаций можно условно разделить на три подтипа:

· Библиографические базы: содержат библиографическое описание публикации (автор(ы), название, название издания, издательство, год издания и т.д.), также могут содержать информацию о том, где можно найти публикацию (названия библиотек, библиотечный шифр).

· Базы аннотаций: содержат библиографическое описание публикации и краткую аннотацию на одном или нескольких языках, могут содержать ссылки на полные тексты публикаций (как правило, это ссылки на официальные сайты издательств).

· Полнотекстовые базы: содержат библиографическое описание, краткую аннотацию и полный текст публикации. 
Базы измерительных инструментов можно подразделить на два подтипа:
· Базы описаний инструментов: содержат краткие описания измерительных инструментов (названия шкал, автор(ы), год издания, сфера применения, данные о психометрических параметрах, условия проведения тестирования, правообладатель и т.д.).

· Базы рецензий на инструменты: содержат описания измерительных инструментов и профессиональные рецензии, включающие оценки качества по установленным параметрам.

1. В эксперименте независимой переменной называют то, что варьирует экспериментатор (например, интенсивность стимула, наличие/отсутствие какого-то экспериментального условия). Зависимая переменная – это та особенность (установка, мотивация, способность, навык), изменения которой связывают с независимой переменной. Например, независимая переменная – громкость звука, зависимая – слух человека.__

На рисунке 1 представлены базы данных США и Великобритании, относящиеся к разным подтипам. Красным цветом выделены библиографические базы, желтым – базы аннотаций, зеленым – полнотекстовые базы. Оранжевым (желтый + красный) отмечены базы, в которых часть источников представлена только библиографической информацией, а для части есть также и аннотации. Желто-зеленым цветом выделены базы, содержащие для части публикаций лишь аннотации, а для части – и полные тексты тоже. Голубым цветом обозначены базы описаний измерительных инструментов, фиолетовым – базы рецензий. Коричневым цветом помечены базы переменных. Серыми прямоугольниками отмечены бесплатные базы данных или базы данных, которые предоставляют часть своей информации бесплатно. В Приложении 1 можно найти список всех аббревиатур, использованных на схеме и далее в тексте.

Данный отчет будет посвящен базам публикаций, причем наибольший интерес для нас будут представлять базы данных, содержащие полные тексты статей и дающие открытый доступ хотя бы к части своей информации. На схеме это зеленые и желто-зеленые базы с серыми прямоугольниками в центре. Подробную информацию по базе MEDLINE можно найти в отчете А.Н. Ханнановой за 2009 год. База данных ERIC содержит полные тексты в основном для исторических публикаций (до 1980-85 годов).

Поскольку нас в большей степени интересует возможность доступа к современным публикациям, то в данном отчете мы не будем касаться базы ERIC, а включим в рассмотрение оставшиеся базы. Это психоаналитический архив PEP, открытый архив препринтов CogPrints и базы данных крупных издательств (Sage, Wiley, InformaWorld, Cambridge Journals Online).
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2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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