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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Целью настоящей концепции является разработка принципов и последовательности действий, обеспечивающих формирование единого структурированного информационного пространства в области научно-педагогической информации в России.

Базой для разработки концепции явились:

· анализ состояния сферы педагогической науки и информационных ресурсов научно-педагогической информации, проведенный в предшествующих исследованиях и кратко изложенный и дополненный в настоящей работе;

· Идеология Инициативы открытых архивов (OAI), ставшей в развитых странах наиболее перспективной моделью развития систем научно-образовательной информации и опыт реализации этой инициативы в России в рамках системы Соционет.

Основные термины и определения

Научно-педагогическая информация (НПИ) – информация, создаваемая и используемая при проведении научных исследований в области педагогики и психологии.

Тематика НПИ определяется как совокупность рубрик 14. и 15. ГРНТИ. Традиционно к научной информации относятся:

· Опубликованные документы (книги, журналы, труды конференций, др.)

· Неопубликованные документы (диссертации, отчеты, учебно-методические документы, др.).

· Документы и массивы цифрового происхождения (базы данных, программы, информационные технологии, сайты, электронные издания и др.).

В настоящей концепции к НПИ предлагается относить информационные объекты, которые согласно требованиям РАО могут быть учтены при оценке результатов научной деятельности научных организаций и отдельных ученых.

Системы НПИ – информационные системы, обрабатывающие НПИ с использованием средств ИКТ, как сетевые, так и локальные.

Научно-педагогическая институция – научное или научно-образовательное учреждение в целом или его структурное подразделение, организующее и проводящее научные исследования в области педагогики и психологии, независимо от организационно-правовой формы или ведомственного подчинения. К научно-педагогическим институциям относятся, в частности, все учреждения РАО, а также частично научные учреждения РАН, Рособразования и других ведомств, научные кафедры педагогических университетов, кафедры и факультеты педагогики и психологии классических университетов и др.

Информационные службы НПИ – организации, систематически формирующие и поддерживающие информационные ресурсы НПИ в рамках систем НПИ. К ним относятся:

· библиотеки (в том числе НПБ им. К.Д. Ушинского, РГБ, РНБ, библиотеки образовательных учреждений и др.);

· архивы (Научный архив РАО, ГАРФ, РГИА, региональные архивы);

· информационные центры научно-технической информации (ВНТИЦентр, ГНИИ ИТТ Информика, Информрегистр. ИНИОН и др.),

· фонды (НФПК, РГНФ, РФФИ и др.),

· научно-педагогические институции,

· органы управления образованием,

· общественные организации в сфере образования, частные лица- владельцы электронных библиотек и коллекций;

· издательства и редакции периодических изданий, интернет-порталов и сайтов,

· музеи, формирующие коллекции по истории образования, в том числе в учебных заведениях;

· коммерческие информационные организации, в том числе вендоры.

Информационные ресурсы НПИ - организованные массивы НПИ независимо от вида носителя, создаваемые научно-педагогическими институциями или информационными службами НПИ (библиотечные и архивные фонды, электронные библиотеки и коллекции, базы данных, веб-сайты, порталы и отдельные разделы сайтов и порталов, реестры и регистры НПИ)

Результаты научно-технической деятельности (РНТД) – информационные объекты, предназначенные для внесения в реестр РНТД в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 4 мая 2005 г. № 284 «О государственном учете результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения»

Первичные ресурсы НПИ – информационные ресурсы, не требующие при использовании конечным пользователем обращения к другим источникам информации (полнотекстовые документы, графические, аудио и мультимедийные документы, фактографические и словарные базы данных, реестры и регистры)

Вторичные ресурсы НПИ – информационные ресурсы, в общем случае отсылающие пользователя к первичным ресурсам НПИ (библиотечные каталоги, каталоги Интернет-ссылок, библиографические и реферативные базы данных, анонсы мероприятий, содержание периодических изданий и др.)

Метаданные НПИ – признаки (атрибуты), описывающие НПИ (документы, данные или информационные массивы в целом) и используемые при поиске НПИ и/или при администрировании систем НПИ.

Опубликованная НПИ – документы и массивы документов и данных, прошедшие редакционно-издательскую обработку и законно обнародованные или доведенные до всеобщего сведения (традиционные или электронные издания, а также НПИ, законно размещенная в Интернет;

Инициатива открытых архивов (OAI –Open Archive Initiative) – система доведения до всеобщего сведения научной и образовательной информации при помощи Интернет, альтернативная традиционной системе публикаций или дополняющая ее;

Сетевые информационные ресурсы – электронные ресурсы, доступные удаленному пользователю через общедоступные информационные сети, прежде всего Интернет

Локальные информационные ресурсы – ресурсы, доступные в помещениях информационных служб; к ним относятся ресурсы на традиционных носителях, а также электронные ресурсы, доступные только на отдельных компьютерах или через локальные сети информационных служб;

Медиатеки – коллекции электронных изданий, распространяемых на переносимых носителях

Интероперабельность - совместимость информационных систем, позволяющая обмениваться данными.

Репозитории электронных препринтов  – способ электронной публикации, когда непосредственно исследовательская организация или ее библиотека предоставляют инфраструктуру для самостоятельной публикации научных результатов;

Современное состояние НПИ

Сфера науки по педагогике и психологии - пользователи НПИ

Общее количество научно-педагогических институций в России достаточно велико и достигает трех сотен, включая около 40 государственных научных учреждений РАО и других ведомств, негосударственные научные учреждения, более 100 педагогических вузов и не менее 100 факультетов и кафедр педагогического и психологического профиля в классических университетах и других вузах.

Число студентов, обучающихся по специальностям «Педагогика» и «Психология», составило 148 тыс. из общего числа 1, 4 млн российских студентов (данные 2006 г).

Число аспирантов по этим специальностям составило в том же году 12, 3 тыс. из общего количества 140 тыс., с ежегодным выпуском 2, 6 тыс (из общего числа 30, 8 тыс.).

Число докторантов по тем же группам специальностей – 630 из общего числа 4, 6 тыс.

Таким образом, число студентов, аспирантов и докторантов, обучающимся по специальностям педагогика и психология составляет в среднем не менее 10 % от общего числа обучающихся в России по этим категориям.

На основе приведенных данных можно утверждать, что общее число ученых занятых в этой сфере, и имеющих ученые степени, т.е. потенциальных пользователей систем НПИ, можно оценить приблизительно в 100 тыс. чел., что также составляет около 10 % от общего числа занятых в сфере науки в России.

Следует иметь в виду что общее число занятых в сфере образования, т.е. потенциальных потребителей образовательной информации, составляет около 7 млн чел, при этом к числу потребителей образовательной информации следует добавить студентов (1,4 млн), абитуриентов (до 1 млн ежегодно), а также родителей абитуриентов. Из общего числа обучающихся в средних общеобразовательных учебных заведениях (16 млн чел), а также студентов сузов (2,5 млн чел), значительная часть также является потенциальными пользователями информационных образовательных ресурсов В системе НПИ отсутствует специализированные организации потребителей и производителей информации. Участие в больших информационно-библиотечных консорциумах (НЭИКОН, АРБИКОН) для пользователей НПИ весьма ограничено и не слишком выгодно.

Информационные ресурсы НПИ

Также как наука в сфере образования является частью сферы образования в целом, информационные ресурсы НПИ России являются частью гораздо более крупных по масштабу информационных ресурсов сферы образования. При этом выделение собственно НПИ среди образовательных ресурсов является трудной и не всегда выполнимой задачей.

Большинство крупных владельцев НПИ такой дифференциации не проводит, существующая статистика также не позволяет выделить собственно НПИ, Поэтому данные, приводимые ниже, отчасти относятся не только к НПИ, но и ко всем образовательным ресурсам в целом.

В настоящей концепции речь идет только об отечественных ресурсах НПИ, изучение зарубежной НПИ должно явиться предметом самостоятельного исследования.

Библиотечные фонды НПИ

Крупнейшим хранителем НПИ, как и образовательных ресурсов в целом, является сеть библиотек образовательных учреждений. К их числу относятся библиотеки вузов, которые имеются практически во всех вузах страны (около 3 тыс.) и в значительном количестве средних специальных и общих учебных заведениях. Общее число библиотек сферы образования достигает 50 тыс. Методическое руководство сетью образовательных библиотек осуществляет НПБ им. К.Д. Ушинского РАО (для школьных библиотек и классических университетов), ГСНМБ (для библиотек медицинских учебных заведений) и некоторые другие. Крупнейшим фондом в сфере НПИ является фонд НПБ объемом 1,6 млн ед. хран. Данные о наличии НПИ в других библиотечных фондах отсутствуют.

Книжные ресурсы НПИ

Основным видом опубликованной НПИ являются книги. Общее число книг учебно-образовательного назначения, выходящих в России по данным Российской книжной палаты составляет до 30 тыс. наименований в год (порядка 25 % от общего объема книгоиздания, в 2008 г. составившего около 120 тыс.).

При этом не всегда ясно, какая доля книг и периодики может быть бесспорно отнесена к научным изданиям.

Периодика в сфере «Педагогика» и «Психология»

В отчете Н.К. Ханнанова достаточно подробно проанализировано состояние журналов в данной области, наличие их в Интернет в свободном или платном доступе, а также их наличие в Научной электронной библиотеке и в депозитарии электронных научных изданий НТЦ «Информрегистр».

К данным этого отчета можно добавить следующее Кроме журналов, периодика в данной области включает также значительное количество газет, в том числе региональных.

Часть педагогической периодики (как газет, так и журналов) представлены также на федеральном портале «Российское образование», причем в трех разделах портала.

В разделе «Сайты», подразделе «Электронные СМИ образовательной тематики» по адресу http://www.edu.ru/db/portal/sites/ejornal/e_jornal.htm размещено 20 периодических изданий, в основном представленных полными текстами. В разделе «СМИ образовательной направленности» по адресу http://katalog.iot.ru/index.php?cat=20 представлены около 50 периодических изданий – как полными текстами, так и содержаниями выпусков, иногда с аннотациями статей В каталоге Единого окна доступа к образовательным ресурсам по адресу http://window.edu.ru/window/catalog?p_rubr=2.2.77.1 представлены описания и ссылки на 154 доступных через Интернет периодических издания в области педагогики и психологии. (85 представленных полными текстами, 69 – в виде содержания печатных изданий). Такой результат дает поиск по тематике «Педагогика» или «Психология» и виду ресурса – электронные периодические издания.

Кроме того, самая большая база данных российских периодических изданий создана в компании «Интегрум-техно». Ее создатели говорят о 500 млн статей из 10 тыс. российских источников, включающих все виды медиа – прессу, ТВ, радио, Интернет.

Количество периодических изданий педагогической тематики в БД «Интегрум» неизвестно. Компания предоставляет услуги по выбору информации по любой тематике, однако ее услуги достаточно дороги.

Архивы

Крупнейшим и видимо единственным специализированным архивом НПИ является Научный архив РАО, переданный в состав НПБ, Его объем определяется в 100 тыс. дел, информация, остальное – архивные фонды научно-образовательных учреждений, в основном советского периода, а также личные коллекции известных ученых педагогов. В составе Научного архива имеется также около 6 тыс. диссертаций по соответствующей тематике.

Имеются отрывочные сведения о наличие НПИ в других архивах, как федеральных (ГАРФ, РГИА), так и региональных.

Так, в составе ГАРФ имеется несколько десятков фондов, содержащих информацию о деятельности общегосударственных органов управления образованием с 1917 г. по настоящее время. В том числе несколько фондов содержат документы по организации народного образования в областях, временно находившихся под управлением белых армий и правительств.

Особый интерес представляет содержание фондов Российского государственного исторического архива (РГИА). Известно, что эти фонды содержат все материалы Министерства народного просвещения Российской империи с момента его создания в начале 19-го века до Февральской революции. В настоящее время идет активная оцифровка фондов РГИА в рамках участия в создании Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Однако доля НПИ в оцифрованной части фондов РГИА неизвестна.

Практически все региональные архивы имеют в своем составе фонды по истории народного просвещения в соответствующем регионе. Можно предполагать, что эти архивы, по мере участия в создании Президентской библиотеки также будут оцифровывать свои фонды, включая документы, посвященные истории народного образования в России.

Музеи.

Специализированных музеев, посвященных истории образования в последнее время создано достаточно много, вероятно, несколько десятков. Кроме того, практически все региональные и краеведческие музеи содержат материалы, связанные с историей образования в соответствующих регионах России. Множество учебных заведений создают собственные музеи, также содержащих материалы по истории образования. Музеи различного профиля создают экспозиции, коллекции и электронные ресурсы образовательного назначения. В рамках единой коллекции ЦОР был создан ряд коллекций образовательного назначения на основе собраний различных музеев.

Все это сформировало такую область педагогики как «Музейная педагогика». По мере создания баз данных каталогов Государственного музейного фонда возможно будет при проведении навигационных поисков и создании распределенной системы вторичных ресурсов НПИ подключать и поиск музейных экспонатов по данной тематике.

Образовательные ресурсы российского Интернет

Если говорить об информационных образовательных ресурсах, представленных в российском фрагменте сети Интернет, то мы располагаем некоторыми обобщенными данными.

Каталог Яндекса относит к категории образовательных св. 5 тыс. сайтов и порталов ( из общего числа около 100 тыс, отраженных в каталоге), Каталог Топ 100 Рамблера относит к этой категории 6,9 тыс. из около 200 тыс сайтов.

Каталог электронных библиотек НП ЭЛБИ относит к рубрикам «Психология» и «Педагогика» св. 350 электронных коллекций (не считая коллекций универсальной тематики, в которых образовательные ресурсы часто составляют заметную долю.) Среди электронных библиотек имеется несколько достаточно крупных, полностью или частично содержащих учебную и образовательную литературу. Например, ЭБ «Ихтик» содержит более 30 тыс. учебников и рекомендованной литературы для высшей школы.

Из вторичных ресурсов самым крупным является каталог образовательных ресурсов Интернет в рамках Единого окна доступа к образовательным ресурсам. По состоянию на 01.04.2009 г. он включает 45 тыс. описаний и ссылок на ресурсы образовательного назначения различных типов – как на отдельные документы различных типов, так и на целые массивы, такие как электронные издания, электронные библиотеки, сайты целиком и проч.

Крупнейшие владельцы НПИ в рамках образовательных информационных систем

НПБ им. К.Д. Ушинского

Подробное описание традиционных и электронных фондов НПБ здесь не приводится, так как оно имеется в цитированном докладе Н.К. Ханнанова и в других источниках, широко известных в РАО. Однако следует еще раз подчеркнуть что НПБ, включая Научный архив РАО, является крупнейшим специализированным информационным центром России по НПИ.

Портал РАО

На портале РАО отражается справочная и новостная информация по следующим направлениям:

· Структура РАО, включая сведения об отделениях и учреждениях РАО,

· опытно-экспериментальной базе;

· Члены РАО, в том числе академики, члены-корреспонденты, почетные и иностранные члены;

· История РАО

· Нормативно-правовая база деятельности РАО

· Научные исследования

· Международная деятельность РАО

· Издания РАО и др.

Полнота и уровень актуализации данных на портале РАО недостаточны.

Федеральный портал «Российское образование»

Данный портал, безусловно, является крупнейшим собранием образовательной информации. Он включает множество коллекций документов, данных и гиперссылок, относящихся к различным сферам образовательных ресурсов. К таким коллекциям относятся:

· Новости;

· Коллекция нормативных и методических документов, заданий, справочной информации для абитуриентов -2009

· Коллекция ссылок на образовательные сайты различного назначения, в том числе образовательных электронных библиотек, образовательной электронной периодики и др.;

· Реестр образовательных учреждений;

· Коллекция картографических ресурсов в сфере образования;

· Глоссарий терминов и дефиниций в образовательной сфере;

· Коллекция правовых документов;

· Государственные образовательные стандарты;

· Сведения о мероприятиях (конференции, семинары и проч.);

· Коллекция документов по статистике российского образования

· Сведения о фондах, финансирующих научно-образовательную деятельность;

· Сведения о конкурсах в сфере образования;

· Документы и данные по дистанционному обучению

В рамках данного портала и примыкающих к нему образовательных порталов выделяется еще множество других наборов полнотекстовых и ссылочных коллекций.

Одним из наиболее полных является набор информационных ресурсов для общего образования, сведенные в навигационную таблицу по адресу.

Федеральные информационные ресурсы для общего образования

· Национальный проект "Образование"

· Российский общеобразовательный портал

· Единый каталог образовательных интернет-ресурсов

· Полнотекстовая электронная библиотека учебных и учебно-методических материалов

· Каталог образовательных ресурсов сети Интернет для общего (среднего) образования

· Книги. CD/DVD. Аудио/Видео кассеты. Оборудование и наглядные пособия.

· Программное обеспечение.

· Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

· Ресурсы для открытой мультимедиа среды

· Всероссийская олимпиада школьников

· Всероссийский интернет-педсовет

· СМИ образовательной тематики

· Новый стандарт общего образования

· Федеральный перечень учебников для среднего образования

Многие из упомянутых коллекций весьма велики например Единый каталог образовательных Интернет-ресурсов включает 45 тыс описаний, а Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (ЦОР) – 35 тыс. документов.

Приведем также краткое содержание некоторых других базовых федеральных образовательных порталов, входящих в систему образовательных порталов.

o Федеральный образовательный портал "Экономика. Социология. Менеджмент." Тексты: аннотации, рецензии, полные тексты; гиперкниги, словари; глоссарий; учебные программы; диссертации. Журнальный зал: 15 полнотекстовых журналов. Учебные и научные центры; персоналии; интернет-ресурсы; компьютерные программы; интерактивные ресурсы.

· Федеральный правовой портал "Юридическая Россия"

· Юриспруденция; Периодические издания; Новинки юридической литературы; Центр трудового права (материалы).

· Социально-гуманитарное и политологическое образование История; Философия; Международные отношения; Государственное и муниципальное управление; Психология; Политические науки; Глоссарий (расшифровка аббревиатур).

· Инженерное образование Каталог интернет-ресурсов (общепрофесиональные и специальные); Методический кабинет; Электронный журнал “Инженерное образование”.

· Информационно-коммуникационные технологии в образовании Библиотека (учебные и учебно-методические материалы); Книги (аннотации и оглавления); Интернет-ресурсы (метаописания и ссылки); Организации; Персоналии; Материалы конференций.

· Российский портал открытого образования Интегральные каталоги: виртуальные университеты, виртуальные представительства, обеспечение учебного процесса (курсы, дисциплины, специальности, планы, тьюторы), информационные ресурсы (полнотекстовые, внешние, интернет-магазин).Форумы: открытый и технический. Сетевая конференция. Виртуальная выставка.

В целом система порталов и расположенных на них коллекций представляется весьма сложной и плохо упорядоченной, а навигация по ним - запутанной. Общего тематического или видового входа в систему коллекций нет. Коллекции, будучи весьма представительными, часто дублируют друг друга или пересекаются. Выше был приведен пример, касающийся доступа к педагогической периодике.

Проект «Единое окно доступа к образовательным ресурсам», который по идее должен был упорядочить и структурировать всю систему коллекций, фактически был сведен к двум задачам: созданию единой библиотеки методических материалов и единого каталога интернет-ресурсов. Система метаданных, основанная на формате RUSLOM, пока не стала реальной основой структурирования информационного образовательного пространства.

Тем не менее, несмотря на отмеченные недостатки, система образовательных порталов, созданная под руководством ГНИИ ИТТ «Информика», и которая в значительной степени поддерживается этой организацией, является самым крупным и важным компонентом электронного информационно-образовательного пространства.

Поэтому любые действия, направленные на совершенствование этого пространства, должны быть скоординированы с этими порталами. Это в полной мере относится и к системе НПИ, которая, хотя и фрагментарно, но в значительном объеме представлена на различных образовательных порталах.

Указанными особенностями обладают и другие крупные ресурсы в образовательной сфере; один из примеров приведен ниже.

Московский городской психолого-педагогический университет

Примером развитой системы НПИ в вузе рассматриваемого профиля может служить организация информационных ресурсов в МГППУ. Эти ресурсы включают:

· фундаментальную библиотеку, обладающую электронным каталогом и предоставляющую доступ к совокупности удаленных электронных профильных ресурсов;

· электронную библиотеку;

· Сайты факультетов, кафедр и других подразделений вуза, таких как Центр экстренной психологической помощи. Многие из этих сайтов включают новостную информацию, тематические коллекции документов, электронные периодические издания и др. 

Как показал анализ, в Интернет активно развиваются сайты научных организаций РАО: Психологического института, Института возрастной физиологии, Института коррекционной педагогики, Института содержания и методов обучения, Института стратегических исследований в образовании, Института информатизации образования, Института педагогики и психологии профессионального образования, Института художественного образования, Института педагогических исследований одаренности детей, образования взрослых, Государственного НИИ семьи и воспитания, Центра социологии образования. На некоторых из этих сайтов представлены перечни трудов института, периодические издания и др.

Крупнейшие владельцы НПИ в рамках федеральных информационных систем

РГБ

Электронная библиотека диссертаций содержит по экспертной оценке не менее 20 тыс. полных текстов диссертаций по педагогике и психологии. Дистанционный доступ к ней возможен на коммерческой основе через т.н. «виртуальные читальные залы», т.е. по договору с организацией, где организуется этот зал, т.е. выделяется несколько компьютеров, с которых возможен доступ. Электронная библиотека OREL содержит св. 30 тыс. книг и других материалов, часть из которых бесспорно относится к интересующей нас тематике. Кроме того, 15 тыс книг было оцифровано в РГБ по тематике «Российская государственность» в рамках участия в создании Президентской библиотеки им Б.Н. Ельцина. Вероятно, многие из них посвящены государственной политике в сфере просвещения и народного образования, что также относится к этой тематике.

ВНТИЦентр

1. База данных отчетов содержит не менее 80 тыс. информационных и регистрационных карт НИР и ОКР с ретроспективой с 1982 г. по тематике «Педагогика» и «Психология» (Рубрики 14. и 15. ГРНТИ)

2. БД диссертаций содержит не менее 50 тыс. информационных карт диссертаций по такой же тематике

3. БД «Реестр научных организаций» включает сведения о 6 тыс. институций, выполнявших НИР и ОКР, имеющихся в фонде. Указанный реестр следует рассматривать как крупнейший источник информации о научно-педагогических институциях. Число институций, выполнявших НИОКР в области «Педагогика» и «Психология» нужно выяснить. Доступ, в том числе ко всем БД ВНТИЦентра платный

РНБ

БД авторефератов диссертаций содержит по состоянию на 10.04.09 около 20,6 тыс. документов, по тематике «Педагогика» и «Психология». Дистанционный доступ возможен через «виртуальные читальные залы», аналогично РГБ.

Научная электронная библиотека

НЭБ предоставляет дистанционный доступ к электронным версиям 350 журналов, отнесенных к рубрикам «Педагогика» и «Психология». Из них российских – журналов 146 (данные на 10.04.09). При этом общая статистика баз данных НЭБ такова:

Число наименований журналов: 27842

Из них российских журналов: 5310

Число журналов с полными текстами: 5048

Из них российских журналов: 985

Из них в открытом доступе: 476

Анализ российских журналов по педагогике и психологии, в том числе предоставляющих доступ к полным текстам представлен в цит. выше отчете Н.К. Ханнанова.

Доступ к БД Научной электронной библиотеке смешанный; часть журналов находится в открытом доступе, часть в платном.

НТЦ «Информрегистр»

1. Обладает коллекцией из приблизительно 15 тыс. электронных изданий на переносимых носителях, из которых до 5 тыс. могут быть отнесены к образовательным ресурсам (включая развивающие игры и еще некоторые категории).

2. Обладает коллекций из 70 полнотекстовых научно-образовательных журналов, из которых не менее 20 относятся к сфере образования.

3. Обладает описаниями около 700 БД, отнесенных к рубрикам «Психология» и «Народное образование. Педагогика» Кроме того, зарегистрировано 42 БД универсальной тематики, из которых не менее 10 включают первичную или вторичную НПИ.

Доступ к БД НТЦ Информрегистр, включая каталоги БД и ЭИ, свободный. Однако доступа к коллекции электронных изданий нет. 

Библиотека по естественным наукам РАН

В БЕН РАН читателям предоставляется доступ к зарубежным и российским журналам, некоторые из которых могут представлять интерес для исследователей в области педагогики и психологии. Подробный анализ сервисов и ресурсов БЕН РАН  имеется в цит. отчете Н.К. Ханнанова.

ИНИОН

В базах данных ИНИОН можно найти реферативную информацию по ряду научных направлений, смежных с педагогикой и психологией и представляющих интерес для исследователей, работающих в этих областях. Однако формальное пересечение отсутствует, поскольку ИНИОН не обрабатывает информацию по рубрикам ГРНТИ

«Педагогика» и «Психология»

Выводы

Информационные ресурсы НПИ в настоящее время представляют значительное по объему, но плохо структурированное информационное пространство. Среди информационных систем и ресурсов НПИ наблюдается значительное дублирование, Значительная часть НПИ (кроме библиотечных, архивных и музейных фондов) имеется в электронном виде и доступна через Интернет. Общее количество электронных коллекций образовательного назначения измеряется тысячами.

Однако в настоящее время затруднительно сказать, какая часть этих коллекций. во-первых, удовлетворяют критериям научности, а во – вторых, пользуется существенным спросом со стороны научно-педагогического сообщества. Это предстоит определить в ходе проектирования системы НПИ

Многие важные информационные ресурсы НПИ являются платными. Однако соотношение затрат на обращение к ним и реального спроса на них с учетом платежеспособности потребителей должно быть предметом специального экономического анализа. Необходимо доказать экономическую целесообразность обращения к внешним ресурсам по сравнению с созданием собственных в рамках системы НПИ. Это касается прежде всего зарубежных ресурсов, но и отечественных также.

· Крупнейшими владельцами НПИ, представленной в электронном виде, являются: o в рамках образовательных структур – ГНИИ ИТТ Информика и НПБ им К.Д. Ушинского, а также ряд вузов, прежде всего педагогических;

· среди федеральных информационных систем основные ресурсы НПИ имеются в РГБ, ВНТИЦентре, НЭБ.

Научные учреждения РАО, с некоторыми оговорками, не являются заметными производителями электронных ресурсов НПИ.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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