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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Согласно концепции, формируемая база данных РАО должна содержать библиографические данные, аннотации и тексты научных трудов в области не только психолого-педагогических, но и смежных с ними наук. В частности, в сети Интернет и на локальных носителях (CD, DVD) имеется большой объем информации, представляющей прямой или косвенный интерес для научных сотрудников РАО и других организаций, проводящих исследования в области возрастной физиологии и коррекционной педагогике. В связи с формированием сегмента по смежным дисциплинам в базе данных РАО представляет интерес изучение системы организации материалов в уже имеющихся базах данных, а также системы поиска в них информации, относящейся к возрастной физиологии. Кроме того, необходимо проанализировать объем предоставляемой информации и создать каталог прямых гиперссылок на уже сформированные базы данных, представляющих интерес для РАО. После окончания ссылки могут быть размещены на портале РАО или сайте НПБ им. К.Д.Ушинского В отчете анализируется степень открытости информации, полнота представления ресурсов по определенным тематикам и удобство поисковых систем различных баз данных в исследуемой области знаний.

В неделю по словосочетанию «педагогическая электронная библиотека» поисковая система Yandex обрабатывает около 120 запросов, а по запросу «возрастная физиология» — около 1500. Это означает, что для многих пользователей Интернет существует необходимость поиска информации в области возрастной физиологии. В настоящее время существует немало сайтов, где можно найти книги по педагогике, возрастной физиологии и коррекционной педагогике в электронном виде (например, www.pedlib.ru, www.4tivo.com, www.window.edu.ru). Однако поиск даже популярных книг затруднен тем, что не существует единого каталога подобных сайтов. 

Даже внутри одного сайта создатели невсегда располагают книги по алфавиту, а не по тематическим рубрикаторам. Вторая трудность состоит в том, что исследуемые отрасли знаний — пограничные науки, ими занимаются и педагоги, и медицинские работники, и биологи, и психологи. Соответственно, поиск публикаций и диссертационных исследований необходимо проводить в базах данных, как по педагогике, так и медицине, биологии, психологии. На основе представленного отчета может быть составлен единый каталог ссылок на основе полного рубрикатора ГРНТИ, представляющий интерес для ученых, работающих в области педагогики и смежных с нею наук. 
Электронные источники информации по возрастной физиологии и коррекционной педагогике в настоящее время условно можно разделить на три типа: 

1. Базы данных об исследованиях в этих областях

2. Электронные библиотеки

3. Электронные журналы

Составлением баз данных по столь узкой тематике занимаются в основном научные институты, работающие в этой области, многие из которых публикуют данные своих исследований в Интернет.

Также в Интернет имеются подборки сайтов, называемые научными электронными библиотеками (см., например, http://www.lib.krgtu.ru). Некоторые из них содержат информацию по возрастной физиологии и коррекционной педагогике. Степень доступности первичной информации на них и характер представленных на них материалов столь различен, что анализ их содержания является весьма актуальным. Электронные журналы, относящиеся к сфере вопросов образования, представляют интерес как источники первичной научной информации. Число полиграфических журналов в этой области знаний приблизилось к сотне, иногда они выходят параллельно с 5 электронными вариантами. В России начата работа по систематизации публикуемой в них информации, выявление импакт факторов журналов, индексов цитируемости их авторов.

Активно обсуждается вопрос приравнивания публикаций в электронных журналах публикациям в полиграфических изданиях. Зарегистрировано три электронных журнала, учредителями которых являются организации РАО. Поэтому анализ этого сегмента Интернет также представляется актуальным.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.
3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.
4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с автором организации-разработчика.                   
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