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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Психодидактические аспекты проектирования образовательной среды 


Ведущей проблемой в экспериментальной деятельности Центра комплексного формирования личности РАО в 1987/88 учебном году была проблема проектирования и организации педагогами образовательной микросреды, целью которой является выявление и актуализация механизмов саморазвития личности. 


В отчетном учебном году функционировали "авторские" образовательные микросреды, проектирование которых осуществлялось с учетом "личностных программ развития при личном выборе путей и средств их достижения, при высокой самостоятельности каждого школьника, так необходимой для самореализации" (В.В.Давыдов, В.П.Лебедева). 


Проектирование образовательных микросред осуществлялось на основе концепции дифференциации образовательного процесса, разработанной в ЦКФЛ РАО (В.А.Орлов, В.П.Лебедева). В этой концепции цели дифференциации образования рассматриваются с 4-х главных точек зрения: 


А. В социальной отношении цель дифференциации образования - целенаправленное воздействие на формирование творческого, интеллектуального, профессионального потенциала общества, стремление к наиболее полному использованию возможностей каждого члена общества. 


Б. С психологической точки зрения цель дифференциации образования- создание благоприятных условий для перехода на субъект-субъектные отношения в системе "ученик- учитель", когда каждый участник становится условием и средством развития другого. В основе этих отношений лежит совместная продуктивная деятельность учителя и учеников, обеспечивающая их саморазвитие. 
Необходимой предпосылкой этого является формирование у учителя и учеников рефлексивного отношения к самому себе, т.е. к тому: 


- что я делаю?- анализ предметного содержания своей деятельности ; 


- как я делаю? - анализ способов своей деятельности; 


- ради чего я делаю? 


- определение своих ценностных ориентаций. 


В. С дидактической точки зрения цель дифференциации образования - создание оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого школьника путем реализации совокупности методов, форм и средств обучения, организуемых с учетом индивидуальных способностей учащихся с целью противодействия нивелирования личности. Иными словами, образование должно иметь гуманистическую, личностно - ориентированную направленность, вследствие чего знания, умения и навыки превращаются из главной цели обучения в средство развития познавательных и личностных качеств школьников. 


Г. С методической точки зрения 5 цель дифференциации образования - решение назревших проблем школ путем создания новой методической системы, основанной на внешней (селективной и элективной) и внутренней (уровневой) дифференциации обучения, предоставляющей возможность учащимся двигаться по индивидуальным образовательным траекториям, с единственным ограничением: каждая из них должна удовлетворять требованиям образовательных стандартов. 

Таблица №1




Мы выделяем две формы дифференциации - внутреннюю и внешнюю. Структуру каждой определяет таблица 1. 


Внутренняя дифференциация - это различное обучение детей в достаточно большой группе, подобранной по случайным признакам. Она может осуществляться как в традиционной форме учета индивидуальных особенностей учащихся (дифференцированный подход), так и на основе планирования разных результатов обучения. 
Раньше, она заключалась в применении таких форм и методов обучения, которые разными путями вели к одному и тому же уровню овладения программным материалом, уровневая дифференциация предполагает такую организацию преподавания, при котором школьники имеют право и возможность усваивать учебный материал на разных уровнях, но не ниже уровня обязательных требований. 
Внешняя дифференциация - это создание на основе каких-то критериев (интересов, склонностей, способностей, достигнутых результатов, проектируемой профессии и др.) стабильных групп, в которых содержание образования и предъявляемые учащимся учебные требования различны. Внешняя дифференциация может осуществляться либо в рамках селективной системы (выбор профильного класса или школы нового типа: лицея, гимназии, колледжа), либо в рамках элективной системы (свободный набор учебных предметов на базе инвариантного ядра образования, предметы с обязательным выбором, факультативные занятия с свободным выбором, кружки по интересам, занятия в системе дополнительного образования и др.). 


Дифференциация образовательного процесса обеспечивается высокой гибкостью образовательной микросреды, широким спектром возможностей для школьников заниматься развивающей деятельностью, связанной с удовлетворением своих интересов и склонностей. 


Эффективность такой дифференциации обеспечивалась неукоснительным выполнением учителями-экспериментаторами следующих диагностических и проектных процедур: 


- психологической диагностики уровня подготовленности учащихся к соответствующему этапу образовательного процесса, выявляющей готовность каждого школьника к видам деятельности, проектируемой на данном образовательном этапе; 


- проектированию индивидуальных "режимов жизнедеятельности" учащихся на основе диагностических данных об их интересах и склонностях, физиологических и психофизиологических особенностях, с учетом гигиенических требований к организации различных видов деятельности; 


- разработка индивидуальных коррекционных программ, позволяющих при необходимости гибко и оперативно вносить соответствующие изменения в организацию образовательной микросреды, используя сформированный в ЦКФЛ РАО банк данных "Развитие". Этот банк обеспечивает постоянный психологический мониторинг и эффективное психологическое сопровождение каждого учащегося на всех этапах образовательного процесса. 


Таким образом формируется "индивидуализированная модель образовательной микросреды", учитывающая в организационных, методических, дидактических, психологических  компонентах  выявленные диагностикой типические, особенные и индивидуальные различия между учащимися. Ключевая роль в организации образовательной микросреды принадлежит важнейшему ее компоненту - учителю. Ясно, что сколько формируется классов, столько рождается и образовательных моделей (В.В.Давыдов, В.П.Лебедева). 


Для проектирования образовательной микросреды необходимо взаимосвязанное проектирование каждого из трех ее компонентов: пространственно-предметного, социального и психодидактического. Глубокий содержательный анализ каждого из этих компонентов дается в книге В.А.Ясвина "Образовательная среда: от моделирования к проектированию"- М.: ЦКФЛ, 1997, с.133-174. 


Системный методический подход к такому проектированию, обеспечивающего удовлетворение всего иерархичекого комплекса потребностей и реализацию личностных ценностей всех субъектов образовательного процесса разработал В.А. Ясвин. 

Таблица №2

Модель «проектного поля» образовательной среды

(по В.А.Ясвину)

Компоненты образовательной среды





В таблице 2 представлена модель "проектного поля" образовательной среды. В области пересечения пространственно-предметного, социального и психодидактического компонентов образовательной среды с субъектом образовательного процесса образуется "зона развивающих возможностей". 


Доминирующая роль в педагогической организации этой зоны принадлежит проектированию психодидактического компонента, который призван адекватно преобразовывать взаимодействие субъекта образовательного процесса с пространственно-предметным и социальным компонентами образовательной среды. 


1. Через психодидактический компонент педагог организует контакты субъекта с содержанием образования. Эти контакты регулируются психодидактическими принципами организации совместной продуктивной деятельности субъектов образовательного процесса. 


2. Через психодидактический компонент педагог формирует психодидактические принципы организации стимулов, регулирующих организацию контактов субъекта образовательного процесса с пространственно-предметным компонентом образовательной среды. 


(Мы в данной статье будем понимать психодидактические принципы организации стимулов несколько шире - как мотивацию учебной деятельности). 


3. Через психодидактический компонент педагог формирует психодидактические принципы взаимодействий, регулирующих педагогическую организацию контактов субъекта с социальным компонентом образовательной среды. 


Целью нашего исследования является разработка психодидактических аспектов проектирования образовательной микросреды, раскрытие "зоны развивающих возможностей" на основе: 

- психодидактических принципов организации деятельности; 

- психодидактических принципов организации стимулов; 

- психодидактических принципов организации взаимодействий. 

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 128 Мb, DOS, Windows.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

По соглашению с авторами организации-разработчика.
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