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Предисловие

Уважаемые учителя!
Только уверенность в том, что наш любимый предмет – физика является самым

важным в интеллектуальном развитии ребенка, а, следовательно, и в системе школьного образования в целом, сподвигла меня взяться за написание этой книги. Именно физика в силу развития истории человечества и отражения ее достижений и методов в школьном курсе физики сейчас наиболее готова дать человеку интеллектуальные инструменты, помогающие ему ориентироваться в огромном потоке противоречивой информации. 

К сожалению, но прошли времена, когда физика уважали только за то, что он так называется, а учителя физики за то, что он может подготовить учеников в технический или иной вуз, который готовит специалистов, которые нужны стране. Учитель физики вынужден бороться за «место под солнцем», доказывать, что если ученик научился говорить на нескольких языках, или прослушал курс о перипетиях макроэкономики, то это еще не значит, что он может выделить главное в многогранном процессе, отличить причину и следствия явления, уверен в том, мир познаваем и в какой-то степени управляем, что умеет отличать доказанное от навязанного многократным повторением. 
За последние 10-15 лет изменился не только мир вокруг нас, выросло абсолютно другое поколение детей, было предложено множество реформ и псевдоноваций. Наверное, пришла пора попытаться простым человеческим взглядом оценить все изменения и отделить ценное и качественно новое от наносного, вспомнить все хорошее, что в силу коньюктурных причин уже давно не переиздавалось и потому стало забываться.

Надеюсь, что эта книга попадет не только в руки педагогов с многолетним стажем, но и в руки студентов педагогических вузов, молодых учителей, которые хотят использовать в своей практике средства обучения, соответствующие представлению их учеников о том, что такое современно. К сожалению, в силу социальных причин в педагогической науке и методике преподавания физики наступил некоторый застой, однако в силу открывшейся свободы печати и появлением сети Интернет достоянием общественности стали достижения отдельных педагогов новаторов, методистов разных регионов и т.д. Поэтому в каждом разделе есть параграфы, посвященные поиску информации на заданную тему, ссылки на интересные издания, обзоры возможностей использования компьютерной техники и цифровых ресурсов школьным учителем. 
Книга, конечно, является только авторским видением проблем и путей их решения, вы вольны присоединиться к размышлению над этим материалом, и вольны отложить ее. Автору посчастливилось в последние годы работать и беседовать и с авторами многих учебников, пособий по физике, ведущими методистами страны, редакторами ведущих наших издательств и компьютерных фирм, занимающихся подготовкой изданий по физике для школы, преподавателями МГУ. Большое влияние на формирование моего мировоззрения оставили В.А. Орлов, О.Ф. Кабардин, А.Р. Зильберман, Г.А.Чижов, В.А.Грибов. Хочу выразить им искреннюю благодарность за мудрость и философский взгляд на педагогический процесс, за все, что они делали и делают для методики преподавания физики. К сожалению, А.А. Пинский и А.Н. Земляков, уже не услышат моих слов благодарности, которые я не успел вовремя произнести.

Конечно, хочется благодарить, моих учителей в школе Л.Г.Кутяшова (школа №2, г.Бугульма, Татарской АССР), Е.Н. Юносова, Т.П.Корнееву (ФМШ №18 при МГУ) и любимых педагогов в МФТИ (В.Г.Никольского, проф. Сивухина Д.В. и проф. Бутягина П.Ю.) и моих учеников в ЭСШ №82, г.Черноголовка, которое дали незримое ощущение педагогики как искусства.

Конечно, книга не заменяет методики преподавания физики со всесторонним анализом вопросов преподавания школьного курса. Однако последняя версия такой методики была подготовлена авторским коллективом сотрудников АПН СССР под руководством академика В.Г.Разумовского более 20 лет назад и вышла в издательстве «Просвещение» в 1984 г.». В настоящее время подготовка такой книги большим авторским коллективом запланирована в РАО, однако ее подготовка займет еще какое-то время.

Я старался, чтобы книга была интересна учителю – практику, однако отправной точкой для работы был все же анализ официальных документов, регламентирующих среднее образование, поскольку работники школы не могут творить совсем уж в свободном полете. 

И последнее, в книге много внимание уделено использованию цифровых ресурсов на CD, DVD и в Интернете, это позволяет говорить о книге для современного учителя. Однако, хочется надеяться, что современность учителя состоит не только в средствах обучения, которые он использует, но и в осознании современных целей образования и современных педагогических технологий.

Вед. н. с. лаборатории дифференциации образования ЦЭПД РАО, кхн.

Соросовский учитель физики Ханнанов Н.К.
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