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1. Функциональное назначение разработки и область применения
Одним из важных показателей деятельности вуза в области обеспечения качества подготовки специалистов являются:

· соответствие нормам качества образовательной деятельности;
· степень удовлетворенности сотрудников и преподавателей работой в вузе;

· степень удовлетворенности студентов различными аспектами процесса обучения в вузе.
Соответствие нормам качества образовательной деятельности и степени удовлетворенности можно определить на основе анализа социологического опроса в форме анкетирования. В Тюменском государственном нефтегазовом университете специалистами по качеству разработаны и используются анкеты «Удовлетворенность сотрудников и преподавателей работой в вузе», «Удовлетворенность студентов обучением в вузе», «Преподаватель глазами студента», «Преподаватель глазами эксперта». Цель анкетирования заключается в выявлении проблем влияющих на качество образовательного процесса вуза и проведению планомерной работы по их устранению.

При анализе существующей системы было выявлено, что анкетирование и обработка информации проходили в следующем порядке:

· Студент и эксперт, должны ответить на все вопросы, предложенные в анкете, которая выдавалась на бумажном носителе;

· Анкетные данные обрабатывались ответственным специалистом по качеству образования вручную;
· Сводные результаты анкетирования оформлялись протоколом. Протокол включает результаты, которые представляются в процентном соотношении от количества человек, выбирающих тот или иной пункт ответа (удовлетворенность работой и обучением в вузе) или включает средние баллы по вопросам, а так же коэффициенты значимости и удовлетворенности (преподаватель глазами студента и эксперта).
Обработка анкетных данных вручную, представляет очень трудоемкий процесс. С целью автоматизации процесса заполнения и обработки анкетных данных нами был разработан автоматизированный программный комплекс, состоящий из двух блоков: 

· «Удовлетворенность работой и обучением в вузе»; 
· «Преподаватель глазами студента и эксперта».

Каждый, из которых содержит модули для ввода и обработки анкетных данных (рис. 1).
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Рис. 1 Схематическое отображение состава автоматизированного комплекса

Автоматизированный программный комплекс разработан на языке программирования высокого уровня С++, база данных сформирована в СУБД MS Access.

Рассмотрим подробно блок автоматизированного программного комплекса «Преподаватель глазами студента и эксперта», который состоит из трех модулей (рис. 1), на рисунке 2 представлена структурная схема работы этого блока.
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Рис. 2 Структурная схема работы автоматизированного программного комплекса

Ниже приведем краткое описание работы модулей.
1. Модуль для заполнения анкетных данных «Преподаватель глазами студента». В первом окне пользователь получает информацию, где отражены цели и правила анкетирования (рис. 3). После выбора кафедры, преподавателя и дисциплины, пользователь может приступить к анкетированию. Также пользователю предоставляется возможность увеличения текста в окне вывода вопросов анкетирования, этот режим включается при нажатии кнопки «вкл» (рис. 3) .
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Рис. 3  Первое окно модуля ввода анкетных данных «Преподаватель глазами студента»
Окно интерфейса пользователя можно зрительно разделить на три зоны (рис. 4):
· зона «Заголовок» – где отражается название вуза и название анкеты;

· зона отображения вопроса и бальной шкалы оценки;

· зона управления: закладки на вопросы; кнопки навигации («Назад», «Далее»); получение справочной информации и завершение анкеты.
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Рис. 4 Варианты отображения вопросов анкеты
Дата заполнения анкеты проставляется автоматически, согласно системной дате.

Навигация по вопросам может осуществляться тремя способами:

· с помощью кнопок управления: «Назад», «Далее»;

· щелчком мыши по закладке с номером вопроса;

· путем нажатия правой кнопки мыши.

Вопросы, на которые пользователь дал ответ, выделяются графически. Возможность завершить анкету появляется только после того, как пользователь ответит на все предложенные вопросы. 
Отмеченные пользователем балы по каждому вопросу анкеты записываются в базу «Преподаватели».
2. Модуль для заполнения анкетных данных «Преподаватель глазами эксперта».
После загрузки окна анкеты, пользователь получает информацию, где отражены цели и правила анкетирования (рис. 5). 
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Рис. 5  Первое окно модуля ввода анкетных данных «Преподаватель глазами эксперта»

Пользователь выбирает кафедру, ФИО преподавателя, название дисциплины и может приступать к анкетированию. Также пользователю предоставляется возможность увеличения текста в окне вывода вопросов анкетирования, этот режим включается при нажатии кнопки «Вкл» (рис.5) .
Принцип последующей работы и отображения информации в окнах анкетирования аналогичен принципу работы модуля для заполнения анкетных данных «Преподаватель глазами студента». 

Интерфейс пользователя модуля для заполнения анкетных данных «Преподаватель глазами эксперта» приведен на рис. 6.
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Рис. 6 Варианты отображения вопросов анкеты

Отмеченные пользователем балы по каждому вопросу анкеты записываются в базу «Преподаватели».
3. Модуль для обработки анкетных данных. Модуль позволяет работать с базой «Преподаватели».

В программе присутствуют два вида фильтрации, и пользователь может отфильтровать данные по разным параметрам: 

1 вид:

· по ФИО; 

· по кафедре; 

· по дисциплине; 

2 вид:

· по дате проведения анкетирования;

· по выбранному диапазону;

· без фильтрации по дате.

Эти два вида фильтрации могут работать как вместе, создавая тем самым сложный запрос отсортировки данных, так и по отдельности.
При нажатии кнопки «Загрузить выбранную базу» в окно загружаются все данные из выбранной пользователем базы (рис. 7). Загруженные данные можно просмотреть перейдя на вкладку «Результаты тестирования».
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Рис. 7. Интерфейс пользователя модуля для обработки анкетных данных «Результаты тестирования»
При нажатии кнопки «Обработать результат» в окно загружаются данные с учетом заданных параметров фильтрации (рис. 8).
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Рис. 8. Интерфейс пользователя модуля для обработки анкетных данных «Результаты тестирования с учетом заданных параметров фильтрации»
Сводные результаты оформляются протоколом в графическом представлении (рис. 7). Протокол включает средние баллы по вопросам анкеты «Преподаватель глазами студента», коэффициент удовлетворенности (КУ), коэффициент значимости (КЗ) по каждому вопросу и средние баллы по вопросам анкеты «Преподаватель глазами эксперта».

Коэффициент удовлетворенности (КУ) рассчитывается по формуле:  
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Коэффициент значимости (КЗ) по каждому вопросу рассчитывается по следующей формуле:
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Коэффициент значимости (КЗ) показывает распределение мнений студентов по отдельному вопросу, если результат вычисления получается со знаком плюс (+), можно говорить о том, что по данному вопросу студенты оценивают преподавателя положительно.

Результат анкетирования отражает данные в обобщенном виде и несет за собой следующую информацию:

· «особые достижения» – фиксируются, если балл 2,5 и выше;

· «справляются с организацией учебного процесса» –  если балл от +1 до +2,5;
· «есть проблемы» – если балл от -1 до +1;
· «есть серьезные проблемы» –  если балл ниже -1.
А также при помощи кнопки «Сохранить результаты» можно программно сформировать протокол результатов анкетирования в двух формах отображения обработанных анкетных данных, с возможностью сохранения файла в формате MS Word (рис. 9, 10).
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Рис. 9 Образец протокола результатов анкетирования в формате MS Word
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Рис. 10 Образец протокола результатов анкетирования в формате MS Word
Внедрение автоматизированного программного комплекса, позволяет значительно сократилось время на обработку анкетных данных (таб. 1).

Таблица 1

Сравнение трудозатрат при обработке анкетных данных

	
	Время обработки анкетных данных

	
	вручную 
(кол-во анкет-20 шт.)
	при использовании автоматизированного комплекса
(кол-во анкет-20 шт.)

	Обработка анкетных данных: 

«Преподаватель глазами студента»
	15 часов
	1 мин.

	Обработка анкетных данных: 

«Преподаватель глазами эксперта»
	15,5 часов
	1 мин.


Автоматизированный программный комплекс накапливает анкетные данные, что позволяет проследить тенденцию изменения критериев на соответствие нормам качества образовательной деятельности. Таким образом, использование автоматизированного программного комплекса позволяет оптимизировать затраты на проведение анкетирования (затраты на бланки анкетирования и т.п.), значительно сократить время обработки анкетных данных и сформировать архив, исключить фальсификацию и непреднамеренные ошибки при обработке данных. Предусмотрена возможность просмотра обработанных данных в различной форме представления, что повышает эффективность восприятия полученной информации.
2. Минимальные рекомендуемые требования к техническому и программному обеспечению
Для работы с автоматизированным программным комплексом подходит любой IBM – совместимый компьютер. Требованиями к оборудованию являются наличие манипулятора мышь. 

Рекомендуемые системные требования: Pentium IV, ОЗУ 64 Мб, свободное место на жестком диске – 260 Mb.
Рекомендуемое программное обеспечение: необходимо наличие программы Microsoft Word. 
Специфические требования к конфигурации компьютера отсутствуют.

4. Условия передачи документации на разработку или ее продажи

Разработка может быть предана заинтересованным сторонам для тиражирования и использования в учебном процессе. Условия коммерческого использования должны быть заранее оговорены.

По вопросам приобретения автоматизированного программного комплекса обращаться к разработчику по электронной почте  Mi@tobii.ru Пахаренко Наталье Владимировне.
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