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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Статья посвящена анализу влияния различных способов представления психодиагностической информации на ее восприятие и принятие решений кадровыми специалистами. В результате проведенного исследования большинство изначально сформулированных авторами «простых» гипотез было отвергнуто, выявлены более сложные закономерности восприятия психодагностической информации. В числе основных факторов влияния оказались характер и содержание деятельностной задачи, в рамках которой используется тестирование, степень значимости психодиагностической информации для принятия решения в конкретной ситуации анализа и индивидуальные особенности субъекта, производящего анализ результатов тестирования. Сформулированы постэкспериментальные гипотезы и направления последующих исследований в данной области.

В современных организациях для оценки личностных, интеллектуальных, деловых и иных характеристик персонала психологическое тестирование используется довольно часто: при приеме кандидатов на работу, для плановой и индивидуальной аттестации сотрудников, при формировании «команды», оценке психологического климата, планировании нововведений, внедрении управленческих изменений и т.п. Проблемы, связанные с различными вариантами анализа и учета результатов тестирования, стали особенно актуальны с появлением и широким распространением технологий компьютерной психодиагностики (или профдиагностики в случае квалификаци онных тестов)1. Множество соискателей проходят тестирование при приеме на работу, и специалистам по подбору персонала приходится просматривать в ходе массового отбора не только резюме, но и результаты тестирования нескольких десятков испытуемых каждую неделю (разумеется, от этих средних значений наблюдаются отклонения в обе стороны).

По замыслу результаты психологического тестирования должны использоваться в качестве одного из аргументов для принятия управленческих решений (о приеме, продвижении, направлении на переподготовку или повышение квалификации т.п.). Но, к сожалению, далеко не всегда тестирование используется эффективно — опыт многих российских компаний показывае2, что результатам диагностики уделяется недостаточно внимания, и на дальнейшую судьбу сотрудников в организации они влияют редко. Вероятно, в ряде случаев это может быть связано с какими−то внутренними причинами в организации, а не с тестами или тестовыми интерпретациями как таковыми. Но всегда ли только внешние по отношению к тестированию факторы мешают его полноценному использованию в рамках организации? Можно ли путем изменения формы подачи информации повысить эффективность ее использования и степень ее воздействия на организационные процессы?

С целью ответа на этот вопрос в рамках нашего исследования мы поставили задачу изучить, какие способы представления психодиагностической информации предпочитают специалисты по подбору персонала, а также выявить возможные факторы, оказывающие влияние на эти предпочтения. При этом мы попытались организовать наше эмпирическое исследование таким образом, чтобы по возможности максимально точно воссоздать реальные процессы восприятия психодиагностической информации в современных условиях.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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