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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Полиграфические издательства пока с большим трудом идут на дублирование и распространение полиграфических изданий в электронном виде. По грантам министерства образования и науки в 2008 году созданы и выставлены в открытом доступе в Интернет [1] цифровые образовательные ресурсы (ЦОР), сопровождающие рекомендованные для школы полиграфические учебно-методические комплекты (УМК) [2,3]. В состав ЦОР, входят методические рекомендации и поурочное планирование курса с использованием этих ресурсов. Для [2] предлагается альтернативное планирование уроков как с использованием только полиграфического учебника и задачника, так и с использованием полиграфического учебника и ЦОР, размещенных в Интернет. 

Апробация набора ЦОР в г.Магнитогорске (учитель Малярова Л.С.), г.Перми (учителя Рожкова И. В. и Беляева Н. В.), г. Ачинске (учитель Шкуратова Г. А.) показала, что доля уроков, на которых может быть использованы ЦОР, колеблется в зависимости от темы в пределах 20% - 70%. Эти опытные преподаватели отметили образцы объектов в составе ЦОР, которые они признают безусловно полезными для своей преподавательской деятельности. По их замечаниям были исправлены технические, дизайн-эргономические и методические недочеты ЦОР. В силу ограниченности объема созданных ЦОР не все темы курса могут быть в равной степени сопровождены такими типами объектов, как интерактивные обучающие задания, интерактивные модели и т.д., роль которых для развития творческих способностей школьников отмечают учителя-апробаторы. Некоторые из них предлагали включить в электронные ресурсы к УМК текст учебника и задачника.

Благодаря усилиям фирмы «1С», разработанные к учебнику [2] ЦОР были дополнены:

· электронной версией учебника, иллюстрированной мультимедиа объектами;

· презентациями к каждому уроку курса, согласно поурочному планированию;

· обучающими заданиями для закрепления понятий и процедур;

· текстами контрольных работ для распечатки;

· исследовательскими заданиями по анализу встроенных видео-фрагментов с использованием цифрового инструмента «1С: Измеритель».

На основе этих материалов выпущено электронное издание [4]. Оно делает УМК для классов физико-математического профиля уникальным, поскольку включает как полиграфическую, так электронную версию учебника, входящего в перечень учебников, рекомендованных для использования в средней школе. Кроме того УМК содержит задачник и набор интерактивных заданий, закрепляющих понятия каждого параграфа учебника. «1С: Измеритель» позволяет выполнять задания, проводя покадровый просмотр видеофрагмента, получения таблицы координат движущегося объекта в разные моменты времени и дальнейший анализ полученных таблиц данных в редакторе таблиц Excel.

Учитель может организовать уроки, самоподготовку учащихся и контроль их знаний, комбинируя материал учебника, задачника, заданий, мультимедиа-объектов, содержащихся на CD-носителе и в Интернет. Исследовательские задания с покадровой обработкой видео файлов, галерея тематических анимаций и моделей могут быть основой докладов учащихся, связанных с тематикой изучаемых тем. Характерным отличием данного комплекта является также авторский контроль как за полиграфическими изданиями, так и за созданием электронных ресурсов. Благодаря этому во второе издание полиграфического учебника внесены изменения, возникшие при подготовке электронного издания, при подготовке книги для учителя, по просьбе учителей – апробаторов будут даны сценарии уроков с использованием электронных ресурсов. Часть таких сценариев опубликована в [5].
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2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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