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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Практика естественнонаучных исследований показывает, что при измерении физических величин все шире используются цифровые датчики с фиксацией и обработкой данных на компьютере. Современный стандарт физического образования для средней школы требует активного освоения в ходе изучения курса физики современных способов обработки информации, методов проведения исследовательских работ. Поэтому задача внедрения компьютерной техники в подготовку, проведение и обработку результатов экспериментальных работ является актуальной. Работа в данном направлении активно ведутся рядом организаций и учителями – энтузиастами. 

Демонстрационное и лабораторное оборудование L-микро в настоящее время широко распространилось по школам РФ, тысячи школ получили его в комплектах физических кабинетов. Это оборудование постоянно совершенствуется и активно осваивается в педагогических университетах и академиях повышения квалификации работников образования.

В данной работе предпринята попытка модернизировать ряд классических работ физического практикума для школы так, чтобы использование оборудования L-микро и компьютера в рамках школьного лабораторного практикума было естественным, давало новое качество за счет упрощения методики проведения, повышения точности, уменьшения рутинных операций при оформлении и т.д. В работе обсуждаются вопросы погрешности измерений при использовании цифровой техники для регистрации данных, которым пока не уделяется внимания в методической литературе. Также обсуждаются вопросы разумного сочетания осознанного анализа информации получаемой с датчиков и автоматизации обработки данных. Доводка лабораторного оборудования и программных средств ведется таким образом, чтобы учитель, освоивший имеющееся оборудование L-микро для демонстрационного эксперимента легко перешел к использованию новых разработок для лабораторного практикума и проведения проектных работ в рамках новых образовательных технологий.

Проводится сравнение подходов реализуемых в данной работе и наработок других авторов, работающих в области создания работ компьютеризированного практикума по физике для школы.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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