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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Электронные издания (ЭИ), обозначаемые термином «электронный учебник», вводимый полиграфическими изданиями по аналогии с их традиционной продукцией и поддерживаемый некоторыми создателями цифровых ресурсов для школы и вузов и методистами, пока является, в основном, экранной версией текста книги с вкраплениями мультимедиа объектов. По такой схеме построена, например, информационная часть электронного издания [1], в котором использован текст учебника федерального перечня учеников, рекомендованных министерством образования и науки для школы [2]. При создании электронного издания [3] для основной школы был создан авторский текст, соответствующий по структуре тексту наиболее массового российского учебника для 7 класса. В нем использован более современный иллюстративный ряд, увеличена доля исторического материала, использован менее академичный язык. Мультимедиа учебник на основе такого текста, помимо иллюстрирования анимациями и видеофрагментами, включал и простые интерактивные задания, вкрапленные в текст, и дидактические компьютерные игры, которые открывались по гиперссылке. Рост популярности этого издания у учителей [4,5] и учеников [6], связан не только с обилием мультимедиа-объектов, вкрапленных в текст, но и с наличием набора разнообразных по форме интерактивных заданий к каждому параграфу.

Минимум текстовой информации объясняет на наш взгляд и популярность издания [7] среди преподавателей методики преподавания физики педагогических вузов и учителей средней школы. Такой подход, по видимому, соответствует ожиданиям преподавателей относительно предназначения электронных изданий. В новом издании для 8 класса [8], нами предпринята попытка создать учебник, который бы содержал минимум текстовой информации. Фактически он представляет собой набор презентаций, каждый кадр которой является мультимедиа объектом (анимации, статичные кадры с элементами анимации, видеофрагменты, модели). Каждый кадр презентации разбит на более мелкие эпизоды и озвучен, имеется возможность остановки воспроизведения в любом месте, а также перехода или возвращения на любой ключевой кадр мультимедиа объекта. Даже в моделях, в которых традиционно освоение информации, чаще всего, происходит методом проб и ошибок или после ознакомления с обширной текстовой инструкцией, использован голос диктора, задающего задание по работе с моделью. Естественно, возможности модели шире, чем она используется в данной презентации, поэтому она может быть использована в разных презентациях с разным звуковым сопровождением. Каждая модель (как и другие мультимедиа объекты) вынесена и в отдельную Галерею без звукового сопровождения, откуда учитель или ученик может включить ее в свой иллюстративный материал к выступлению и сопроводить ее своим текстовым комментарием. 

Попытки использования анимации, озвученной диктором, как принципа построения цельного курса предпринимались и ранее, например, в репетиторских курсах для старшей по обучению решения задач [9], однако использование одного технологического приема (последовательное высвечивание эпизодов с записью формульного решения задачи) на протяжении всего курса и монотонный голос диктора приводили при использовании ЭИ к быстрому уставанию учеников, и потере интереса к прослушиванию такой мультимедиа лекции. Такой прием явно не годился к использованию в основной школе, одной из главных задач которой является развитие и сохранение интереса школьников к такой непростой науке как физика. 

Во вновь разработанном электронном издании [8] повышена яркость и разнообразие представления информации, и резко увеличено число активных операций, которые пользователь должен производить, чтобы двигаться от эпизода к эпизода в лекции. Вкрапление различных заданий внутрь параграфа учебника, возврат внимания ученика к тексту на экране из-за необходимости нажать соответствующую иконку на экране использовалось и в [10]. В [8] эти приемы возврата внимания к содержанию лекции активируются прекращением звучания голоса диктора. Кроме того, ученик в ходе лекции получает задания по работе с моделями, имеет возможность поработать с интерактивными таблицами (отдельные ячейки которых могут увеличиваться в размере, дают возможность перейти от табличного представления информации к графическому) и т.д. В издании сохранен использованный ранее [1,3] принцип сопровождения каждой лекции набором интерактивных заданий, при выполнении которых ученик может легко вернуться к презентации, обратиться к справочным таблицам. При создании интерактивных заданий и тренажеров учтены и возрастные особенности учащихся, и современные возможности информационных технологий. Помимо традиционных заданий с выбором ответа и введение числового ответа с клавиатуры, электронное издание [8] содержит большое количество заданий, в которых требуется соединить элементы на экране в определенной последовательности, рассортировать их по определенному принципу, поставить в соответствие друг другу и т.д. Разнообразны и реакции и подсказки на действия пользователя. Так, в тренажерах по сбору электрических цепей в качестве реакции на верный результат сборки цепи используется не просто иллюстрация возникновения тока в виде стрелки на схематическом обозначении проводника, не просто выведение на экран числового значение силы тока в цепи, а вспыхивание лампочки с яркостью, зависящей от силы тока через нее. При неверном подключении электроизмерительного прибора может произойти его «перегорание» и т.п.

Вопрос о минимизации текстовой информации в мультимедиа учебнике по физике для школьников, конечно, является спорным. Можно утверждать, что электронные издания должны учить работать с текстом. В электронных изданиях [3,8] мы пытались разработать и задания на работу с текстом (составление текста с использованием выпадающих списков, анализ текста и сборка формулы, подчеркивание ключевых слов и т.д.). Однако, на наш взгляд именно в силу особенности электронных изданий следует искать формы нетекстовой подачи информации, которые позволят провести сравнение эффективности усвоения информации, представленной в разных формах, а текстовая информация в рамках школьной практики должна использоваться преимущественно в полиграфическом виде. 

Апробация ЭИ [3] показала [4,5], что использование учебных пособий по физике такой структуры ведет к повышению мотивации к изучению предмета и реальному повышению результатов обучения школьников. Деление информационных ресурсов на малые единицы в ЭИ [8] при подтверждении их эффективности в обучении позволит использовать его для создания ресурса, откуда учащиеся смогут самостоятельно скачивать фрагменты курса для изучения новых тем и для тренинга определенных навыков на локальных носителях информации, вплоть до мобильных телефонов с наушниками.
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2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.







































































































































































































































п. Черноголовка, МО

2010

PAGE  

