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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Состояние проблемы   Производство, распространение и потребление информационных ресурсов активно переходят в цифровую форму,  прежде всего, через Интернет. Некоторые виды  информации уже полностью перешли в  цифровую форму, например, научные журналы или энциклопедии.  Основной  способ организации этих ресурсов – это электронные библиотеки, которые выполняют и интегрируют функции  традиционных библиотек,  систем научно-технической информации, архивов, коллекторов,  других информационных служб и фондов. В то же время современная  организационная, экономическая, правовая инфраструктура информационной индустрии совершенно не соответствует современным реалиям и тенденциям.

Организационные вопросы. Электронные библиотеки, будучи одним из наиболее быстро развивающихся сегментов информационного общества,  – вообще не имеют никакой  организационной основы: системы управления, координации,  методических центров,  обратной связи – ничего. В   отсутствие всякой  идеологии даже благие намерения в этой области приводят к очень странным результатам. Примеры: Президентская библиотека, или несколько ранее – Центральная библиотека образовательных ресурсов. Важно понимать, что попытка решить эти проблемы на основе существующих  организационных форм, например, библиотечной системы – приводит к заведомым неудачам. Это относится и к проекту Национальной электронной библиотеки, которую в течение нескольких лет ведет Министерство культуры.  Нужны организационные институции,  ориентированные на единое информационное пространство  науки, культуры и образования. Возможно,  удачным примером может послужить проект электронной библиотеки «Научное наследие России», который в настоящее время разрабатывается силами всех 5 государственных академий наук.

Правовые проблемы    Понятие электронной библиотеки вообще  отсутствует  в российском законодательстве, попытки ввести это понятие в библиотечное законодательство благополучно провалились, и это совершенно понятно, поскольку электронные библиотеки – это гораздо более широкая область,  чем классические библиотеки. Я бы определил эту сферу как деятельность по организации и  предоставлению  в доступ социально значимой информации. Очевидно,  что эта деятельность   должна регулироваться публичным  правом. В то же время фактически эта деятельность регулируется, а правильней сказать, ограничивается исключительно гражданским правом. Я имею в виду пресловутую 4-ю часть ГК, о необходимости совершенствования которого не говорит только ленивый.   Высказываются разные идеи по коррекции этого кодекса, но нужнее всего простые и стимулирующие процедуры передачи ресурсов в общественное достояние. В этой связи упомянем,  что сайт президента Д.А. Медведева объявил о принятии лицензии Common Creative, хотя многие российские юристы говорят о непригодности этих лицензий в российских условиях. Центральной идеей правового регулирования должен быть поиск баланса между интересами потребителей, посредников  и производителей  научно-образовательной информации, который в настоящее время сильно сдвинут в сторону правообладателей, т.е. в основном  коммерческих производителей информационной продукции.

Экономические проблемы   Можно констатировать, что рыночная модель доказала свою непригодность  для распространения социально значимой информации. Громадные слои потребителей, прежде всего в провинции,  лишены доступа к  качественной книге, потому что это оказывается  невыгодно издателям и книготорговцам  Библиотеки не в состоянии подписываться на журналы, цены на которые быстро растут, причем в России еще быстрее,  чем во всем мире. Но возврат к  советской модели государственного производства и распространения информации, очевидно,   невозможен, Нужна принципиально новая экономическая модель, образец которого для науки демонстрируют так называемые открытые архивы. Нужно также учитывать, что львиная доля информационных ресурсов  в Интернете формируется энтузиастами на некоммерческих  принципах.  В сложившихся  условиях я высказываюсь за реализацию модели, по которой имеющаяся государственная поддержка в этой области должна быть направлена  на поддержку размещения общедоступной   научной, культурной и образовательной информации в Интернете.  Пример в этом нам показывает Евросоюз.

Сохранность цифрового наследия.  Общенациональной задачей, которую невозможно решить при сложившейся институциональной и правовой структуре информационной сферы является  проблема сохранения цифрового наследия. Еще в 2001 г. ЮНЕСКО приняла соответствующую хартию, которую Россия тогда же подписала, но с тех пор не сделано ровно ничего. Ежегодно в российском Интернете гибнут тысячи сайтов, многие из которых содержат  ценнейшую информацию. Существующая грантовая система позволила энтузиастам  создать множество  ценных коллекций, которые,  однако, часто невозможно поддерживать после прекращения финансирования.  В то же время наши библиотеки, архивы и музеи не приспособлены для решения этой задачи, которая требует специальных ресурсов  и новых подходов.  Необходимо также  законодательная  поддержка. Я высказывал идею, что эта задача могла бы быть поручена Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина, которая, с учетом сети региональных филиалов,  возможно,  будет обладать крупнейшим в России потенциалом. Однако при  законодательном оформлении функций Президентской библиотеки эта идея даже не рассматривалась. 

Вывод Законодательное регулирование сферы создания, поддержания и использования  электронных библиотек как наиболее эффективной и перспективной формы организации  информационных ресурсов науки, культуры и образования   требует системного и нестандартного взгляда на проблему. Думаю, что такая постановка отвечает задаче модернизации России, поставленной Президентом России 
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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