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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
В настоящее время современному российскому обществу необходим человек духовно развитый, способный поддержать глубокие отечественные культурные, моральные, нравственные традиции и обогатить их за счет интеграции с другими культурами в условиях глобализации мирового культурного и информационного пространства. Как справедливо отмечает Д.И. Фельдштейн, остро актуальными и необходимыми требованиями являются высокая межкультурная и межэтническая толерантность, отсутствие различных форм и проявлений агрессии и ксенофобии [8]. Далеко не случайно на современном этапе модернизации российского образования все отчетливее проявляется следующая тенденция: повышение качества образования рассматривается в неразрывной связи c решением воспитательных задач, с созданием условий для наиболее полной и гармоничной реализации человеческого потенциала. В связи с этим можно отметить, что одним из ключевых принципов «Концепции модернизации образования» Российской Федерации на период до 2010 года является принцип гуманизма, определяющий гуманистический характер реформ образования, направленность на раскрытие созидательных человеческих способностей, уважение к личности, обеспечение фундаментальных прав и свобод человека [4].
Гуманистический характер реформ образования реализуется с помощью ряда педагогических средств. Среди них нами выделены следующие, а именно: объекты и предметы духовной культуры, предназначающиеся для организации и осуществления педагогического процесса и выполняющие функции развития студентов, а также предметную поддержку педагогического процесса и разнообразные виды деятельности, в которые включаются участники образовательного процесса [3, 6]. Приходится констатировать, что на сегодняшний день нет единого понимания в отношении системы педагогических средств, организующих процесс смыслообразования в вузе.
Вместе с тем, в этой области накоплен определенный опыт исследований и практических разработок, выполненных различными авторами. Так, например, научно-теоретическое и опытно-экспериментальное исследование, проведенное И.Э. Ярмакеевым на базе Татарского государственного гуманитарно-педагогического университета, Елабужского государственного педагогического университета и Набережночелнинского государственного педагогического института, позволило выявить теоретические и технологические основы и дидактические средства осуществления процесса смыслообразования в вузе (на примере профессиональной подготовки будущих педагогов) [9]. В результате авторы приходят к выводу, что специально разработанная система развития профессионально-смыслового потенциала личности будущего специалиста представляет собой определенную, структурированную во времени и пространстве иерархию взаимопересекающихся и взаимодополняющих дидактических моделей, к которым относятся следующие:

- коммуникативная модель;

- активно-поисковая модель профессионально-смыслового развития личности;

- рефлексивная модель развития личности;

- имитационная модель профессионально-смыслового развития личности будущего учителя;

- деятельно-практическая модель;

- модель профессионально-смыслового саморазвития.

Рассмотрим содержание данных моделей. Коммуникативная модель направлена на формирование и развитие важнейших профессионально-смысловых ориентации (личностных ценностей, мировоззрения, смысла жизни), а также основ смыслотворческой компетентности будущего специалиста в процессе живого общения преподавателя и студентов, проникнутого взаимопониманием. В качестве содержательного наполнения данной модели выступают актуализированные аксиологические, мировоззренческие и культурологические аспекты образовательных программ высшего профессионального образования. Прослеживаются две основных формы ее реализации: форма открытого (незавершенного) профессионально-смыслового диалога (квазидиалога); форма активного (продолженного) профессионально-смыслового диалога.

Форма открытого (незавершенного) профессионально-смыслового диалога характерна более всего для лекционной формы обучения. Она предполагает использование метода диалогического изложения. Форма активного профессионально-смыслового диалога характерна для различного рода практических, внеаудиторных занятий и для свободного общения преподавателей и студентов. В этом случае происходит совместный выбор темы обсуждения, осуществляется выдвижение обучающимися актуальных профессионально-смысловых проблем, связанных, прежде всего с изучаемой учебной темой, организуется их обсуждение, за которым следует рефлексия состоявшегося диалога. Данная форма предполагает творческое участие преподавателя в процессе выбора тех или иных подходов, трактовок, его искреннюю увлеченность предметом, глубокое личное переживание обсуждаемых проблем, право активно высказывать и отстаивать свою аргументированную и прочувствованную точку зрения, убеждать в ее справедливости студентов.

В качестве содержательного наполнения данной модели выступают актуализированные аксиологические, мировоззренческие ценностно-смысловые противоречия и проблемы, своей и чужих позиций. Так, например, большое значение может иметь обсуждение студентами мотивов их выбора профессии. Такое обсуждение может принимать самые разные формы: эвристическая беседа, дискуссия, диспут, круглый стол, мозговой штурм. Важно, чтобы оно способствовало осознанию студентами глубокого смысла профессии, ее высокой человекотворческой миссии.

Активно-поисковая модель профессионально-смыслового развития личности направлена на становление основ компетентности путем организации поисково-смысловой деятельности студентов на практических и внеаудиторных занятиях, в процессе самостоятельной учебной и исследовательской работы. В ходе реализации данной модели, обучающиеся совместно с преподавателем проектируют какую-либо профессионально опосредованную проблемно-смысловую ситуацию, связанную с содержанием изучаемого предмета или будущей деятельностью, а затем самостоятельно разрешают заложенные в ней противоречия.

Рефлексивная модель развития личности будущего специалиста направлена на становление его профессионально-смыслового самоотношения, развитие способностей к профессиональному самоопределению и саморазвитию. Формой реализации является организация рефлексивно-смысловой активности студентов или их внутреннего диалога, в ходе которого осуществляется самопознание и самооценка, вырабатывается профессионально-опосредованное самоотношение.

Имитационная модель профессионально-смыслового развития личности будущего учителя направлена на становление основ его смыслоориентационной и смыслорегуляционной компетентностей, а также базовых ценностно-ориентированных и профессионально опосредованных качеств личности. Эту дидактическую форму характеризует игровая организация профессионально-смысловой активности студентов в ходе учебных и внеаудиторных занятий.

Деятельно-практическая модель имеет ту же самую целевую направленность, что и предыдущая, но осуществляется путем организации самостоятельной профессионально-смысловой деятельности студентов в процессе практики.

Модель профессионально-смыслового саморазвития направлена, прежде всего, на становление смыслотворческой компетентности будущего специалиста. Степень педагогического руководства данным процессом минимальна, и основывается он на использовании метода самостоятельного поиска и решения студентами практических проблемно-смысловых ситуаций в учебном процессе и в ходе практической деятельности [9]. 

Таким образом, весь процесс развития профессионально-смыслового потенциала приобретает системный характер, разделяясь на шесть взаимосвязанных, переходящих друг в друга этапов: коммуникативный, проблемно-поисковый, рефлексивный, имитационно-игровой, практический и этап профессионально-смыслового саморазвития. В то же время нельзя не учитывать тот факт, что у разных студентов процесс развития профессионально-смыслового потенциала может происходить неравномерно, в зависимости от их индивидуально-личностных особенностей.

Более общую классификацию педагогических средств, позволяющих организовать процесс смыслового развития личности специалиста, описывает А.А. Деркач [1, 2]. Автор предлагает различать социально-психологические, педагогические и дидактические средства.

Основным социально-педагогическим средством продуктивного смыслообразования является личностная ориентация коммуникативного взаимодействия, т.е. диалогическое общение. А.А. Деркач, рассматривая диалогическое общение как средство развития смысловой сферы субъектов деятельности, исходит из того, что общение с процессуальной стороны можно рассматривать как движение значений и смыслов. 

В целом коммуникацию можно определить как специфическую деятельность в системе «субъект - субъектных» отношений, основанную на движении психолого-педагогической информации, направленную на то, или иное изменение в сознании или поведении участников общения и повышающую степень их общности при сохранении неповторимой индивидуальности каждого.

Л.И. Туктаева в своем научном исследовании рассматривает педагогические условия самоактуализации обучающихся в образовательной среде школы [7]. Автор рассматривает образовательную среду современной школы в условиях гуманизации российского образования, делая попытку разработать модель школы как основу создаваемых ею условий развития личности обучающегося. Основной вопрос, интересующий автора, – это самоактуализация обучающихся, формируемая в педагогических условиях образовательной среды. При этом самоактуализация рассматривается автором как реализация личностного потенциала обучаемых, что, очевидно, расходится с классическим пониманием самоактуализации, предложенным А. Маслоу. Тем не менее, подобный подход к пониманию самоактуализации получил широкое распространение в отечественных педагогических и психолого- педагогических исследованиях, и нам он представляется вполне конструктивным. Тем более, что Л.И. Туктаева специально уточняет используемое ею понимание самоактуализации.

Важно отметить, что психолого-педагогическая проблема самоактуализации личности, впервые поставленная А. Маслоу, К. Роджерс и др., интенсивно изучаемая со второй половины XX века, рассматривается в диссертации Л.И. Туктаевой в общепедагогическом плане как реализация положения А. Маслоу относительно того, что самоактуализация требует «хороших условий» для того, чтобы состояться. Автор опирается на выполненный А. Маслоу анализ, позволивший выделить основные характеристики самоактуализировавшейся личности и дать общий портрет такой личности. Так, согласно А. Маслоу, «люди, достигшие самоактуализации, отличаются альтруизмом, преданностью, самоотверженностью и отнюдь не асоциальны» [5]. При этом Л.И. Туктаева отмечает, что, хотя в рамках гуманистической психологии считается, что самоактуализация проявляется в зрелом возрасте, педагогическая проблема заключается в том, «какие комплексно организованные адекватные поставленной цели педагогические условия в действующей сформированной модели образовательной среды школы могут способствовать раскрытию потенциала растущего человека, удовлетворению его стремления быть принятым и понятым именно с тех позиций, которые самому человеку желаемы, иначе – какие именно условия будут способствовать его самоактуализации».

В рамках эмпирической части работы Л.И. Туктаевой самоактуализация обучающегося в условиях действия целенаправленной на самоактуализацию модели школы оценивается с помощью метода его самооценки. Чтобы повысить достоверность полученных результатов используется также прием внешней оценки уровня самоактуализации методом «компетентных судей», который, очевидно, представляет собой частную разновидность метода экспертной оценки. В итоге автору удается показать, что специально организованный комплекс педагогических условий образовательной среды может обеспечить достаточно высокие показатели самоактуализации обучаемого (по его самооценке). Автором выделены следующие составляющие комплекса педагогических условий, способствующих самоактуализации:

- предварительное ежегодное диагностирование интересов, увлечений, склонностей учащихся;

- ознакомление учащихся и их родителей с существующими и новыми формами и видами учебной, общественно полезной, культурной деятельности школы;

- предоставление и обеспечение свободы выбора школьникам интересующих их форм, видов, способов учебно-воспитательной деятельности;

- соотнесение предварительно диагностированных интересов учащихся и выбранных учащимися форм, видов деятельности, анализ результатов; соотнесение, коррекционная работа;

- организация участия школьника в соответствующей форме деятельности, удовлетворяющей его потребности;

- коллективное обсуждение процесса и результатов работы каждого школьника в выбранной форме деятельности;

- организация системы идеального и материального поощрения школьника.

Данный комплекс реализуемых педагогических условий способствует самоактуализации, прежде всего (первые ранговые места) в таких ее характеристиках, как эффективное восприятие реальности и комфортные взаимоотношения с реальностью; приятие (себя, других, природы); свежий взгляд на вещи; верные межличностные отношения; умение отличать средство от цели, добро от зла.

Таким образом, в исследовании Л.И. Туктаевой рассмотрен важный аспект личностного развития обучающихся, связанный с проблемой самоактуализации. Однако, во-первых, как уже отмечалось, это исследование выполнено на школьниках, а во-вторых, проблема формирования смыслообразующей образовательной мотивации здесь не рассматривалась, хотя данное исследование, безусловно, имеет к ней отношение, пусть и косвенное.

В исследовании И.Г. Егоровой показано, что характер изменений субъективного опыта участников образовательного взаимодействия связан с типом коммуникации. Личностно-ориентированная коммуникация, т.е. диалог, приводит к взаимным изменениям в смысловой сфере партнеров по общению [1]. Эти изменения происходят в рамках совместного когнитивного пространства, строящегося в процессе диалога. И.Г. Егорова выделила пять типов коммуникативного контакта, которые обеспечивают ту или иную степень интенсивности и устойчивости изменений в смысловой сфере партнеров по взаимодействию. Основанием для выделения того или иного типа контакта стали особенности сопротивления этому контакту одного из партнеров. От этих особенностей зависит процесс построения совместного когнитивного пространства и изменения в образе мира. Как показало исследование И.Г. Егоровой, только личностно-ориентированный контакт, т.е. диалог, характеризуется отсутствием сопротивления, а также пластичностью своих границ. В результате такого контакта партнеры в ходе общения могут актуализировать части образа мира и «выносить» их в межсубъектное пространство, создавая совместное когнитивное пространство [1].

Педагогическими средствами развития смысловой сферы в системе образования являются разные аспекты образовательного процесса, который при продуманной целенаправленной его организации активизирует личностный рост и сознательные волевые усилия слушателей по планомерному самоизменению и самообогащению своих возможностей как субъекта физического, психологического, социального и культурного самотворчества. Первым и основным педагогическим условием развития акмеологической культуры мы считаем внедрение в процесс образования личностно-ориентированного подхода. Внедрение личностно-ориентированного подхода в систему образования – это не технологический, а ценностный шаг, переход от целеориентированной системы образования к ценностно-ориентированной [2]. Содержание личностно-ориентированного обучения включает следующие компоненты:

· аксиологический (имеет целью введение слушателей в мир ценностей и оказание им помощи в выборе личностно значимой системы ценностных ориентации);

· когнитивный (обеспечивает слушателей системой научных знаний о человеке, истории, природе, ноосфере как основой духовного развития);

· деятельностно-творческий (имеет целью формирование у слушателей разнообразных способов деятельности, творческих способностей);

· личностный (обеспечивает самопознание, развитие рефлексивных способностей, овладение способами саморегуляции, формирование жизненной позиции).

При разработке специальных педагогических программ развития смысловой сферы личности студента следует опираться на следующие принципы личностно-ориентированного подхода:

- проблемно-деятельностного обучения, который дает возможность слушателям через преодоление затруднений, через активный поиск и напряженную рефлексивную деятельность развивать способности к самосовершенствованию;

- личностно-ориентированного коммуникативного взаимодействия, который требует реализации в образовательном процессе двух взаимосвязанных деятельностей: учебно-познавательной и самопреобразующей;

- контекстности, который предполагает учет в процессе развития акмеологической культуры специфики социокультурной среды и особенностей профессиональной деятельности специалистов, формирования у них многоконтекстного творческого мышления;

- ценностного насыщения учебного материала и эмоциональной организации его изучения, который базируется на положении о том, что потребность в саморазвитии актуализируется и развитие акмеологической культуры превращается в творческий, личностно мотивированный процесс в том случае, если слушатель не просто получает новую информацию, а эмоционально воспринимает ее, переводя в личностный план;

- коллективного взаимодействия, который предполагает создание в учебной группе атмосферы доброжелательности, взаимозаинтересованности, взаимооценки и взаимоподдержки.

В качестве еще одного педагогического средства продуктивного развития смысловой сферы выделяем организацию в рамках системы образования акмеологической поддержки акмеориентированных самоизменений студентов.

Е.А. Павленко определяет педагогическую поддержку как процесс оказания помощи в решении проблемных ситуаций в воспитании, образовании и развитии, стимулирующий саморазвитие человека, направленный на укрепление его физических и психических сил, опирающийся на приемы консультирования, одобрения, содействия, помощи, заботы и защиты (цит. по [1]). Рассматривая дидактические условия как специально смоделированные обучающие процедуры, реализация которых позволяет решать определенный класс образовательных задач, основными дидактическими условиями оптимизации процесса развития акмеологической культуры в системе непрерывного образования мы считаем:

- организацию целенаправленного, комплексного дидактического процесса поэтапного развития акмеологической культуры;

- осуществление субъект-субъектного взаимодействия в образовательном процессе как дидактического взаимодействия.

Продуктивность дидактического взаимодействия преподавателя и слушателей в процессе развития смысловой сферы студентов обеспечивают: 

- наличие единой цели, социального и личностного смысла для участников дидактического взаимодействия, осуществляемого посредством текстовой деятельности;

- побуждение участников к совместной работе, сотрудничеству, наличие общей ценностной мотивации;

- объединение индивидуальных деятельностей в совместные субъект-субъектные интеллектуально-эмоциональные отношения;

 - разделение единого процесса взаимодействия на отдельно функционально и содержательно связанные операции и последовательное осуществление их на различных этапах дидактического взаимодействия преподавателя и слушателей;

- проектирование и координация индивидуальной и групповой учебной деятельности слушателей, целенаправленное управление ею со стороны преподавателя;

- наличие для дидактического взаимодействия конечного результата, совокупного продукта - сформированных у студентов умений учиться;

- наличие единого пространства и одновременность выполняемых индивидуальных деятельностей преподавателя и слушателей [1].

Таким образом, можно сделать общий вывод о том, что смысл представляет собой категорию объективно-субъективную; в смысловых образованиях в специфической форме отражено пристрастное, индивидуализированное отношение субъекта к миру. Смысловая сфера личности в свою очередь обеспечивает смысловую регуляцию целостной жизнедеятельности субъекта во всех ее аспектах. Особое значение для оптимизации процесса развития смысловой сферы субъекта образования имеет возможность реализации совокупности социально-психологических, педагогических и дидактических средств.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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