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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Согласно постановлению Правительства РФ от 3 марта 2001 г. № 160 «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении среднего профессионального образования (среднем профессиональном учебном заведении)», основными задачами среднего профессионального учебного заведения являются:

а)
удовлетворение потребностей личности в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии посредством получения среднего профессионального образования;

б)
удовлетворение потребностей общества в специалистах со средним профессиональным образованием;

в)
формирование у учащихся гражданской позиции и трудолюбия, развитие ответственности, самостоятельности и творческой активности;

г)
сохранение и приумножение нравственных и культурных ценностей общества.

Среднее профессиональное учебное заведение создается, реорганизуется и ликвидируется в соответствии с законодательством Российской Федерации:

· федерального подчинения — федеральным органом государственной власти, в том числе федеральным органом исполнительной власти по согласованию с федеральным органом управления образованием;

· подчинения субъекта Российской Федерации — органом государственной власти субъекта Российской Федерации;

· муниципальное — органом местного самоуправления.

Создание, реорганизация и ликвидация международных (межгосударственных) средних профессиональных учебных заведений осуществляются в соответствии с международными договорами Российской Федерации. Сведения о создании, реорганизации, переименовании и ликвидации средних профессиональных учебных заведений представляются федеральному органу управления образованием. Отношения между учредителем и средним профессиональным учебным заведением, не урегулированные уставом, определяются законодательством Российской Федерации и договором, заключаемым между учредителем и средним профессиональным учебным заведением. Допускается совместное учредительство среднего профессионального учебного заведения. Среднее профессиональное учебное заведение приобретает права юридического лица со дня его регистрации.
Виды средних профессиональных учебных заведений установлены в п. 8 Типового положения об образовательном учреждении среднего профессионального образования (среднем специальном учебном заведении), утвержденного постановлением Правительства РФ от 3 марта 2001 г. № 1603, согласно которому такими заведениями являются:
училище — образовательное учреждение начального профессионального образования, реализующее основные образовательные программы начального профессионального образования;
техникум — среднее профессиональное учебное заведение, реализующее основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования базового уровня;

колледж — среднее специальное учебное заведение, реализующее основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования базового и повышенного уровня.
Наименование среднего профессионального учебного заведения устанавливается при его создании, может изменяться при реорганизации или государственной аккредитации и должно содержать указание на организационно-правовую форму, вид и профиль подготовки специалистов. Если в наименовании среднего профессионального учебного заведения употребляется специальное название (например, «школа» или «гимназия»), то, кроме него, указывается вид среднего специального учебного заведения. При осуществлении средним специальным учебным заведением наряду с реализацией основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования производственной (профессиональной) деятельности, соответствующей профилю подготовки специалистов, в его наименовании может указываться характер такой деятельности (например, лесхозтех-никум).
Среднее специальное учебное заведение может иметь филиалы, представительства, отделения, подготовительные курсы, учебные кабинеты и лаборатории, учебные и учебно-производственные мастерские и хозяйства, учебные полигоны, структурные подразделения дополнительного профессионального образования, общежития и другие структурные подразделения. Среднее специальное учебное заведение самостоятельно в формировании своей структуры, за исключением создания, реорганизации, переименования и ликвидации филиалов.
Филиал среднего профессионального учебного заведения создается, реорганизуется, переименовывается и ликвидируется органом государственной власти или местного самоуправления, в ведении которого находится среднее профессиональное учебное заведение. Типовое положение о филиалах образовательных учреждений среднего профессионального образования утверждает федеральный орган управления образованием. Представительство среднего профессионального учебного заведения создается, реорганизуется, переименовывается и ликвидируется средним специальным учебным заведением самостоятельно, по согласованию с органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации и органом местного самоуправления по месту нахождения представительства.
Согласно ч. 3 ст. 23 Закона РФ от 10 июля 1992 г. № 3266-1 «Об образовании» (в ред. Федерального закона от 24 октября 2007 г. № 232-ФЗ), среднее профессиональное образование может быть получено в образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования.
В среднем профессиональном учебном заведении обучение может вестись по основным профессиональным образовательным программам начального профессионального образования и дополнительным профессиональным образовательным программам среднего профессионального и начального профессионального образования. Деятельность средних специальных учебных заведений по реализации указанных образовательных программ (включая прием на обучение, выдачу документов об образовании, предоставление прав, социальных гарантий и льгот обучающимся и работникам) осуществляется в соответствии с типовыми положениями об образовательных учреждениях. Реализация образовательных программ среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования в средних профессиональных учебных заведениях, имеющих государственную аккредитацию, удостоверяется документом государственного образца в соответствии с Положением об итоговой государственной аттестации выпускников общеобразовательных учреждений. В среднем профессиональном учебном заведении может вестись научно-исследовательская и опытно-конструкторская работа, а также инновационная деятельность. При этом в структуре среднего профессионального учебного заведения могут создаваться подразделения.
В деятельности среднего профессионального образования продолжают возникать противоречия, связанные с его регионализацией, например, между:
- объективными требованиями усиления политической, социальной и экономической базы саморазвития регионов и недостаточной полнотой и динамикой включения среднего профессионального образования в решение этих задач;
- масштабами, структурой осуществляемых средним профессиональным образованием функций, в первую очередь по подготовке специалистов и фактическими интересами, запросами населения и хозяйства регионов на определенные виды профессиональной подготовки кадров;
- необходимостью стратегической ориентации среднего профессионального образования на нужды регионального развития и отсутствием надежной методологии прогнозирования потребностей регионов в отдельных видах их деятельности;
- необходимостью усиления регионального аспекта управления средним профессиональным образованием и неполнотой функций региональных органов управления, во многом сохраняющимися вертикальными управленческими связями;
- необходимостью финансового стимулирования деятельности среднего профессионального образования по решению задач развития региона из региональных источников бюджетных и внебюджетных средств и сохраняющимся федеральным бюджетным финансированием значительной группы учебных заведений.
Унитарная модель средней общеобразовательной школы 1980-х годов сменилась вариативной системой образования. Особую роль в системе образования играет универсальное гимназическое образование, которое должно постоянно развиваться и совершенствоваться
Гимназия — вид общеобразовательного учреждения в системе непрерывного образования, ориентированного на обучение и воспита-ние детей, способных к активному интеллектуальному труду, формированию широко образованной интеллигентной личности в различных областях фундаментальных наук. Гимназия дает выпускникам универсальное образование, позволяющее адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим условиям, интегрироваться в систему мировой и национальных культур. Существенной чертой образованного человека является сочетание всесторонности и специализации. Высший тип универсальности — не знающее предела развитие способностей, творческие возможности личности, предрасположение и участие в различных видах созидательной деятельности, свободная перемена мест приложения сил в разных сферах жизни общества.
Универсальность гимназического образования — это обучение цельному знанию о едином мире, которое возможно лишь при сочетании с классической основой — обучением всеобщим знаковым системам, т.е. языкам, применяемым одновременно в нескольких областях знаний.
Универсальное образование не может быть обеспечено лишь трансляцией ученику предметного знания. Для обеспечения приобретения учеником единого знания (т.е. универсальности образования) необходимо построить образовательный процесс в гимназии таким образом, чтобы передача знаний основ наук, устаревающих со временем, не была доминирующей целью в работе учителей гимназии. Поэтому вполне оправданной становится ориентация учителя на организацию учебной деятельности по овладению универсальными способами постижения действительности — науке о системе знаков (этот подход широко используется в классическом образовании).
Итак, «главными» предметами в современной гимназии являются языки: родной и иностранные, язык компьютера и математики. Овладение учениками этими знаковыми системами открывает доступ к любому научному знанию, иными словами, широкая языковая подготовка является инвариантной для гимназического образования и служит основанием для составления ее учебного плана. При определении концептуальных подходов построения образовательного процесса важнейшее значение приобретает ценностный подход к воспитанию универсально образованного человека.
Актуальнейшей проблемой модернизации современного образования по праву признается создание старшей профильной школы, которая позволит разрешить основные противоречия между содержанием среднего общего образования и потребностями общества, между образовательными потребностями молодых людей и их родителей и спектром существующих в образовательных учреждениях образовательных услуг, между требованиями к качеству подготовки абитуриентов и итоговой подготовкой выпускников учебных заведений. Согласно пояснительной записке к проекту постановления Правительства Москвы «О развитии начального и среднего профессионального образования города Москвы на 2008-2010 годы», стратегия и характер развития системы начального и среднего профессионального образования столицы определяются перспективами развития социально-экономической сферы столичного мегаполиса. Сегодня важнейшими характеристиками развития города являются: многообразие и многоукладность форм и видов социально-экономической деятельности; интенсивное расширение сферы услуг, связанное с развитием Москвы как крупнейшего делового, административного и финансового центра; внедрение высоких технологий на предприятиях обрабатывающей промышленности (прежде всего, оборонного комплекса); возрастающая степень инновационности в традиционных отраслях городской экономики, в том числе в жилищно-коммунальном хозяйстве, торговле, гостиничном хозяйстве и общественном питании; использование современных информационных технологий и формирование современной информационно-коммуникационной среды; интенсификация миграционных потоков.
Как сказано в пояснительной записке к проекту постановления Правительства Москвы «О развитии начального и среднего профессионального образования города Москвы на 2008-2010 годы», продолжает углубляться разрыв между сложившейся профессионально-квалификационной и возрастной структурой рабочих и инженерных кадров и требованиями обеспечения высокотехнологичного и конкурентоспособного производства. В настоящее время возрастная категория работников старше 50 лет составляет до 50% от общей численности занятых в московской промышленности.
В городе обострилась демографическая ситуация. Хотя проявляется довольно устойчивая тенденция к сокращению масштабов естественной убыли населения (за счет роста рождаемости и снижения смертности), однако произошедший в 1990-х годах резкий спад рождаемости привел к тому, что, во-первых, уже сейчас среди экономически активного населения доля лиц от 15 до 20 лет в Москве в 5,5 раз меньше, чем в среднем по стране, во-вторых, через 5-10 лет именно родившиеся в 90-х годах достигнут наиболее активного репродуктивного возраста. Таким образом, в 2007-2017 гг., а также начиная приблизительно с 2030 г. Москву ожидает существенный дефицит новых трудовых ресурсов коренного происхождения (как и потенциальных учащихся учреждений профессионального образования).
В последние годы рост населения города (при сохраняющейся естественной убыли коренных жителей) и, следовательно, экономически активной его части обеспечивался исключительно за счет непрерывного притока мигрантов. Данная тенденция, по прогнозам, в ближайшие годы не только сохранится, но и в значительной степени усилится.
Профильная школа — будущее российского и, в первую очередь, московского образования. Уникальная образовательная среда Москвы, сосредоточившая в себе большинство крупных вузов России, создает особые условия для развития профильного образования и разработки моделей профильной школы. Профильное обучение — прежде всего средство дифференциации и индивидуализации обучения, позволяющее за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями продолжать образование. Методологической основой построения профильного обучения является гипотеза Л.С. Выготского о динамическом соотношении процессов обучения и развития, суть которой заключается в том, что «процессы развития не совпадают с процессами обучения, что первые идут вслед за вторыми, создающими «зоны ближайшего развития». Профильное обучение предполагает формирование у школьников умения переносить ранее усвоенные знания и адаптироваться в новой ситуации, видеть проблему в знакомой ситуации, принимать альтернативы решения, быть готовыми к изменению идеи, доказать каждое суждение.
Переход к профильному обучению направлен на то, чтобы:
- обеспечить углубленное изучение отдельных предметов программ полного общего образования;
- создать условия для дифференциации содержания обучения с широкими и гибкими возможностями построения индивидуальных образовательных программ;
- способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию в соответствии со способностями, индивидуальными склонностями и потребностями. Обеспечить преемственность между общим и профессиональным образованием, эффективно подготовить выпускников к освоению программ высшего профессионального образования.
Основные цели новой программы «Столичное образование-4» — обеспечение устойчивого развития системы образования в городе Москве, ее доступность, обязательность, повышение качества, рост эффективности. На настоящем этапе развития московского образования эти цели были конкретизированы: на первый план выдвигается формирование системы непрерывного образования. Особенностью столичного образования является широкое взаимодействие с высшей школой. Это взаимодействие в настоящее время превратилось в мощный образовательный потенциал, который является важным фактором решения многих задач социально-культурной и экономической жизни Москвы, реализации молодежной политики.
Основным направлением развития системы непрерывного образования в гимназии признается работа в системе «школа — вуз». Классы, ориентированные на профиль вуза, становятся промежуточной ступенью между школой и вузом, они призваны разрешить противоречия между разными системами обучения, наладить взаимодействие между школьным и вузовским образованием. Взаимодействие школьного и вузовского образования должно обеспечивать соблюдение преемственных связей, установить связи между знаниями, получаемыми в гимназии, и знаниями, получаемыми в вузе, как элементами целостной системы.
При взаимодействии школьного и вузовского образования проводится последовательная связь в обучении путем использования таких средств, как согласование программ и учеников школы и вуза, повторительно-обобщающих занятий в вузе. В результате взаимодействия школьного и вузовского образования обеспечивается преемственность средств, методов и форм обучения, развития отдельных понятий в курсах профильных дисциплин, в регулировании уровня сложности изучаемого материала. При взаимодействии школьного и вузовского образования обеспечивается интеграция, дифференциация и индивидуализация образовательной и профессиональной подготовки.
В целях эффективного развития системы непрерывного образования были приняты приказ Роструда от 17 октября 2006 г. № 254 «Об утверждении плана мероприятий Федеральной службы по труду и занятости по организации исполнения комплекса межведомственных мероприятий по развитию начального и среднего профессионального образования на период до 2010 года», приказ Минздравсоцразвития России от 2 октября 2006 г. № 688 «Об организации выполнения комплекса межведомственных мероприятий по развитию начального и среднего профессионального образования на период до 2010 года».
Процессы распада отраслевых систем среднего профессионального образования и сокращения его финансовой базы привели к необходимости расширения функционального поля учебных заведений, в том числе, путем развития принимающей устойчивый характер системы связей как между собой, так и с другими образовательными, научными и производственными структурами. В связи с этим одним из составных элементов процесса регионализации среднего профессионального образования следует назвать развитие новых организационных структур образовательных учреждений, дающее возможность реализовать задачу упрочения системы взаимоотношений между ними и другими агентами региональной сферы образования на основе сочетания интересов всех заинтересованных сторон.
В настоящее время в этой области наблюдаются два процесса. С одной стороны, диверсифицируются формы, организация и содержание образовательного процесса, видов учебных заведений, с другой — нарастает интеграция деятельности различных учебных заведений, необходимая для решения тех же задач, но более эффективными методами.
Диверсификация проявляется в виде многоуровневости, многоступенчатости профессиональной подготовки, вариантности и гибкости образовательных программ. Сохраняя стабильность функционирования системы образования, диверсификация делает ее более динамичной, способной к оперативной перестройке, быстрым структурным изменениям и инновационной активности, обеспечивает благоприятные условия для сближения форм организации образовательного процесса и образовательных технологий в учебных заведениях общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования. Именно процессы диверсификации образования определяют необходимость формирования гибких образовательных структур, которые обладают способностью к быстрому перестраиванию в соответствии с изменяющимися региональными потребностями. Интеграция различных сторон деятельности учебных заведений позволяет сокращать расходы, более рационально и эффективно использовать трудовые, финансовые и материальные ресурсы. Наиболее полно интеграция достигается за счет преемственности образовательных программ и их реализации на основе объединения отдельных учебных заведений — школ, ПТУ, техникумов, колледжей и вузов в различного вида и типа, в том числе региональные, учебные, учебно-научные и учебно-производственные комплексы.
В связи с этим развиваются процессы создания новых форм организации деятельности образовательных учреждений — многопрофильных региональных комплексов профессионального образования на базе существовавших ранее учреждений разного отраслевого профиля и подчиненности. Многопрофильность деятельности комплекса основывается на сложившейся специализации входящих в него образовательных учреждений, с рациональным разграничением секторов их выхода на региональный рынок труда и образовательных услуг. Входящие в комплекс учреждения профессионального образования (а также другие организации и предприятия, сопряженные в своей деятельности с деятельностью учебных заведений) приобретают более устойчивые методические, финансовые и технологические отношения, что достигается развитием различного рода систем взаимодействия образования учащихся в Учебном центре (на примере Учебного центра допрофессиональной подготовки и профессионального образования Северного округа г. Москвы). В мировой практике объединение образовательной педагогической среды учебных заведений и внешней для их деятельности среды реализуется также путем создания подобных комплексов, обладающих гибкостью, конкурентоспособностью, многопрофильностью, что определяет их преимущества.
Создание подобных комплексов способствует решению таких важных задач, как:
- большая доступность получения среднего профессионального образования в целом с одновременным приближением возможностей его получения населением отдаленных местностей, что способствует развитию социокультурных функций этого сектора образовательной системы;
- подготовка для регионов собственных кадров из числа местной молодежи, с учетом спроса на местных рынках труда; развитие финансово-экономической базы учебных заведений за счет привлечения и более эффективного использования материальных, трудовых и, особенно, финансовых ресурсов из бюджетных и внебюджетных региональных источников;
- развитие образования, науки, культуры, техники и социальной сферы.
В практике регионализации среднего профессионального образования накоплен значительный опыт создания подобных комплексов на базе колледжей, но пока нет глубокого анализа и обобщения результатов их деятельности. Прежде всего, отметим, что формирование региональных образовательных комплексов хотя и является составной частью государственной политики регионализации образования, но идет преимущественно в инициативном плане, как реакция руководителей учебных заведений и местных органов управления образованием на ряд новых обстоятельств: распад системы управления профессиональным образованием и отраслевых производственных систем, формирование региональных рынков труда и т.п. Процесс интеграции образовательных учреждений был инициирован резко нараставшими финансово-экономическими трудностями, необходимостью совместного поиска дополнительных источников средств и путей их рационального использования. Таким образом, комплексы, осуществляющие интеграцию образовательных учреждений, выступают как средство успешной реализации региональной политики в области среднего профессионального образования, как фактор повышения его эффективности.
Создаваемые новые многоуровневые учебные комплексы разрешают многие противоречия и смягчают недостатки в деятельности региональных систем профессионального образования. В частности, образовательный комплекс может иметь собственную маркетинговую службу, что необходимо для успешного функционирования учебных заведений, но в силу финансовых затруднений чаще всего не под силу отдельному учебному заведению.
Вместе с тем формирование и развитие образовательных комплексов выявило ряд трудностей, связанных с правовыми, финансовыми и некоторыми другими моментами. Не до конца решены вопросы методологии формирования комплексов, без чего нельзя грамотно строить политику в этом вопросе. Нередко интеграцию понимают лишь как реализацию сквозного образования, имеющего характер непрерывного: «ПТУ — техникум (колледж) — вуз». Хотя этот аспект важен, следует отметить, что он обедняет суть идеи многофункционального назначения комплекса, так как имеет характер селекционного отбора абитуриентов для более высоких уровней образования.
В результате сложились образовательные комплексы (различные по составу участников, формам организационных структур, направленности и объему функций). В целом это разнообразие комплексов соответствует идеям большего включения образования в окружающий социум, плюрализму форм организации его деятельности, повышающему динамизм и адаптационные возможности, что особенно актуально в решении задач регионального характера. Но необходимо находить оптимальные «конструкции» подобных комплексов. Один из примеров комплекса, направленного на создание благоприятных условий для непрерывности перехода «общее — среднее профессиональное — высшее профессиональное образование», — образовательный комплекс на базе Дмитровского политехнического колледжа
Направления развития СПО, названные в Концепции модернизации образования, вытекают из глубокого понимания государством и обществом объективно высокой роли специалистов среднего звена в составе кадро-вого потенциала страны. Например, в производстве и социальной сфере занято около 20 млн. человек со средним профессиональным образованием, или более 30% занятого населения страны. Именно техникумы на разных этапах истории нашей страны сыграли важную роль в становлении и развитии потенциала ИТР предприятий всех отраслей экономики и в развитии производительных сил общества. Велик общественный потенциал системы СПО. Сегодня 2 700 колледжей, техникумов и училищ, из которых более 50% расположены в малых городах и крупных населенных пунктах, 2,5 млн. студентов и 180 тыс. преподавателей (при непосредственном участии десятков миллионов граждан нашего общества — родителей, работодателей, социальных партнеров) продолжают не только обеспечивать подготовку кадров, формируя средний класс России, но и являются важнейшим фактором социального развития, реализации молодежной политики государства, обеспечения занятости молодежи и стабильности российского общества.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с автором.







































































































































































































































п. Черноголовка, МО

2010

PAGE  

