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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Настоящий отчет отражает базовые этапы формирования методологических и научно-методических основ системы научной информации и системы мониторинга научных исследований в области наук об образовании. В нем также детально рассматриваются вопросы мониторинга планирования научных исследований.

Мониторинг "Планов важнейших исследований РАО" за 2005-2007 годы проведен в соответствии с планом фундаментальных исследований Института научной информации и мониторинга по теме НИР "Современные информационные технологии в планировании и организации научных исследований в области наук об образовании", реализуемой в 2008 году. Сводный отчет по мониторингу построен на основе ряда выполненных сотрудниками ИНИМ РАО работ:

· Аналитической справки "Фундаментальные вопросы развития информационной составляющей в психолого-педагогических исследованиях РАО", содержащей анализ состояния и использования современных информационных и коммуникационных технологий в научных исследованиях РАО, разработанной академиком РАО Подуфаловым Н.Д.

· "Анализа планов НИР РАО по областям предметных знаний и государственным рубрикаторам (ГРНТИ) за 2005-2007г.г.", проведенного сотрудниками института (Андреева Е.П., Борис С.И., Горелова Р.И., Колесникова А.М., Лебедев П.В., Любимова Г.В., Мухина С.Е., Перепелкина Н.А., Самохина С.Л., Сигова Л.Н.), I том, 2007 г.;

"Анализа планов важнейших исследований по научным учреждениям РАО и государственным рубрикаторам (ГРНТИ) за 2005-2007 г.г.", проведенного сотрудниками института (Лебедевой В.П., Лебедевым П.В., Лукьяновой З.В., Ханнановым Н.К.), II том, 2007 г.

Мониторингом планирования важнейших исследований РАО охвачены все научные учреждения Российской академии образования с учетом привлеченных к научно-исследовательской деятельности соисполнителей: Педагогических Университетов, Отделений и Филиалов РАО, ИПК и т.д. Мониторинг проведен за 2005-2007 г.г. по формальным параметрам  Планов «Важнейших исследований РАО». Проведена дифференциация объектов мониторинга на учреждения:

· работающие над конкретными предметными областями знаний (физическим, химическим, биологическим, математическим, информационным, филологическим, историческим, обществоведческим, дошкольным, начальным, экологическим образованием),  с выделением анализа проблем здоровьесбережения, коррекционной педагогики и общей психологии, как исследований, содействующих успешным результатам практики образования.

· занимающиеся проблемами управления образованием, развитием образовательных систем и инноваций, развитием стратегии исследований в области образования, семейным воспитанием, социологией, теорией и историей педагогики. 
Материалы исходных исследований размещены в 2-х томах. Анализ предусматривал рубрицирование всех работ, представленных в разделах Планов НИР РАО «Оформление результатов исследований», дифференцирование их по действующему Государственному рубрикатору научно-технической информации (ГРНТИ).

Проведено дифференцирование по типу на фундаментальные и прикладные исследования, по жанрам, по адресности и инновационности.

Кроме того, II–ой том содержит анализ состояния баз данных РАО, результатов исследований РАО за 2005-2007 г.г., размещенных на электронных носителях, аналитический обзор сайтов НИИ РАО и анализ аннотированных списков научно-исследовательских работ, готовых к использованию в образовательной практике.
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2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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