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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Описание.

Образовательный комплекс (далее ОК) «1С:Школа. Физика, 8 кл.» под редакцией Ханнанова Н.К. содержит анимированные презентации, обучающие интерактивные задания и тренажеры ко всем темам курса физики 8-го класса, в соответствии со структурой курса физики для основной школы, реализованного в УМК А.В. Перышкина и Е.М. Гутник (издательство «Дрофа», 2003), входящем в Федеральный перечень учебников, которые допущены к использованию в средней школе. Также ОК «1С:Школа. Физика, 8 кл.» содержит итоговый контрольный тест и 10 тематических контрольных тестов по темам:

. Внутренняя энергия и способы ее изменения

. Изменение агрегатных состояний вещества

. Тепловые машины

. Электризация и электрическое поле

. Электрический ток и его измерение

. Закон Ома для участка цепи

. Электрические цепи. Работа и мощность тока

. Электромагнитные явления

. Законы распространения света

. Линзы

ОК «1С:Школа. Физика, 8 кл.» предназначен для учащихся школ и учителей. 
Ученики могут изучать материал, слушая мультимедиа-лекции, сопровождаемые красочными слайдами, анимациями и видеофрагментами, закреплять этот материал, выполняя интерактивные задания и используя тренажеры. Учителя смогут включить в свои презентации для урока любые интерактивные таблицы, анимации, видеофрагменты, тренажеры.

Курс включает более 1000 медиаобъектов, в том числе:

. 679 обучающих заданий

. 229 статичных слайдов

. 137 анимаций

. 56 тренажеров

. 28 видеофрагментов

. 22 интерактивные модели и таблицы

ОК «Физика, 8 кл.» выполнен на платформе «1С:Образование 4. Дом». «1С:Образование 4. Дом» – это программная платформа фирмы «1С» для тех, кто учится, и тех, кто учит. Ее основное назначение – создание удобной и понятной обучающей среды, позволяющей работать с образовательными комплексами, которые уже разработаны и будут разрабатываться фирмой «1C» в дальнейшем. Образовательные комплексы на платформе «1С:Образование 4. Дом» могут содержать в себе разнообразные наглядные мультимедиа-учебники, справочные материалы, диагностические, обучающие и контролирующие тестовые задания. Платформу можно использовать для освоения учебного материала, подготовки домашних заданий, проверки своих знаний, для подготовки учителя к уроку.

«1С:Образование 4. Дом» является многопользовательской системой, в которой информация о прохождении учебного материала, а также объекты, созданные пользователем, для каждого пользователя хранятся индивидуально.

Для использования учебных материалов образовательного комплекса в сетевом режиме рекомендуется система «1С:Образование 4. Школа 2.0», предназначенная для организации и поддержки образовательного процесса. Изделие представляет собой DVD-диск, упакованный в jewel-case.

Фрагмент «Руководства пользователя»

Работа с параграфами учебника, подборками обучающих заданий и контрольных

тестов

Материал параграфов представляет собой озвученные презентации с включенными в них статичными слайдами, видеофрагментами, анимациями, интерактивными таблицами, моделями, разборами задач. Предполагается последовательное ознакомление с ними с использованием наушников или звуковых колонок и просмотром соответствующих встроенных мультимедиа объектов. Статичные слайды, как правило, тоже содержат эффекты анимирования для акцентирования внимания на фрагментах текста, схемы или рисунка, о котором идет речь в дикторском тексте. В случае интерактивных моделей и таблиц дикторский текст только очерчивает предназначение объекта или содержит задание по работе с моделью, в ходе выполнения которого пользователю требуется обратить внимание на определенные стороны работы с моделью, которые нужно будет использовать при ответе на обучающие задания с использованием этих же моделей.

Навигация по видеофрагменту или анимации осуществляется с помощью шкалы времени проигрывания, на которой можно настроить режим просмотра ключевых кадров, остановки проигрывания после каждого ключевого фрагмента анимации, или можно убрать эти опции для непрерывного проигрывания. Также можно убрать и звуковое сопровождение анимации.
Все мультимедиа–объекты, входящие в презентацию, включены по отдельности в Галерею, могут быть извлечены из нее на жесткий диск и включены в собственные презентации пользователя.

Подборка обучающих заданий к каждому параграфу содержит задания, для выполнения которых требуется использование понятий и законов, введенных в данном и предыдущих параграфах учебника Перышкина А.В. «Физика 8» и/или презентации к данному или предыдущему параграфам ОК. Пользователь ОК в ходе выполнения обучающих заданий всегда может обратиться к соответствующей презентации, использовав кнопку . При выполнении заданий, требующих использования данных справочных таблиц, следует использовать числовые значения констант из Справочных таблиц ОК (кнопка ), поскольку в заданиях с введением численного ответа ответ, полученный с данными из других таблиц, может быть засчитан компьютером как неверный. Презентации к уроку (если поурочное планирование курса не предполагает иного) содержат набор слайдов. На них в определенной последовательности отражаются рисунки параграфа с соответствующими названиями, анимации, модели и видеофрагменты, имеющие отношение к содержанию параграфа, а также специально созданные слайды, дополняющие презентацию до логически завершенного набора, которые могут рассматриваться как иллюстративный материал к уроку для учителя. Таким образом, презентации позволяют использовать весь визуальный ряд образовательного комплекса для организации урока-объяснения. Для ученика презентация может служить опорным конспектом параграфа. 
Обучающие задания к параграфу, так же как и контрольные тесты, собраны в блоки программной платформы «1С:Образование 4. Дом ». От задания к заданию можно перемещаться кнопками «Назад» и «Вперед» или просто нажав левую клавишу мыши над номером задания в верхней части экрана (рис. 2).

В заданиях ОК часто используются кнопки «Сбросить» и «Подтвердить ответ» (рис. 2), которые нужно нажимать, для того чтобы сбросить результаты неверного выполнения задания (чтобы выполнить его сначала) или подтвердить, что вы считаете результат выполнения окончательным. При выполнении обучающих заданий, предполагающих выбор нескольких правильных ответов, заполнение нескольких окон из выпадающего списка или с клавиатуры, после нажатия кнопки «Готово» верные ответы выделяются зеленым. Это помогает ученику локализовать ошибку и сократить время по пути следования к верному ответу, при этом должно появиться окно с комментарием «Верно!». 
Важно! После выполнения задания обязательно надо нажать кнопку «Готово», поскольку в противном случае задание не будет зачтено. При выполнении обучающих заданий по окончании урока открывается окно с результатами прохождения урока.

В этом окне можно посмотреть, на какие вопросы был дан верный ответ и с какой попытки, сколько времени было затрачено на выполнение задания. Можно даже просмотреть результат выполнения каждого задания (вариант выбора ответа, заполнения окон для ввода данных из выпадающих списков, с клавиатуры и т.п.) учеником. Для этого нужно воспользоваться ссылкой «Перейти к просмотру урока» (рис.4). В нижней части окна результатов прохождения урока перечислены все попытки прохождения данного урока (рис. 4), каждую из которых можно просмотреть. В подборках заданий, названных «Контрольные тесты», нет возможности обратиться к презентации по соответствующей теме. Кроме того, в этих подборках присутствуют только задания с выбором ответа и задания с введением числового ответа с клавиатуры, что соответствует форме заданий части А и Б единого государственного экзамена (ЕГЭ) и государственной итоговой аттестации (ГИА). При этом, как и в бланках ЕГЭ, в таких заданиях каждый знак и каждую цифру требуется вводить в отдельную ячейку таблицы из одной строки. Также при выполнении таких заданий требуется перевести полученный ответ в требуемые единицы измерений и округлить его согласно тексту условия задачи.

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с авторами.
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