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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Анализ сложившихся теоретико-методологических подходов к организации педагогического процесса высшего учебного заведения на основе современной информационно-образовательной среды позволяет уточнить понятия «образовательная среда» и «информационно-образовательная среда». Ясно, что эти понятия должны связывать между собой родовидовые отношения. Другими словами, информационно-образовательная среда является частным случаем, разновидностью более общей образовательной среды. В связи с этим целесообразно проанализировать накопленный психолого-педагогический опыт по изучению образовательной среды. Характеризуя понятие «образовательная среда», следует отметить, что оно является относительно новым, поскольку стало интенсивно исследоваться в отечественной педагогике лишь с 90-х годов XX века. Вместе с тем, к настоящему времени понятие образовательной среды применяется очень широко в самых различных аспектах, в том числе – в ее информационном аспекте. Соответственно, имеется множество исследований, посвященных тем или иным компонентам, факторам, свойствам образовательной среды. Можно выделить следующие направления исследований образовательной среды.

Во-первых, все исследования образовательной среды можно классифицировать в зависимости от рассматриваемого уровня образования и типа образовательного учреждения. В этом плане можно констатировать, что ряд исследований посвящен образовательной среде дошкольного образовательного учреждения (О.В. Артамонова, С.Л. Новоселова, О.Р. Радионова и др.). В частности, О.В. Артамонова изучала предметно-пространственную среду ДОУ [1], а О.Р. Радионова исследовала педагогические условия ее организации [28]. Аналогичную проблематику изучала С.Л. Новоселова, рассматривавшая развивающую предметную среду детства как среду предметно-игровую, проектируемую с помощью вариативных дизайн-проектов [26]. 

Традиционно значительное внимание уделяется изучению образовательной среды школы (Ю.Г. Абрамова, А.А. Афанасьев, Б.Н. Боденко, Л.А. Боденко, В.Г. Бочарова, О.В. Гукаленко, В.М. Кирюхин, Г.А. Ковалев, И.В. Крупина, Т.С. Кузнецова, Н.А. Лабунская, Т.В. Менг, В.И. Панов, В.В. Рубцов, В.И. Слободчиков, Л.И. Туктаева, В.А. Ясвин и др.). Так, значительное внимание изучению образовательной среды школы уделил В.А. Ясвин, которым в контексте перехода от моделирования к проектированию образовательной среды рассмотрены ее понятие, структура и свойства, разработана методика экспертизы школьной образовательной среды, предложен тренинг педагогического взаимодействия в творческой образовательной среде [35].

Т.С. Кузнецова рассматривала в качестве средства организации учителем образовательной среды дополнительную учебную информацию [21]. Г.А. Ковалев, Ю.Г. Абрамова исследовали пространственный фактор школьной среды [17]. А.А. Афанасьев, В.М. Кирюхин рассматривали имеющиеся проблемы информационной образовательной среды школы и предложили свою точку зрения на пути их решения [2].

Б.Н. Боденко, Л.А. Боденко изучали педагогические условия общекультурного становления школьника в образовательной среде [5]. О.В. Гукаленко исследовала проблематику педагогической поддержки и защиты учащихся-мигрантов в поликультурном образовательном пространстве [10]. В.Г. Бочарова анализировала социальную макросреду как фактор формирования личности школьника; при этом автор по сути рассматривает влияние социальной макросреды на образовательную среду школы [7].

И.В. Крупина рассматривала образовательную среду семьи и школы как средство воспитания и обучения [20]. Отметим, что здесь, как и во многих других работах, сама образовательная среда рассматривается в качестве педагогического средства.

Важным современным направлением является развитие коммуникативно-ориентированной образовательной среды школы [19].
С позиций самоактуализации подходит к изучению образовательной среды Л.И. Туктаева, рассматривающая педагогические условия самоактуализации ученика в образовательной среде школы [34].
Имеются работы, посвященные образовательной среде среднего специального (профессионального) учебного заведения. Так, Э.Ф. Зеер, И.В. Мешкова (2008), изучая образовательную среду колледжа как фактор формирования развивающего профессионально-образовательного пространства студентов, проанализировали основные характеристики развивающего пространства, эмпирически определили модальность образовательной среды и исследованы возможные виды актуального профессионально-образовательного пространства [13]. А.С. Росстальной разработал гуманитарно-педагогическую модель колледжа, рассматриваемую автором как среду развития и саморазвития личности будущих педагогов [30].

К настоящему времени также разработаны научно обоснованные модели и исследованы различные аспекты образовательной среды высшего учебного заведения (А.И. Бондаревская, Л.П. Бельковец, А.А. Веряев, Т.Е. Исаева, А.В. Мазуренко, Т.В. Менг, Н.А. Моисеенко, А.Н. Рубаник, В.И. Слободчиков, И.К. Шалаев и др.). Например, А.И. Бондаревская исследовала культурно-образовательное пространство вуза, рассматривая его как среду профессионально-личностного саморазвития студентов [6]. Автору удалось разработать модель поликультурного образовательного пространства, опирались на ряд концепций, существующих в педагогической науке: опережающего интеллектуального развития личности (В.В. Давыдов, Л.В. Занков, В.В. Репкин); приоритетного формирования эмоционально-чувственной среды (Л.Н. Толстой, К.Н. Вентцель, Р. Штайнер); гармонического синтеза ориентаций на интеллект, образно-эмоциональную сферу, практическую деятельность и нравственное самоопределение (В.А. Сухомлинский, Ш.А. Амонашвили); гуманистического личностно-ориентированного воспитания (К. Роджерс, Е.В. Бондаревская, В.В. Сериков, И.С. Якиманская) [6].

Л.П. Бельковец предлагает лингвофизиологическую концепцию развития и саморегуляции субъекта в новой образовательной среде вуза [3]. А.А. Веряев, И.К. Шалаев рассматривают формирование в образовательной среде вуза образовательной и профессиональной мотивации студентов [9].

Т.Е. Исаева, А.Н. Рубаник рассматривают значение культурно-образовательной среды университета в гуманизации образовательного процесса [15]. Т.В. Менг исследовала педагогические условия построения образовательной среды вуза [24]. Психолого-педагогические подходы к исследованию образовательной среды рассматривает Д.В. Иванов [14].

Актуальна работа А.В. Мазуренко, в которой рассматриваются педагогические условия становления и развития социальных качеств студенческой молодежи в культурно-образовательной среде вуза [23]. Автор отмечает: «Проблема становления и развития социальных качеств студенческой молодежи систематически исследуется социологами, культурологами, психологами, педагогами, философами, представителями других наук. Однако она остается неизменно актуальной и приобретает особую значимость в условиях социально-экономической и духовно-нравственной трансформации нашего общества, вызванной переходным периодом, который сопровождается кардинальной переоценкой политических и экономических ценностей. В силу особой восприимчивости и высокой социальной мобильности студенческой молодежи возникновение новых ценностных ориентации и девальвация прежних затронули эту переходную социальную группу в большей степени, чем другие слои общества. Особую значимость здесь приобретают процессы, захватывающие социально-ценностное сознание молодежи, ибо именно эта социальная группа представляет собой ближайшее будущее нашего общества, тем более это важно в отношении потенциальной интеллектуальной, политической, экономической, культурной элиты общества, которую представляет из себя студенчество» [23]. В данном исследовании обращают на себя внимание два принципиальных момента: во-первых, автор расширяет понятие образовательной среды до понятия культурно-образовательной среды, т.е. образование рассматривается в контексте общего культурного развития. Заметим, что аналогичный подход развивает В.И. Слободчиков, рассматривающий образовательную среду в контексте реализации целей образования в общем пространстве культуры [32]. Во-вторых, автор рассматривает не просто усвоение знаний или даже формирование профессиональной компетентности, но изучает становления и развития именно социальных качеств студентов. Тем самым субъект образования фактически расширяется автором, если использовать принятый в нашем исследовании принцип множественности форм субъекта, до субъекта социального взаимодействия и субъекта жизненного пути Именно такой подход применяется в рамках нашего исследования при изучении формирования образовательной мотивации студентов.

Следует подчеркнуть, что важным современным направлением исследований образовательной среды высшего учебного заведения являются исследования информационно-образовательной среды вуза, интенсивно развиваемые в последние годы (А.Г. Абросимов, Р.Ю. Гурниковская, Т.В. Еременко, Е.Н. Зайцева, Н.А. Кобиашвили, Е.В. Лобанова, С.Л. Лобачев, Н.А. Моисеенко, С.Л. Мякишев, С.А. Назаров, Ю.М. Насонова и др.). 

Помимо уровня образовательного учреждения, некоторые исследователи рассматривают образовательную среду в зависимости от его типа. Однако таких работ относительно немного. В качестве примера можно привести диссертационное исследование Г.Ю. Беляева, в котором автор рассматривает зависимость характеристик образовательной среды от типа образовательного учреждения [4].

Заметим также, что традиционно популярен и более широкий подход с точки зрения влияния окружающей среды на образование, воспитание, психическое, личностное, культурное, нравственное, профессиональное развитие. В частности, помимо упоминавшейся выше работы В.Г. Бочаровой [7], рассматривающей социальную макросреду в качестве фактора формирования личности школьника, в качестве примеров можно привести множество других работ. Так, Л.П. Буева изучала влияние социальной среды на сознание личности [8]. Л.И. Новикова рассматривала взаимосвязь школы и социальной среды обучения, воспитания и развития [25].
Г.А. Ковалёв рассматривал влияние жизненной среды на психическое развитие ребёнка [16]. Социальную среду воспитания исследовал Л.Н. Коган [18]. И.В. Крупина также выходит за рамки только образовательной среды собственно учебного заведения и рассматривает в качестве средства воспитания и обучения образовательную среду семьи и школы [20]. Н.Л. Селиванова исследовала современные представления о воспитательном пространстве [31].

Следует также отметить глубокие традиции отечественной и гуманистической зарубежной педагогики, а также психологии и акмеологии (А.Г. Асмолов, Ш.А. Амонашвили, Г.М. Андреева, М.Я. Басов, В.М. Бехтерев, П.П. Блонский, Л.И. Божович, Л.С. Выготский, С.И. Гессен, В.В. Давыдов, А.А. Деркач, А.И. Донцов, Л.В. Занков, И.А. Зимняя, Н.К. Крупская, К.М. Левитан, А.В. Луначарский, А.Н. Лутошкин, А.С. Макаренко, А.К. Маркова, В.Ф. Одоевский, В.В. Рубцов, В.А. Сухомлинский, Н.Ф. Талызина, Л.Н. Толстой, К.Д. Ушинский, Д.И. Фельдштейн, Д.Б. Эльконин, В.А. Ядов, Р. Бернс, Я.А. Коменский, Я. Корчак, А. Маслоу, И.Г. Песталоцци, Ж. Пиаже, К. Роджерс, В. Франкл, Э. Фромм и др.) связывающие процессы образования, воспитания, личностного развития с широким влиянием социальной макро- и микросреды, в первую очередь – семьи, детского и педагогического коллектива.

В связи с рассматриваемой проблемой глобализации образовательной среды целесообразно напомнить также о классическом подходе К. Левина, рассматривающего средовые диспозиции и их влияние на человека с точки зрения разработанной им теории поля [22]. Таким образом, подход к широкому рассмотрению образовательной среды в ее связях и взаимовлияниях на социальную, профессиональную, жизненную среду имеет под собой глубокие теоретико-методологические основания и подкрепляется широким спектром разноплановых научных исследований.
Как бы с противоположной, обратной позиции подходит к аналогичным вопросам Э.Ф. Зеер, предложивший рассматривать профессионально-образовательное пространство личности [12].

В последние годы развивается также такая новая область, как изучение психологической безопасности образовательной среды (И.А. Баева, С.А. Богомаз, Б.В. Кайгородов, Е.А. Столбникова, Л.Д. Чайнова, Д.А. Яковец, G. Bedny и др.).

Подводя итоги проведенному теоретическому анализу, можно заключить, что к настоящему времени в истории педагогики накоплен значительный опыт по изучению образовательной среды. Рассмотрены ее общие концептуальные модели (Э.Ф. Зеер, Т.Е. Исаева, В.В. Краевский, Т.В. Менг, А.С. Росстальной, Н.К. Сергеев, И.С. Якиманская и др.), проанализированы компоненты образовательной среды (Б.Н. Боденко, Л.А. Боденко, С.Д. Дерябо и др.); дана общая оценка образовательной среды и проанализировано ее воспитательно-образовательное воздействие (Л.И. Новикова, Н.Л. Селиванова и др.); рассмотрен предметный план образовательной среды (С.Л. Новоселова, О.Р. Радионова и др.); определена структура образовательной среды школы (В.В. Рубцов, В.А. Ясвин и др.); выполнен комплексный анализ проблемы образовательной среды (Ю.Г. Абрамова, В.В. Давыдов, В.И. Панов, В.В. Рубцов, В.И. Слободчиков, В.Д. Шадриков, В.А. Ясвин и др.), разработаны типологии образовательной среды, а также методы ее диагностики, экспертизы и проектирования (С.Д. Дерябо, В.И. Панов, В.А. Ясвин и др.).

Все это создает важные теоретико-методологические основания для перехода к изучению новой, современной разновидности образовательной среды, которой является среда информационно-образовательная. Вместе с тем, понятия образовательной, информационной и информационно-образовательной среды зачастую не разделяются, используются как синонимы, что, с методологической точки зрения, неверно. В силу этого целесообразно проанализировать соотношение данных понятий, и начать следует с уточнения базового понятия образовательной среды.

Понятие образовательной среды, ее структура и основные характеристики

Рассмотрим имеющиеся подходы к пониманию образовательной среды и ее структуры. Например, по мнению И.И. Римаревой, образовательная среда представляет собой сложное понятие, ориентированное на индивидуально личностный аспект учения, при обязательной интенции (от лат. intentio – стремление), то есть намерение, цель, направленность сознания, воли, чувства на образование [29]. Л.П. Бельковец отмечает: «Под образовательной средой мы понимаем сложную среду, включающую внешнее содержание – это презентация учебного материала, преподаватель-навигатор, являющийся транслятором внешнего содержания образовательной среды; внутреннюю среду учащегося, которая включает познавательную активность, а также лингвопсихофизиологические механизмы развития и саморегуляции» [3. С. 70].

Таким образом, существует множество различных точек зрения на понятие образовательной среды. Для их систематизации целесообразно взять за основу наиболее детально проработанные и обоснованные теоретических моделей образовательной среды, среди которых можно выделить следующие:

- коммуникативная (коммуникативно-ориентированная) (В.В. Рубцов и др.),
- эколого-личностная (С.Д. Дерябо, Г.А. Ковалев, В.А.Ясвин),

- антрополого-психологическая (В.И. Слободчиков),

- экопсихологическая (В.И. Панов).

Рассмотрим содержание каждой из данных моделей образовательной среды. В коммуникативно-ориентированной модели образовательной среды, разработанной В.В. Рубцовым с сотрудниками, образовательная среда понимается как форма сотрудничества (коммуникативного взаимодействия), которое создает особые виды общности между учащимися и педагогами, а также между самими учащимися. Исходным основанием такого подхода к образовательной среде является понимание того, что необходимым условием развития ребенка является его участие в совместной деятельности, разделенной со взрослым и/или с другими участниками образовательного процесса. Соответственно, в данной модели образовательная среда определяется как сложившаяся полиструктурная система прямых и косвенных воспитательно-обучающих воздействий, реализующих явно или неявно представленные педагогические установки учителей, характеризующие цели, задачи, методы, средства и формы образовательного процесса в данной школе. Структурными компонентами образовательной среды являются: внутренняя направленность школы, психологический климат, социально-психологическая структура коллектива, психологическая организация передачи знаний, психологические характеристики учащихся и т.д. [19].

В эколого-личностной модели образовательной среды (С.Д. Дерябо, Г.А. Ковалев, В.А. Ясвин) считается, что образовательная среда представляет собой совокупность всех возможностей обучения и развития личности, причем возможностей как позитивных и негативных [11]. Соответственно, под образовательной средой (или средой образования) понимают систему влияний и условий формирования личности по заданному образцу, а также возможностей для ее развития, содержащихся в социальном и пространственно-предметном окружении. Для того чтобы образовательная среда обладала развивающим эффектом, она должна быть способна обеспечивать комплекс возможностей для саморазвития всех субъектов образовательного процесса (учащихся и педагогов). Этот комплекс, по мнению В.А. Ясвина, включает три структурных компонента, которые одновременно представляют собой основные компоненты образовательной среды:

- социальный (социальное окружение) – характер взаимоотношений всех субъектов образовательной деятельности (учащихся, педагогов, родителей, администраторов и др.). По мнению Г.А. Ковалева, к содержанию социального компонента образовательной среды имеют непосредственное отношение такие характеристики, как психологический климат, психологический настрой, социально-психологическая обстановка, «дух» школы. Социальный компонент образовательной среды связан с особенностями социальной организации среды (макроусловия), с возрастными, половыми, этническими особенностями (микроусловия), но одновременно это и характер общения субъектов образовательной среды [16];

- пространственно-предметный (пространственно-предметное окружение) – помещения для занятий и вспомогательных служб, здание в целом, прилегающая территория и т.п.;

- психодидактический – содержание и методы обучения, обусловленные психологическими целями построения образовательного процесса [35].

В антрополого-психологической модели образовательной среды разработанной В.И. Слободчиковым, в качестве базового понятия используется, как и в коммуникативно-ориентированной модели, совместная деятельность субъектов образовательного процесса. При этом, согласно В.И. Слободчикову, образовательная среда представляет собой не данность совокупности влияний и условий (как это представлено, например, в эколого-личностной модели), а динамическое образование, являющееся системным продуктом взаимодействия образовательного пространства, управления образованием, места образования и самого учащегося. Соответственно, подчеркивается относительность и опосредующий характер образовательной среды, ее изначальная незаданность. В качестве основных параметров образовательной среды в данной модели рассматривают: насыщенность среды (ресурсный потенциал) и ее структурированность (способ ее организации). В зависимости от типа связей и отношений, структурирующих данную образовательную среду, выделяют три разных принципа ее организации: единообразие, разнообразие и вариативность [33].

В экопсихологической модели образовательной среды, разработанной В.И. Пановым, исходным основанием служит представление о том, что психическое развитие человека в ходе его обучения следует рассматривать в контексте системы «человек - окружающая среда». Соответственно, под образовательной средой понимается система (или совокупность) педагогических и психологических условий и влияний, которые создают возможность для раскрытия как еще непроявившихся интересов и способностей, так и для развития уже проявившихся способностей и личности учащихся, в соответствии с присущими каждому индивиду природными задатками и требованиями возрастной социализации, причем последнее предполагает учет не только особенностей возрастной периодизации развития детей и взрослых, но и социальный заказ на продукт системы образования [27]. В данной модели считается, что образовательная среда как условие и средство развития индивидуальности обучаемого должна быть направлена на создание условий, обеспечивающих следующие возможности: 

- социализации учащихся в соответствии с возрастными этапами развития (проживания Детства), индивидуальными потребностями и в соответствии с социально-экономическими и культурологическими ценностями жизни в человеческом обществе;

- развития у учащихся субъектных качеств, т.е. способности быть субъектом осваиваемых видов деятельностей и субъектом своего физического, познавательного и личностного развития;

- включения учащихся в различные виды совместной деятельности между собой и со взрослыми (игровой, учебной, коммуникативной, художественной, спортивной, допрофессиональной и др.) как необходимого условия удовлетворения природной и социальной потребности в развитии природных задатков и способностей;

- развития актуального уровня способностей учащихся и актуализации зоны их ближайшего развития (по Л.С. Выготскому);\

- проявления творческой природы развития психики в форме индивидуальности психических процессов, психических состояний, сознания и поведения учащихся, представляющих содержательную сторону развития всех сфер психики, т.е. не только познавательной (интеллектуальной), но и других сфер, составляющих структуру сознания: телесной (соматопсихической), эмоциональной, личностной и духовно-нравственной, включая способность к произвольной регуляции своих действий и состояний;

- экологичности (природосообразности) образовательных технологий и их практической реализации в смысле их соответствия природным, физиологическим и психологическим, а также социальным особенностям и закономерностям возрастного развития учащихся. Соответственно этому образовательная технология и образовательная среда в целом должны создавать на каждой ступени обучения условия, соответствующие их возрастным и индивидуально-психологическим особенностям развития [27].

В качестве основных структурных компонентов образовательной среды в данной модели выделяются следующие:

- деятельностный (технологический), представляющий собой «пространство» (совокупность) различных видов деятельности, необходимых для обучения и развития учащихся;

- коммуникативный, который представляет собой пространство межличностного взаимодействия в непосредственной или предметно-опосредованной форме и способов взаимодействия учащегося с данной образовательной средой и другими ее субъектами;

- пространственно-предметный, включающий пространственно-предметные средства, совокупность которых обеспечивает возможность требуемых пространственных действий и поведения субъектов образовательной среды. В качестве ключевых понятий здесь выступают: «территориальность», «персонализация», «место-ситуация» и др. [27].

Как отмечалось выше, основными характеристиками образовательной среды являются, в частности, следующие: содержательность наполнения среды, скорость изменения среды, полизависимость, изменчивость, широта, интенсивность, модальность, степень осознаваемости, устойчивость (Г.А. Ковалев, Л.И. Туктаева, В.А. Ясвин и др.). Рассмотрим некоторые из этих характеристик подробнее. Устойчивость образовательной среды. Как показал Г.А. Ковалев, внешние и внутренние формальные аспекты образовательной среды подвижны и их относительная устойчивость определяется рамками учебного года, регионального учебного плана, учебного плана школы; при этом образовательная среда дополняется учебным планом, планом работы по дополнительному образованию [16].

Содержательность наполнения образовательной среды определяется перечнем изучаемых учебных предметов. Очевидно, что последний, в свою очередь, существенно зависит от применяемой в образовательном учреждении модели образования (традиционной или инновационной), принятых стандартов образования и т.д.

Зависимость и изменчивость образовательной среды образовательного учреждения определяются, в первую очередь, реализацией в данном учебном заведении инновационных процессов, а также соотношением между инновациями и сохранением сложившихся традиций. В связи с этим можно отметить, что такие характеристики образовательной среды, как «активность-пассивность» и «свобода-зависимость» определяют атмосферу творческой образовательной среды, которая способствует свободному развитию активного ребенка.

Таким образом, существуют различные подходы к пониманию образовательной среды. Подводя итоги проведенному анализу, отметим, что в рамках нашего исследования используется рассмотренное выше определение образовательной среды, сформулированное В.А. Ясвиным: под образовательной средой будем понимать «систему влияний и условий формирования личности по заданному образцу, а также возможностей для ее развития, содержащихся в социальном и пространственно-предметном окружении» [35]. Обобщая результаты всех отмеченных исследований, можно заключить, что образовательная среда образовательного учреждения, в том числе – вуза, может быть представлена как совокупность ряда компонентов, сложившихся на конкретный момент времени в данном учебном заведении и включающих в свой состав: состояние качества преподавания; уровень требований, предъявляемых к обучаемому в образовательном процессе; принятый стандарт образования; установившиеся нормы поведения, принятый в данном учебном заведении; стиль педагогического общения; регламентированные позитивные ценностные ориентации, к формированию которых стремится выпускник.
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35. Ясвин В.А. Образовательная среда от моделирования к проектированию. – М.: Изд-во «Смысл», 2001. – 365 с. 

2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с составителем.
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