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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Модель многоканального финансирования образовательных учреждений (далее - ОУ) в последние годы стала доминирующей во многих странах. Во всем мире финансовая поддержка образования основана на сочетании бюджетных и внебюджетных источников, что позволяет обеспечить творческую автономию и экономическую самостоятельность ОУ. Одним из эффективных финансовых инструментов, обеспечивающих такую стабильность, является эндаумент (от англ. endowment), или целевой капитал, как его назвали в России (См.: Абанкина Т.В. Целевой капитал образовательного учреждения // Справочник руководителя образовательного учреждения. 2007. № 10. С. 12-18 // http://edu.resobr.ru.).
В западных странах эндаумент - вклад, взнос, объем финансовых средств, передаваемый в пользу некоммерческой организации на определенных условиях. Это может быть пожертвование или специально собранный целевой взнос, иногда дополненный собственными накоплениями образовательной организации. Как правило, эндаумент формируется и пополняется на протяжении многих лет. Таким образом, в западных странах эндаумент - это неделимый инвестиционный актив в виде денег, ценных бумаг, недвижимого и иного имущества, передаваемых некоммерческим организациям юридическими или физическими лицами в качестве благотворительной помощи. Эндаумент размещается в финансовых институтах: вкладывается в акции, ценные бумаги или недвижимость так, чтобы образовательная организация могла получать ежегодный доход в виде процентов, ренты или прибыли, не затрагивая суммы (стоимости) основного капитала.
Российские учебные заведения осваивают новую для себя форму корпоративного управления активами. В Москве и некоторых других городах при вузах создаются эндаумент-фонды, которые позволяют учебным заведениям обеспечить стабильность своего финансового положения и снизить зависимость от разовых пожертвований, а также спонсорских взносов. Наличие при вузе прозрачного эндаумент-фонда помогает его руководству формировать долговременные источники финансирования, в том числе, для некоммерческой деятельности.
Главное отличие эндаумент-фонда от обычной благотворительной организации заключается в том, что цели, на которые расходуются внесенные в него средства, строго очерчены. Весь доход, получаемый от инвестирования средств эндаумент-фонда, в обязательном порядке направляется в вуз, при котором этот фонд создан.
Практика создания эндаумент-структур пришла в Россию из-за рубежа. В Гарвардском, Йельском, Принстонском и других университетах США такие фонды успешно функционируют давно. Эндаумент Гарварда составляет около 40 млн. долл., Йеля и Принстона - 10-12 млн.
В России первый эндаумент-фонд появился в МГИМО два года назад. Конечно, его капитал пока значительно меньше, чем у американских аналогов: по докризисным данным, он составляет около 400 млн. руб. Но это только начало. Пример фонда развития МГИМО оказался заразительным в хорошем смысле слова. Почти одновременно с «международниками» эндаумент-тенденцию подхватили в Московской школе управления «Сколково». Опыт столичных коллег привился на почве Новосибирского государственного университета и Высшей школы менеджмента Санкт-Петербургского государственного университета. «На первом же заседании недавно созданного при РЭА им. Г.В. Плеханова попечительского совета, который возглавил руководитель «Ростехнологий» Сергей Че-мезов, вопрос о создании эндаумент-фонда рассматривался», - сообщила «РБК daily» проректор по социальному развитию и работе со студентами РЭА С. Смирнова.
Даже в кризисный период эндаумент не теряет своей актуальности. «На масштабность эндаумент-проектов текущая финансово-экономическая ситуация, конечно, повлияет, но они все равно могут и должны иметь место», - подчеркнула С. Смирнова. Наличие успешно функционирующего эндаумент-фонда независимо от экономической конъюнктуры является для вуза подспорьем в решении многих бытовых и социальных вопросов (По словам члена попечительского совета РЭА С. Безделова, с помощью эндаумент-фонда «можно было бы завершить реконструкцию старых корпусов, достроить библиотеку и новый корпус». Кроме того, фонд можно использовать для увеличения зарплаты преподавателей, организации производственной практики студентов, а самое главное – для повышения качества образования).
Во многих странах такой доход некоммерческой организации рассматривается как благотворительность, поэтому не облагается налогом на прибыль. Кроме того, сами благотворители – доноры эндаумента, имеют налоговые льготы на прибыль: их взносы в счет эндаумента вычитаются из сумм, подлежащих налогообложению. Такая система финансирования наиболее широко распространена в США, чему способствует принятое в этой стране законодательство о налогообложении, несколько менее – в других экономически развитых странах. Доходы от эндаумента используются для финансирования некоммерческих организаций в сфере образования, науки, здравоохранения, культуры и искусства, а также в других секторах социальной сферы.
Эндаумент, или дарственный фонд, постоянно ограничен чистыми активами, а его основная сумма не расходуется. Доход может тратиться либо только под контролем совета управляющих, либо с учетом установленных донором ограничений-условий. Существует также квазиэндаумент, основной капитал и проценты от которого тратятся по усмотрению совета управляющих. Обычно ежегодно можно расходовать 5% доверительного фонда, предоставленного в виде пожизненной ренты. Промежуточным условием является предоставление на таких условиях капитала в форме финансовых активов или недвижимости не менее чем на 10 лет.
Полученные от благотворителей активы нередко передаются организациями образования в управление фондам, специализирующимся на операциях с эндаументами. Такие фонды профессионально вкладывают полученные образовательными организациями средства в ценные бумаги, иные активы, приносящие стабильный доход, дополняющий основной источник финансирования организации образования (бюджетный или внебюджетный). Доходы от эндау-ментов используются строго целевым образом, чаще всего предусмотренным донором-благотворителем либо управляющим или наблюдательным советом. Базовый капитал эндаумента остается неприкосновенным, т.е. не может растрачиваться.
В исключительных случаях, чтобы избежать чрезмерного увеличения базового капитала, от 5% до 10% эндаумента можно расходовать целевым образом. Выше отмечалось, что эндаумент, как правило, формируется в течение многих лет, в нем аккумулируются взносы и пожертвования из разных источников, сделанных в разное время. Некоторые некоммерческие организации, например университеты США, имеют эндаументы, совокупный объем которых исчисляется миллиардами долларов.
Таким образом, эндаумент действительно является целевым капиталом, как его официально назвали в России. Он позволяет аккумулировать финансовые ресурсы различных доноров эндаумента, которые становятся долгосрочным стабильным источником дохода для некоммерческих организаций.
Сегодня законодательно предусмотрены условия для активного развития в России этого источника финансирования некоммерческого сектора. В конце 2006 г., 30 декабря, был принят Федеральный закон № 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций» (далее – Закон № 275-ФЗ).
The National Association of College and University Business Officers (NACUBO) представляет результаты исследования 2008 NACUBO Endowment Study. Рассмотрим более подробно эти весьма впечатляющие результаты. Исследование было проведено в более чем 790 колледжах и университетах Соединенных Штатов Америки и Канады.

Основное исследование было проведено по состоянию на конец прошлого финансового года – 30 июня 2008 г., дополнительное исследование, проведенное в декабре 2008 г., охватывает период с 30 июня по 30 ноября 2008 г. В исследовании приводятся данные о том, что по состоянию на конец прошлого финансового года (30 июня 2008 г.) общее снижение инвестиций эндаументов составило 3%, а в течение первых пяти месяцев «финансового года 09», с 30 июня по 30 ноября 2008 г., – 23%. Это серьезное снижение, однако, судя по индексам, эндаументы пострадали меньше, чем фондовый рынок США в целом. Тем не менее 23% за пять месяцев «финансового года 09» — это общее снижение активов эндаументов примерно на 94,5 млрд. долл., большинство из которых были понесены эндаумента-ми с наибольшими активами. Существует озабоченность по поводу будущего, однако более трети опрошенных пока не знают, какой эффект на эндаументы и ставки расходов окажет рынок в «финансовом году 10» (с 30 июня 2009 г. по 30 июня 2010 г.). Результаты исследований показывают, что эндаументы, которые имеют небольшие размеры, чаще, чем более крупные эндаументы, прогнозируют существенное сокращение в «финансовом году 09» (с 30 июня 2008 г. по 30 июня 2010 г.).
Комментарии участников исследования свидетельствуют о том, что большинство из них уже сократили или планируют в ближайшее время сократить бюджет, заморозить часть расходов и снизить размер эндаументов. По оценке экспертов, результаты исследования показывают важность разработки долгосрочных планов для эндаументов, выбора хорошо диверсифицированного инвестиционного портфеля. Хотя по итогам 2008 г. большинство эндаументов демонстрируют снижение, эксперты отмечают, что на 2009 г. они прогнозировали сохранение инвестиционной политики эндаументов и снижение расходов, чтобы в долгосрочной перспективе обеспечить потребности их организаций.
Российские образовательные учреждения не отстают от этого процесса. Например, в мае 2009 г. состоя лось учредительное собрание, на котором было принято решение о создании Специализированного фонда управления целевым капиталом развития Тюменского государственного университета (Фонд целевого капитала ТюмГУ). Фонд был создан для формирования целевого капитала, доходы от использования и распределения которого будут направляться на финансирование различных программ развития университета: реализацию инновационных проектов, укрепление материально-технической базы, модернизацию образовательных программ, повышение качества образования, стимулирование научно-исследовательской деятельности студентов и преподавателей, развитие кадрового потенциала и социальной поддержки сотрудников и обучающихся и др.
Принятый Федеральный закон не лишает возможности привлекать бюджетные средства к формированию целевого капитала в будущем. Так, в п. 1 ст. 1 Закона № 275-ФЗ указывается, что особенности формирования целевого капитала некоммерческих организаций за счет бюджетных средств и особенности доверительного управления им в этом случае могут устанавливаться иными федеральными законами. Таким образом, можно считать, что инвестирование бюджетных средств в целевой капитал станет следующим шагом на этом пути, если процесс формирования и использования целевого капитала эффективно заработает с частными средствами.
Хотелось бы уточнить, что Закон № 275-ФЗ регулирует отношения, связанные с формированием и управлением именно целевым капиталом, а не разовыми пожертвованиями и благотворительностью. Действие данного Закона не распространяется на отношения, связанные с получением некоммерческими организациями пожертвований, а также с приносящей доход деятельностью некоммерческих организаций, если некоммерческие организации не формируют целевой капитал.
Разовые пожертвования сразу и непосредственно направляются на благотворительные цели и расходуются на их достижение. Целевой капитал тоже направляется на благотворительные цели, но не расходуется сразу и непосредственно. За счет пожертвований благотворителей формируются инвестиционные активы, которые передаются в доверительное управление для получения регулярного дохода на долгосрочной основе (не менее 10 лет), используемого для финансирования деятельности некоммерческой организации (или иных некоммерческих организаций), в соответствии с требованиями благотворителя и уставом некоммерческой организации. При этом законодательство устанавливает правила, которые обеспечивают сохранность такого капитала, использование его по назначению и без прямого участия учредителя.
До принятия Закона № 275-ФЗ осуществлялось различное налогообложение в случае предоставления разовых пожертвований и появления регулярного источника финансовых средств для некоммерческой организации. В обоих случаях источник этих средств   не   имеет   налоговых  льгот.
Однако получение разового пожертвования не считается доходом для большинства некоммерческих организаций, если пожертвование получено (и использовано) на содержание организации и ведение уставной деятельности.

До принятия Закона № 275-ФЗ иначе обстояло дело с получением имущества или денежных средств на формирование некоторого капитала, служащего источником финансирования некоммерческой организации, так как извлечение дохода предполагает проведение операций с ценными бумагами, имущественными правами и иные операции, т.е. в терминологии налогового законодательства - предпринимательскую деятельность. Следовательно, получение такого имущества признается внереализационным доходом и при фактическом отсутствии внереализационных расходов (так как оно получается безвозмездно) налог на прибыль необходимо уплатить со всей суммы. Кроме того, в составе внереализационных доходов облагаются и доходы, полученные от операций с такого рода имуществом.

Расходы, финансируемые за счет дохода от целевого капитала и из других источников, подлежат раздельному бухгалтерскому учету. Если доход от целевого капитала, полученный в течение отчетного года, составляет более 5 млн. руб., то бухгалтерский учет и отчетность организации - получателя дохода, подлежат обязательному ежегодному аудиту (п. 2 ст. 7). Эти требования призваны обеспечить целевое использование средств и защитить интересы жертвователей. Для государственных и муниципальных учреждений соблюдение этих требований будет препятствовать процессу замещения бюджетного финансирования доходами от целевого капитала.

Таким образом, Закон № 275-ФЗ предусматривает две схемы формирования целевого капитала:

1)  некоммерческая организация формирует для себя целевой капитал, т.е. является собственником целевого капитала и единственным получателем дохода от него. Такая схема предусмотрена только для некоммерческой организации, созданной в организационно-правовой форме фонда, автономной некоммерческой, общественной, религиозной организации или общественного фонда. Получателем дохода от целевого капитала некоммерческой организации -собственника целевого капитала, не являющейся специализированной организацией управления целевым капиталом, выступает только данная некоммерческая организация;

2)  создается специализированная организация управления целевым капиталом в пользу иных получателей доходов от целевого капитала. Такой специализированной организацией может быть только некоммерческая организация - собственник целевого капитала, созданная в организационно-правовой форме фонда. Она сама не может быть получателем дохода от целевого капитала и создается исключительно для формирования целевого капитала, использования и распределения дохода от него в пользу иных получателей дохода от целевого капитала в порядке, предусмотренном Законом № 275-ФЗ.

Кроме того, предусмотрено, что в течение двух месяцев со дня, ког да сумма полученных некоммерческой организацией денежных средств на формирование целевого капитала составит 3 млн. руб., некоммерческая организация обязана передать денежные средства в доверительное управление управляющей компании. Со дня передачи таких денежных средств в доверительное управление управляющей компании целевой капитал считается сформированным (п. 9 ст. 6 Закона № 275-ФЗ). При этом управляющей компанией может быть акционерное общество, общество с ограниченной (дополнительной) ответственностью, созданные в соответствии с законодательством РФ и имеющие лицензию на деятельность по управлению ценными бумагами или по управлению инвестиционными, паевыми инвестиционными и негосударственными пенсионными фондами (п. 8 ст. 1 Закона № 275-ФЗ).

В заключение хотелось бы обратить внимание на то, что Закон № 275-ФЗ ограничивает закрытым исчерпывающим перечнем цели формирования целевого капитала и использования дохода от него. Так, в п. 1 ст. 3 Закона № 275-ФЗ предусмотрено, что формирование целевого капитала и использование дохода от него могут осуществляться в сфере образования, науки, здравоохранения, культуры, физической культуры и спорта (за исключением профессионального спорта), искусства, архивного дела, социальной помощи (поддержки). Формирование целевого капитала и использование, распределение дохода от него на иные цели не допускается (п. 2 ст. 3).
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с автором.
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