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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Старая притча гласит: не надо давать рыбу, надо научить ловить ее. Стандарты начального общего образования третьего поколения призваны научить учиться, «ловить рыбу», а тем самым овладевать универсальными учебными действиями, без которых не может быть дальнейшего обучения, личностного и интеллектуального роста человека и которые формируют фундаментальное ядро начального общего образования нового поколения граждан России.
6 октября 2009 г. произошло важное событие в образовательной и научно-педагогической среде – Министерство образования и науки РФ утвердило Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ № 373 от 6 октября 2009 г.), который с 1 сентября 2010 г. будет введен во всех общеобразовательных учреждениях страны.
Проект данного стандарта разработан Учреждением Российской академии образования «Институт стратегических исследований в образовании» (далее - ИСИО РАО) в порядке, предусмотренном постановлением Правительства РФ от 24 февраля
2009 г. № 142 «Об утверждении Правил разработки и утверждения федеральных государственных образовательных стандартов».
Цель настоящей статьи - исследовать и осмыслить Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (далее - ФГОС НОО), выявить перспективы развития системы российского начального общего образования с 2010 г.
Для достижения этой научно-исследовательской цели поставим перед собой три задачи:
- проанализировать наиболее интересные альтернативные проекты ФГОС НОО;

изложить, в чем заключается разница между ФГОС второго и третьего поколений;
-
исследовать новый ФГОС НОО. Образование в начальной школе – база, фундамент всего последующего обучения. Главной отличительной чертой современного мира являются высокие темпы обновления научных знаний, технологий и технических систем, применяемых не только на производстве, но и в быту, сфере досуга человека. Поэтому впервые в истории образования необходимо учить личность, начиная со ступени начального общего образования, постоянно обновлять те знания и навыки, которые обеспечивают ее успешную учебную и внеучебную деятельность, формирование готовности к освоению требований основного и полного среднего образования, обоснованный выбор жизненного пути.
Школа – учреждение, с первого класса обучающее навыкам самообразования и самовоспитания. Так как в условиях динамично меняющегося мира необходимо умело выбирать варианты самореализации и самоутверждении при взаимодействии с различными общностями, культурами, важнейшими навыками становятся самоорганизация и самоопределение. Они позволяют учащимся в первые годы обучения в школе усвоить и умело реализовать нормы и правила, регулирующие учебную деятельность, поведение в школе и общественных местах, активно выявлять

индивидуальные задатки и способности с учетом потребностей социально-экономического и социокультурного развития конкретных территорий, регионов, страны в целом.
Система образования – сфера жизни общества, в которой в той или иной мере представлены интересы всего населения страны. Общее образование составляет основу — базис системы, включает многие миллионы обучающихся, работников системы образования, людей, ее обслуживающих, затрагивает интересы членов их семей, работодателей, различных общественных организаций. Главная задача системы образования состоит не в передаче объема знаний, а в том, чтобы научить учиться. При этом становление учебной деятельности означает становление духовного развития личности.
По мнению В.В. Фирсова, образовательный стандарт должен отвечать на вопросы о том, чему надо обучать в каждой школе и что должен усвоить каждый выпускник школы.
Ответ на первый вопрос должен не просто регламентировать содержание образования, а содержать четкую характеристику фундаментального ядра содержания образования, т.е. тех основных понятий, ценностей и идей, с которыми общество полагает необходимым ознакомить школьников. Это своего рода культурная матрица, по которой образуется молодое поколение страны. До сих пор отбор элементов такой матрицы осуществляется путем экспертной коррекции традиционного списка без содержательного анализа взаимосвязей этих элементов. Как верно утверждал В.В. Фирсов, «необходимо перейти от голой эмпирики к научной разработке соответствующего тезауруса фундаментального ядра содержания школьного образования».
Ответ на второй вопрос представляет собой характеристику той базы, на которую должна опираться система непрерывного образования. Эта база описывается языком деятельностей (умений или, если хотите, компетенций), а следовательно, непосредственно связана с вопросами учебной нагрузки, контроля и оценки. Именно здесь должен располагаться центр тяжести всех усилий при разработке стандартов. Это, кроме того, наиболее времяемкая часть работы, поскольку для большинства школьных предметов вопрос определения умений еще не разработан с требуемыми тщательностью и полнотой.
Трудами выдающихся отечественных ученых школы Л.С. Выготского, его учеников (А.Н. Леонтьева, А.Р. Лурия, А.В. Запорожец, Л.И. Божовича и др.) давно обоснована необходимость деятельностного подхода к образованию, в рамках которого возможно разрешение поставленных выше проблем. Однако, сконцентрировав усилия на обсуждении набора дидактических единиц содержания образования (как будто бы две-три теоремы или стихотворения заметно влияют на нагрузку школьника), составители стандартов уделили явно недостаточное внимание разработке требований к уровню подготовки выпускников, генетически связанных именно с деятельностным подходом. В результате на основе предложенных требований нельзя построить процедуры оценки выполнения стандартов, что, конечно, мешает их полноценному использованию. Это иллюстрируется хотя бы тем, что материалы ЕГЭ разрабатываются независимо от требований стандартов.
Между тем именно при адекватной разработке требований можно разрешать такие актуальные педагогические проблемы, как усиление практической направленности обучения, уменьшение перегрузки школьников, обеспечение личностно ориентированного характера образования, формирование позитивной мотивации учения, развитие самостоятельности, умения выбирать и отвечать за свой выбор, развитие интересов, склонностей и способностей детей.
Итак, по поручению Министерства образования и науки РФ и Федерального агентства по образованию координационным центром и основным исполнителем проекта по разработке стандарта общего образования являлась РАО. Коллектив разработчиков состоял из семнадцати групп, возглавляемых известными учеными РАН и РАО.
Руководители проекта: Кезина Л.И., советник мэра г. Москвы, академик РАО; Кузнецов АА., вице-президент РАО, академик РАО; Кондаков A.M., генеральный директор Издательства «Просвещение», научный руководитель ИСИО РАО, член-корреспондент РАО.
ИСИО РАО победил в конкурсе на выполнение работ (оказание услуг) по проекту «Внедрение нового поколения стандартов общего образования, в том числе стандартов для системы специального образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, включающих требования к результатам освоения, структуре и условиям реализации основных образовательных программ и обеспечивающих успешную социализацию обучающихся», и заключил Государственный контракт № П1790 от 6 октября 2009 г. с Федеральным агентством по образованию.
Однако до того, как за основу был взят ФГОС НОО, разработанный ИСИО РАО, существовало еще два проекта, каждый из которых был разработан «командами ученых»; все они размещены на сайте Министерства науки и образования РФ (http://

HYPERLINK "mon.gov.ru/pro/fgos/noo"mon.gov.ru/pro/fgos/noo). Например, особого внимания заслуживает разработанный проект ФГОС НОО, разработанный Временным научно-исследовательским коллективом по разработке предложений в проект ФГОС нового поколения Государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт повышения квалификации «Институт развития регионального образования» (далее - проект ИРРО). Концепция этого проекта такова.
Для реализации ФГОС НОО в различных образовательных учреждениях страны разрабатывается комплект следующих примерных (рекомендательных) материалов:
· примерные ООП начального общего образования, включающие варианты учебных планов и примерных программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) с учетом потребностей регионов, территориальных образований, учебных заведений;

· базисный учебный план;

· методические рекомендации по системе оценки качества образования младших школьников и ведения мониторинга становления навыков самоорганизации, самоопределения в основных видах учебной и внеучебной деятельности;

· примерные образцы контрольно-измерительных материалов (включая кодификаторы, спецификации и т.п.), методические рекомендации по экспертной оценке результатов освоения ООП НОО;

· методические рекомендации по использованию педагогическим и управленческим персоналом современных образовательных и информационных технологий на ступени начального общего образования;

· методические рекомендации по постепенному введению федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования в практику работы различных учреждений образования, с учетом имеющихся у них возможностей. Для реализации ФГОС НОО необходимо пересмотреть и привести в соответствие с данным вариантом ФГОС НОО следующий ряд нормативных документов:
· типовое положение об общеобразовательном учреждении (постановление Правительства РФ № 196 от 19 марта 2001 г.);

· положение о лицензировании и государственной аккредитации ОУ (постановление Правительства РФ № 796 от 18 октября 2000 г.);

· положение об особенностях режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и других работников образовательных учреждений (приказ Министерства образования и науки России № 69 от 27 марта 2006 г.);

Каковы же выдвигаемые проектом ИРРО требования, предъявляемые к структуре основной образовательной программы начального общего образования?
Образовательная программа начального общего образования может реализовываться в течение четырех-пяти лет в зависимости от особенностей учащихся, потребностей родителей (законных представителей), специфики организации образовательного процесса в учреждении образования. В ней определяется нормативный срок, общая трудоемкость освоения основной образовательной программы. Она создается и принимается ОУ самостоятельно на основе примерной ООП-ступени.
Документом, определяющим организационно-управленческие и содержательные характеристики обучения и воспитания учащихся начальной ступени образования, является образовательная программа учреждения. Она позволяет подчинить входящие в нее основные и дополнительные образовательные программы, учебную и внеучебную деятельность достижению стратегической цели – раскрытию и развитию с их помощью индивидуальных задатков и способностей каждого ученика и направленного формирования тех ключевых и иных компетентностей, которые обеспечивают успешное приобщение к культуре учебной деятельности, самореализации и самоутверждению в учебной и внеучебной деятельности, готовности к освоению программ основного и полного среднего общего образования.
Поэтому основными компетенциями, которыми должен постепенно овладевать современный школьник становится совокупность умений, обеспечивающих успешное разрешение проблем организации повседневной учебной и внеучебной деятельности на основе требований современной культуры, максимального раскрытия творческого потенциала личности, чувства гордости за достижения в учебе, труде, общении.
Знания выступают в качестве обязательного условия понимания сущности конкретных проблемных ситуаций и вариантов их возможного разрешения на основе выделения ценности каждого из имеющихся способов действий. Обеспечивается соединение обучения, направленного на приобретение знаний, навыков их применения в различных жизненных ситуациях и воспитания, определяющего ценностную направленность сознания и поведения личности.
При этом важнейшим условием реализации компетентного подхода в новом стандарте содержания образования становится такая организация процесса обучения, когда при раскрытии каждой темы определяется актуальность приобретаемых знаний и навыков для современной жизни, выделяются возможные варианты разрешения проблемных ситуаций на основе той информации, которую учащиеся получают на уроках и при выполнении различного вида самостоятельных работ. Формирование компетенций, обеспечивающих успешную адаптацию учащихся к требованиям современного мира, требует не только соответствующего содержания, но и методик организации образовательного процесса. Он должен представлять совместный поиск учащимися и учителями различных вариантов разрешения типичных проблемных ситуаций на основе использования последних достижений наук о природе, человеке, общественной жизни.
Очевидно, что начальное образование призвано обеспечить формирование у учащихся потребности в активном познании окружающего мира; приобретение навыков самоорганизации, обеспечивающих высокую эффективность всех видов учебной и внеучебной деятельности; становление построенных на принципах гуманизма отношений с разными людьми, малыми и большими группами, этносами; овладение базовыми умениями выявлять и реализовывать индивидуальные задатки и способности.
Новые вызовы общественного развития, связанные с превращением России в одну из наиболее развитых стран мира на основе использования во всех сферах общественного развития инновационных технологий, требуют выработки у личности уже на ступени начального общего образования ориентации на постоянное саморазвитие, обеспечивающее активное включение после окончания школы в деятельность, направленную на ускорение темпов социально-экономического и социокультурного развития страны на основе сохранения всего лучшего, что было сделано предшествующими поколениями.
В настоящее время постоянное обновление представлений о природных, общественных процессах требует от каждого человека зрелых навыков самообразования, самовоспитания, саморазвития во всех видах повседневной жизнедеятельности. Включение личности в непрерывное образование актуализирует умение оперативно обновлять представление о жизни, выбирать в информационном потоке те знания, которые обеспечивают успешное разрешение постоянно возникающих сложных проблем взаимодействия с различными общностями и индивидами.
Согласно проекту ИРРО, основная образовательная программа формируются путем набора следующих основных образовательных областей: филологии, математики и информатики, природы, общества, человека, искусства, технологии, здоровья.
Образовательная область реализуется через набор учебных предметов (курсов), модулей, практикумов, самостоятельной работы обучающихся как в форме учебной, так и других видов деятельности (проектной, исследовательской, творческой и пр.).
Каждый учебный предмет (курс) имеет базовую (обязательную) часть, определяемую ФГОС, и вариативную, устанавливаемую образовательным учреждением. Вариативная часть обеспечивает расширение и (или) углубление знаний, умений, навыков и компетентностей, определяемых содержанием основной образовательной программы, позволяет учащимся получить начальные представления об особенностях социально-экономического и социокультурного развития региона, конкретной территории.
Модули позволят объединить содержание отдельных учебных предметов по общему основанию, что даст возможность повысить эффективность содержания образования и его результативность. Практикумы способствуют активному формированию и развитию навыков самоорганизации, самообразования, самоопределении путем включения учащихся в исследовательскую, проектную, трудовую, творческую деятельность, осуществляемую как в учебное, так и внеучебное время.
Реализация ООП начальной ступени общего образования осуществляется в следующих видах деятельности младшего школьника:
- совместная с учителями и одноклассниками поисковая деятельность, направленная на выявление закономерностей функционирования и развития природного и созданного людьми мира культурных ценностей, норм, правил, способов взаимодействия с неживой и живой природой, различными индивидами и общностями (коллективно-распределенная учебная деятельность, в том числе, коллективная дискуссия, групповая работа);
- индивидуальная самостоятельная учебная деятельность (в том числе, домашняя самостоятельная работа);
- разнообразные формы моделирования взаимодействия с различными предметами, субъектами путем организации игровой деятельности (групповая и индивидуальная игра по правилам, игра- импровизация, режиссёрская игра);
- творческая деятельность, связанная с выявлением и реализацией индивидуальности при освоении законов, норм и правил существующего мира и конструирования нового, возникающего в воображении, сознании личности (художественное, техническое, научное творчество, создание и реализация социально значимых инициатив и др.);
- деятельность, направленная на приобретение базовых навыков информационной культуры, умелого пользования современной компьютерной техникой;
- соответствующая возможностям возраста и индивидуальным способностям исследовательская деятельность;
- разнообразная посильная трудовая деятельность, направленная на совершенствование условий жизни семьи, коллектива школы, населения конкретной территории, самообслуживания и др.
Статья 43 Конституции РФ гарантирует общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях. В этой же статье установлена обязательность основного общего образования и содержится положение о том, что Россия устанавливает федеральные государственные образовательные стандарты, поддерживает различные формы образования и самообразования. Федеральные государственные образовательные стандарты могут разрабатываться по образовательным уровням, ступеням образования, профессиям, направлениям подготовки, специальностям.
Образовательный стандарт является документом, создающим условия для реализации всех прав ребенка и лиц, занимающихся его социализацией, на полноценную, соответствующую постоянно усложняющимся требованиям динамично меняющегося мира образовательную деятельность.
Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) представляют собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.
Порядок разработки и утверждения федеральных государственных образовательных стандартов утвержден постановлением Правительства РФ от 24 февраля 2009 г. № 142 «Об утверждении Правил разработки и утверждения федеральных государственных образовательных стандартов», которым было признано утратившим силу постановление Правительства РФ от 28 февраля 1994 г. № 174 «Об утверждении порядка разработки, утверждения и введения в действие федеральных компонентов государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и начального профессионального образования». Прежде чем говорить о методологии разработки стандартов, определим систему отсчета. В истории образования выделены три конкурирующих подхода к разработке стандартов, за каждым стоит своя методология. Первый (наиболее разработанный, традиционный) подход может быть назван «ЗУНовским». Он сводит образование к знаниям, умениям и навыкам. Все предшествующие поколения стандартов основаны на ЗУНовском, или, как говорят психологи, дрессур-ном, бихевиористском подходе.
Второй подход называется компетентностным. Задача школы — не дать объем знаний, а научить учиться. Он может быть найден в системе универсальных учебных действий. Учебная деятельность не есть чистое познание.
Третий подход – это развитый в истории отечественной психолого-педагогической науки системно-деятельностный подход в образовании (введен в научный оборот с 1985 г.), ставший квинтэссенцией двух существовавших ранее классических подходов (системного подхода, который разрабатывался в исследованиях Б.Г. Ананьева, Б.Ф. Ломова и др., и деятельностного подхода, который всегда был системным (его разрабатывали Л.С. Выготский, Л.В. Занков, А.Р. Лурия, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов и др.).
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с автором.
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