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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Эндаумент-фонды (от англ. endowment - дар, пожертвование), или фонды целевого капитала, как их называет российское законодательство, отличаются от обычных благотворительных фондов тем, что направляют на свои цели, главным образом, не пожертвования доноров, а инвестиционный доход от сформированного донорами капитала. При этом доноры имеют право указывать, на что может быть потрачен полученный фондом доход.

Такая форма благотворительности развивается в мире несколько веков. Наиболее известен Нобелевский эндаумент-фонд, созданный в конце XIX в. В соответствии с завещанием л

Альфреда Нобеля средства, вырученные от продажи его собственности, должны были быть вложены в надежные ценные бумаги, а премии ученым выдавались бы с процентов от прибыли. К моменту смерти Нобеля его состояние оценивалось в современных ценах примерно в 212 млн. долл., сегодня же активы Нобелевского фонда превышают 500 млн. долл. Этого вполне достаточно, чтобы ежегодно выдавать каждому лауреату нобелевской премии не менее 1 млн. долл.

Альфред Нобель скончался 10 декабря 1896 г. В его знаменитом завещании, написанном в Париже 27 ноября 1895 г., говорится: «Все мое оставшееся реализуемое состояние распределяется следующим образом. Весь капитал должен быть внесен моими душеприказчиками на надежное хранение под поручительство и должен образовать фонд; назначение его - ежегодное награждение денежными призами тех лиц, которые в течение предшествующего года сумели принести наибольшую пользу человечеству. Сказанное относительно назначения предусматривает, что призовой фонд должен делиться на пять равных частей, присуждаемых следующим образом: одна часть - лицу, которое совершит наиболее важное открытие или изобретение в области физики; вторая часть - лицу, которое добьется наиболее важного усовершенствования или совершит открытие в области химии; третья часть - лицу, которое совершит наиболее важное открытие в области физиологии или медицины; четвертая часть - лицу, которое в области литературы создаст выдающееся произведение идеалистической направленности; и наконец, пятая часть – лицу, которое внесет наибольший вклад в дело укрепления содружества наций, в ликвидацию или снижение напряженности противостояния вооруженных сил, а также в организацию или содействие проведению конгрессов миролюбивых сил»

В России эндаумент-фонды официально были признаны (легализованы) 11 января 2007 г., со дня официального опубликования и вступления в силу Федерального закона от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций» (далее - Федеральный закон от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ).
Российские учебные заведения вполне успешно осваивают новую для себя форму корпоративного управления активами. В Москве и некоторых других городах при вузах создаются эндаумент-фонды, которые позволяют учебным заведениям обеспечивать стабильность своего финансового положения и снизить зависимость от разовых пожертвований и спонсорских взносов. Наличие при вузе прозрачного эндаумент-фонда помогает его руководству формировать долговременные источники финансирования, в том числе, для некоммерческой деятельности.
В процессе формирования и функционирования эндаумент-фондов принимают участие следующие лица:
- получатели дохода от целевого капитала - некоммерческие организации, работающие в сфере образования, науки, здравоохранения, культуры, физической культуры и спорта (за исключением профессионального спорта), искусства, архивного дела, социальной помощи (поддержки);
- собственники целевого капитала некоммерческие организации, осуществляющие сбор пожертвований и распределение дохода от целевого капитала в пользу иных получателей;
- доноры или жертвователи - любые лица (физические и юридические), передающие денежные сред-ства некоммерческим организациям — собственникам целевого капитала;
- управляющие компании - профессиональные лицензированные управляющие активами, которым передаются средства эндаумент-фондов в доверительное управление.
Согласно ст. 1 названного Закона, он регулирует отношения, возникающие при сборе денежных средств на формирование целевого капитала некоммерческих организаций, при формировании и расформировании целевого капитала некоммерческих организаций, доверительном управлении имуществом, составляющим целевой капитал некоммерческих организаций, использовании доходов, полученных от доверительного управления имуществом, составляющим целевой капитал некоммерческих организаций, и предназначенных для финансирования уставной деятельности некоммерческих организаций, а также определяет особенности правового положения некоммерческих организаций, формирующих целевой капитал. Особенности формирования целевого капитала некоммерческих организаций за счет бюджетных средств и доверительного управления им в этом случае могут устанавливаться иными федеральными законами.
Действие Федерального закона от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ не распространяется на отношения, связанные с получением некоммерческими организациями пожертвований, а также с приносящей доход деятельностью некоммерческих организаций, если последние не формируют целевой капитал.
Некоммерческая  организация, формирующая целевой капитал, обязана создать совет по использованию целевого капитала. До утверждения высшим органом управления некоммерческой организации численного и персонального состава совета по использованию целевого капитала некоммерческая организация не вправе передавать денежные средства в доверительное управление. Некоммерческая организация - собственник целевого капитала, за исключением специализированной организации, вправе осуществлять только определенные Правительством РФ виды платной деятельности.
Специализированная организация вправе осуществлять деятельность, связанную исключительно с формированием целевого капитала, использованием, распределением дохода от целевого капитала в пользу иных получателей дохода от целевого капитала, в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ.
Согласно ч. 4 ст. 6 Федерального закона от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ, некоммерческая организация вправе сформировать несколько целевых капиталов на основании договоров пожертвования, завещаний, а также, если договором пожертвования, завещанием определены различные цели формирования целевого капитала.
Некоммерческая организация обязана вести обособленный бухгалтерский учет всех операции, связанных с получением денежных средств на формирование целевого капитала, передачей денежных средств, составляющих целевой капитал, в доверительное управление управляющей компании, а также с использованием, распределением дохода от целевого капитала. Для ведения расчетов, связанных с получением денежных средств на формирование целевого капитала, передачей денежных средств, составляющих целевой капитал, в доверительное управление управляющей компании, а также с использованием, распределением дохода от целевого капитала, некоммерческая организация открывает отдельный банковский счет. Годовая бухгалтерская отчетность некоммерческой организации, связанная с формированием целевого капитала, использованием, распределением дохода от него, подлежит ежегодному обязательному аудиту, если балансовая стоимость имущества, составляющего целевой капитал, превышает на конец отчетного года 20 млн. руб.
Некоммерческая  организация, сформировавшая несколько целевых капиталов, обязана вести бухгалтерский учет всех операций, связанных с получением денежных средств на формирование целевых капиталов, передачей денежных средств, составляющих целевые капиталы, в доверительное управление управляющей компании, а также с использованием, распределением доходов от целевых капиталов, по каждому целевому капиталу раздельно.
Итак, некоммерческая организация – собственник целевого капитала, – это некоммерческая организация, созданная в организационно-правовой форме фонда, автономной некоммерческой организации, общественной организации, общественного фонда или религиозной организации (ст. 2 Федерального закона от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ). Перечень видов платной деятельности, которую вправе осуществлять некоммерческая организация – собственник целевого капитала, за исключением специализированной организации, утвержден распоряжением Правительства РФ от 13 сентября 2007 г. № 1227-р.
Некоммерческая организация – собственник целевого капитала, обязана создать совет, порядок формирования и полномочия которого определяются учредительными документами НКО в соответствии с требованиями Федерального закона от 30 декабря 2006 г. 275-ФЗ. При этом НКО, сформировавшая несколько целевых капиталов, вправе создать совет по использованию каждого из них. Выплата вознаграждений членам совета не допускается. В специализированной организации функции совета осуществляет попечительский совет, порядок формирования и деятельности которого определяются уставом специализированной организации в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормами Федерального закона от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ.
К полномочиям совета относится:
1) предварительное согласование финансового плана некоммерческих организаций и изменений, вносимых в него;
2) определение назначения, целей использования и получателей дохо-да от ЦК, а также срока, на который сформирован ЦК, объема выплат за счет дохода от ЦК, периодичности и порядка их осуществления в случаях, если договором пожертвования или завещанием не определены указанные условия;
3) предварительное  одобрение стандартной формы договора пожертвования, заключаемого с жертвователями при публичном сборе денежных средств на пополнение целевого капитала;
4) утверждение внутреннего документа, определяющего порядок контроля над выполнением финансового плана НКО, в том числе порядок и сроки рассмотрения поступающих жалоб, обращений и заявлений, формы и сроки представления отчетных документов;
5) подготовка предложений о полномочиях Совета и их представление в высший орган управления НКО для утверждения.
Для создания эндаумент-фонда необходимо зарегистрировать специализированную некоммерческую организацию (СНКО), основная цель деятельности которой — сбор средств в один или несколько фондов, учреждаемых на различные цели, а также распределение средств фондов и полученных доходов в соответствии с этими целями. Создать такую СНКО может любое лицо, но, как правило, их регистрируют будущие получатели средств.
СНКО объявляет сбор средств на определенную цель, т.е. происходит формирование целевого капитала. Для того чтобы внести деньги, донор должен заключить с СНКО договор жертвования (возможен прием средств на основе завещания). При этом СНКО не может пользоваться и распоряжаться этими поступлениями. Взносы не могут быть изъяты из фонда, кроме как в установленных законом случаях (например, если фонд расходует средства не на те цели, ради которых он был создан). Если через год после начала сбора средств или раньше сумма собранных пожертвований составит 3 млн. руб., фонд целевого капитала считается сформированным, а его средства должны быть переданы в управляющую компанию. В дальнейшем все новые взносы доноров идут на пополнение сформированного целевого капитала.
Возможен вариант, когда жертвователь передает НКО не менее 3 млн. руб. и указывает в договоре жертвования цель, на которую должен расходоваться доход от его пожертвования. В этом случае формируется новый целевой капитал, т.е. новый эндаумент-фонд. Количество эндаумент-фондов, которыми может владеть СНКО, не ограничено.
Главное отличие эндаумент-фонда от обычной благотворительной организации заключается в том, что цели, на которые расходуются внесенные в него средства, строго очерчены: весь доход, получаемый от инвестирования средств эндаумент-фонда, в обязательном порядке направляется в вуз, при котором этот фонд и был создан. Практика создания эндаумент-структур пришла в Россию из-за океана. В Гарвардском, Йельском, Прин-стонском и других университетах США такие фонды функционируют давно и успешно. Эндаумент Гарварда составляет около 40 млн. долл., Йеля и Принстона - 10-12 млн. долл.
Несмотря на то что с момента вступления в силу Федерального закона от 30 декабря 2006 г. № 275-ФЗ прошло не так много времени, можно делать вполне объективные выводы о практике реализации его норм. Общая картина выглядит весьма позитивно. В доказательство приведем несколько примеров.
Пример первый (МГИМО).
В России первый эндаумент-фонд появился почти два года назад в МГИМО. Конечно, его капитал пока значительно меньше, чем у американских аналогов: по докризисным данным, он составляет около 400 млн. руб. Но это лишь начало.
«В российской практике создание эндаумент-фондов пока встречается редко – у нас нет подобной традиции. В США, например, она складывалась столетиями. В России должно вырасти новое поколение выпускников с новым сознанием», – заметил проректор по экономике и развитию МГИ им. Е.Р. Дашковой Григорий Сподах. - Конечно, эндаумент-фонды помогают в эффективном управлении активами. Другое дело, что в России у тех, кто совершает пожертвования, должны быть инструменты контроля за целевым использованием средств». По его мнению, эндаумент-традиция приживется в тех вузах, в которых будет складываться преемственность поколений.
Между тем пример фонда развития МГИМО оказался заразительным в хорошем смысле слова. Почти одновременно с «международниками» эндаумент-тенденцию подхватили в Московской школе управления «Сколково». Опыт столичных коллег привился на почве Новосибирского государственного университета и Высшей школы менеджмента Санкт-Петербургского государственного университета. «На первом же заседании недавно созданного при РЭА им. Г.В. Плеханова попечительского совета, который возглавил руководитель «Ростехнологий» Сергей Чемезов, вопрос о создании эндаумент-фонда рассматривался», – сообщила проректор по социальному развитию и работе со студентами РЭА С. Смирнова.
Пример второй (Московская школа управления «Сколково»).
С января 2008 г. Московская школа управления «Сколково» объявила о формировании целевого капитала своей школы. Первые взносы в эндаумент-фонд «Сколково» сделали аудиторско-консалтинговая фирма PricewaterhouseCoopers, ВТБ «Управление активами» и УК Банка Москвы, выигравшие конкурс на доверительное управление активами фонда целевого капитала школы1.
Средства эндаумент-фонда «Сколково» используются для разработки и проведения образовательных и исследовательских программ школы, организации круглых столов и конференций, финансирования стипендий и грантов для студентов. В среднесрочной перспективе в фонде целевого капитала «Сколково» планируется аккумулировать около 300 млн. долл. 

Пример третий (ФГОУ ВПО «Финансовая академия при Правительстве Российской Федерации»).
По инициативе выпускников Фи-накадемии в 2007 г. было принято решение о создании эндаумент-фонда Академии. Фонд создан для формирования целевого капитала, доходы от использования и распределения которого будут направляться на финансирование различных программ развития вуза: реализацию инновационных проектов, проведение модернизации материально-технической базы, финансирование инвестиционных проектов, повышение качества образования, улучшение экономической поддержки образования, осуществление научно-исследовательской и научно-практической деятельности.
В качестве учредителей фонда выступили: председатель ГК «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» ВА. Дмитриев; А.И. Казьмин; М.Д. Прохоров; председатель Попечительского совета Финакадемии, президент АКБ «Возрождение» Д.Л. Орлов; ректор Финансовой академии МА. Эскиндаров.
Весьма любопытно, что первый консолидированный взнос учредителей составил свыше 7,5 млн. долл. США, в том числе, 5 млн. было выделено из личных средств М.Д. Прохорова. Всего с момента открытия эндаумент-фонда было внесено более 9,5 млн. долл. США.
Первыми дарителями фонда стали: РА. Абрамович; председатель совета директоров ОАО «Угольная компания «Кузбассразрезуголь»» А.Р. Бокарев; Д.В. Виноградов; заместитель председателя Правления Росбанка М.С. Киселев; заместитель председателя Правления Росбанка О.А. Рябова; губернатор Красноярского края А.Г. Хлопонин.
В настоящее время функции по организации и сопровождению деятельности эндаумент-фонда Финакаде-мии переданы Управлению развития, цель создания которого – организация эффективной работы Финансовой академии по направлениям: бренд и маркетинг, построение централизованной системы сотрудничества с организациями-партнерами и выпускниками Финакадемии, организация и сопровождение деятельности Эндаумент-фонда. Решение задач, поставленных в рамках каждой из компетенций Управления развития, позволит обеспечить гибкое реагирование на изменения внешних условий, выстроить эффективную систему взаимодействия вуза с выпускниками и бизнес-сообществом, привести бизнес программы Финакадемии в соответствие с потребностями рынка в области бизнес-образования и научной деятельности.
Средствами эндаументов управляют специализированные управляющие компании. Следуя сложившейся в мире практике, российское законодательство разделяет функции администрирования фондов целевого капитала и управления средствами этих фондами. Управлять средствами могут компании, имеющие лицензии на осуществление деятельности по управлению ценными бумагами или инвестиционными фондами, паевыми инвестиционными фондами и негосударственными пенсионными фондами.
Итак, даже в современный кризисный период 2009 г. эндаумент не теряет своей актуальности. На масштабность эндаумент-проектов текущая финансово-экономическая ситуация, конечно, повлияет, но они все равно могут и должны иметь место. Наличие успешно функционирующего эндаумент-фонда независимо от экономической конъюнктуры для вуза может стать подспорьем в решении многих бытовых и социальных вопросов.
С помощью эндаумент-фонда можно не только осуществлять текущий и капитальный ремонт зданий и аудиторий образовательного учреждения, но и при необходимости увеличить зарплаты преподавателей, организации производственной практики студентов, а самое главное - повышать качество российского образования, тем самым, поднимая утерянный за последние 15 лет авторитет высшей школы.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с автором.







































































































































































































































п. Черноголовка, МО

2010

PAGE  

