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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Для адаптации, выживания и развития в новых условиях высшие образовательные учреждения должны не только постоянно отслеживать состояние рынка образовательных услуг и оценивать свое положение на этом рынке, но и применять методы прогнозирования развития рынка, разрабатывать альтернативные варианты своего будущего поведения в зависимости от изменения внешней среды, т.е. использовать стратегические подходы к регулированию своей производственно-хозяйственной деятельности.

Особенно это актуально в условиях многоканального финансирования, когда на первый план выходит задача придания учреждению ВПО предпринимательского характера. При этом важно, что не любая деятельность по привлечению внебюджетных средств является в полном смысле этого слова предпринимательской, а только та, которая сопряжена с самостоятельностью, инициативой, риском, получением финансовых доходов в рамках правового поля, цикличностью денежных потоков и необходимостью налогового планирования.

Все многообразные стратегии, которые используют государственные и негосударственные образовательные учреждения, являются модификациями нескольких базовых стратегий. Приведем наиболее распространенные подходы к определению базовых стратегий. Одним из них является группировка типовых стратегий в стратегии наступления, обороны, фокусирования и ликвидации. Для учреждений ВПО - лидеров национального или региональных рынков образовательных услуг, а также работающих в разных странах, она не имеет особого практического значения. В большей степени такой подход полезен для средних и относительно слабых учреждений ВПО, на долю которых в России приходится более 60% объема продаж образовательных услуг.
Другой небезынтересный подход основан на стратегической альтернативе: деятельность учреждения ВПО может быть нацелена либо на сохранение его жизнеспособности в изменяющихся условиях (реактивная адаптация к среде), либо на его инициативное преобразование (активное поведение в среде). С этой точки зрения выделяются стратегии следующих типов: интенсификационная, интеграционная и стратегия диверсификации.
Интересно, что выбор одной из трех стратегий не означает автоматического отказа от альтернативных подходов, речь может идти лишь о выстраивании приоритетов. Так, например, интенсификационная стратегия подразумевает и количественный рост, и качественное совершенствование образовательного учреждения, но при этом не отрицает налаживания сотрудничества, выстраивания партнерских отношений, что является приоритетом в рамках интеграционной стратегии. Указанное партнерство может стать важнейшим инструментом в реализации стратегии диверсификации, суть которой - изменение перечня (ассортимента или даже номенклатуры) предоставляемых услуг и даже изменение сфер и направлений деятельности. К сожалению, пока в России немного учреждений ВПО, которые успешно и эффективно выстраивают собственную стратегию, находя оптимальную комбинацию указанных подходов.
На разрешение этой проблемы, осознание важности стратегического управления и обмен накопленным опытом был направлен инновационный проект «Стратегическое планирование развития российских вузов», реализуемый журналом «Университетское управление: практика и анализ» при поддержке Фонда Форда. С 2003 г. в нем приняли участие более 40 российских университетов. При этом ставились следующие задачи:
- внедрение стратегического менеджмента в управленческую практику российских высших образовательных учреждений;
- содействие укреплению институтов включения вузовского сообщества в принятие стратегических решений университетов;
- содействие комплексному развитию университетов, укреплению их экономики;
- мобилизация внутренних интеллектуальных, материально-технических, творческих ресурсов развития учреждений ВПО;
- укрепление взаимодействия между ними на региональном и межрегиональном уровне;
- разработка механизмов привлечения внешних финансовых, материальных и гуманитарных ресурсов для развития посредством формирования привлекательного имиджа учебных учреждений и благоприятного инвестиционного климата для бизнес-окружения.

Пример Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (ВГУЭС), принявшего в этом проекте самое активное участие, показывает, что с большинством поставленных задач справиться удалось. Так, для ВГУЭС основными результатами стало:
- четкое осознание миссии университета;
- разработка карты целей с использованием сбалансированных показателей по пяти перспективам: «Общество», «Финансы», «Клиенты», «Процессы», «Инфраструктура»;
- осознание необходимости пересмотра большинства разработанных показателей с тем, чтобы перейти с показателей «улучшения сегодняшнего университета» к показателям «университета будущего»;
- осознание необходимости организационных изменений, целенаправленных и энергичных усилий членов академического сообщества. В частности, создания небольшой исследовательской группы для разработки показателей «нового типа», которые будут впоследствии обсуждаться в каждом коллективе университета;
- понимание, что главный капитал университета - студенты и сотрудники и их предпринимательские качества, а не финансовые средства;
- осознание важности постепенного построения саморазвивающейся организации и создания корпоративной культуры, в которой перемены - один из основных элементов, а постоянный поиск – это образ жизни. Очевидно, что сделать предстоит гораздо больше того, что уже проделано. Однако не вызывает сомнения и то, что полномасштабное внедрение концепции стратегического менеджмента в деятельность ВГУЭС и других участников проекта потребует намного меньше времени, что, по всей видимости, обеспечит им конкурентное преимущество.
Реализация проекта происходила в три этапа: пилотный, внедрение и распространение. По мнению главного редактора журнала «Университетское управление: практика и анализ» А.К. Клюева, основными итогами пилотного этапа стали:
а) привлечение внимания руководителей к проблематике развития высшего образовательного учреждения. Это особенно важно в условиях, когда одни ректоры сомневается в необходимости стратегического управления, а другие допускают исключительно лидерскую модель стратегии, которая:
- разрабатывается ректором (возможно, с участием его ближайшего окружения);
- опирается на личный авторитет и влияние руководителя;
- опирается на патерналистскую или иерархическую организационную структуру;
часто не документирована. В целом эта модель предполагает тотальную зависимость от личностного потенциала руководителя, административный прессинг, отсутствие преемственности в осуществлении таких стратегий.
б) формирование и апробация программы повышения квалификации менеджмента учреждений ВПО в области стратегического управления. В настоящее время такого рода программы не предлагаются образовательным учреждениям;
в) разработка методологии обучающего консалтинга, способствующей реализации стратегии развития образовательного учреждения ВПО как одного из самых эффективных инструментов и обучения, и развитие системы управления в системе высшей школы;
г) формирование и запуск механизма информационной поддержки, в том числе, через создание общедоступных интернет-ресурсов по стратегическому управлению в системе ВПО. На этапе внедрения в пяти отобранных по жестким критериям российских учреждениях ВПО происходило создание стратегий с участием экспертов из разных городов России.
Представляется, что, несмотря на официальное завершение проекта в 2005 г., говорить об окончании этапа распространения не приходится хотя бы потому, что число публикаций по данной проблематике только растет. Не следует забывать и о том, что рассмотренный проект далеко не единственный: университеты принимают участие в различных образовательных и исследовательских программах в области университетского управления, как-то: программы Национального фонда подготовки кадров, программа Темпус-Тасис Комиссии Европейских сообществ, программа «Поддержка административного управления в высших учебных заведениях» Международного совета по научным исследованиям и обменам (АЙРЕКС), проекты Института «Открытое общество», проект Зальцбургского семинара «Университетское стратегическое планирование в контексте регионализации российского высшего образования». Совокупное значение такого рода программ и проектов довольно велико, что находит подтверждение в изменении процедур государственной аттестации учреждений ВПО, в активизации поиска оптимальных внутривузовских моделей управления. Действительно, все больше руководители российских учреждений ВПО, даже не участвующих в проектах, осознают необходимость стратегического управления и, в частности, ясной формулировки ближайших задач развития в новых условиях, причем формулировки, доступной для использования в качестве руководства к действию каждым членом коллектива.
Не меньшие трудности возникают и на этапе внедрения стратегии. При разработке определенной продуктовой стратегии учреждения ВПО сталкиваются с той же дискуссионностью самого понятия – продукт в сфере высшего профессионального учреждения. Как представляется, несмотря на очевидную специфику, употребление термина образовательная услуга правомерно, поскольку именно с ними каждое учреждение ВПО выходит на рынок.
Начиная с конца 1970-х годов услуги превратились в предмет пристального внимания многих исследователей, которые выявили и описали и другие характеристики услуг, такие, как несохраняемость, неотделимость производства услуги от ее потребления, непостоянство качества. В зависимости от кастомизации услуг для удовлетворения специфических потребностей потребителя, от числа одновременно обслуживаемых потребителей, продолжительности контакта потребителя с персоналом производителя услуг, использования оборудования для производства услуги и участия в создании потребительской ценности фронт-офиса (тех сотрудников, которые непосредственно общаются с клиентами) и бэк-офиса (поддерживающей части производителя услуг) была предложена следующая классификация услуг:
профессиональные услуги (клиенты взаимодействуют с сотрудниками, а не с оборудованием, этот контакт длительный, возможна кастомизация услуг, основным создателем потребительской ценности является фронт-офис). Примером таких услуг служат услуги консалтинговой компании, адвоката, риэлтора;
массовые услуги (клиенты взаимодействуют с оборудованием, время контакта мало, кастомизация минимальна или совсем отсутствует, потребительская ценность создается бэк-офисом). Такие услуги предоставляют транспортные организации, киоски печати;
магазины услуг, занимающие промежуточное положение между первой и второй категориями и использующие и сотрудников, и оборудование, со средним временем контакта и средними возможности кастомизации, когда в создании потребительской ценности участвует как фронт, так и бэк-офис.
Образовательные услуги трудно однозначно отнести к одной из этих категорий, поэтому в представленной ниже таблице они выделены отдельной строкой. 
Многообразие образовательных услуг предопределяет существование у учреждений ВПО различных возможностей (например, адаптировать программу к индивидуальным запросам) и разнообразие продуктовых стратегий. Вместе с тем каждое учреждение ВПО строит собственную продуктовую политику с учетом того, что продукт, который следует называть образовательными услугами, на самом деле представляет собой комплекс различных товаров и услуг, включающий несколько элементов:
- собственно  образовательные услуги;
- сопутствующие услуги:
- услуги гостеприимства, научного и делового туризма;

- консалтинговые услуги;
- организационно-управленческие услуги;
- рекрутинговые услуги;
- товары, сопровождающие и обеспечивающие процесс обучения.
Часть сопутствующих услуг непосредственно связана с учебным процессом, они обеспечивают или поддерживают и дополняют образовательные услуги. Другие услуги связаны с образовательным процессом косвенно. Например, исследовательские проекты, выполняемые преподавателями и студентами высшего образовательного учреждения по заказам компаний и организаций, позволяют исполнителям приобрести дополнительные знания, навыки и опыт, необходимый в их профессиональной деятельности, что подкрепляет и дополняет образование. Даже те услуги, которые непосредственно не связаны с процессом обучения, обеспечивают образовательному учреждению дополнительный доход, который может использоваться для улучшения материальной базы и повышения качества оказываемых образовательных услуг, что имеет особое значение в условиях многоканального финансирования.
Формируя продуктовый портфель и занимаясь управлением ассортиментом, учреждения ВПО должны стремиться к максимизации потребительской ценности, представляющей собой оценочное суждение потребителя о способности услуги (товара) удовлетворить его потребности. При этом предоставляемая потребительская ценность есть не что иное, как разность между потребительской ценностью и совокупными затратами потребителя (денежными, временными, энергетическими и психологическими) при приобретении того или иного продукта, т.е. «выгода» потребителя. Президент известной швейцарской бизнес-школы IMD П. Лоранж выделяет несколько направлений создания высшим образовательным учреждением общественно значимой потребительской ценности: научные исследования, т.е. создание новых знаний; обучение, т.е. распространение знаний; выполнение роли ответственных граждан.
Реализовать эти направления высшее образовательное учреждение может, используя различные стратегические альтернативы. Так, классические стратегии Майкла Портера применительно к таким учреждениям включают четыре альтернативы:
1. Производство образовательных услуг с наименьшими затратами.
2. Дифференциация образовательных услуг.
3. Ориентация на широкий рынок.
4. Ориентация на узкую рыночную нишу.
При этом для крупных государственных образовательных учреждений ВПО характерно сочетание альтернатив № 1 и 3, для крупных негосударственных - № 2 и 3, для мелких государственных - № 1 и 4, для мелких негосударственных - № 2 и 4.
П. Лоранж в своей книге «Новое видение для образования в области менеджмента» приводит четыре стимула, движущие силы для разработки стратегии высшего образовательного учреждения:
стратегия адаптации направлений своего развития к изменениям потребностей своих целевых сегментов потребителей;
- стратегия лидера, выбирающего новые направления развития раньше своих конкурентов;
- освобождение предпринимательского потенциала сотрудников, активизации индивидуальной инициативы;
- рациональное руководство для соединения нескольких подходов в единую стратегию.
С учетом маркетингового аспекта процесс разработки стратегии можно представить на рис. 1.
Итак, можно сформулировать следующие выводы:
1. Несмотря на различия в методологических подходах, отсутствие устоявшейся терминологии и расхождения в оценке целесообразности и эффективности ее применения, концепция стратегического менеджмента заняла прочные позиции в теории управления и практической деятельности зарубежных и отечественных компаний разной отраслевой принадлежности. Учреждения сферы высшего профессионального образования во многих странах мира с успехом применяют эту концепцию, адаптируя ее к особенностям отрасли. В современной России степень распространения этой концепции повышается, однако для многих учреждений ВПО она еще не стала основой внутривузовского управления. Вместе с тем наблюдающаяся инертность может оказаться фатальной в условиях глобализации и нарастающей конкуренцией, (в том числе международной, в сфере ВПО.
2. В управленческой деятельности в сфере образования особую роль играют три уровня управления - национальный (системный), институциональный (уровень образовательного учреждения) и базовый (уровень академического подразделения). Вопрос внедрения концепции стратегического менеджмента находится в компетенции отдельного учреждения ВПО, т.е. решается на институциональном уровне. Тем не менее, он непосредственно связан с организацией деятельности структурных подразделений (при функциональной модели управления) или с управлением рабочими группами в рамках бизнес-процессов (при процессном управлении), т.е. охватывает и базовый уровень управления.
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3. Стратегическое управление есть единство стратегического планирования как процесса формирования стратегии и процесса внедрения стратегии. И то и другое предполагает учет факторов внешней и внутренней среды образовательного учреждения, разработку механизмов его адаптации в условиях неопределенности, что необходимо (но, возможно, недостаточно) для обеспечения конкурентоспособности.

4. Применение концепции во многом зависит от личности руководителя учреждения ВПО, его компетентности и готовности к изменениям. Успех возможен лишь при наличии пяти умений:

· моделировать ситуацию (выявить проблемы), что позволяет учебному учреждению установить долгосрочные направления развития и указывает на намерение организации занять определенные позиции на рынке образовательных услуг;

· выявить необходимые изменения (сформулировать цели), т.е. преобразовать заявление руководства о миссии и направлениях развития в стратегические цели управления учебного заведения, достижение которых обеспечит прогресс организации;

разработать стратегию изменений (базовые стратегии), что подразумевает разрешение главной управленческой проблемы: как достичь необходимых результатов с учетом положения организации и ее перспектив;
использовать различные способы воздействия (внедрение и реализация стратегии), т.е. внедрить стратегию и получить необходимые результаты в планируемое время;
- вносить коррективы в стратегию, поскольку управление изменениями обусловлено появлением новых обстоятельств и необходимостью проведения корректирующих действий.
5. Распространению концепции стратегического менеджмента в отечественной системе ВПО и выработке указанных умений и компетенций призваны служить исследовательские и проектные программы, реализуемые российскими и международными организациями и фондами. Представляется, что актуально и распространение программ повышения квалификации управленческих работников образовательных учреждений по различным аспектам стратегического менеджмента. Кроме того, заслуживает серьезного изучения опыт отечественных учреждений ВПО - первопроходцев на пути внедрения концепции стратегического менеджмента. 6. Автономия учреждений ВПО и многоканальное финансирование делают отечественные университеты и институты все более похожими на хозяйствующих субъектов других отраслей - промышленности, сельского хозяйства, бытового обслуживания и др. Иными словами, пути и методы трансформации учреждений ВПО корреспондируют методам трансформации предприятий бизнеса, что делает необходимым для первых изучение уроков современного менеджмента. Возникновение в мире бизнеса стратегического управления – один из таких уроков. Стратегическое управление – это управление трансформацией организации. Основное направление трансформации образовательных учреждений ВПО в современных условиях видится в движении в сторону формирования адаптивной профессиональной предпринимательской организации. Ключевым инструментом стратегического управления современным университетом должна стать инновационная миссия, в том числе, в области управления, задающая общее направление и приоритеты развития инициативных проектных команд преподавателей и научных сотрудников.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с автором.
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