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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Глобализация создает условия для перемещения не только инвестиций, капиталов в наиболее рентабельные развивающиеся страны, но и людей, роста миграции. В сфере образования, по мнению Т.Г. Киселевой, этот процесс выражается в том, что профессиональная элита, отличающаяся мобильностью, перемещается в страны, которые создают условия для достойного существования, обеспечивают высокую заработную плату, социальные блага и гарантии. Сегодня, как правильно отмечает Э.К. Самерханова, «нельзя оставаться в стороне от общих интеграционных процессов, тем более что наша страна уже имеет горький опыт существования за «железным занавесом»2.

Болонский процесс — это процесс сближения и гармонизации систем образования стран Европы с целью создания единого европейского пространства высшего образования. Его начало можно отнести к середине 1970-х годов, когда Совет министров ЕС принял Резолюцию о первой программе сотрудничества в сфере образования. Официальной датой же начала процесса принято считать 19 июня 1999 г., когда в г. Болонья на специальной конференции министры образования 29 европейских государств приняли декларацию «Зона европейского высшего образования» или Болонскую декларацию. Болонский процесс открыт для присоединения других стран.
В настоящее время Болонский процесс объединяет 45 стран. Предполагается, что его основные цели должны быть достигнуты к 2010 г. Россия присоединилась к Болонскому процессу в сентябре 2003 г. на берлинской встрече министров образования европейских стран. Предпосылкой, способствующей вхождению России в Болонский процесс, можно считать традиционно европейский и, шире, интернациональный дух, типичный для российского высшего образования, а также верность принципу неразрывности образования и науки, восходящему к Гумбольдту и Лейбницу. В реализацию основных направлений Болонского процесса вовлечены многие вузы России. Целями процесса, достижение которых ожидается к 2010 г., являются:
1) построение европейской зоны высшего образования как ключевого направления развития мобильности граждан с возможностью трудоустройства;
2) формирование и укрепление интеллектуального, культурного, социального и научно-технического потенциала Европы; повышение престижности в мире европейской высшей школы;
3) обеспечение конкурентоспособности европейских вузов с другими системами образования в борьбе за студентов, деньги, влияние; достижение большей совместимости и сравнимости национальных систем высшего образования; повышение качества образования;
4) повышение центральной роли университетов в развитии европейских культурных ценностей, в которой университеты рассматриваются как носители европейского сознания.
Цель Болонской декларации — установить европейскую зону высшего образования, активизировать европейскую систему высшего образования в мировом масштабе. Декларация содержит шесть ключевых положений:
- принятие системы сопоставимых степеней, в том числе, через внедрение приложения к диплому для обеспечения возможности трудоустройства европейских граждан и повышения международной конкурентоспособности европейской системы высшего образования.
- введение двухциклового обучения: достеленного и послестепенного. Первый цикл длится не менее трех лет. Второй должен вести к получению степени магистра или степени доктора;
- внедрение европейской системы перезачета зачетных единиц трудоемкости для поддержки крупномасштабной студенческой мобильности (система кредитов);
- существенное развитие мобильности учащихся (на базе выполнения двух предыдущих пунктов), преподавательского и иного персонала путем зачета периода времени, затраченного ими на работу в европейском регионе; установление стандартов транснационального образования; - содействие европейскому сотрудничеству в обеспечении качества с целью разработки сопоставимых критериев и методологий;
- содействие необходимым европейским воззрениям в высшем образовании, особенно в области развития учебных планов, межинституционального сотрудничества, схем мобильности и совместных программ обучения, практической подготовки и проведения научных исследований.
Страны присоединяются к Болонскому процессу добровольно, через подписание соответствующей декларации. При этом они принимают на себя обязательства, некоторые из которых ограничены сроками: с 2005 г. начать бесплатно выдавать всем выпускникам вузов стран — участников Болонского процесса европейские приложения единого образца к дипломам бакалавра и магистра; до 2010 г. реформировать национальные системы образования в соответствии с основными положениями Болонской декларации.
Присоединившись в 2003 г. к Болонской конвенции, Россия тем самым взяла на себя обязательство реформировать до 2010 г. свою систему высшего образования согласно единым стандартам. Входя в Болонский процесс, по мнению В.Е. Шукшунова, мы обязаны руководствоваться интересами нашей страны, не должны утратить наши выверенные временем традиции в образовании, не должны отказаться от тех несомненных преимуществ, которые имеет российская система образования, — научности, фундаментальности, системности, практической направленности.
Болонское движение охватило почти все крупнейшие российские вузы. Реалии сегодняшних дней таковы, что вузы России должны будут через несколько лет перейти на двухступенчатую систему бакалавр/магистр, и те из них, которые это сделают своевременно и качественно, смогут продолжить свою образовательную деятельность. В настоящее время некоторые аспекты Болонского движения остаются неясными, идут многочисленные дискуссии о том, например, стоит ли вообще менять систему образования в России, будет ли признаваться степень бакалавра на предприятиях, как правильно выстроить экономические отношения в вузе при переходе на новую систему.
Итак, 19 июня 1999 г. в Болонье министры образования 29 европейских стран подписали «Декларацию о европейском пространстве для высшего образования». Основная цель программы действий, начало которой и положила Болонская декларация
— создание общеевропейского пространства высшего образования с целью повышения мобильности граждан на рынке труда и усиления конкурентной способности европейского высшего образования.
Что же такое Болонский процесс? Это новое и основное направление в развитии высшего образования в Европе, признаваемое правительствами европейских государств, академическими кругами, международными и межправительственными организациями, средствами массовой информации. Основные задачи, намеченные Болонской декларацией, должны быть решены ориентировочно к 2010 г. Европейские министры высшего образования взяли на себя обязательство реформировать структуры собственных систем высшего образования, чтобы двигаться в сторону сближения, но при этом сохранять фундаментальные ценности и разнообразие образовательных систем, существующих в их странах.
Согласно Федеральному закону «О высшем профессиональном и послевузовском образовании», в Российской Федерации предусмотрено высшее образование по так называемым направлениям подготовки, под которыми имеется в виду именно двухступенчатое образование (формально
— трехступенчатое, поскольку в данном Законе предусмотрено также не-полное высшее образование с выдачей диплома, но эта ступень практически не востребована). Первая ступень — бакалавриат (нормативный срок обучения — четыре года), вторая — магистратура (срок обучения — два года). Предполагалось, что эта система будет готовить кадры для науки и высшей школы. Наряду с этим существует (и количественно абсолютно преобладает) традиционное для России образование по так называемым специальностям (нормативный срок обучения — пять лет с получением квалификации «дипломированный специалист»); эта система «непонятна» для большинства стран Европы. Следует отметить, что в России по-прежнему специалист рассматривается как основная степень, а бакалавр и магистр — как нечто второстепенное. Фактическое «непризнание» бакалавров и магистров на внутреннем рынке труда осложняется проблемами с признанием степени бакалавра за рубежом.
Как утверждал ректор МГЮА ОЕ. Кутафин, практическая реализация мер по переходу на двухуровневую систему высшего образования в стране вряд ли позволит решить обозначенные задачи в силу следующих причин:
1. Переход на двухуровневую систему подготовки лиц с высшим образованием вступает в противоречие с другими элементами системы образования. В частности, в странах с двумя ступенями высшего образования отсутствует среднее профессиональное образование, так как поглощается программа подготовки по квалификации «бакалавр». За рубежом лицо, прошедшее подготовку по программе «бакалавр», приравнивается к лицу, которое в России получило среднее профессиональное образование.
2. На базе четырехлетнего высшего профессионального образования требуемых знаний в области юриспруденции дать в полной мере нельзя.
Входя в Болонский процесс (интегрируясь в европейскую систему образования), Россия должна поступать так, как поступали американцы: они взяли все лучшее, что имелось в Европе, но создали собственную образовательную систему, сохранили ее особенности, не растеряли то положительное, что им приносит успех.
В настоящее время в разных странах (иногда даже в пределах одной страны) квалификации, полученные выпускниками вузов, с трудом поддаются сравнению. Иногда даже возникают сомнения в том, что дипломированный специалист — это лицо с законченным высшим образованием. Точно так же в странах, где нет традиции присвоения квалификаций бакалавра и магистра или эта традиция, как в России, представляет собой нововведение, работодатели и общественность плохо представляют себе, в чем заключается специфика образования на уровнях бакалавриата и магистра, является ли вообще бакалавр лицом с законченным высшим образованием. К сожалению, бывшее Министерство труда РФ не установило номенклатурный перечень, определяющий круг должностей, для занятия которых достаточно квалификации «бакалавр», хотя и выступило с разъяснениями, согласно которым обладатель диплома бакалавра вправе занимать должности, предполагающие наличие законченного высшего образования.
Если учесть, что при приеме на работу очень большое значение придается, естественно, тому, какое образование получил соискатель должности, что от этого зависит конкурентоспособность соискателя, становится ясно: путаница, недоразумения в данной области влекут за собой весьма болезненные последствия и оборачиваются очень важной профессиональной и социальной проблемой. Поэтому необходимо, чтобы по типу один-два года, квалификацию «магистр», обычно «не понимают», чему соответствует квалификация «дипломированный специалист»: является она аналогом бакалавра или магистра? Например, в Швеции российский диплом специалиста приравнивают к магистерскому, в то время как в большинстве других скандинавских стран его признают эквивалентом диплома бакалавра. диплома об образовании, по записи в дипломе и в приложении к нему можно было бы с полной ясностью судить о том, какое образование получил обладатель диплома.
В настоящее время в ряде вузов идет внедрение ECTS и других элементов Болонского процесса, а некоторые высшие учебные заведения уже полноценно участвуют в Болонском процессе. Единство европейского пространства высшего образования обеспечивается, прежде всего, введением сходных периодов обучения и названий для них. Болонская Декларация так формулирует эту задачу, стоящую перед европейским сообществом высшего образования: «Принятие системы легко читаемых и сравнимых степеней... в основном, базирующихся на двух основных циклах, начальном и последующем. Доступ ко второму циклу должен обусловливаться успешным завершением первого цикла, длящегося не менее трех лет. Степень, присваиваемая после первого цикла, должна соответствовать европейскому рынку труда как обеспечивающая достаточную квалификацию». Тем самым было признано, что целесообразно разделить высшее образование на два уровня, чтобы дать возможность различным категориям студентов по желанию получать высшее образование разного качества с различными сроками обучения. Наиболее приемлемыми для этих уровней сочли названия «бакалавр» и «магистр». Благодаря единым названиям и сходным по продолжительности периодам обучения, любому работодателю не только в Европе, но и во всем мире должно быть ясно, какое образование получил тот или иной претендент на рабочее место.
На конференции министров образования в Берлине (2003 г.) была конкретизирована последовательность получения степеней: «Степени первого цикла должны давать доступ в духе Лиссабонской конвенции о взаимопризнании дипломов к программам второго цикла. Степени второго цикла должны давать доступ к обучению в докторантуре». Таким образом, был снят вопрос о том, могут ли бакалавры поступать в докторантуру.
Вначале в документах Болонского процесса упоминались два уровня высшего образования — «бакалавр» и «магистр». При этом не должно быть никаких сомнений, что англоязычный педагогический термин «master» следует переводить на русский язык в контексте Болонского процесса именно термином «магистр»; появление в некоторых российских публикациях варианта «мастер» только запутывает дело и искажает картину.
Третий уровень — «доктор» — отдельно не упоминался в Болонской Декларации, так как вначале считалось, что только незначительное число магистров сможет перейти на этот уровень. На Берлинской конференции министров, отвечающих за высшее образование в европейских странах, в 2003 г. было принято решение включить в эту диаду третий уровень — «доктор». Вот как сформулировано это положение в коммюнике конференции: «Осознавая необходимость укреплять связи в Европе Знаний между европейским пространством высшего образования и европейским исследовательским пространством, а также подчеркивая важность научных исследований в качестве неотъемлемой части высшего образования по всей Европе, министры считают необходимым расширить рамки двух основных циклов высшего образования и включить докторский уровень в качестве третьего цикла Болонского процесса». На конференции Европейской ассоциации университетов в Граце (2003 г.) делегаты, в основном ректоры европейских университетов, обратились к правительствам стран Европы с призывом «полностью признавать докторский уровень в качестве третьего цикла Болонского процесса».
Бакалавр по европейским меркам — это высшее образование. Выпускники вузов с данным дипломом должны трудоустраиваться как работники с высшим образованием. Непривычность названия «бакалавр» для российских работодателей вполне может быть преодолена принятием необходимых юридических актов и целенаправленной разъяснительной работой в средствах массовой информации.
Степень бакалавра, хотя и является высшим образованием, в некоторой мере ограничивает свободу трудоустройства человека, ее получившего. В российских условиях следует запретить бакалавру получать высшее образование третьего уровня, минуя второй, иными словами, бакалавр не сможет поступить в аспирантуру (или докторантуру, если аспирантура станет так называться на европейский манер). Вероятно, выпускники вузов с дипломом бакалавра не должны допускаться к преподавательской работе в системе высшего образования.
Во избежание дезориентации общественности, диплом бакалавра не должен выдаваться выпускникам техникумов, колледжей и других образовательных учреждений среднего профессионального образования. О том, что эта степень — высшее образование, говорится, например, в Пражском коммюнике встречи министров высшего образования Европы (2001 г.): «Важно отметить, что во многих странах степени бакалавра и магистра или сопоставимые с ними степени двух уровней могут быть получены в университетах, равным образом, как и в других учреждениях высшего образования».
Следует особо остановиться на таком явлении, как «интегрированный» магистр. Вот как эта идея формулируется в Обращении съезда европейских ректоров в Саламанке (2001 г.): «При определенных обстоятельствах университет может принять решение учредить интегрированный учебный план, который ведет непосредственно к степени уровня магистра. Предметные объединения вузов должны сыграть важную роль в принятии таких решений». Представители некоторых направлений подготовки вполне обоснованно полагают, что их курс образования по определенным направлениям подготовки нельзя разделить на уровни «бакалавр» и «магистр»; в этом случае считается вполне приемлемым в порядке исключения брать абитуриентов на учебу сразу на пять лет с вручением диплома магистра; уровень «бакалавр» выделяется, но не является выпускным, и считается недопустимо уйти из вуза после трех-четырех лет, равных курсу бакалавра. Время от времени европейской педагогической общественностью поднимается вопрос о введении двух разновидностей степени магистра — «магистр науки» («магистр-исследователь») и «магистр по профессии». «Магистр науки» будет ориентирован на дальнейшую научно-исследовательскую работу; «магистр по профессии», очевидно, приобретет больше навыков и умений менеджера. В случае повсеместного принятия такого деления нынешнюю российскую степень «специалист» вполне можно заменить понятной европейцам степенью «магистр по профессии» (скажем, с использованием модели 4+1). В отличие от бакалавра, имеющего ограничения в трудоустройстве, для выпускника вуза с дипломом магистра должны быть открыты все должности, предусматривающие наличие высшего образования.
Важный вопрос — о допустимости смены направления подготовки или специальности после получения диплома бакалавра. С одной стороны, именно такая возможность делает высшее образование «болонского» типа более демократичным, однако, с другой стороны, качество образования начинает страдать, когда выпускник бакалавриата, допустим, без юридического образования начинает учиться в магистратуре по юридическим специальностям вместе с бакалаврами-юристами, не говоря о гипотетически возможных более экзотических сменах направления подготовки или специальности.
Уровень магистратуры, как показала практика последних лет, считается наиболее перспективным для параллельного обучения студентов по программам мобильности одновременно в двух или более вузах, один из которых зарубежный, с целью получить совместный или двойной диплом. Совместный диплом считается менее реалистичным из-за нерешенности юридических проблем; двойной диплом — вполне осязаемая реальность сегодняшнего дня.
Третий уровень высшего образования в едином европейском образовательном пространстве — доктор наук. «Мягкий путь» в этой области, на наш взгляд, заключается в том, чтобы согласиться называть нашего кандидата наук «доктором» (против чего не приходилось слышать возражений со стороны европейских коллег) и сохранить при этом существующую российскую систему двух ученых степеней, переименовав нынешнего доктора наук в более высокую по сравнению с европейской российскую национальную степень с соответствующим ее значимости названием, скажем, «заслуженный доктор», «доктор Академии наук» или утвердив любой другой приемлемый для научной общественности титул. Важно еще раз подчеркнуть, что существующая ныне система двух иерархических ученых степеней пол-ностью сохраняется, меняются только их названия.
Срок обучения европейского докторанта с последующей защитой докторской диссертации определен в три года. Требования к диссертации и порядок ее защиты в российских условиях по-прежнему может определять ВАК или любой другой уполномоченный орган. Изменение названия первой российской ученой степени с кандидата наук на доктора («доктора философии» — PhD), на наш взгляд, представляется весьма прогрессивным актом, ставящим российских деятелей науки в более выгодные условия по сравнению с предшествующей ситуацией, когда ученые с российской степенью кандидата наук за рубежом нередко дискриминировались, получали значительно меньшую оплату за равный труд по сравнению с западными «докторами философии» и равными им по степеням учеными. В свете вышесказанного прорисовываются две совместимых с европейскими договоренностями модели уровней высшего образования: 3+2+3 и 4+1+3. Как отмечалось выше, модель 3+2+3 явно доминирует в современной Европе -Третья модель, принятая теми российскими вузами, которые уже ввели данные степени, может быть описана как 4+2+3 (четыре года — бакалавриат, два года — магистратура, три года — очная аспирантура). Она, как видим, не подходит под европейские каноны. Однако Болонский процесс вполне допускает и такую утяжеленную модель (4+2). Даже из соображений здравого смысла выпускники магистратур с шестилетним высшим образованием наверняка с еще большей охотой будут приниматься европейцами на работу, если до этого дойдет дело, по сравнению с магистрами из других европейских стран с пятилетним сроком обучения. Однако можно предположить, что для иностранных студентов, которые захотят приехать в Россию по программам академической мобильности, различия в длительности обучения могут оказаться вполне серьезными: в Великобритании, например, принята двухуровневая модель высшего образования 3+1, т.е. полноценный и давно завоевавший авторитет диплом магистра британского вуза можно получить за суммарные четыре года обучения, что дает англичанам несомненное конкурентное преимущество, если иметь в виду привлечение на учебу иностранных студентов из стран Азии, Африки и остального мира.
Что касается выводов из вышесказанного, было бы целесообразно, опираясь на существовавшую ранее пятилетнюю модель российского высшего образования, сразу ввести в качестве основной классическую болонcкую модель первых двух уровней 3+2, исходя из понимания того, что в этом случае 80 и более процентов российских бакалавров будут продолжать обучение в магистратуре. Важно, чтобы Министерство образования и науки РФ финансировало все пять лет обучения по уровням бакалавр-магистр — опять же исходя из традиционного пятилетнего бесплатного российского высшего образования. Конечно, наиболее крупные вузы, обладающие мощными научными школами, уверенные в перспективах трудоустройства своих выпускников в силу своего непоколебимого европейского авторитета, смогут применять и любые другие модели, исходя из духа Болонского процесса, и такой подход скорее всего будет встречен в Европе с пониманием.
2. Используемые технические средства

Персональный компьютер (ПК) с процессором Intel Pentium III, оперативная память 512000 Кb, Windows, Word.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера - отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи

Распространение осуществляется в соответствии с действующим законодательством по  соглашению с автором.
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