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Введение

В настоящее время особую важность приобретает информатизация всех сфер жизнедеятельности человека: науки, производства, образования. Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) становятся катализатором научно-технического и общественного прогресса. 

Одним из приоритетных направлений информатизации современного общества является процесс информатизации образования. Информатизация в сфере образования сопровождается внедрением средств информационных и коммуникационных технологий в предметные области, в профессиональную деятельность педагогов и организацию управления учебно–воспитательным процессом. Информатизация образования неизбежно приводит к трансформации всех компонентов образовательной системы. Для того чтобы эта трансформация выражалась в совершенствовании форм и методов обучения и воспитания необходимо не только поставить в школы современное оборудование и программное обеспечение, электронные средства учебного и образовательного назначения, но и организовать специальную подготовку работников системы образования в области создания и использования средств информационных технологий в своей повседневной профессиональной деятельности. 

Развитие технологий и их применение в учебном процессе потребует непрерывного профессионального самосовершенствования педагогов. Причем следует отметить, что  подготовка учителя в области создания и использования средств ИКТ в образовании должна носить опережающей характер. Прежде всего, это связано тем, что нам, педагогам,  необходимо разговаривать на одном языке с нашими «продвинутыми» учениками, чтобы наши усилия по достижению ими высокого уровня образования и подготовки к жизни в информационном обществе были не напрасны. Еще очень важно отметить увеличение количества (но всегда качества)  разного рода учебных и методических материалов, представленных на электронных носителях. Учитель должен следить за новинками, знать о новых учебниках, учебных и методических пособиях, учебно-методических комплексах, уметь оценить их качества и выбрать лучшие. 

У многих педагогов вызывает беспокойство постоянное обновление учебных программ и учебников, бурное развитие и совершенствование электронных образовательных ресурсов, представленных на CD-ROM, DVD или размещенных в сети Интернет, появление уникальных систем искусственного интеллекта, систем автоматизации управления учебным заведением, электронных средств образовательного назначения, реализованных на базе технологий мультимедиа, гипертекст, гипермедиа и телекоммуникации. Прежде всего, учителя беспокоит возможность замены его на электронного педагога, который будет беспристрастно «закачивать» знания в головы детей. Пессимисты говорят даже о возможности увольнения преподавателей и закрытия традиционных школ. 

Будучи оптимистом, постараемся развеять мрачные прогнозы. Во-первых, «умные» технологии нуждаются в умных людях. В странах с более высоким уровнем информатизации, где технологии широко используются во всех сферах жизни общества, возрастает и роль педагога. Именно учитель становится «штурманом» в океане знаний,  сохраняющим и передающим драгоценную информацию в потоке бурно развивающихся технологий.  У учителя появляется больше свободного времени для индивидуальной работы с детьми, он может уделить достаточное внимание организации учебной деятельности учащихся направленной на самостоятельное обобщение и систематизацию знаний, развитию их творческих способностей.
Во-вторых, уровень информатизация общества определяет уровень и темпы развития науки и технологии, а, следовательно, экономическое и социальное будущее страны. С одной  стороны, в таком обществе высокий уровень образования перестает быть привилегией элитарных слоев и становится доступным большей части населения. С другой стороны, каждому работающему члену общества необходимо постоянно работать над повышением своей квалификации самостоятельно, либо получать дополнительное образование в учреждениях образования. А это неизбежно приводит к увеличению количества обучаемых в учреждениях образования разного уровня и, как следствие, увеличению количества педагогов. Поэтому опасения педагогов по поводу сокращения количества учителей школ и преподавателей в вузах совершенно не обоснованы. Многие педагоги отмечают, что их профессиональная деятельность в условиях широкого использования возможностей современных технических и аудиовизуальных средств становится более интересной, творческой.   

Информатизация образования влечет за собой изменения как в области технического обеспечения деятельности учителя информатики, так и физиолого-гигиенических аспектов этой дея​тельности. Ученые предполагают, что темпы развития  технологий в следующее десятилетие будут, по крайней мере, соответствовать научному и технологическому прогрессу в прошедшее десятилетие. Следовательно, можно прогнозировать неизбежное расширение использования в профессиональной деятельности любого специалиста различных средств информатики и ИКТ. 

Основная цель этого отчета - показать, как можно обучить педагогов использовать средства современных технологий для повышения эффективности обучения, создания и  внедрения новых методов и форм обучения информатике; как развить творческий потенциал ученика с помощью этих средств; как подготовить его к жизни в информационном обществе.

Специалисты учреждений повышения квалификации работников образования смогут отобрать из предлагаемых материалов модули для организации обучения различных категорий работников системы образования.
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