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В работе показано, что основными целями использования дидактического арсенала средств современных технологий является развитие личности обучаемого, развитие его творческого потенциала с помощью этих средств; подготовка его к жизни в информационном обществе; повышение эффективности обучения, создание и  внедрение новых методов и форм обучения. Показана необходимость обеспечения непрерывной подго​товки педагогов в области использования методов и средств информатики, информационных и коммуникационных технологий, которая будет гаран​тировать ему не только необходимый уровень информационной культуры члена со​временного общества, но и определенный уровень профессиональной подготовки.

Определено, что необходимость совершенствования подготовки учителя обусловлена следующими обстоятельствами:

· учителю требуется дополнительная подготовка, чтобы педагогически целесообразно использовать в учебном процессе новейшие средства информатизации и коммуникации; 

· учителю следует владеть методикой эффективного использования учеб​ного времени в новых условиях; 

· учитель должен уметь выбрать электронные средства учебного назначения, подобрать для урока или самостоятельной работы обучаемых учебный материал из распределенных ресурсов сети Интернет, разработать методику проведения занятий с использованием этих средств;  

· учитель должен уметь не только педагогически целесообразно использовать  уже готовые электронные средства учебного назначения, программные пакеты и системы в учебном процессе, но и уметь адаптировать и даже разрабатывать собственные. 

Информатизация в сфере образования сопровождается внедрением средств информационных и коммуникационных технологий в предметные области, в профессиональную деятельность педагогов и организацию управления учебно–воспитательным процессом. Информатизация образования неизбежно приводит к трансформации всех компонентов образовательной системы. Для того чтобы эта трансформация выражалась в совершенствовании форм и методов обучения и воспитания необходимо не только поставить в школы современное оборудование и программное обеспечение, электронные средства учебного и образовательного назначения, но и организовать специальную подготовку работников системы образования в области создания и использования средств информационных технологий в своей повседневной профессиональной деятельности. 

Актуальность совершенствования непрерывной подготовки педагогических кадров в области использования ИКТ в профессиональной деятельности определяется расширением применения в учебном процессе современного оборудования и программного обеспечения, создания и использования электронных средств учебного и образовательного назначения. 

В профессиональной деятельности работников системы образования  все большее значение приобретают знания в области информатики и информационных  и коммуникационных технологий (ИКТ). Вопросами методических основ изучения информатики и ИКТ занимались Ю. С. Брановский, С. А. Бешенков,  С. В. Богданова, Л. Л. Босова, В. А. Бубнов, Я. А. Ваграменко, С. Г. Григорьев, А. Г. Гейн, Т. В. Добудько, С. А. Жданов, Т. Б. Захарова, А. А. Кузнецов, Э. И. Кузнецов, М. П. Лапчик, А. С. Лесневский, В. И. Пугач, И. В. Роберт, Н. В. Софронова, М. В. Швецкий и др. По их мнению, информатика является важнейшим компонентом общего образования современного человека. 

Вопросам определения целей, содержания, методологии и методики организации подготовки в области информатики и ИКТ посвящены исследования Ю.С.Брановского, Я.А.Ваграменко, А.Л.Денисовой, С.А.Жданова, В.Л.Извозчикова, Е.В.Клюевой, О.А.Козлова, П.Ф.Кондратовой, И.Е.Костенко, А.Ю.Кравцовой, А.А.Кузнецова., Э.И.Кузнецова, М.П.Лапчика, А.В.Могилева, С.В.Панюковой, А.В.Петрова, И.В.Роберт, А.Л.Сметанникова, Н.В.Софроновой, Е.К.Хеннера, М.В.Швецкого, А.Е. Шухмана и др. 

Учебная дисциплина Информатика является базовой составляющей информационной подготовки (О.А.Козлов, Ю.Ф.Михайлов, В.П.Поляков, Р.А.Харченко), под которой будем понимать обязательную составляющую образовательного процесса, направленную на подготовку в области информатики и использования средств ИКТ с целью осуществления информационной деятельности и информационного взаимодействия как между участниками образовательного процесса, так и между пользователями и интерактивным средством обучения, функционирующим на базе ИКТ. При этом под информационной деятельностью будем понимать (Т.Б.Захарова, И.В.Роберт) деятельность по сбору, обработке, использованию, продуцированию, передаче, тиражированию информации как в учебной, так и в профессиональной деятельности при условии реализации возможностей современных ИКТ.

Основной целью информационной подготовки является формирование информационной культуры. В соответствии с Концепцией информатизации образования одной из центральных задач вуза является обеспечение современной информационной культуры выпускников, свободного владения средствами информационных и коммуникационных технологий. Согласно мнениям авторов Е.В.Гусельниковой, Е.В.Данильчук, С.Д.Каракозова, К.К.Колина, В.А.Кравец, А.А.Кузнецова, Э.И.Кузнецова, Ю.А.Первина,
Ю.Л.Пигички, И.П.Смирнова, И.М.Яглома и других под информационной культурой понимают совокупность фундаментальных знаний в предметной области «Информатика», включающих в себя общие знания об информации, типах информационных ресурсов, видах информационной деятельности, принципах функционирования компьютерной техники, алгоритмах, информационном моделировании, использовании ИКТ. Использование средств ИКТ, ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей образования, отражено в научных исследованиях С.В.Богдановой, Я.А.Ваграменко, Л.Х.Зайнутдиновой, О.А.Козлова, К.К.Колина, А.Ю.Кравцовой, А.А.Кузнецова, М.П.Лапчика, С.В.Панюковой, Е.С.Полат, 
И.В.Роберт, И.А Румянцева, Н.В.Софроновой, В.Ф.Шолоховича. 

Таким образом, проблема исследования заключается в противоречии между дидактическими возможностями средств информатизации и коммуникации, реализация возможностей которых определяет пути совершенствования информационной подготовки, и недостаточным уровнем использования этих возможностей в научно-методических разработках для осуществления  непрерывной подготовки педагогических кадров в области использования информационных и коммуникационных технологий в профессиональной деятельности.

Состояние системы образования  во многом зависит от обеспеченности высококвалифицированными педагогическими кадрами. Социальный заказ общества этапа информатизации требует от учителя не только фундаментальных знаний, но и умений осуществления профессиональной педагогической деятельности в условиях широкого использования возможностей ИКТ. Современный учитель – это учитель,  готовый к педагогическим инновациям и способный использовать инновационные подходы в учебном процессе. В работе показано, что роль учителя в условиях информатизации образования ос​тается не только ведущей, но и становится более сложной. 

Программа модернизации педагогического образования, принятая МО РФ в апреле 2003 года, основными задачами которой являются оптимизация структуры, совершенствование организации, содержания и форм профессиональной подготовки педагогов и психологов, включает обязательное обучение использованию ИКТ в образовательном процессе. 

Подготовка студентов психолого-педагогических специальностей и учителей-предметников, педагогов и психологов к созданию и использованию средств ИКТ в своей профессиональной деятельности

Рассмотрим вопросы организации информационной подготовки студентов психолого-педагогических специальностей и учителей-предметников, педагогов и психологов. 

Различные исследователи предлагают организовать подготовку  в области информатики и ИКТ студентов психолого-педагогических специальностей следующим образом: на основе моделирования реальных ситуаций (Макарова С. В.); построения модели (блочно-модульной структуры) содержания курса в направлении углубления содержательной, общеобразовательной составляющей; рассматривают способы совершенствования технологической подготовки студентов педвузов за счет инвариантной и вариативной составляющих деятельности (Клюева Е. В.); на основе элементов информационного моделирования в содержании обучения проектированию программных средств учебного назначения (Сметанников А. Л.); с использованием кейс-метода (Смолянинова О. Г.)
  и другие подходы.

Некоторые исследователи закладывают в основу информационной подготовки информационную деятельность. Денисова А. Л. рассматривает методические и теоретические основы  использования информационных технологий при подготовке специалистов в высшей школе, проводит анализ информационной деятельности по направлениям: информационно-ценностному, информационно-операционному, информационно-временному; Гогохия Х. Н. выделяет в информационной деятельности компоненты: конструктивный, гносеологический, проектировочный, организационный, коммуникационный. 

В ряде исследований показано, что для применения средств ИКТ в учебном процессе учитель,  вне зависимости от предметного профиля,  должен обладать определенным комплексом знаний, умений, навыков, то есть владеть инвариантной составляющей модели деятельности учителя. Так, Кузнецов Э. И.
 выделил следующие компоненты инвариантной составляющей:  общеобразовательный, мировоззренческий, психолого-педагогический (главный в профессиональной подготовке учителя), технологический.  К общеобразовательным относятся знания, которыми должен обладать любой гражданин информационного  общества.  Знания  мировоззренческого компонента относятся к социально-гуманитарной сфере  и  отражают  проблемы, связанные  с  последствиями информатизации,  воздействием ее на личность, образование, общество в целом. Психолого-педагогический компонент включает знания,  умения, навыки, специфичные для педагогической деятельности. Технологический компонент включает основные знания и умения,  связанные со спецификой средств ИКТ, применяемых в учебном процессе. 

При построении системы информационной подготовки часто предлагается многоуровневая структура, при этом выделяют следующие уровни: базовый (Информатика), технологический (ТАВСО), интегративный (приведение в систему всех знаний, практика по моделированию учебной образовательной среды (Удалов С. Р.). В своих работах  Харченко Р. А. предлагает организовать непрерывную информационную подготовку по этапам: мировоззренческому (модуль «Информатика»), общепрофессиональному (модули «Математика и информатика», «Информационные технологии»), специальному (модули «Автоматизированные информационные технологии», «Региональный модуль»). Данильчук Е. В. предлагает этапы подготовки: пользовательский этап (дисциплина «Информатика»), профессионально-педагогический этап (дисциплина «Информационные технологии в образовании»), мировоззренческий этап (дисциплина «Социальная информатика»).  

Анализируя зарубежный опыт, мы видим, что, например, в Великобритании создан научный консорциум
, который предлагает специальное образование по внедрению ИКТ в профессиональную педагогическую деятельность. Курсы, предлагаемые консорциумом, образуют информационную подготовку, состоящую из модулей: получение начальных сведений об изучаемой науке, сбор и использование информации, визуализация науки, управление, анализ и интерпретация собранной информации, моделирование в науке, развитие индивидуальных умений.  

Национальное объединение учителей Англии предлагает курсы повышения квалификации учителей, включающие тренировку в области обработки информации и использования ИКТ. Курсы включают следующую программу подготовки: 

1. Использование компьютеров и Интернет (роль компьютеров в обучении, обзор Web-страниц для учителей, поиск информации в глобальной сети, использование Интернет для обработки информации).

2. Сбор, обработка информации, составление резюме о проделанной работе (принципы сбора информации, черновые рабочие таблицы, сортировка, анализ полученной информации с использованием MS Excel).

3. Создание образовательных ресурсов (обработка данных по предметным областям, обсуждение, создание рабочих листов, компоновка, оформление текстов).

4. Подведение итогов (обсуждение тем для самостоятельной работы, создание групп взаимопомощи).

Европейский Центр тестирования в Ганновере (Германия) разработал систему Xpert, которая является модульной системой подготовки и тестирования пользователей персональных компьютеров, позволяющей получить Европейский компьютерный паспорт, то есть документ, подтверждающий соответствие знаний пользователя стандартам, принятым на территории всей Европы. Данная система предназначена для всех, кто стремится освоить компьютерную технику и применить полученные знания в сфере управления и услуг любой европейской страны. Штаб-квартира проекта Xpert-Россия организовала специальную программу  для организаций высшего образования с целью совершенствования системы компьютерного обучения студентов.

Система подготовки Xpert состоит из восьми модулей и двух уровней сертификации. Пользователь получает Европейский Компьютерный Паспорт Xpert после успешной сдачи экзаменов по трем обязательным модулям:

- основы работы на персональном компьютере;

- основы обработки текстов;

- основы работы в сети Интернет.

Пользователь получает Европейский Компьютерный Паспорт Xpert Master, успешно сдав дополнительно экзамены по двум модулям на выбор:

- использование баз данных;

- использование электронных таблиц;

- подготовка текстовых документов;

- создание презентаций;

- управление личной информацией и общение.

Каждый модуль заканчивается экзаменом, который стандартизирован для всей Европы. Каждый успешный экзамен подтверждается свидетельством. Паспорт пользователя, подготовленного по системе Xpert, дает право работать на компьютерной технике в европейский странах.  

Рассмотрим вопросы информационной подготовки будущих педагогов в педагогических вузах. Начальная информационная подготовка студентов психолого-педагогических специальностей осуществляется в процессе изучения дисциплины «Математика и информатика», содержание которой акцентировано на фундаментальные понятия информатики, а изучение возможностей применения средств ИКТ в профессиональной психолого-педагогической деятельности осуществляется на базе дисциплины «Технические и аудиовизуальные средства обучения». За время, отведенное на изучение данных дисциплин на педагогических специальностях, при существующих методических подходах студенты не успевают в достаточной мере приобрести навыки использования ИКТ в профессиональной деятельности. Отсутствует целостность в изучении предметной области «Информатика» и спецдисциплин. Чтобы выполнить требования, предъявляемые обществом к современным специалистам, необходимо совершенствовать информационную подготовку за счет построения целостной методической системы ее реализации на основе блочно-модульного или модульно-уровневого подхода в ходе изучения предметной области «Информатика» и ИКТ. И прежде всего необходимо уточнить цели и задачи данной подготовки. 

Проведенный анализ современного состояния информационной подготовки студентов психолого-педагогических специальностей, позволил сделать вывод о том, что накоплен богатый практический опыт преподавания информатики студентам различных специальностей, теоретически обоснована целесообразность блочно-модульной, многоуровневой подготовки, однако отсутствует единство в изучении предметной области «Информатика» и спецдисциплин, отсутствует система непрерывной информационной подготовки для студентов психолого-педагогических специальностей соответственно ГОСВО 2000 г., удовлетворяющая современным требованиям общества и образования. На основании выделенных целей и задач информационной подготовки студентов психолого-педагогических специальностей необходимо сформировать непрерывную целостную систему подготовки в области информатики и ИКТ, обеспечивающую знаниями, умениями и навыками, необходимыми в будущей профессиональной деятельности; определить  ее структуру и содержание, используя модульно-уровневый подход; при этом использовать новые методические подходы, позволяющие в отведенные  ГОСВО временные рамки изучить фундаментальные основы информатики и освоить профессионально-прикладную направленность использования средств ИКТ.

Подготовка будущих учителей информатики к созданию и использованию средств ИКТ в своей профессиональной деятельности

Информатизация образования влечет за собой изменения как в области технико-технологического обеспечения деятельности учителя информатики, так и физиолого-гигиенических аспектов этой дея​тельности. Ученые предполагают, что темпы развития  технологий в следующее десятилетие будут, по крайней мере, соответствовать научному и технологическому прогрессу в прошедшее десятилетие. Следовательно, можно прогнозировать неизбежное расширение использования в профессиональной деятельности любого специалиста различных средств информатики и ИКТ.

Социальный заказ общества этапа информатизации требует от учителя информатики не только фундаментальных знаний, но и умений осуществления профессиональной педагогической деятельности в условиях широкого использования возможностей ИКТ. Современный учитель – это учитель,  готовый к педагогическим инновациям и способный использовать инновационные подходы в учебном процессе. 

Информатика - один из немногих инновационных и востребованных предметов, делающих школу современной, приближенной к жизни и запросам общества. Очевидно, что результат обучения напрямую зависит от того, какие инновационные методы, приемы и средства ИКТ использует учитель на уроке. Особенно важно организовать учебный процесс таким образом, чтобы богатый арсенал средств информатизации и коммуникации  на уроках информатики использовался не только в качестве объекта изучения, но и в качестве средства обучения. Уроки информатики должны стать истинной лабораторией передового опыта, новаторства в организационных формах и методах обучения.

В связи с этим будущему учителю информатики необходимо обеспечить такую базовую подго​товку в области использования методов и средств информатики, информационных и коммуникационных технологий, которая будет гаран​тировать ему не только необходимый уровень информационной культуры члена со​временного общества, но и определенный уровень профессиональной подготовки. Современный учитель информатики должен обладать не только фундаментальными знаниями в своей предметной области, но и должен хорошо знать уникальные возможности ИКТ и уметь применять их в учебном процессе. Учитель информатики должен уметь использовать эти средства и в качестве  объекта изучения и в качестве средства обучения. А так как эти средства постоянно развиваются, то учитель информатики должен те только следить за развитием цифровых технологий, но и постоянно совершенствовать методы, средства обучения и способы организации практической и познавательной деятельности учащихся, реализуемые с использованием средств ИКТ; осваивать и использовать на практике автоматизированные системы управления учебно-воспитательным процессом. 

Цель подготовки будущего учителя информатики в области использования информационных и коммуникационных технологий в профессиональной деятельности - сформировать систему знаний, умений и навыков в области использования информационных и коммуникационных технологий в обучении и образовании. 

Задачи подготовки  будущего учителя информатики в области использования информационных и коммуникационных технологий в профессиональной деятельности:
· раскрыть взаимосвязи дидактических, психолого-педагогических и методических основ применения информационных и коммуникационных технологий для решения задач обучения и образования; 

· сформировать компетентности в области использования возможностей современных средств ИКТ в образовательной деятельности; 

· обучить студентов использованию и применению средств ИКТ в профессиональной деятельности специалиста, работающего в системе образования; 

· ознакомить с современными приемами и методами использования средств ИКТ при проведении разных видов учебных занятий, в учебной и внеучебной деятельности;

· развить творческий потенциал будущего учителя информатики для дальнейшего самообучения, саморазвития и самореализации в условиях бурного развития и совершенствования средств информационных и коммуникационных технологий.
Определено, что будущий учитель информатики должен знать основные средства ИКТ и уметь использовать их в своей профессиональной деятельности, а именно:
· владеть методикой использования средств ИКТ в предметной области, знать приемы и методы организации всех видов учебной деятельности на базе этих средств;  

· иметь представление о возможностях практической реализации личностно-ориентированного обучения в условиях использования мультимедиа технологий, систем искусственного интеллекта, информационных систем, функционирующих на базе компьютерных технологий, обеспечивающих автоматизацию ввода, накопления, обработки, передачи, оперативного управления информацией;

· уметь осуществлять информационную деятельность, связанную с накоплением, обработкой, продуцированием, транслированием, тиражированием информации  различного вида (аудиовизуальной, статической, динамической,  графической, стереоскопической), в том числе представленной в виде мультимедиа-приложений в сетях; 

· обладать навыками разработки педагогических технологий, основанных на применении ИКТ, создания информационного ресурса нового поколения на базе технологий мультимедиа и телекоммуникаций с использованием инструментальных программных систем; 

· владеть навыками модификации и адаптации информационного ресурса предметной области, представленного в виде электронных средств учебного назначения, реализуемых на CD-ROM или в сети Интернет;

· уметь организовать информационное взаимодействие на базе интерактивных программных средств (систем) как между отдельными пользователями в локальной сети учреждения, так и между учреждениями и организациями различных регионов и стран в  глобальной информационной сети Интернет;
· владеть методикой педагогико-эргономической оценки средств информационных и коммуникационных технологий, используемых в сфере образования;

· уметь использовать системы автоматизации управления образовательным учреждением.  
Следовательно, содержание подготовки будущего учителя информатики в области использования информационных и коммуникационных технологий в образовании должно включать в себя вопросы  теории и практики информатизации образования. 



























































































































































































� Смолянинова О.Г. Кейс-метод обучения в подготовке педагогов и психологов. / Информатика и образование. – 2001. – № 6. – С. 60-63.





� Кузнецов Э.И. Общеобраз. и прикладные аспекты изучения информатики и вычислительной техники в пед институтах. Дисс. .. д-ра пед.наук. – М.: МПГУ, 1990. – 200 с.





� � HYPERLINK "http://www.scienceconsortium.co.uk" ��www.scienceconsortium.co.uk�





Москва 2011

PAGE  

