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1. Андрагогический подход к исследованию качества информационного обеспечения образования взрослых 

Современное общество характеризуется широким внедрением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) как важнейшего фактора опережающего развития экономической и социальной сферы, науки и образования. В условиях становления рыночной экономики и повышения вероятности развития кризисных ситуаций для различных слоев населения особую актуальность приобретает разработка научных основ качества информатизации системы образования взрослых, призванной обеспечить высокую адаптивность и мобильность взрослого населения.

Методологические предпосылки исследования. Изучение проблем  качества информатизации образования взрослых опирается на концепцию комплексной, многоуровневой и многопрофильной подготовки кадров, разработанной И.В.Роберт и О.В.Козловым и входит в план фундаментальных исследований ИОВ РАО по направлению «Научное обеспечение модернизации профессионального образования». В соответствии с этим система информатизации образования взрослых рассматривается как новая область педагогического и андрагогического знания, включающая методологические, научно-педагогические, социально-психологические, методические, здоровьесберегающие и управленческие аспекты реализации возможностей средств ИКТ в различных сферах образования, социализации, развития, просвещения взрослого человека (кадры производства, образования, военные специалисты, педагоги и др.).

Развитие системы качества информатизации образования взрослых в условиях профессиональной подготовки кадров, переобучения и повышения квалификации специалистов – основывается 

 на современном понимании образования взрослых как системы и социального института, определяющего цели и методы общекультурного и профессионального роста взрослого человека, успешность и качество его жизнедеятельности в условиях социальных перемен, возможности оперативной адаптации в профессиональной сфере на основе перестраивания взрослыми знаний, ценностей и установок.

Структура методического обеспечения ИКТ для взрослых определяется логикой учебной дисциплины и совокупностью решаемых профессиональных задач. В связи с этим возникают предпосылки для перехода от предметного принципа построения содержания образования взрослых к созданию интегрированных учебных курсов, отражающих картину профессиональной деятельности и реализующих потенциал ИКТ.
Изменяется и характер самого знания: при отборе содержания главным становится критерий «знание — информационно-праксеологическая поддержка — деятельность». Знания выступают уже не столько в функции «онтологии», сколько в качестве средств решения конкретных профессиональных задач. При этом фундаментальное знание «выстраивается» под реальные потребности и проблемы, возникающие в деятельности специалиста. Первостепенное значение приобретают знания универсального (методологического) плана, позволяющие проектировать будущее.
Структурно-содержательное наполнение качества информатизации образования взрослых включает такие области как качество формирования единой образовательной информационно-коммуникативной среды; разработка критериев качества программного обеспечения, позволяющего управлять образовательным процессом взрослого человека и реализующего новые его формы (дистанционное обучение); информационная дидактика – сопровождение образовательно-познавательного процесса на основе использования компьютерных тренажеров, синтезаторов тестов, контрольно-оценочных материалов; информационная праксиология – обеспечение высокой эффективности достижения образовательных целей в условиях создания информационно-праксиологических сред учебного назначения.  

Ведущим критерием  информатизации образования взрослых, характеризующим его качество, является создание информационно-праксиологической среды учебного назначения в комплекте с методическим и технологическим сопровождением, рассматриваемая как целевое, процессуальное и инструментальное обеспечение обучения, воспитания и развития взрослой личности. Это среда способствует содержательным и организационным инновационным изменениям в подходах к трансляции профессионального знания в подготовке специалистов.

2. Информационные технологии как инструментальная основа повышения качества образования взрослых (обзор диссертационных исследований)

В общей системе качества образования информационные технологии занимают особое место. Они обеспечивают активизацию учебно-познавательной деятельности, широкий доступ к информационным ресурсам, оптимизацию самостоятельной работы с различными источниками знаний, интенсификацию управления системой образования. Информационно-компьютерные технологии (ИКТ) являются важнейшим ресурсом в достижении целей модернизации современного образования, в создании возможностей развития личностного потенциала человека, качества образования и качества жизни. 

Исследованию различных сторон информатизации образования посвящен ряд диссертационных исследований, касающихся выявления современных тенденций развития информационных технологий, информационного аспекта управления процессом подготовки специалистов, создания систем модульного обучения, развития учебно-познавательной деятельности студентов, формированию единой образовательной региональной среды, информационно-методического обеспечения управления качеством образования. (1 – 8)

В кандидатской диссертации Т.О.Егоровой «Тенденции развития системы компьютеризации обучения в общеобразовательной школе» (Научный руководитель д.п.н. Марон А.Е.) дано философско-методологическое обоснование компьютеризации обуче​ния (работы Г.А.Бордовского, В.Д.Голикова, В.М.Глушкова, В.П.Зинченко. В.А.Извозчикова и др.), опирающиеся на положения о формировании в общественном сознании но​вой философской концепции взаимоотношения человека и компьютера в условиях научно-технической революции, когда диалектическое единство человека и техники в системе "человек-компьютер" приобретает новый качественный характер, порождает новые формы интеллектуальной дея​тельности, расширяет границы познания объективного мира. (3)
Определяя стратегию анализа системы компьютеризации обучения, следует исходить из понимания того, что использование компьютерной техники в обучении должно быть направлено прежде всего на повышение продуктивности педагогического процесса с учетом индивидуально-личностных особенностей его участников. Компьютеризация обучения должна строиться на усилении внимания к реализации гуманистической, интеллектуально-развивающей функции обучения, на формировании у учащихся как алгоритмического, так и эвристического стиля мышления.
В работе раскрыты дидактические и психолого-педагогические основа​ния повышения качества компьютеризации обучения), позволяющие наиболее полно реализовать позитивные возможности компьютера:
· активизация учебно-познавательной деятельности учащихся на осно​ве включения интерактивных форм обучения, элементов исследования, моделирования, качественно нового уровня визуализации изучаемого материала;
· усиление мотивации и познавательного интереса школьников путем создания возможности управления компьютерными программами, реали​зации индивидуализированного обучения;

- придание гибкости учебному процессу и оптимизация его управления путем осуществления педагогической коррекции, непрерывной обратной связи, варьирования изменений содержания и методов преподавания и учения, форм организации учебных занятий и др.
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