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Ключевые слова: ЭЛЕКТРОННЫЕ ИЗДАНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ, РАЗВИВАЮЩИЕ КОМПЬЮТЕРНЫЕ ПРОГРАММЫ (РКП), ЦВЕТОВОЙ ФОН, РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ НА ЭКРАНЕ ВДТ, ФИЗИОЛОГО-ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА, ДОШКОЛЬНИКИ 5 - 6 ЛЕТ, СОСТОЯНИЕ ФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ СИСТЕМ, РАБОТОСПОСОБНОСТЬ.

Тема: Психофизиологические основы оценки качества электронных изданий образовательного назначения 

Задачи исследования: Разработать требования к психофизиологическим характеристикам качества электронных изданий образовательного назначения для детей дошкольного возраста 

Метод исследования: естественно-гигиенический эксперимент.

Методики исследования: анализ литературы, дозирование работы во времени по буквенным таблицам - по С.М.Громбаху, зрительно-моторная реакция с дифференцировкой на световой стимул, критическая частота световых мельканий (КЧСМ) – красный светодиод, глазная бинокулярная эргометрия, наблюдение, хронометраж работы, методы математической статистики.
Организация и объем исследования: обследовано 30 детей 5 - 6 лет - двенадцатикратно (до и после 15-минутной работы на ПЭВМ) для разработки критериев оценки электронных изданий образовательного назначения. Изучено влияние четырех наиболее часто встречающихся цветовых фонов развивающих компьютерных программ (РКП): (салатового, синего, черного, серо-фиолетового) и 2 варианта диапазона поля зрения: распределение информации на экране ВДТ в пределах 30 и 60 - 70% от центра экрана. По всем другим характеристикам: сложность решаемой детьми задачи, величина и цвет предъявляемых стимулов, длительность их экспозиции, число движений при управлении компьютером, РКП были одинаковыми; на ПЭВМ со всеми РКП работали одни и те же дети. Санитарно-гигиенические условия в компьютерном зале соответствовали действующим требованиям. 

Результаты исследования. На основании изучения возрастных возможностей основных физиологических систем детей 5 - 6 лет и психофизиологических функций, значимых для успешной работы детей на ПЭВМ, сформулированы физиолого-гигиенические подходы к разработке психофизиологических критериев оценки качества электронных изданий образовательного назначения для дошкольников. Выявлена особая значимость исследования состояния центральной нервной системы, лабильности нервных процессов, аккомодационной функции глаза, специфики переработки зрительной информации. В соответствии с этим подбирались адекватные методики исследования для проведения основного эксперимента. 

Выявлено, что при разработке электронных изданий образовательного назначения  для дошкольников должны учитываться возрастные особенности: механизмов организации и регуляции деятельности (развитие механизмов внимания, восприятия, памяти, мышления); развития зрительного и зрительно-пространственного восприятия; развития сложно координированных движений руки (кисти, пальцев); развития интегративных функций – зрительно-моторных и слухо-моторных координаций. При создании компьютерных программ необходимо учитывать, что для обеспечения эффективной организации внимания необходимо соблюдать ряд требований и условий. Непосредственной работе с компьютером должна предшествовать 1,5-2-минутная подготовка к новому виду деятельности. Это может быть подготовка рабочего места, приготовление необходимых материалов, расположение клавиатуры, коврика, мыши, принятие удобной позы, включение компьютера и необходимой программы. Эффективное и качественное выполнение задания в значительной мере определяется четкостью, ясностью инструкции. Нечеткость инструкции, непонятные слова, многоступенчатость действия создают помехи в восприятии, затрудняют его и снижают концентрацию внимания. Поэтому инструкция (любое задание) должна быть четко сформулирована. Сложное (многоступенчатое) задание должно быть разделено на этапы и определена последовательность выполнения этих этапов. Кроме этого, должны быть четко определены критерии завершения работы. Объем каждого задания должен быть рассчитан на 3-5 минут непрерывной работы. Работа должна вестись в индивидуальном темпе (особенно на начальных этапах при освоении навыков работ с мышью и клавиатурой). Эти виды работы на начальном этапе требуют очень медленного, пошагового освоения каждого действия. Программы с навязанным ритмом действий недопустимы для детей дошкольного возраста. 

Разработаны научно-обоснованные критерии оценки РКП для дошкольников 5 - 6 лет с учетом реакции организма на разные условия зрительной работы на ПЭВМ (цветовое оформление фона РКП и диапазон поля зрения). Адекватным для детей этого возраста оказался фон салатового цвета: все 11 изученных показателей функционального состояния организма дошкольников от начала к концу работы на ПЭВМ с РКП этого цветового фона имели благоприятную направленность, утомление регистрировалось лишь в отдельных случаях. Синий, черный и серо-фиолетовый фоны оказались не адекватными для детей 5 - 6 лет: большинство показателей после работы на ПЭВМ с такими программами достоверно ухудшалось: соответственно – 8, 6 и 9 из 11; наблюдалось нарастание числа случаев общего утомления на 14,0 - 33,4%; в 16 - 25% случаев отмечалось зрительное утомление. Величина площади, занимаемой информацией на экране ВДТ, не влияла на функциональное состояние детей в процессе их работы на ПЭВМ в свободном (индивидуальном) темпе. РКП для детей 5-6 лет с информацией, расположенной в пределах 30 - 70% от центра экрана ВДТ, должны оцениваться положительно.

1. ВВЕДЕНИЕ

Использование компьютера в учебно-воспитательном процессе дошкольных учреждений не только продолжается, но и расширяется. Помимо этого в обществе параллельно происходит и другой не менее глобальный процесс - многие семьи используют ПЭВМ и компьютерные программы не только для развлечения, но и для образования своих детей. Таким образом, пользователей ПЭВМ дошкольного возраста становится все больше и больше. Следовательно, возрастает и ответственность, как за качество самих компьютеров, так и за качество и содержание программного обеспечения.
В ходе исследований, проведенных в предыдущем экспериментальном году, было выявлено, что при разработке электронных изданий образовательного назначения следует учитывать особенности сформированности у детей 5-6 лет функций внимания и памяти, а также особенности развития их зрительного анализатора и специфику возможностей переработки зрительной информации:

В качестве психофизиологических критериев оценки электронных изданий образовательного назначения для детей были отобраны следующие:

А. показатели функционального состояния физиологических систем организма (центральной нервной системы, сердечно-сосудистой, зрительного анализатора).

Б. Уровень развития познавательных функций:

1. сформированности механизмов организации и регуляции деятельности; 

2. развития механизмов внимания, восприятия, памяти, мышления; 

3. развития зрительного и зрительно-пространственного восприятия; 

4. развития сложно координированных движений руки; 

5. развития интегративных функций – зрительно-моторных и слухо-моторных координаций.
В этом экспериментальном году были продолжены исследования в этом направлении с целью разработки требований к психофизиологическим характеристикам качества электронных изданий образовательного назначения для детей дошкольного возраста
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