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Глава выполнена в рамках плана фундаментальных исследования «Информатизация профессионального образования взрослых» по направлению «Методология развития отечественной системы информатизации образования в здоровьесберегающих условиях» института информатизации образования РАО. (Науч. руководитель д.п.н.Марон А.Е., д.п.н. Монахова Л.Ю.).

Актуальность исследования обусловлена необходимостью разработки теоретических оснований развития информатизации образования взрослых в условиях информационного общества и массовой глобальной коммуникации. Особую остроту приобретает научный поиск путей повышения качества информатизации профессионального образования взрослых, что, в свою очередь, предполагает осмысление эффективности использования информационных технологий в систематическом обучении и переподготовке работников в различных формах и направлениях.

Актуальным также явилось исследование возможностей применения международных стандартов качества ISO cерии 2000: 2001 в системах профессионального обучения персонала с учетом андрагогического подхода.

В главе раскрыты общие теоретические положения исследования эффективности и качества информатизации образования, их реализация применительно к системе профессиональной подготовки кадров и  дистанционному обучению.
РАЗДЕЛ I.   Проблемы эффективности информатизации профессионального образования

Распоряжением  Правительства  Российской  Федерации от 3 сентября   2005 г.  № 1340-р утверждена  Концепция Федеральной  целевой программы развития образования на 2006-2010 г.г.,  основными направлениями которой являются: развитие инновационных образовательных программ в сфере информационных технологий, гарантии их качества.
Особую значимость в современном информационном обществе приобретает информатизация образования, изучению которой были посвящены труды Кузнецова А.А., Лебедевой М.Б., Марона А.Е., Монаховой Л.Ю., Полякова В.А., Роберт И.В. и др. Информатизация образования рассматривается как целенаправленно организованный процесс обеспечения сферы образования методологией, технологией и практикой создания и оптимального использования научно-педагогических, учебно-методических, программно-технологических разработок, ориентированных на реализацию возможностей информационных и коммуникационных технологий, применяемых в комфортных и здоровьесберегающих условиях.

Развитие информатизации образования обусловлено постоянным технико-технологическим развитием и широким использованием средств ИКТ во всех сферах, что предопределяет необходимость систематического повышения квалификации специалистов любого профиля, и, в частности, специалистов сферы профессионального образования. Этот процесс осуществляется в системе дополнительного профессионального образования.
Для успешной конкуренции на рынке труда, каждому индивиду и организации в целом необходимо постоянно совершенствоваться, обеспечивая свое преимущество, одним из аспектов, которого является качество. Качество выступает не только в роли критерия, но и главного фактора для устойчивого существования и постоянного развития многих компаний. На сегодняшний день компании могут выбирать тот или иной путь совершенствования качества продукции или услуги. Но прежде чем рассматривать подходы к управлению качеством необходимо обратиться к определению этого термина.

Многие ученые и специалисты-практики пытались дать определение понятия "качество". Сам факт наличия многочисленных определений этого термина свидетельствует о том, что выбрать какое-то одно как основное — достаточно сложная задача. Качественные критерии различаются в разных товарах (машина, оклейка обоями стен и т.д.), именно поэтому так сложно дать определение термина "качество". Некоторые из наиболее известных теоретиков описывают качество через термины "совершенство" или, более точно "осознанное (ощущаемое) совершенство". Хотя качество разными людьми оценивается неодинаково, все-таки можно определить качество как удовлетворение запросов или ожиданий потребителя. К примеру, в международных стандартах ISO 8402 и ISO 9000:2000, в словаре ЕОК (Европейской организации по качеству) и других источниках смысл термина "качество" определен как совокупность свойств и характеристик продукции или услуг, способных удовлетворять установленные или предполагаемые потребности. В современной теории и практике помимо качества продукции или услуги необходимо рассматривать и такое понятие, как "менеджмент качества". Под этим термином понимается общий подход руководства, определяющий политику в области качества: цели в области качества, ответственность за качество, которые осуществляются посредством планирования качества и оперативного управления качеством. Оперативное управление качеством осуществляется на основе методов, необходимых для выполнения требований, предъявляемых к качеству. Планирование качества включает в себя планирование управленческой и функциональной деятельности, планирование качества продукции, планирование мероприятий по улучшению качества.
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