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В 2009 г. в РАО была продолжена работа по совершенствованию механизмов информационного обеспечения деятельности научных учреждений, Президиума Российской академии образования и его аппарата, обеспечению на этой основе повышения эффективности научных исследований, экспериментальной и научно-организационной деятельности, внедрения результатов научных работ и разработанных инновационных технологий в практику образования.

Осуществлялась реализация утвержденных Бюро Президиума РАО концепций: 

формирования электронных баз данных и организации мониторинга в области наук об образовании; 

создания информационной сети РАО. 

С целью детализации направлений деятельности и стоящих задач для реализации указанных концепций в 2008 году была также разработана Концепция формирования интегрированной информационной среды на базе портала РАО и локальных информационных сетей. 

Таким образом, были определены основные методологические, методические и технологические подходы к применению современных информационных технологий в мониторинге, планировании, организации и координации научных исследований в области наук об образовании. Вместе с этим, остается актуальной задача более детальной проработки научно-методического, нормативно-методического и технологического обеспечения, направленного на эффективное применение современных информационных и коммуникационных технологий при организации и проведении научных исследований в области наук об образовании.  
Задачи по реализации Федерального закона «О науке и научно-технической политике» и принятых в соответствии с ним решений Правительства Российской Федерации потребовали существенно усилить роль РАО в организации, проведении, координации и планировании научных исследований в области педагогики, психологии и смежных с ними наук. В связи с этим повышается актуальность решения задачи развития системы научной информации в этой области (совокупность баз научных данных в области педагогики, психологии и смежных с ними наук и информационных систем, обеспечивающих доступ к этим данным). 

Исходя из изложенного выше, Президиум Российской академии образования и академические научные учреждения проводили целенаправленную деятельность по формированию и развитию системы научной информации в области наук об образовании, созданию необходимых электронных баз данных. 

Особую значимость при этом имеет развитие локальных сетей подведомственных научных организаций и учреждений образования Академии, осуществление эффективного доступа к информационным ресурсам сети Интернет, развитие портала РАО и сайтов институтов в сети Интернет как основы формирования единого информационного научно-образовательного академического пространства.
Анализ приведенных в Приложении 1 материалов по информационному обеспечению научной деятельности в подведомственных научных организациях РАО показывает, что в прошедшем году продолжалось развитие программного и аппаратного обеспечения научной и организационно-научной деятельности, совершенствование сайтов научных организаций в сети Интернет. Вместе с этим, еще остается существенной дифференциация институтов по уровню оснащения и использования современных программных и аппаратных средств. В некоторых институтах из-за недостатка финансовых средств в необходимой мере не обновляется компьютерное оборудование (например, в Институте образования взрослых).
Получил дальнейшее развитие портал РАО, совершенствуется его программное обеспечение и происходит информационное наполнение рубрик портала.
В соответствии с направлением 7: «Методология развития отечественной системы информатизации образования в здоровьесберегающих условиях» тематического плана фундаментальных исследований РАО (2009 год), продолжена разработка методологических основ формирования системы научной информации и мониторинга в области наук об образовании, а также по проекту 7.3. данного направления осуществлялось формирование баз данных на электронных носителях по материалам НИР в области педагогики, психологии и смежных с ними наук, разрабатываемых в подведомственных учреждениях РАО (для электронной библиотеки РАО):

База данных результатов НИР РАО (пилотный вариант на продукцию ИНИМ РАО);

Базы данных по возрастной физиологии и коррекционной педагогике;

Анализ возможностей доступа к зарубежным базам данных в области педагогики и психологии.

Настоящая аналитическая справка отражает результаты проведенных в 2009 году исследований теоретико-методологических и технологических проблем формирования научных баз данных в области наук об образовании на основе применения современных информационных технологий. 
Результаты научных исследований по этому направлению должны обеспечить повышение эффективности использования информационных и коммуникационных технологий в научной и организационно-научной деятельности Академии.
Актуальность проблемы.
Одной из центральных задач развития системы научной информации РАО является задача формирования общедоступных полномасштабных электронных баз данных о направлениях, ходе и результатах научных исследований, о научных коллективах, занимающихся исследованиями в области педагогики, психологии, и смежных с ними наук. Актуальность этой задачи определяется необходимостью информационного обеспечения научных исследований, а также важностью информационно-аналитического сопровождения деятельности научных организаций, Президиума РАО и его аппарата по организационно-научным вопросам. 

Несмотря на значительную активность сотрудников РАО в области проведения научных исследований в области педагогики и психологии (от создания фундаментальных монографий до частных методик проведения учебных курсов в школе и вузе), научные коллективы и отдельные специалисты испытывают значительный дефицит информации в этой предметной области. Во-первых, снизились тиражи полиграфических изданий по сравнению с советским периодом, более чем в 10 раз возросло число наименований специализированных педагогических изданий, произошла коммерциализация этой деятельности. Если прикладные исследования еще издаются при сотрудничестве сотрудников РАО с издательствами, то результаты фундаментальных исследований становятся недоступными в силу коммерческой нецелесообразности малых тиражей монографий, выпускаемых в основном за счет самих авторов и не доходящих до публичных библиотек. Слабое финансирование РАО привело к отставанию исследовательских учреждений РАО в области информатизации научных исследований (по сравнению, например, с РАН), отсутствию средств для обеспечения доступа сотрудников к возрастающим российским и зарубежным электронным базам данных. 
С другой стороны появляется значительное число электронных публикаций, не имеющих печатного аналога, которые рассеяны по различным веб-сайтам. Наряду с редактируемыми научно-методическими изданиями, появляется много изданий, где  факт публикации определяет не научная ценность и добросовестность автора, а наличие у него финансовых средств. Среди авторов публикаций на сайтах в Интернет, встречаются как добросовестные исследователи, так и «непризнанные гении» от педагогики и авторы явного плагиата. В связи с этим стоит задача создания системы общедоступной научной критики исследований в области педагогики, что в настоящее время возможно только с использованием электронных средств коммуникаций.
Анализ планов и аннотированных списков исследований за 2004-2005 год показал, что отсутствие точки обмена мнениями и инновациями между специалистами, разрабатывающими локальные проекты в рамках своей профессиональной деятельности, приводит, зачастую, к дублированию работ, снижению обмена критической информацией между разными организациями РАО, что неизбежно ведет к затуханию критической мысли в научном сообществе.

Важной и нарастающей проблемой становится на фоне бурной информатизации самих образовательных учреждений отсутствие методического сопровождения разрабатываемых в рамках госзаказа и коммерческими организациями цифровых инструментов и цифровых образовательных ресурсов. Оперативное обсуждение этих ресурсов без доступа в Интернет, без создания тематических форумов с участием специалистов РАО также становится невозможным.


























































































































































































Москва 2011

PAGE  

