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Одним из старейших экономических вузов России и крупнейшим кооперативным университетом является Российский университет кооперации, в котором обучаются более 50 тыс. студентов. Кроме головного вуза, находящегося в Москве, в состав университета входят Чебоксарский, Саранский, Поволжский, Волгоградский, Казанский, Краснодарский, Башкирский кооперативные институты, 14 иных филиалов и более 20 представительств в разных регионах России. В соответствии с рейтингом Министерства образования и науки РФ университет входит в десятку ведущих экономических вузов России. В университете эффективно действует система непрерывного образования, которая включает в себя довузовское обучение, начальное, среднее и высшее профессиональное образование, повышение квалификации и переподготовку специалистов, обучение в аспирантуре и докторантуре, защиту кандидатских и докторских диссертаций. В университете функционируют следующие институты (факультеты): бухгалтерского учета и прикладной информатики, международных экономических отношений, торговли и ресторанного бизнеса, юридический, финансово-экономический, второго высшего и дополнительного образования.

Подготовка бакалавров в системе высшего профессионального образования университета осуществляется по специальностям: «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Коммерция (торговое дело)», «Маркетинг», «Международные отношения», «Менеджмент», «Мировая экономика», «Налоги и налогообложение», «Прикладная информатика (по областям)», «Товароведение и экспертиза товаров (по областям применения)», «Финансы и кредит», «Экономика», «Юриспруденция».
На современном этапе малые и средние предприятия используют информационные и коммуникационные (ИКТ) технологии для сбора, передачи, обработки информации о клиентах, товарных и финансовых потоках, для автоматизации бухгалтерского учета. Крупные промышленные, торговые организации, банки, налоговые службы испытывают дефицит квалифицированных специалистов в области использования средств ИКТ в процессе профессиональной деятельности. В Институте бухгалтерского учета и прикладной информатики студенты получают экономическую подготовку в сочетании со знаниями информационных технологий, овладевают навыками решения учетных, финансовых, аналитических, коммерческих и других профессиональных задач с использованием современных программных средств.

В процессе подготовки студенты специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» изучают дисциплины «Информатика» и «Информационные системы в экономике». На изучение дисциплины «Информатика» в институте отводится 200 часов учебного времени. Дисциплина «Информационные системы в экономике» ориентирована на изучение следующих разделов: экономическая информация как часть информационного ресурса общества; информация и информационные процессы в организационно-экономической сфере; технология и методы обработки экономической информации; автоматизированные информационные системы в экономике; роль и место специалиста экономического профиля на этапах создания, развития и эксплуатации информационной системы; интеллектуальные технологии в экономических системах; использование автоматизированных систем во внешнеэкономической деятельности; телекоммуникационные технологии в экономических информационных системах. На изучение данной дисциплины, согласно Государственному образовательному стандарту высшего профессионального образования (ГОС ВПО), в Институте (факультете) бухгалтерского учета и прикладной информатики Российского университета кооперации отводится 120 часов. По окончании обучения выпускник должен иметь уровень подготовки, включающий в себя: знания не менее двух типов систем обработки данных (автономная микрокомпьютерная система и многопользовательская локальная сетевая система) для использования ИТ; умения находить, получать, систематизировать, письменно оформлять и использовать информацию из устных, печатных и электронных источников; умения получать доступ и вести поиск информации в сетевых базах данных, в том числе и в Интернет; умения пользоваться электронной почтой, текстовыми процессорами, программой матричных расчетов, пакетами баз данных и как минимум одной бухгалтерской (учетной) программой.

Однако анализ программ подготовки показывает, что отведенное количество часов является недостаточным для обеспечения должного уровня подготовки выпускника к успешной профессиональной деятельности в условиях информатизации системы кооперации.
В Институте международных экономических отношений готовят специалистов высшего профессионального образования по специальностям: «Мировая экономика», «Менеджмент организации», «Реклама», «Маркетинг», «Товароведение и экспертиза товаров (по областям применения)». В институте также осуществляется дополнительное профессиональное образование по специальности «Переводчик в сфере профессиональных коммуникаций».
Студенты специальности «Мировая экономика» изучают дисциплины «Информатика» (200 часов) и «Информационные системы в экономике» (120 часов) в цикле общих математических и естественно-научных дисциплин ГОС ВПО. Выпускники этой специальности, имеющие широкое базовое экономическое образование и владеющие иностранными языками, безусловно, являются востребованными на рынке труда в современных условиях глобализации мировой экономики. Требования к умениям выпускников по данной специальности включают умения использовать компьютерную технику в режиме пользователя для решения экономических задач, что не обеспечивает возможность эффективного использования средств ИКТ для осуществления профессиональной деятельности. 

Студенты специальности «Менеджмент организации» Института международных экономических отношений Российского университета кооперации изучают дисциплину «Информатика», а также дисциплину «Информационные технологии управления», включающую следующие дидактические единицы: средства ИТ обеспечения документационного управленческой деятельности; инструментальные средства компьютерных технологий информационного обслуживания управленческой деятельности; основы построения инструментальных средств ИТ; компьютерные технологии подготовки текстовых документов, обработки экономической информации на основе табличных процессоров, использование систем управления базами данных (СУБД), интегрированных программных пакетов; распределенная обработка информации; организация компьютерных информационных систем; компьютерные технологии интеллектуальной  поддержки управленческих решений. При этом требованием к уровню подготовки выпускника по данной специальности является умение использовать компьютерную технику в режиме пользователя для решения экономических задач, что недостаточно для осуществления профессиональной деятельности в современных условиях массовой глобальной информатизации и коммуникации. 

Студенты, обучающиеся по специальности «Маркетинг», проходят обучение работе с ИКТ на дисциплинах «Информатика» и «Информационные системы маркетинга», дидактическими единицами которой являются: структура и состав информационной системы маркетинга, тенденции развития информационных систем и мультимедийных технологий, виды информационных систем, их создание и оптимизация, характеристика и  назначение технических средств информационных систем маркетинга, компьютерные сети, электронная коммерция, программные продукты в маркетинге и т.д.

В процессе подготовки по специальности «Реклама» студенты изучают дисциплину «Информационные технологии в рекламе», дидактическими единицами которой являются общие сведения о применении компьютерных и информационных технологий в рекламной деятельности, исследованиях и  планировании рекламной кампании; автоматизированные системы обработки данных для решения задач рекламы; понятие, виды и функции информации в рекламе; информационная база рекламных исследований; архитектура баз данных; функциональная архитектура автоматизированных систем обработки данных и диалоговое взаимодействие с пользователем; структура и  назначение  программного обеспечения; пакеты прикладных программ; Интернет и реклама и т.д. (по данной дисциплине предусмотрены лабораторно-практические работы). Дисциплина «Массовые коммуникации и медиапланирование» предназначена для изучения новейших информационных каналов, вопросов планирования использования информационных каналов в  рекламе (медиапланирование) и т.д.

Студенты данной специальности изучают базы данных, имеют доступ к различным сетевым источникам информации (Гарант СПС, Консультант плюс, Кодекс, Программа рынок и др.). Вместе с тем, анализ данных подходов показывает, что в ходе такой подготовки выпускник не может использовать в нужном объеме современные средства сбора, обработки, передачи, тиражирования  информации, реализующие возможности ИКТ, в том числе средства электронно-вычислительной техники, коммуникаций,  связи и т.д.

Студенты специальности «Товароведение и экспертиза товаров (по областям применения)» изучают дисциплину «Информационное обеспечение товароведения и экспертизы товаров» (200 часов), причем данная дисциплина нормируется по минимальному объему часов при составлении рабочего учебного плана вуза.
В Институте торговли и ресторанного бизнеса осуществляется подготовка по специальностям (специалитет): «Коммерция» (специализация: коммерция на рынке потребительских товаров), «Сервис» (специализация: автосервис, сервис парикмахерских и косметических услуг), «Технология продуктов общественного питания» (специализация: технология организации ресторанного дела); по направлению (бакалавриат): «Коммерция».

Студенты, обучающиеся по специальности «Коммерция», изучают дисциплину «Информационные технологии в коммерческой деятельности», что должно обеспечить необходимый уровень умений будущего специалиста с квалификацией «специалист по коммерции» для создания информационной базы в ходе организации коммерческой деятельности. Несмотря на наличие определенных компонентов использования ИКТ в деятельности специалиста коммерции, этого объема недостаточно для отражения современных аспектов информатизации в системе кооперации.

Другой специальностью, по которой готовят в институте, является «Сервис» (специализация: автосервис, сервис парикмахерских и косметических услуг). Выпускники этой специальности получают квалификацию «специалист по сервису», который в соответствии с фундаментальной и специальной подготовкой может выполнять производственно-технологический вид профессиональной деятельности, связанный с использованием ИТ для решения задач технологического процесса оказания услуг. Обеспечить это должно изучение дисциплины «Информационные технологии в сервисе. Оргтехника» в объеме 120 часов. Студентам предлагается изучение следующих вопросов:  современные виды информационного обслуживания; принципы автоматизации и электронизации учреждений; офисное оборудование; периферийные устройства персональных компьютеров; средства мультимедиа; средства презентаций; концепция развития средств связи индивидуального назначения; сервисное обеспечение оргтехники. В процессе изучения дисциплины «Системы автоматизированного проектирования в сервисе» (120 часов) студенты знакомятся с вопросами: методологии автоматизированного проектирования технологических процессов сервиса;  математического моделирования и анализа при проектировании сложных технических и технологических процессов и устройств сервиса; методов получения математических моделей систем с использованием теории графов в задачах функционального, схемотехнического, конструкторского и технологического проектирования объектов сервиса.

Во время прохождения производственной практики студенты должны изучить возможности использования средств ИТ на предприятиях сервиса. В ходе работы над дипломным проектом студенты решают задачи по проектированию контактной зоны по обслуживанию потребителя с учетом региональных особенностей ассортимента и качества оказываемых услуг, возможностей информационных технологий сервиса.

Для студентов, обучающихся по специальности «Технология продуктов общественного питания» (специализация: технология организации ресторанного дела), обязательным является умение работать на компьютере, пользоваться системами автоматизации общепита, организовывать презентации технологии и продукции. Однако в процессе обучения по данной специальности студенты изучают курс «Информатика» в объеме 119 часов, включающий в себя очень ограниченную тематику, ориентированную лишь на самые общие понятия данной науки, что является явно недостаточным как по количеству часов, так и по содержанию, отражающему давно устаревший уровень ИТ.

В Финансово-экономическом институте Российского университета кооперации осуществляется подготовка, краткосрочная переподготовка и повышение квалификации кадров в области финансов, кредита и налогообложения, функционирует система непрерывного образования, включающая в себя на начальной стадии многоуровневой профессиональной подготовки систему среднего профессионального образования (специальности: «Финансы (по отраслям)», «Банковское дело», «Страховое дело (по отраслям)»); базовое высшее образование (специальности: «Финансы и кредит», «Налоги и налогообложение», «Экономика и управление на предприятии (торговля и общественное питание)». В институте осуществляется подготовка бакалавров по направлению «Экономика».

Студенты специальности «Финансы и кредит» изучают дисциплины «Информатика» (200 часов) и «Информационные системы в экономике» (120 часов), содержание которых дублирует содержание аналогичных дисциплин экономических специальностей. Требования к уровню подготовки кадров кооперации по специальности «Финансы и кредит» в аспекте информатизации образования следующие: умения овладения компьютерными методами сбора, хранения и обработки (редактирования) информации, применяемыми в сфере профессиональной деятельности, умение использовать средства ИТ.

Студенты специальности «Налоги и налогообложение» изучают средства ИКТ на дисциплине «Информатика» (в объеме 200 учебных часов), а также дисциплине «Информационные технологии в налогообложении», предметом которой являются специализированные налоговые информационные системы для обеспечения деятельности налоговых органов.

Учебный процесс в Финансово-экономическом институте обеспечен учебно-лабораторными кабинетами для выполнения практических работ, необходимой информационной базой (включая Интернет). Специалисты, получившие образование по данной специальности, должны владеть профессиональными знаниями экономической информатики и компьютерных систем, уметь на научной основе организовать свой труд, владеть компьютерными методами сбора, хранения и обработки (редактирования) информации, применяемыми в сфере его профессиональной деятельности, использовать современные информационные образовательные технологии.

В процессе подготовки студенты специальности «Экономика и управление на предприятии (торговля и общественное питание)» изучают следующие курсы, связанные с применением средств ИТ: «Информатика» (200 часов), «Информационные технологии в экономике» (120 часов) дидактическими единицами которых являются понятия: информационных технологий, информационной модели предприятия; технологии баз информации; автоматизации операционных задач; электронной документации и ее защиты; автоматизации текущего планирования; автоматизации стратегических задач управления; информационных систем на предприятии. В процессе обучения студентов для решения практических задач используются пакеты прикладных программ, ориентированные на обеспечение решения управленческих задач на предприятии отрасли (информационно-поисковые системы типа «Кодекс», «Гарант», «Консультант Плюс», библиотечные комплексы, многофункциональные программные комплексы для управления предприятием: системы «Галактика», «1С: Предприятие», «Инфин», «БЭСТ-ПРО» и другие). 

Юридический институт осуществляет многоуровневую подготовку специалистов в системе высшего профессионального образования по специальности «Юриспруденция». По этой специальности в Институте осуществляется и подготовка бакалавров. В Институте также функционирует система среднего профессионального образования, где осуществляется подготовка по специальности «Право и организация социального обеспечения». Студенты специальности «Юриспруденция» изучают курс «Информатика и математика», в содержание которого входят знания и умения языков программирования, алгоритмов, основ защиты информации и сведений, составляющих государственную тайну, методов защиты информации, а также компьютерный практикум. На изучение этой дисциплины отводится всего лишь 160 часов. При этом Юридический институт (факультет), реализующий программы высшего юридического образования, имеет доступ к юридическим базам информационных справочных систем типа «Консультант плюс», «Гарант», «Юсис» и т.п., а также обладает возможностями доступа к различным сетевым источникам информации.

В Институте второго высшего образования предоставляется возможность получить второе высшее образование по специальностям: «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Юриспруденция», «Финансы и кредит», «Маркетинг», «Менеджмент в организациях», «Экономика и управление на предприятии», «Товароведение и экспертиза товаров», «Прикладная информатика в экономике».
Таким образом, следует отметить, что в Российском университете кооперации функционирует лишь одна кафедра Информационных технологий Института бухгалтерского учета и прикладной информатики на все институты (факультеты). В связи с этим можно говорить о недостаточной подготовке студентов в области использования изучения ИКТ и использования средств ИКТ в будущей процессе профессиональной деятельности.
Деятельность Сибирского университета потребительской кооперации (СибУПК), основанного в 1956 г., начиналась с подготовки на двух факультетах по очной форме обучения экономистов, товароведов и организаторов торговли продовольственными и непродовольственными товарами. В 1960-е гг. в университете началась подготовка по специальностям «Бухгалтерский учет» и «Технология и организация общественного питания». В настоящее время университет имеет в своем составе 7 факультетов (юридический, экономический, коммерции и сервиса, финансов и учета, заочный, довузовской подготовки, по работе с иногородними подразделениями и повышению квалификации), 32 кафедры, филиалы во Владивостоке, Иркутске, Кызыле, Омске, Петропавловске-Камчатском, Свободном, Тюмени, Улан-Удэ, Чите, Якутске, представительства в Барнауле, Красноярске. В университете осуществляется подготовка бакалавров по направлениям: «Коммерция», «Информатика и вычислительная техника», «Менеджмент», «Технология продуктов питания», «Экономика», «Юриспруденция», «Педагогика».
Студенты обучаются в университете на очном и заочном отделениях по более чем 17 специальностям, одной из которых является «Прикладная информатика в экономике» (специализация: «Прикладная информатика и информационная безопасность»). В процессе подготовки студенты данной специальности изучают следующие дисциплины специализации: аудит; информационные технологии в бухгалтерском учете; информационные технологии в аудите; основы конфигурирования информационных систем в бухгалтерском учете и аудите; международные стандарты учета и финансовой отчетности; экономика информатики; экономико-математические методы; оценка степени экономического риска; анализ и аудит внешнеэкономической деятельности. Вместе с получением квалификации «Информатик-экономист», выпускники университета должны иметь не только фундаментальную подготовку по основам информатики, но также глубокие знания принципов построения вычислительных систем, компьютерных сетей и систем телекоммуникаций.
Студенты, обучающиеся по специальности «Коммерция», также изучают дисциплину «Информационные технологии в коммерческой деятельности», состоящую из следующих дидактических единиц: сведения об информационных технологиях в коммерческой деятельности; основные принципы, методы и свойства ИТ, их эффективность; автоматизированные рабочие места (АРМ), их  локальные сети; электронные таблицы, базы и банки данных в информационных системах коммерческого назначения; интегрированные информационные системы в коммерческой деятельности, проблемно-ориентированные пакеты прикладных программ по отраслям и сферам деятельности; экспертные системы и системы поддержки принятия решений, моделирования и прогнозирования в коммерческой деятельности; национальные и международные информационные сети и их взаимодействие; электронный обмен данными; международная система обмена информацией.

В ходе выполнения лабораторно-практических работ используются компьютерные базы данных и различные сетевые источники информации («Гарант СПС», «Консультант плюс», «Кодекс», «Программа рынок» и др.).

Следует отметить, что количество часов, отведенных на изучение дисциплины и содержание обучения, является недостаточным для обеспечения необходимого уровня  умений будущего специалиста в создании информационных баз для организации коммерческой деятельности в современных условиях информатизации общества.
В процессе подготовки по специальности «Экономика и управление на предприятии (торговля и общественное питание)» студенты изучают дисциплину «Информационные технологии в экономике» (120 часов). Студенты проходят обязательную учебную практику по использованию ИТ в экономике. В процессе обучения для решения практических задач используются пакеты прикладных программ, ориентированных на обеспечение решения управленческих задач на предприятии отрасли (информационно-поисковые системы типа «Кодекс», «Гарант», «Консультант Плюс», библиотечные комплексы, многофункциональные программные комплексы для управления предприятием: системы «Галактика», «1С: Предприятие», «Инфин», «БЭСТ-ПРО» и другие).
Студенты специальности «Юриспруденция» изучают курс «Информатика и математика» в объеме 160 часов, что недостаточно для формирования необходимых знаний, умений и навыков работы с юридическими базами информационных справочных систем («Консультант плюс», «Гарант», «Юсис» и т.п.) и с различными сетевыми источниками информации.

В СибУПК предусмотрено четыре направления повышения квалификации: профессиональных бухгалтеров; преподавателей вузов и колледжей по программам: «Основы методики преподавания»; «Cоциогенетическая педагогика компетентностного образования»; «Коммуникативная психология профессионального образования»; руководителей и специалистов по различным направлениям; повышение квалификации сотрудников СибУПК в области использования средств ИТ.

В университете функционирует кафедра информационных вычислительных систем, которая ведет работу по постановке самостоятельной работы студентов по овладению ими компьютерной техникой. Начальное обучение происходит на первом курсе в первом семестре по специальным заданиям. Во втором семестре перового курса студенты учатся работать с  процессором Word и электронной таблицей Excel, на последующих курсах совершенствуется владение студентами компьютерной техникой. Самостоятельная работа ведется в компьютерных классах по методическим разработкам кафедры (методические пособия по 12 разделам информатики).

Таким образом, анализ состояния подготовки и переподготовки кадров в СибУПК свидетельствует о том, что изучаются общие вопросы использования ИКТ без учета специфики потребительской кооперации.

Белгородский университет потребительской кооперации (БУПК) – образовательное учреждение высшего профессионального образования Центросоюза РФ, в структуре которого функционируют Воронежский кооперативный институт, Липецкий кооперативный институт, Дагестанский кооперативный институт (г. Буйнакск), Нальчикский, Курский, Калининградский и Ровенской филиалы.
В БУПК осуществляется подготовка по 23 специальностям. Специальность «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» стояла у истоков становления университета. Наряду с глубокой подготовкой в области бухгалтерского учета и аудита с целью освоения современной компьютерной техники и программных средств, необходимых для работы, введены курсы «Информатика», «Автоматизированные информационные технологии в бухгалтерском учете». При изучении компьютеризации бухгалтерского учета в основу положен принцип ситуационного моделирования работы бухгалтера на разных участках учета. Используются программные средства: системы компьютеризации бухгалтерского учета, анализа, банковских операций, таможенного оформления: «1С: Предприятие 7.7»; «1С: Бухгалтерия 6.0» (комплексная сетевая конфигурация); справочно-правовые системы: информационно-правовая система «Консультант Плюс» и др.

Обучение по специальности «Прикладная информатика в экономике» предусматривает получение фундаментальных знаний по разработке и применению пакетов прикладных программ в экономике, теории оптимального управления экономическими системами, моделированию экономических процессов, а также по основам менеджмента, маркетинга, статистики, бухгалтерского учета, экономического анализа и других дисциплин. Обучение по этой специальности проводится в рамках специализаций «Информационные системы в банковском деле» и «Информационные системы в бухгалтерском учете и аудите».

С 2002 г. в университете началась подготовка специалистов по специальности «Организация и технология защиты информации». Организация и технология защиты информации – область науки и техники, охватывающая совокупность программно-аппаратных, криптографических и организационно-правовых методов и средств обеспечения безопасности информации при ее обработке, хранении и передаче с использованием средств ИТ. Объектами профессиональной деятельности выпускника по этой специальности являются защищенные компьютерные системы и средства обработки, хранения и передачи информации; органы защиты информации; математические модели процессов, возникающих при защите информации. Специалист по защите информации в соответствии с фундаментальной и специальной подготовкой может выполнять следующие виды профессиональной деятельности: экспериментально-исследовательскую,  проектную, организационно-управленческую, эксплуатационную. В соответствии с государственным стандартом, на первых курсах студенты изучают современные технологии программирования и методы разработки надежных программ. В дальнейшем навыки программирования используются и совершенствуются в ряде специальных дисциплин, где невозможно обойтись без компьютерной обработки информации, например при изучении криптографических и программно-аппаратных методов защиты информации. Кроме того, студенты получают знания и навыки по администрированию компьютерных сетей, работающих под управлением операционных систем Netware, Windows и Unix, что делает возможным их работу в качестве программистов и системных администраторов.

В университете также осуществляется подготовка студентов по специальности «Реклама». Студенты, обучающиеся по специальности «Реклама», должны получать фундаментальные знания не только по основам рекламы, психологии и социологии рекламной деятельности, но и в области использования ИКТ в разработке и технологии производства рекламного продукта, в процессе рекламной деятельности и т.д.
В БУПК также готовят экономистов по специальности «Статистика» для работы в качестве экономиста-аналитика финансовых и экономических отделов предприятий, аналитических подразделений, отделов развития и маркетинга частных фирм и ассоциаций, организаций кооперации, банков и страховых компаний, инвестиционных фондов и других экономических структур, органов государственного, регионального и муниципального управления, где требуется аналитическое мышление, основанное на глубоком знании экономики, бухгалтерского учета, статистики и информационных технологий.
Подготовка специалистов осуществляется в рамках следующих специализаций:
- специализация «Актуарий для банков, страховых компаний и фирм» (подготовка высококвалифицированных экономистов по анализу и прогнозированию финансовых рисков в страховых компаниях, банках, финансовых службах предприятий и учреждений различных форм собственности);
- специализация «Мониторинг рынка труда» (подготовка специалистов по оценке и прогнозированию занятости и безработицы населения, развитию человеческих ресурсов, анализу конъюнктуры рынка труда на международном и региональном уровнях);
- специализация «Аналитик в Интернет-экономике» (подготовка высококвалифицированных специалистов для работы в Интернет-индустрии по оценке эффективности деятельности и финансовых рисков компаний). 

Подготовка экономиста для системной аналитической работы по оценке и прогнозированию финансового положения организации, состояния потребительского рынка, анализа социально-экономических и демографических явлений,  на муниципальном, региональном и федеральном уровнях невозможна без системной подготовки в области использования средств ИКТ в процессе профессиональной деятельности.
Одной из основных специальностей в университете является специальность «Сервис», в процессе обучения которой студенты изучают такие дисциплины, как «Информационные технологии в сервисе. Оргтехника» (120 часов), «Системы автоматизированного проектирования в сервисе» (120 часов). Областью профессиональной деятельности специалиста по сервису является предоставление услуг потребителям. Объектами профессиональной деятельности специалиста по сервису являются человек и его потребности в индивидуальных услугах; способы и методы выявления и формирования этих потребностей с доведением их до устойчивого спроса в отношении различных индивидуальных услуг; методы моделирования, диагностики и разработки материальных объектов и услуг по индивидуальным заказам потребителя; технологические процессы, посредством которых выполняются индивидуальные заказы на услуги; оборудование, машины, приборы и их системы для осуществления технологических процессов сервиса.
В университете осуществляется подготовка студентов по специальности «Менеджмент организации». Современный менеджер должен владеть культурой проектирования, находить и формировать новые ресурсы разного уровня, создавать рабочие места, организовывать социальную сферу услуг и т.д., что невозможно без серьезной специальной подготовки в области использования средств ИКТ.

Специальность «Управление персоналом» в университете открыта с 2002 г. В процессе обучения формируются профессиональные знания по трудовому законодательству, основам рыночной экономики, менеджменту, основам маркетинга, современным концепциям управления персоналом, системам оценки персонала, основам трудовой мотивации, разработке трудовых договоров, основам организации делопроизводства, методам обработки информации с применением современных технических средств, охране труда и т.д. Однако не изучаются дисциплины, обеспечивающие подготовку в области использования средств ИКТ в профессиональной деятельности.

Обучение по специальности «Маркетинг» ведется с 2001 г., и ее появление было обусловлено потребностью рынка в новых специалистах. По данной специальности предусмотрены специализации «Организация маркетинговой деятельности на предприятии», «Маркетинг в сфере услуг». ГОС ВПО по специальности 061500 «Маркетинг» (квалификация – маркетолог) включает в федеральный компонент цикла общих математических и естественно-научных дисциплин курс «Информатика», на изучение которого отводится 200 часов учебного времени. В состав федерального компонента  цикла общепрофессиональных дисциплин включен курс «Информационные системы маркетинга». Для полноценной реализации этого курса необходима информационная база, обеспечивающая подготовку высококвалифицированного специалиста по специальности «Маркетинг», включающая в себя современные обучающие компьютерные программы для формирования минимально-необходимых знаний по использованию в своей профессиональной деятельности средств ИКТ. Кроме того, выпускники должны владеть средствами бизнес-коммуникаций на уровне современных сетевых баз данных, уметь получать информацию из локальных и глобальной вычислительных сетей на высоком уровне.

С 2002 г. ведется набор студентов по специальности «Социальная работа». Социальная работа – это универсальный вид деятельности, направленный на удовлетворение социальных интересов и потребностей всего населения, а не только социально уязвимых слоев населения. Социальная работа в системе потребительской кооперации, являясь взаимосвязанной системой ценностей, теории и практики, помогает раскрывать ее социальную миссию. Управлять социальной сферой, обеспечивать благополучие всего общества должны специалисты, компетентные не только в вопросах социальной защиты и обеспечения, хорошо разбирающиеся в экономике, финансах, управлении, праве, социологии и т.д., но и владеющие средствами ИКТ. Профессиональные знания и высокую квалификацию студенты приобретают, изучая дисциплину  «Информационные технологии в социальной сфере» (108 часов), включающую в себя следующие разделы – использование информационных технологий для разработки стратегии и приоритетных направлений социальной политики, интегрированные информационные системы, корпоративная отраслевая информационная вычислительная система, автоматизация процессов принятия решений, повышение качества управления на основе оперативного анализа информации, распределение базы данных, пример использования при решении задачи государственного пенсионного обеспечения, компьютерные технологии разработки долгосрочных прогнозов социальных процессов, автоматизация управленческой деятельности учреждений сферы труда, занятости и социальной защиты населения, компьютерные технологии дистанционно-заочной подготовки персонала отрасли. Причем данная дисциплина рекомендована УМО вузов России по образованию в области социальной работы. Однако следует отметить, что количество часов, отведенных на изучение данной дисциплины, недостаточно, а содержание подготовки ориентировано на устаревшие средства и методы информатики и ИКТ.

В университете осуществляется подготовка студентов по специальности «Психология». Психологическая миссия (работа с коллективом, работа с клиентами, психологическое тестирование и т.д.) является важной составляющей социальной миссии потребительской кооперации. В связи с этим важным является обучение будущих специалистов информационной деятельности и информационному взаимодействию в условиях функционирования локальных и глобальной информационных сетей, использованию средств автоматизированного тестирования для выявления психологических типов клиентов и т.д. Современный психолог должен уметь ориентироваться в вопросах использования средств ИКТ в процессе решения исследовательских и практических задач, владеть основными методами автоматизированной психодиагностики и психологического консультирования в условиях функционирования глобальной сети. Преподаватель психологии должен владеть теоретическими знаниями и методикой преподавания психологии с использованием средств ИКТ. Однако следует отметить, что в учебные планы специальности не входит изучение дисциплин по использованию средств ИКТ.
При этом на изучение курса информатики в психологии отводится 100 часов, рассматриваются следующие вопросы: назначения и устройства персонального компьютера; понятия формализации, алгоритмизации, программирования; офисные приложения; возможности работы с текстом; защита информации; работа с компьютерными сетями; возможности поиска информации, в том числе психологических ресурсов Интернет; работа с электронными базами данных в психологии; работа с компьютерными статистическими системами. Такое количество часов является явно недостаточным для заявленных направлений, а сами направления представлены без всякой системы и являются набором случайных, не связанных концептуально, тем.

По специальности «Документоведение и документационное обеспечение управления» предусмотрена специализация «Документирование деятельности кадровой службы». Для реализации вышеизложенного в учебный план специальности «Документоведение и документационное обеспечение управления» включены следующие дисциплины: «Информационные системы», «Вычислительная техника и программирование», «Компьютерные информационные технологии в документационном обеспечении управления», «Математика и информатика» (300 часов); «Информационное обеспечение управления». Следовательно, подготовка специалиста-документоведа, владеющего средствами ИКТ – требование времени и объективная необходимость современного информационного общества.

Студенты этой специальности должны  знать современные требования к составлению и оформлению служебных документов, информационно-документационное обслуживание с момента его получения, проведения экспертизы и сдачи в архив. Одним из требований к специалисту управленческого аппарата является умение работать с документами, представленными в электронном виде, автоматизировать работу с электронными документами, осуществлять эффективную организацию работы с электронными документами. Так как документы являются информационной основой деятельности предприятий и организаций, составляя 85 % информационных ресурсов, особое внимание следует обратить на унификацию электронного документооборота, развитие комплексной инфрастуктуры и т.д.

Вместе с тем, анализ и практика показывают, что изучение этих дисциплин в предлагаемом объеме не обеспечивает выпускников знаниями, умениями и навыками в области использования средств ИКТ в процессе профессиональной деятельности, а именно внедрение новейших технологий в организации; составлении технических заданий на проектирование систем информационно-документационного обеспечения деятельности конкретной организации и т.д. с учетом специфики потребительской кооперации. 

Одним из высших учебных заведений, занимающихся подготовкой кадров системы кооперации, является Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации, который основан на базе открытого в 1964 г. в г. Гомель учебно-консультационного пункта Московского кооперативного института Центрального союза потребительских обществ СССР (Центросоюза). В Университете имеется три факультета дневного обучения (Учетно-финансовый, Экономики и управления и Коммерческий), два факультета заочного обучения (Экономики и учета, Коммерции и менеджмента), факультет довузовской подготовки, Институт повышения квалификации и переподготовки кадров. Университет ведет подготовку специалистов по одиннадцати специальностям и семнадцати специализациям экономического профиля. 
Одной из специальностей в университете, непосредственно связанной с использованием ИКТ, является «Управление информационными ресурсами» (квалификация – менеджер-экономист информационных систем), где подготовка специалистов базируется на изучении экономики организации и всех видов обеспечения автоматизированных информационных систем. В процессе подготовки студенты изучают следующие курсы: «Теория информации», «Информационные системы в управлении», «Автоматизация экономических расчетов», «Экономика информационных ресурсов и систем», «Компьютерные сети», «Алгоритмизация и программирование», «Введение в системы баз данных», «Реинжиниринг корпоративных информационных систем», «Основы безопасности и надежности информационных систем», «Информационные ресурсы», «Информационный менеджмент и маркетинг» и др. 

При этом объем часов дисциплин информационных технологий от общего объема часов учебного плана составляет 44 %, а профилирующей кафедрой по специальности является кафедра информационно-вычислительных систем. В процессе обучения для решения практических задач используются офисные программные пакеты, пакеты проектирования и моделирования, системы компьютерной графики, мультимедиа и Интернет/Интранет-технологии. 

По окончании обучения выпускник должен уметь: проектировать, разрабатывать и внедрять информационные системы организаций; управлять всем жизненным циклом информационных систем; применять средства ИКТ во всех сферах экономики; осуществлять системный анализ и моделирование в планировании и управлении; обеспечивать безопасность и надежность информационных систем. Для этого необходимо ввести специальные дисциплины подготовки студентов к применению средств ИКТ в профессиональной деятельности в сфере кооперации, что в настоящее время не обеспечивается.

Другой специальностью в университете является «Экономическая информатика». По окончании обучения студент должен уметь: обеспечивать экономические и правовые механизмы информатизации системы управления организации; проектировать, разрабатывать и внедрять информационные системы предприятия; применять современные Интернет/Интранет-технологии во всех сферах экономики; создавать и совершенствовать бизнес-офис организации; обеспечивать безопасность и надежность информационных систем. В процессе обучения студентов необходимо использовать для решения практических задач современные офисные программные пакеты, пакеты электронного бизнеса, системы компьютерной графики, мультимедиа и Интернет/Интранет-технологии. Студенты данной специальности изучают следующие курсы: «Теория информации», «Web-технологии в профессиональной деятельности», «Автоматизация экономических расчетов», «Бизнес-анализ», «Компьютерные сети», «Алгоритмизация и программирование», «Технологии корпоративных баз данных», «Реинжиниринг бизнес-процессов», «Основы безопасности и надежности информационных систем», «Электронный бизнес», «Экономическая эффективность информационных систем» и др.

В общем объеме часов учебного плана дисциплины информационных технологий составляют 32 %, а профилирующей кафедрой по специальности «Экономическая информатика» является кафедра информационно-вычислительных систем. В учебном процессе используется аудио- и видеотехника, имеются два лингафонных кабинета, диапроекторы, телевизионные комплексы и другая техника в достаточном количестве. Специализированные лаборатории оборудованы различными приборами и оборудованием для проведения лабораторных и практических занятий. Широко используются активные методы обучения, такие, как деловые игры, ситуационные задания, круглые столы, выездные занятия на предприятиях и др. Однако следует отметить недостаточную обеспеченность учебного процесса компьютерной техникой (5 персональных компьютеров на 100 студентов).

Студенты специальности «Товароведение и экспертиза товаров (по областям применения)» изучают курс информатики в объеме 200 часов, а также курс, связанный с информационным обеспечением товароведения и экспертизы товаров в аналогичном объеме.

В процессе подготовки студенты специальности «Экономика и управление на предприятии (торговля и общественное питание)» изучают следующие курсы, связанные с применением ИТ: «Информатика» (200 часов), «Информационные технологии в экономике» (120 часов). Студенты проходят обязательную учебную практику по информатике и информационным технологиям в экономике. В процессе обучения для решения практических задач используются информационно-поисковые системы типа «Кодекс», «Гарант», «Консультант Плюс», библиотечные комплексы, многофункциональные программные комплексы для управления предприятием: системы «Галактика», «1С: Предприятие», «Инфин», «БЭСТ-ПРО» и другие. Выпускники данной специальности получают квалификацию «экономист-менеджер». При этом следует отметить отсутствие специальных дисциплин, обеспечивающих подготовку специалистов в области комплексного использования средств ИКТ в профессиональной деятельности с учетом специфики кооперации.

Рассмотрим систему кооперативного среднего профессионального образования. Система кооперативного среднего профессионального образования России представлена Московским, Вологодским, Брянским, Тверским, Псковским, Ивановским кооперативными техникумами, Владимирским техникумом экономики и права, Мытищинским машиностроительным техникумом.
Московский кооперативный техникум (МКТ) – одно из старейших учебных заведений системы кооперации, который готовит специалистов для всех сфер экономики страны. В техникуме осуществляется подготовка конкурентоспособных специалистов, свободно владеющих своей профессией и ориентированных в смежных областях деятельности, готовых к эффективной работе в условиях конкуренции на рынке труда, способных к творчеству и профессиональной адаптации.

В состав материально-технической базы техникума входит 6 компьютерных классов с современной техникой, объединенных в локальную учебную сеть. Каждый компьютер имеет выход в глобальную сеть Интернет, в каждом учебном кабинете есть телевизор и видеомагнитофон, имеется хорошая библиотека с читальным залом на электронных носителях. Есть лаборатория компьютерной обработки документов.

Студенты МКТ обучаются по следующим специальностям: «Правоведение», «Право и организация социального обеспечения», «Экономика и бухгалтерский учет», «Менеджмент», «Финансы», «Маркетинг», «Документационное обеспечение управления и архивоведение», «Товароведение», «Организация обслуживания на предприятиях общественного питания», «Технология продукции общественного питания». В процессе подготовки студентов предусмотрено изучение дисциплины  «Информационные технологии в профессиональной деятельности» для специальности  «Правоведение» (50 часов), «Экономика и бухгалтерский учет», «Финансы», «Товароведение» (по 48 часов), «Право и организация социального обеспечения» (54 часа), «Маркетинг» (60 часов), «Менеджмент» (62 часа).

Следует отметить, что в процессе подготовки в области использования средств ИКТ в профессиональной деятельности не учитывается специфика каждой специализации, нет единых концептуальных подходов к преемственности среднего и высшего звена кооперативного образования в аспекте использования средств ИКТ в учебной и профессиональной деятельности.
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