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В ходе реализации одного из важнейших направлений Приоритетного национального проекта «Образование», связанного с информатизацией, в учебные заведения в последние годы активно поставляется дорогостоящая техника в частности интерактивные доски. Фирмы-поставщики готовы в процессе сопровожаения оборудования познакомить учителей только лишь с техническими основами использования своей продукции. За пределами их компетенции находятся общепедагогические, методические, дидактические
возможности интерактивного оборудования. В связи с этим учитель либо вынужден самостоятельно, методом поисков, проб и ошибок осваивать новое оборудование, либо работать с ним, практически не используя всех его многообразных возможностей, что резко снижает эффективность дорогостоящих и многофункциональных средств обучения.

В Санкт-Петербурге подготовка педагогов к использованию интерактивного оборудования осуществляется городскими и районными методическими службами с 2006 года. Анализируя проведенную работу можно обозначить основные проблемы, снижающие эффективность обучения по данной тематике:

• недостаточная мотивированность педагогов, (мотивированность может основываться на самых разных моментах - стремление к профессиональному росту; стимулирование со стороны администрации; осознание проблем, которые можно решить средствами информационных технологий);

• низкий уровень компьютерной подготовки слушателей;

• профессиональная неоднородность аудитории (практические задания предполагают обучение педагогических работников одной предметной области - учителей начальных классов, педагогов дополнительного образования, учителей конкретного предмета);

• недоступность интерактивного оборудования (приобретенные знания необходимо реализовывать на практике сразу по окончании обучения, что становится невозможным при отсутствии в образовательном учреждении самого интерактивного оборудования);

• разнообразие интерактивного оборудования (существует много видов интерактивных досок и у каждой из них свое собственное программное обеспечение).

Каким образом организовать обучение педагогов и помочь за минимальное время освоить предложенное средство информатизации?

Рассмотрим общие подходы при освоении интерактивного оборудования. Прежде всего, учитель, перед которым поставлена задача использовать интерактивное оборудование, должен владеть основами работы на персональном компьютере. Вторым немаловажным фактором успешного освоения сложных технических устройств является поддержка со стороны опытного пользователя, уже овладевшего данной технологией. Интерактивное
оборудование должно быть доступно педагогу и расположено в рабочем кабинете. Желательно иметь возможность работать со специальным программным обеспечением за стенами образовательного учреждения.

Освоение интерактивного оборудования можно условно разбить на несколько этапов:

Ознакомление

На этом этапе интерактивная доска используется, прежде всего, для демонстрации разработок, выполненных в приложениях, работу с которыми освоил педагог. Доска на этом этапе служит экраном.

Адаптация

Пользователь использует некоторые простейшие функции интерактивного    оборудования:    наносит    аннотации    поверх    слайдов,

изображений.

Уверенное использование

Уверенный пользователь, как правило, может использовать основные функции интерактивной доски   в частности:

• умное перо, которое преобразует объекты нарисованные от руки в фигуры правильной формы:

• шторка, позволяющая скрыть часть жрана:

• функция «Фото экрана», позволяющая сделать снимок всего экрана или выделенной части при просмотре видео, работе в Интернете:

• функция распознавания текста, позволяющая слова, написанные от руки преобразовать в печатные символы;

• секундомер;

• возможность перемещать объекты в пространстве  интерактивной

доски;

• возможность наносить аннотации поверх любых программ, документов, видео;

• использование разработок, выполненных в стандартных приложениях;

• использование прикладных программных средств;

• адаптация собственных разработок к программному обеспечению интерактивного оборудования и конструирование уроков в специальном приложении:

• использование библиотеки изображений и шаблонов;
• формирование библиотеки демонстрационных материалов, шаблонов. Профессиональное использование

Пользователь - профессионал способен использовать весь инструментарий интерактивной доски. Например, создавать сложные презентации со ссылками на другие документы. использовать телеконференции, работать с видео.

Одним из наиболее перспективных направлений при работе с интерактивным оборудованием является использование прикладных программных средств. Для эффективного использования возможностей доски лучше всего подходят ППС, снабженные интерактивными элементами управления (навигации). В этом случае реализуется возможность перемещения объектов в пространстве интерактивной доски при помощи стилуса. Одним из примеров таких ППС являются диски из серии «Виртуальная школа Кирилла и Мефодия». В рамках целевой поставки диски этой серии поступили практически во все образовательные учреждения Санкт-Петербурга. Помимо возможности перехода между страницами в ППС данной серии предлагаются интерактивные задания, которые у доски могут выполнять учащиеся.

Большим преимуществом для педагога в применении прикладных программных средств является возможность использования уже готовых материалов, представленных на дисках. ППС содержат иллюстрации высокого качества, теоретический материал, видеофрагменты. Используя материалы прикладных программных средств, учитель может создать свою разработку. С помощью функции интерактивной доски «захват экрана» любой фрагмент электронного урока, представленный на диске, может быть скопирован и помещен в слайд презентации, выполненной в прикладной программе интерактивного оборудования. Скопированный фрагмент может быть распечатан, передан по сети или помещен в шаблоны.

Использование перечисленных функций и инструментов интерактивного оборудования позволяет повысить познавательную активность учащихся за счет эмоциональности, новизны, занимательности, более эффективно представить учебный материал, смоделировать динамические модели реальных объектов и явлений.
Интерактивная лоска позволяет активизировать визуальный канал восприятия и задействует моторную память, существенно увеличивается количество демонстрируемого материала в единицу времени.

Одними из первых использовать интерактивное оборудование в образовательном процессе стали учителя математики. И это не удивительно, ведь интерактивное оборудование предоставляет учителю отличные возможности для демонстрации сложного дидактического материала. Некоторые разделы предмета вообще сложно объяснить «на пальцах».

Интерактивная доска значительно облегчила объяснение таких разделов как «Стереометрия», «Планиметрия», позволила наглядно продемонстрировать задачи на построение. Это стало возможным при совместном использовании интерактивной доски и УМК «Живая математика».

Не менее успешно используют интерактивное оборудование учителя начальной школы и предметов естественнонаучного цикла.

Необходимо понимать, что интерактивное оборудование - это лишь средство, а не цель. Эффективность использования любого техническою средства обучения во многом зависит от мастерства педагога, от его способности заинтересовать учащихся и умения рационально сочетать различные формы и методы учебной работы.
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