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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

В настоящее время  в  раздел ЖК РФ «Управление многоквартирными домами» добавлена статья 161.1 «Совет многоквартирного дома», согласно которой должен быть избран и исполнять определенные функции Совет многоквартирного дома, где не создано  ТСЖ или ЖСК. 

Методические материалы необходимы для обучения председателей Советов многоквартирных домов, инициативной части населения с целью развития территориального общественного самоуправления, повышению правовой грамотности для полноценного и эффективного участия в управлении многоквартирным домом без образования юридического лица. В папке «Методические указания» представлены разработанные шаблоны протоколов собраний, объявлений, листов регистрации участников собрания и другие, необходимые для процедуры выборов Совета и его председателя. Шаблоны могут быть выложены в сеть или быть предложены на бумажном носителе и иметь практическое применение. Также описаны разные формы управления домом, оценены достоинства и недостатки каждой формы управления. Презентация в папке «Совет многоквартирного дома: вопросы и ответы» отвечает на наиболее часто задаваемые вопросы.

2. Используемые технические средства
Для работы с материалами  необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 98.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Методические материалы были использованы в работе с населением Ленинского района г.Кемерово, но были бы полезны в деятельности территориальных органов самоуправления, муниципалитетов, организаций ЖКХ.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия авторов.
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