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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

В настоящее время потребность в специалистах, владеющих иностранным языком, значительно возросла в связи с активной интеграцией российской экономики в мировую. Неслучайно, поэтому, вузовский курс иностранного языка носит профессионально-ориентированный характер, его задачи определяются в первую очередь коммуникативными и познавательными потребностями специалистов соответствующего профиля. Расширение международного сотрудничества в экономической, политической, научно-технической, культурной и образовательной областях требует от современного выпускника высшей школы владения знаниями и навыками ведения деловых переговоров и деловой переписки, что нашло отражение в содержании разработанного теста. Продукт является уникальным, самостоятельно разработанным и актуальным с позиции требований, предъявляемых к изучению иностранного языка в современных условиях. 

Результаты тестирования помогают преподавателю определить насколько студент:

Знает: 

· правила ведения деловой переписки и оформления деловых писем, телеграмм, факсов, телексов, электронной почты;

· основную терминологию и фразы-клише, необходимые для ведения деловых переговоров и деловой корреспонденции;
· виды деловых писем и порядок расположения основных частей делового письма.
Умеет: 

· читать деловую корреспонденцию и документы, составленные в соответствие с общепринятыми в мировой практике стандартами с целью создания максимального взаимопонимания между партнерами и получения желаемых результатов.

База теста состоит из 50 вопросов, которые охватывают содержание двух основных разделов дисциплины – «Деловые переговоры» и «Деловая переписка». Студенту предлагается ответить на 25 вопросов за 45 минут.

Разработанный тест прост в использовании, вопросы сформулированы чётко, лаконично и однозначно. Данный продукт может быть рекомендован студентам и слушателям, изучающим деловой английский язык самостоятельно. Языковой уровень теста – Pre-Intermediate.  

Тест размещён в локальной компьютерной сети Кемеровского института (филиала) РГТЭУ.

Компьютерное тестирование по дисциплине «Деловые переговоры и деловая переписка на иностранном (английском) языке» предназначено для выявления уровня сформированности общекультурной компетенции (Владение одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного) студентов следующих направлений подготовки бакалавров:

- 100700 «Торговое дело» (все профили)

- 100800 «Товароведение» (все профили)

- 080100 «Экономика» (все профили)

Данный продукт может также использоваться для подготовки магистров, аспирантов, слушателей МБА и различных бизнес курсов на английском языке.

2. Используемые технические средства

Для работы с материалами  необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 98.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия авторов.
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