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1. Назначение разработки, область применения и её ограничения.

1.1 Введение

Программный комплект «База вопросов, тренажеры, генератор тестов и комплект вариантов по русскому языку как иностранному для иностранных студентов-физиков» предназначен для иностранных студентов, изучающих курс физики в процессе подготовки к поступлению в университет. Цель разработки – поддержка формирования и развития русскоязычной образовательно-профессиональной компетентности обучающихся в аспекте ускоренного освоения ими основ научного языка по предмету «Физика» на русском языке как иностранном. Разработка представляет собой набор электронных таблиц, подготовленных в среде табличного процессора EXCEL. Набор включает в себя базу вопросов с вариантами ответов, тренажеры тестов, генератор вариантов и набор вариантов тестов. 

Комплект предназначен для решения следующих задач: 
1) ознакомление обучающихся с базовым корпусом русской научно-физической лексики в соответствии с программой обучения на подготовительном этапе к поступлению в университет;

2) самостоятельный тренинг студентов с целью закрепления словарного запаса; 
3) самоконтроль в процессе изучения языкового и профильного учебного материала;

4) текущая проверка знаний обучающихся на занятиях в группах; 

5) дистанционный контроль знаний для групп и индивидуально;

6) рубежный контроль при внутрисеместровых аттестациях;

7) контрольная фиксация результатов образовательной деятельности обучающихся;

8) формирование и развитие базовых компетентностей иностранных обучающихся в сфере применения современных технологий в образовании; 

9) повышение общего уровня владения компьютерной техникой и средствами телекоммуникаций всеми участниками образовательно-профессиональной деятельности в сфере языковой и предметно-дисциплинарной подготовки иноязычных обучающихся при подготовке к поступлению в университет; 

Пособие может быть полезным также и для студентов бакалавриата, магистратуры, аспирантов, преподавателей и всех, интересующихся применением компьютерных технологий для изучения и преподавания научного русского языка физики как иностранного.

В разработке принимали участие преподаватели русского языка, физики и информационных технологий.

1.2. Особенности тренинга по русскому языку как иностранному для студентов-физиков

Успех конечного результата учебного процесса на подготовительном факультете зависит от способности иностранных студентов самостоятельно овладевать знаниями и приобретать навыки и умения пользования ими в области выбранной специальности. Особенно это касается русского языка, который будет для них проводником в мир науки. Вот почему самостоятельная работа студентов-иностранцев с грамматическими реалиями русского языка при изучении ими, в частности, физики важна и значима, ибо является тем весомым фундаментом, на котором строится здание познания и обучения. 

Корректно изложенный и объясненный преподавателями русского языка и физики учебный материал должен быть самостоятельно осмыслен учащимися и проработан с помощью серии упражнений. Он закрепляется и доводится до автоматизма у студентов при использовании ими компьютерных технологий. Именно последние позволяют студентам – иностранцам добиваться правильного результата при самостоятельной корректировке допущенных ими при выполнении заданий ошибок многократными попытками.

Понятно, что разветвленная система флексий существительных, прилагательных, глаголов, местоимений, словосочетания прилагательных с существительными, построенные на основе подчинительной связи согласования, род, число, падеж,  являющиеся у прилагательных словоизменительными категориями и зависящие от таковых существительных, предлоги, участвующие совместно с окончаниями в формировании падежного грамматического значения, требуют кропотливой работы со стороны студентов – иностранцев над формой выражения и формой содержания слов.

Тренажёры по русскому языку вводного курса физики для самостоятельной работы иностранных студентов призваны  решить на конкретном материале эту задачу. Данные задания формулируются двояко: задается содержание – требуется найти форму, и наоборот, задается форма – требуется найти содержание. Так, например, несколько блоков, состоящих из пяти слов м.р., ж.р., с.р., мн.ч. (в ед.ч. – м.р.), мн.ч. (в ед.ч. – ж.р.), предлагают студентам выбрать соответствующие определенным значениям слова: процесс, величина, явление, метры, масса. И наоборот, к данным словам необходимо выбрать пучок граммем (т.е.грамматических значений). Примеры вопросов показаны на рисунке ниже.
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Естественно, что при определении падежа нужен контекст, т.е. уровень предложения. Поэтому студентам предлагается указать падеж определенного слова в предложении. Например, среди ряда падежей – Родительного, Дательного, Винительного, Творительного, Предложного – надо выбрать один, который соответствовал бы форме слова приборы в предложении “Некоторые физические величины мы измеряем приборами” или по словоформам следует определить падежи слов.

Умение иностранных студентов согласовывать прилагательное с существительным достигается путем подбора к словам процесс, величина, тело, единицы, приборов прилагательного физический в разных формах.

Многочисленны задания на определение наличия/отсутствия определенных предлогов, которые также подаются на синтаксическом уровне, т.е. в предложениях.

Поскольку глагол в русском языке обладает спряжением, т.е. изменением по числам и лицам, постольку есть возможность проверки иностранных студентов также в контексте на знание ими соответствия глагольных окончаний определённым  местоимениям, а по пучку граммем – на нахождение ими глагольной словоформы. Например, студентам предлагается найти 3л.ед.ч. глагола определять среди следующих 5 словоформ: определяю, определяет, определяем, определяете, определяют.

Таким образом, выдерживается принцип взаимосвязи и взаимообусловленности обоих планов – означаемого и означающего, как в формулировке заданий, так и на выходе ответов студентов-иностранцев.

Тренажёры по вводному курсу физики соответствуют по своей структуре тренажёрам по русскому языку. Они составлены строго по вводному курсу физики учебного пособия «Механика» (Ефремов А.П. и др., 2008 г.) и дают возможность студентам-иностранцам на начальном этапе обучения самостоятельно отрабатывать основные понятия, такие, как физическая величина, физический процесс, единица измерения, системы единиц, прибор. Так же, как и тренажёры по русскому языку, тренажёры по физике могут работать и в лёгком, и в более жёстком режиме. Они состоят из 200 вопросов. 

Правильность ответов во всех тренажёрах сразу выводится на экран компьютера. Таким образом, студент сам контролирует и оценивает свои знания.

Думается, что подобные компьютерные тренажёры незаменимы в учебном процессе, поскольку берут на себя роль преподавателя при самостоятельной работе студентов – иностранцев, предоставляя им хорошую возможность без спешки, детально разобраться в сложностях грамматической системы русского языка, умение применять которые им понадобится на занятиях по физике, а также закрепить знание самого предмета.

На основе вопросов тренажёров можно легко создавать неограниченное число вариантов индивидуальных тестов, причём работать с ними можно и дистанционно, и в аудитории. Для наглядности результат выводится как в виде таблицы в процентах, так и в виде диаграммы, что исключает

субъективную оценку со стороны преподавателя. В соответствии с бально-рейтинговой системой оценки успеваемости, принятой на ФРЯ и ОД РУДН, это позволяет быстро и объективно оценить знания студентов. И тренажёры, и тесты были опробованы  и дали хорошие результаты.

С возможностями работы тренажёров и тестов, входящих в комплекс в программе-оболочке Hot Potatoes, можно будет ознакомиться в статье «Дистанционное изучение физики на русском как иностранном» (Грачёва О.А. и др., 2013 г.).

1.2 Краткое описание комплекта программ

Комплект программ выполнен в виде рабочей книги Excel, содержащей листы, где размещены:

1. База контрольных вопросов с 5-ю вариантами ответов на каждый вопрос.

2. Тренажер для подготовки к тестированию в режиме сопровождения изучения основного пособия.

3. Тренажер с рандомизированным порядком вопросов для усиленного режима тестирования.

4. Генератор вариантов тестов.

5. Набор вариантов тестов.

База контрольных вопросов состоит из 300 вопросов, составленных на основе учебного пособия «Изучаю физику на русском языке» (Грачёва О.А.и др.,2011). Эти вопросы  дают широкий простор для отработки грамматических особенностей русского языка и лексики, обслуживающей физику. Они могут работать как в легком режиме (блоки заданий последовательны, время на их выполнение не лимитировано, допускаются паузы, возможна многократность попыток), так и в жестком режиме (задания подаются не блоками, а вразбивку, время на их выполнение лимитировано, отсюда запрет на использование пауз и однократность попытки). Следующим этапом работы  является контроль со стороны преподавателя, заключающийся в выборочном из каждого блока списке заданий, причем индивидуальном для каждого студента. Такая проверка не займет много времени, но послужит хорошей базой, на которую студенты – иностранцы смогут опираться при дальнейшем овладевании ими языком физической науки на русском языке. 
Условно вопросы, включенные в базу, разделены на два уровня. Первый уровень включает вопросы, которые могут быть использованы студентами для индивидуальной самостоятельной работы вне аудитории при самоподготовке в процессе чтения учебника физики. Они разработаны в соответствии с содержанием отдельных параграфов учебника по физике, который используется при обучении иностранных слушателей на подготовительном этапе. 

Второй, более сложный уровень, представляет собой базу по всему разделу «Введение в курс физики». В ней содержатся вопросы, которые ориентированы на отдельные грамматические темы русского языка, включенные в программу языковой подготовки иностранных слушателей на подготовительном этапе к поступлению в университет. В том числе вопросы:

1) на согласование рода и числа прилагательных и существительных; 

2) на употребление предлогов, участвующих совместно  с окончаниями в формировании падежного грамматического значения; 

3) на определение падежей существительных в синтаксическом контексте; 

4) на нахождение глагольной словоформы; 

5) на понимание и функционирование слов и словосочетаний по теме «Основные понятия механики».

Тренажер 1. Первый тренажер содержит вопросы, упорядоченные в соответствии с изложение материала в основном пособии. Данный тренажер предназначен для самоконтроля знаний в ходе прочтения учебника. Процедура контроля предполагает, что после прочтения некоторого фрагмента учебника студент должен прочитать вопрос, осмыслить его, прочитать варианты ответов, выбрать правильный и занести его индекс в поле ответа. Компьютер сразу же выполняет проверку правильности ответа и выводит на экран индикацию результата. При ошибочном результате возможно повторение. Таким образом, тренажер стимулирует студентов к поискам правильного ответа в режиме перебора вариантов. При этом обучающемуся необходимо много кратно прочитать вопрос, варианты ответа. В итоге при достижении положительного результата у него формируется уверенность в его правильности, а полученная информация закрепляется.

Тренажер 2. Тренажер второго типа построен аналогично первому, но входящие в него вопросы перемешаны случайным образом.

Генератор вариантов предназначен для перемешивания базы вопросов и случайного отбора заданного их количества для включения в варианты. Этот этап наиболее трудоемкий при подготовке тестов вручную. Представляемый здесь генератор позволяет автоматизировать эту процедуру. Для его применения никаких специальных навыков программирования не требуется.

Набор вариантов тестов предназначен для проведения рубежного тестирования. Таблицы тестов подготовлены таким образом, что все поля рабочего листа защищены от изменений, кроме поля для ввода ответа студента. После завершения тестирования преподаватель, используя пароль, открывает лист и скрытые области, где размещены таблица результатов и диаграмма, наглядно демонстрирующая структуру итога. Также вскрывается блок контроля, где выводится индикация правильности каждого ответа. Файлы тестов размещены на специальной странице индивидуального сетевого ресурса преподавателя (Интернет-кабинет). Они в первую очередь выполняют ознакомительную функцию, а также функцию дистанционных тренажёров и средств самоконтроля уровня овладения лексическим минимумом русского корпуса образовательно-научного языка физики. Эти файлы одновременно включены в состав медиакомплекса – приложения к специальному учебнику начального курса физики для иностранных студентов, используемому на ФРЯ и ОД. 
В файлы тестов встроен макрос для автоматического формирования протокола тестирования. В протокол включаются  личные данные студента, формулировки вопросов, варианты ответов, выбранный вариант, результаты проверки ответов, итоговая сводная таблица теста и результирующая оценка.

1.2 Апробация комплекта программ
Программный комплект был опробован на занятиях в учебных группах, протестирован преподавателями. В ходе опытной эксплуатации были обнаружены и исправлены ошибки программирования и отдельные ошибки в формулировках вопросов. Также была более строго организована система вопросов. Они были сгруппированы в определенном порядке. Результаты испытаний показали, что комплект может быть использован для повышения эффективности самостоятельных занятий и проведения рубежных и итоговых аттестаций иностранных студентов на подготовительном факультете университета.
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2. Используемые технические и программные средства

Для создания данного электронного продукта использовался персональный компьютер типа Pentium IV, офисным пакетом Microsoft Office 2007 с текстовым редактором Microsoft Office Word 2007 и Microsoft Office Excel 2007.

3. Условия применения и требования организационного, технического, технологического характера.
Данная разработка может использоваться как для индивидуальной самостоятельной работы. иностранных студентов дома или в библиотеке, так и для проведения контроля преподавателем на занятиях в аудитории или контроля в режиме «on line». Желательно, чтобы при изучении иностранными студентами языкового материала в аудитории, преподаватель сопровождал своё объяснение демонстрацией выполняемых действий на экране проектора.

4. Условия передачи документации на разработку.
Документация может быть передана при заявке или обращении к авторам бесплатно. Авторы разработки будут признательны за отзывы.
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