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1. Функциональное назначение разработки, область применения, её ограничения

Появление и распространение персональных компьютеров открыло для всех новые возможности. В настоящее время развитие высшего профессионального образования невозможно без использования современных информационных технологий. Сегодня в вузе, наряду с очной формой обучения, существует и  дистанционная, позволяющая студентам получать образование через Интернет. Этот подход улучшает эффективность традиционных форм изучения за счет использования нескольких средств общения одновременно. 

Дистанционный курс «Статистика» способствует наиболее эффективному усвоению дисциплины «Статистика», являющейся одной из фундаментальных, формирующих профессиональное мышления экономиста и дающая специалисту инструментарий для практической работы. Курс разбит на два основных раздела «Общая теория статистики» и «Социально-экономическая статистика», состоящие из девяти и восьми тем соответсвенно.

Цель дисциплины «Статистика» – овладение методологией и методами анализа массовых процессов, измерений в области социально-экономических явлений с помощью статистических показателей.

Сумма полученных студентами теоретических знаний и навыков в решении конкретных задач, приобретенных на практических занятиях, способствует воспитанию и становлению профессионально подготовленных специалистов.

Дистанционный курс позволит изучить методы измерений в экономике, основные статистические показатели, статистическую методологию построения показателей национального счетоводства, макроэкономических и отраслевых расчетов, используемых в современной практике,  методы анализа взаимосвязей и динамики социально-экономических явлений и применения результатов такого анализа; статистические методы исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, моделирования и прогнозирования социально-экономических процессов.
Структура курса состоит из:

· описания курса;

· глоссария;

· тематических разделов в виде теоретического материла - лекций, оканчивающихся контрольными вопросами, позволяющими определить степень усвоения материала студентом и перейти к следующей теме;

· задачника, состоящего из заданий для самостоятельного решения;

· дополнительного материала, позволяющего наиболее полно раскрыть изучаемые темы;

· дополнительного материала, содержащего интересные факты по исследуемой теме;

· статистического материала, собранного студентами при проведении статистических наблюдений;

· тем рефератов;
· опросников, прохождение которых ограниченно во времени, результаты становятся доступны только после прохождения опроса;
· итогового теста, в котором  большинство тестовых заданий оцениваются автоматически, а при изменении задания, тест может быть переоценен. Преподаватель может определять различные ограничения по работе с тестом: начало и конец тестирования, задержки по времени между попытками, количество попыток для сдачи зачета. В рамках одной попытки учащиеся могут выполнять тест в несколько подходов.
· ссылок на информационные ресурсы.

Дистанционный курс «Статистика» дает возможность студенту определять свою образовательную траекторию самостоятельно, в необходимом для него темпе, а полученные баллы за выполнение заданий - определят итоговую оценку.

 В результате освоения курса студент:

· имеет представление о принципах изучения массовых явлений, об изменениях в социально-экономических процессах;

· знает методы построения и анализа основных статистических показателей и уметь использовать их в профессиональной деятельности;

· знает основы статистической методологии построения показателей национального счетоводства, макроэкономических и отраслевых расчетов, используемых в современной практике;

· знает методы анализа взаимосвязей и динамики социально-экономических явлений и применять результаты такого анализа;

· владеет методологией финансово-экономических расчетов и уметь использовать их в статистическом анализе.

2. Используемые технические средства

Для организации работы с дистанционным курсом пользователю необходим: 

процессор 300 МГц или выше; оперативная память 128 МБ или выше; видеоадаптер и монитор Super VGA (1024 x 768) или выше; свободное место на HDD 100 МБ или больше; сетевая карта.
3. Специальные условия применения и требования организационного и технологического характера

Специальных условий применения и требований организационного, технического и технологического характера для эксплуатации программного обеспечения не требуется.

4. Условия передачи документации на разработку или ее продажи

Курс распространяется с согласия автора. Адрес почты rencem@kirsute.ru.
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