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1. Функциональное назначение  модели, область применения и ее ограничения
Модель организации практикоориентированного обучения посредством вовлечения студентов в проектную работу на базе муниципальных образований представляет собой описание пошаговой реализации инновационного проекта Кемеровского института (филиала) РГТЭУ, направленного на модернизацию экономической и социальной сферы Кемеровской области посредством привлечения студентов к решению актуальных проблем регионального характера. Модель отражает механизм вовлечения студентов в решение приоритетных проблем социально-экономического развития муниципальных образований Кемеровской области путем создания в Институте научно-инновационной среды, ориентированной на разработку, трансфер и внедрение результатов научно-инновационной деятельности, отвечающих возрастающим потребностям сферы обращения и базовых отраслей экономики региона.

В частности, презентация модели включает описание механизма взаимодействия Института с администрациями муниципальных образований Кемеровской области, построения партнерских отношений с высшими учебными заведениями города с целью содействия развитию инновационной активности в студенческой среде, активизации выполнения студентами крупных научно-исследовательских работ стратегического характера по заказам региональных органов власти и интенсификации процесса внедрения результатов исследований в экономику региона.

Модель, отраженная в презентации, разработана в соответствии с приоритетами и перспективами социально-экономического развития Российской Федерации и Кемеровской области.

Презентация модели организации практикоориентированного обучения студентов отражает возможности развития партнерских отношений с реальным сектором экономики, органами власти, академическим и образовательным сообществом в осуществлении научно-исследовательской, инновационной  деятельности.

Кроме того, презентация модели описывает инновационный метод проблемноориентированного обучения, направленного на целевую подготовку студентов на основе реального опыта, обеспечивая возможность творческой самореализации, как студентов, так и преподавателей Института.
Модель организации практикориентированного обучения студентов, отраженная в презентации, успешно реализуется Институтом на протяжении четырех лет: результаты исследований студентов включены в комплексные программы развития муниципальных образований региона и в программы преодоления монопрофильности городов (Краснобродский городской округ).

Общественное признание модели, отраженной в презентации, подтверждается:

- дипломом за лучший проект в номинации «Новые возможности» по итогам регионального этапа окружного конкурса проектов развития территорий «Малая Родина» (конкурс проведен в рамках молодежного форума «СТАРТ» 2012);

- благодарственным письмом за III место в номинации «Новые возможности» по итогам окружного конкурса проектов развития территорий «Малая Родина» Сибирского Федерального округа.
Модель применяется при реализации учебного процесса в качестве методических рекомендаций для организации научно-исследовательской работы студентов при написании курсовых и выпускных квалификационных работ. 

Модель ориентирована на административных работников, профессорско-преподавательский персонал образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования, администрации муниципальных образований регионов РФ.

2. Используемые технические средства

Использовалось стандартное программное обеспечение Microsoft Office. Презентация модели представлена как графическое и текстовое описание с использованием гиперссылок в MS Power Point. Объем электронной версии презентации составляет 2,85 Мб.
3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Специальных условий применения нет. 

4. Условия передачи документации или её продажи

Передается юридическим и физическим лицам дистанционно или традиционно для ознакомления с согласия авторов.
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