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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения
        Финансовое право представляет собой одну из ведущих отраслей публичного права Российской Федерации. Это обусловлено тем, что финансовое право изучает нормы, связанные с правовым регулированием финансовой деятельности всех государственных и муниципальных органов власти в Российской Федерации. Указанная деятельность направлена на формирование устойчивой финансовой базы, необходимой и достаточной для эффективного решения стоящих перед государством и муниципальными образованиями задач в каждый конкретный период развития общества и государства. 

        Финансовая деятельность публично-правовых образований самым тесным образом связана с предпринимательской деятельностью частно-правовых субъектов и трудовой деятельностью граждан. Денежные средства указанных лиц являются основным источником государственных и муниципальных доходов, аккумулируемых в специальных государственных и муниципальных денежных фондах. Важнейшими партнерами органов власти и местного самоуправления в финансово-правовых отношениях, возникающих по поводу образования этих денежных фондов в стране, их распределения и использования выступают, как правило, российские юридические и физические лица. От уровня финансово-правовой грамотности указанных лиц, равно как и от профессионализма и компетентности представителей органов государственной власти и местного самоуправления зависит эффективность функционирования всей финансовой системы страны, а значит национальная безопасность государства. Поэтому изучение норм финансового права, понимание механизма финансово-правового регулирования стало насущной потребностью, прежде всего для будущих юристов. 

В настоящее время спрос на квалифицированных специалистов в сфере финансового права еще больше возрос. Вызвано это несколькими причинами. Во-первых, финансовое законодательство достаточно часто изменяется (это обусловлено как активной интеграцией российской экономики в мировую, так и наличием многочисленных негативных явлений, вызванных к жизни глобальным финансовым кризисом), что требует постоянного мониторинга соответствующих правовых норм и выработки органами власти, а равно и другими субъектами финансово-правовых отношений адекватной произошедшим изменениям правовой позиции. Во-вторых, знание законов, по которым государство ведет свое хозяйство, необходимо и экономически полезно всем участникам финансовых правоотношений. Так, используя положения финансово-правовых норм, регулирующих отношения в сфере налогов и сборов, частные субъекты имеют возможность определять юридическую природу различных обязательных платежей и взносов, уплачиваемых ими в связи с участием в финансово-правовых отношениях и тем самым контролировать государство в лице налоговых органов, а в случае необходимости - ограничивать его посягательства на свои денежные средства. Финансово-правовая грамотность соответственно органов налогового администрирования, органов финансового контроля и судей не позволит недобросовестным субъектам вводить их в заблуждение относительно исполнения своей конституционной обязанности по уплате налогов и сборов. Это значит, что финансовые интересы государства окажутся более защищенными.

С учетом изложенного, разработанные и используемые в учебном процессе Кемеровского института (филиала) РГТЭУ методические рекомендации по изучению курса «Финансовое право» для студентов направления подготовки 030900 «Юриспруденция» всех форм обучения, составленные в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования направления подготовки 030900 «Юриспруденция» носят профессионально-ориентированный характер. Их задачи определяются в первую очередь коммуникативными и познавательными потребностями специалистов соответствующего профиля. Расширение международного сотрудничества в экономической, политической, правовой и образовательной областях требует от современного выпускника высшей школы уверенного владения знаниями и навыками применения финансово-правовых норм. Сегодня для развития нашего общества требуются не просто юристы, а юристы-экономисты, юристы-финансисты. Поэтому целью освоения дисциплины «Финансовое право» с использованием данных методических рекомендаций, является формирование у студентов твердых теоретических знаний, практических умений и навыков, необходимых для профессионального применения финансово-правовых норм в своей будущей профессиональной деятельности. Овладение студентами механизмом правового регулирования финансовой деятельности является важнейшей профессиональной задачей разработанных методических рекомендаций. Особое внимание в методических рекомендациях уделяется системному изучению финансового права с использованием в образовательном процессе инновационных форм обучения, основанных на современных достижениях науки и информационных технологиях. Аудиторные занятия проводятся в виде лекций и семинаров.

Лекционные занятия проводятся в различных формах. Например, используются раздаточные материалы в виде документов, применяемых в финансовой деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления, демонстрируются слайды презентаций по темам дисциплины и т.п.
        Для семинарских занятий характерно сочетание теоретических вопросов с использованием активных и интерактивных форм обучения в виде презентации результатов выполнения малыми студенческими группами исследовательских заданий (рефератов, докладов, презентаций), проведением дискуссий, решением тестовых заданий, разбором конкретных ситуаций (решением задач) и т.д. Это требует соответствующей самостоятельной подготовки студентов, алгоритм осуществления которой представлен в методических рекомендациях.
Применение вышеуказанных инновационных активных и интерактивных форм обучения, закрепленных в методических рекомендациях помогают преподавателю определить насколько студент:

        Знает: 

- основные финансово-правовые понятия; 

- предмет, методы, принципы, источники, систему финансового права; 

- нормы финансового права, регламентирующие порядок осуществления финансовой деятельности; 

- виды участников финансовой деятельности, их права и обязанности; 

- виды и специфику финансовых правоотношений; 

- виды юридической ответственности, применяемой к субъектам финансовой деятельности.

Умеет: 

- самостоятельно работать с научной и учебной литературой, нормативными правовыми актами, содержащими нормы финансового права; 

- свободно оперировать основными финансово-правовыми понятиями и категориями, правильно их использовать в письменной и устной речи;
- анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними финансово-правовые отношения;

- анализировать, толковать и правильно применять финансово-правовые нормы;

- принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с финансовым законодательством;

- давать квалифицированные юридические заключения и консультации по вопросам финансового права;

- правильно составлять и оформлять финансово-правовые документы, имеющие юридическое значение.

       Владеет: 

       - навыками работы с финансово-правовыми актами;

       - навыками: анализа различных финансово-правовых явлений, юридических фактов, финансово-правовых норм и отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности; анализа финансовой правоприменительной и правоохранительной практики; разрешения финансово-правовых проблем и коллизий; реализации финансово-правовых и финансово-процессуальных норм; принятия необходимых мер правовой защиты прав и интересов участников финансово-правовых отношений.
Методические рекомендации состоят из предисловия, содержания дисциплины, тем семинарских занятий, методики организации самостоятельной работы студентов, методических указаний по выполнению контрольных работ и тем контрольных работ, вопросов для подготовки к экзамену, списка литературы.
Разработанные методические рекомендации просты и удобны в использовании, вопросы по темам семинарских занятий, а также к экзамену сформулированы чётко и лаконично. К каждому семинарскому занятию помимо теоретических вопросов, разработаны контрольные вопросы для самостоятельной проверки знаний, темы рефератов, докладов и презентаций, тестовые задания, задачи, а также перечень нормативно-правовых актов, основной, дополнительной и рекомендуемой литературы.  Данный продукт может быть также рекомендован студентам, обучающимся по направлению подготовки «Экономика».  

Методические рекомендации размещены в локальной компьютерной сети Кемеровского института (филиала) РГТЭУ.

Методические рекомендации по изучению курса «Финансовое право» предназначены для формирования общекультурных и профессиональных компетенций у студентов направления подготовки 030900 «Юриспруденция».
Данный продукт может также использоваться для подготовки магистров, аспирантов, слушателей различных экономико-правовых курсов.

      2. Используемые технические средства

Для работы с материалами необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 7.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия автора.
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