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Функциональное назначение продукта, область его применения, его назначение

Самостоятельная работа является обязательной частью обучения дисциплине и  образовательного процесса в целом. Выполнение самостоятельной работы студентов ориентировано на максимальное вовлечение студентов в процесс обучения и направлено на достижение следующих целей: выработки самостоятельности, ответственности и инициативности при получении новых знаний; закрепления, углубления и систематизации учебного материала, полученного на лекционных и практических занятиях, выработки практических навыков по поиску и анализу информации и дальнейшего ее применения в научно-исследовательской работе, закрепления навыков применения полученных теоретических знаний на практике и профессионального роста, удовлетворения потребности личности в саморазвитии, совершенствовании и самореализации и т.д.

Для более эффективной организации самостоятельной работы студентов, активизации их работы в условиях глобальной информатизации всех сфер жизнедеятельности человека необходимо наиболее полно задействовать современные технологии обучения, в том числе использование интеллект-карт.

Данный проект построен на обобщении теоретических знаний и информационных технологий, предназначен для студентов, обучающихся по направлению подготовки 080100 «Экономика», профиля «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Банковское дело», «Страховое дело», а также по направлению подготовки 080200 «Менеджмент», профиля «Экономика и управление организацией», в результате использования которого повышается компьютерная грамотность как фактора развития информационно-коммуникационной культуры, информационного общества.

Целью электронного ресурса является внедрение в учебный процесс инновационных методов обучения, направленных на повышение уровня овладения теоретического и практического материала по дисциплинам – «Экономика предприятий и организаций», «Экономика и организация отрасли», развития у студентов творческого мышления, навыков анализа и эффективного представления информации, ее запоминания и усвоения. Для достижения поставленной цели следует выделить основные задачи электронного ресурса:

1) Представление основных аспектов организации самостоятельной работы студентов;

2) Рассмотрение базовых понятий и особенностей создания интеллект-карт;

3) Разработка методических рекомендаций по созданию интеллект-карт; 

4) Сравнительный анализ различных способов создания интеллект-карт, их преимущества и недостатки.

Научная новизна данного проекта основана на более полной и комплексной реализации педагогических, психологических, методических и дидактических принципов обучения, что обеспечивает усиление инновационной составляющей в обучении и расширение информационного образовательного пространства вуза.  Интерактивное обучение с использованием информационных компьютерных технологий на основе данного проекта нацелено на формирование у студентов профессиональных компетенций в области: развития экономического мышления, информационного анализа и управления профессиональной деятельностью.

Данный электронный ресурс разработан для двух дисциплин экономического профиля   –  «Экономика предприятий и организаций», «Экономика и организация отрасли».Дисциплина «Экономика предприятий и организаций» рассматривает в комплексе весь механизм деятельности предприятия и содержит основной круг экономических и финансовых вопросов, необходимых для принятия управленческих решений оперативного и стратегического характера.

Цель дисциплины «Экономика предприятий и организаций» – получить системное представление об основных экономических и управленческих аспектах функционирования предприятий и организаций, эффективных способах ресурсного обеспечения их деятельности, методов рационального использования ресурсов с целью увеличения объемов реализуемых на рынке товаров и услуг, снижения издержек и повышения рентабельности, а также ознакомить с кругом экономических проблем, решаемых экономистами при создании и развитии различных хозяйствующих субъектов.

Основными задачами дисциплины «Экономика предприятий и организаций» являются:

1. Дать студентам представление об условиях функционирования предприятий и организаций;

2. Сформировать целостное представление об основных типах экономических и управленческих задач, с решением которых связано управление деятельностью предприятий и организаций;

3. Выработать навыки анализа деловых ситуаций с использованием  современных методик и приемов прикладного бизнес-анализа.

Студент должен ориентироваться в законодательной базе и нормативно-правовых документах, касающихся условий функционирования предприятий, уметь находить оптимальные решения по обеспечению эффективной работы предприятий,  оценивать эффективность использования ресурсов.
В результате изучения дисциплины «Экономика предприятий и организаций» студент должен:

Знать: 

· законодательные и нормативные основы осуществления хозяйственной деятельности предприятий;
· систему экономических показателей, характеризующих условия и результаты деятельности предприятия;
· ресурсное обеспечение деятельности предприятия и способы эффективного их использования;
· механизм формирования затрат и финансовых результатов и пути снижения издержек и повышения рентабельности деятельности.

Уметь: 

· рассчитывать основные технико-экономические показатели работы предприятия;

· разрабатывать и применять эффективные системы оплаты и стимулирования труда применительно к конкретным условиям деятельности предприятия;

· анализировать расходы и прибыль предприятий и организаций.

Владеть:

· методами планирования основных технико-экономических показателей деятельности;

· навыками выявления дополнительных резервов для улучшения условий функционирования предприятий;

· методами разработки экономически обоснованных решений, направленных на повышение эффективности управления предприятием.

Дисциплина «Экономика и организация отрасли» рассматривает в комплексе теоретические и прикладные особенности функционирования отрасли торговли, рыночного механизма ее развития, конкуренции, а также методы государственного регулирования ее развития и совершенствования.

Цель дисциплины «Экономика и организация отрасли» – дать студентам развернутое представление об основных моделях рынка, объясняющих формирование структуры отрасли торговли и ее роли в  системе народнохозяйственных связей, теоретических и практических аспектах организационно-экономических условий функционирования отрасли.  
Основными задачами дисциплины «Экономика и организация отрасли» являются:

1. Систематизированное изложение методологических вопросов и теоретических положений экономического управления отраслью;

2. Изучение принятой терминологии, овладение важнейшими методами практической, экономической деятельности;

3. Ознакомление с законодательными, нормативными и правовыми документами по вопросам экономического хозяйствования;

4. Изучение отечественного и зарубежного опыта развития экономических процессов и отраслевой политики в торговле.

В результате изучения дисциплины «Экономика и организация отрасли» студент должен:

Знать: 

·  основную терминологию и понятия, применяемые в экономике  и организации отрасли;

·  методы исследования социально-экономических процессов в отрасли и факторов, влияющих на их формирование;

·  особенности функционирования отдельных товарных рынков и видов торговли;

·   направления повышения эффективности организации отрасли в целом и видов деятельности, форматов предприятий.

Уметь: 

·  анализировать экономические показатели, характеризующие современное состояние и тенденции развития отрасли;

·  проводить исследовательскую, аналитическую работу в рамках изучения современных отечественных и зарубежных научных разработок по вопросам управления отраслью;

·  выявлять проблемы отрасли в целом и на различных уровнях,  при анализе конкретных ситуаций, предлагать способы их решения с позиции различных субъектов рынка;

·  применять на практике нормативно-правовую базу в сфере товарного обращения.

Владеть:

·  методами исследования тенденций и проблем развития отрасли, конкуренции и структуры рынка;

·  методами сбора, обработки и анализа информации, характеризующей условия функционирования отрасли, ее структуры с использованием компьютерных технологий;

·  методами и приемами анализа экономических явлений и процессов с помощью эконометрических моделей, объясняющих связь между конкуренцией и характеристиками отрасли;

·  навыками работы с различными источниками информации по вопросам современной теории и практики экономики и организации отрасли.

Структура электронного ресурса включает следующие разделы:

Введение

1 Самостоятельная работа студентов: перечень тем, вид и содержание работы.

1.1 Самостоятельная работа студентов по дисциплине «Экономика предприятий и организаций».

1.2 Самостоятельная работа студентов по дисциплине «Экономика и организация отрасли».

2 Методические указания по созданию и защите интеллект-карт.

2.1 Интеллект-карты: понятие, функции и преимущества.

2.2 Этапы разработки интеллект-карты и требования к ним.

2.3 Порядок защиты интеллект-карты и оценка в баллах.

3 Особенности использования различных компьютерных программ для создания интеллект-карты.

3.1 Создание интеллект-карт в графических редакторах.

3.2 Создание интеллект-карт с помощью специальных программ.

3.3 Создание интеллект-карт в формате презентаций prezi.

4 Примеры интеллект-карт.

Список литературы. 

Полезные ссылки.

Введение содержит обоснование актуальности электронного ресурса, его цель и задачи.

Первый раздел «Самостоятельная работа студентов: перечень тем, вид и содержание работы» содержит информацию по самостоятельной работе студентов по дисциплинам.

Параграф 1.1 «Самостоятельная работа студентов по дисциплине «Экономика предприятий и организаций» дает развернутую информацию по содержанию самостоятельной работы студентов, обучающихся по направлению подготовки 080100 «Экономика», профиля «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Банковское дело», «Страховое дело», по дисциплине «Экономика предприятий и организаций», а также включает описание основных аспектов тем дисциплины с указанием ссылок на литературу.

Параграф 1.2 «Самостоятельная работа студентов по дисциплине «Экономика и организация отрасли»описывает особенности организации самостоятельной работы студентов, обучающихся по направлению подготовки 080200 «Менеджмент», профиля «Экономика и управление организацией» по дисциплине «Экономика и организация отрасли», изложено краткое содержание тем дисциплины, даны ссылки на литературу.
Тематика интеллект-карт представлена в таблице 1. Студент самостоятельно выбирает одну индивидуальную тему и также выполняет одну интеллект-карту в команде. По каждой индивидуальной теме может выполняться не более двух интеллект-карт.

Таблица 1 – Тематика интеллект-карт по дисциплинам

	Вид
	Дисциплина

	
	«Экономика предприятий и организаций»
	«Экономика и организация отрасли»

	Индивидуальные
	Предприятие как основной субъект рыночной экономики;

Внешняя и внутренняя среда функционирования предприятий и организаций;

Организационная структура предприятий и организаций;

Основные производственные фонды предприятий и организаций;

Оборотные средства предприятий и организаций;

Финансы предприятий и организаций;

Риски предприятий и организаций;

Объемные показатели деятельности предприятий и организаций;

Издержки производства и обращения предприятий и организаций.
	Торговля в системе народнохозяйственных связей;

Уровни государственного регу​лирования торговли в России;

Ответственность предприятий торговли при работе на потребительском рынке;

Розничная торговля;

Оптовая торговля;

Общественное питание;

Типы конкуренции в отрасли;

Особенности ценообразования и ценовые стратегии предприятий отрасли;

Неценовая конкуренция в от​расли;

Концентрация капитала в отрасли;

Интеграция и диверсификация в торговле;

Развитие сетевой торговли в России;

Прогнозирование емкости рынка;

Франчайзинг в торговле.

	Групповые
	Трудовые ресурсы предприятий и организация оплаты труда;

Доходы предприятия, прибыль, рентабельность;

Инвестиционная деятельность предприятий и организаций;

Инновации и инновационная политика предприятий и организаций.
	Государственное регулирование развития отрасли в РФ;

Услуги предприятий торговли и общественного питания;

Особенности  и принципы раз​мещения предприятий торговли и общест​венного питания;

Организация торгово-технологических процессов в отрасли.


Во втором разделе «Методические указания по созданию и защите интеллект-карт» детально прописан механизм выполнения самостоятельной работы в виде интеллект-карты, облегчающий процесс их создания студентами.

В параграфе 2.1 «Интеллект-карты: понятие, функции и преимущества»рассматривается сущность и назначение интеллект-карт, которыеявляются  визуальным представлением информации, основанном на психологических аспектах запоминания и усвоения различного материала. 

В основе интеллект-карты (от англ. mindmaps® или ассоциативная карта, карта мыслей) лежит структуризация и систематизация информации с учетом творческого и интеллектуального потенциала личности. Интеллект-карта как способ анализа и представления информации имеет широкую сферу применения, среди которых можно выделить запоминание различного материала, проведение презентаций, инструмент принятия решений, способ визуализации тайм менеджмента, проведения обучения, мозговых штурмов и др.
Использование интеллект-карт в самостоятельной работе студентов по дисциплинам экономического профиля, в том числе по «Экономике предприятий и организаций», «Экономике и организации отрасли» направлено на выполнение следующих функций:

1. Информационной.

2. Стимулирующей.

3. Адаптационной.

4. Интегрирующей.

Информационная функция позволяет получить и в доступном виде отобразить основные термины, определения, учебные материалы по выбранной теме дисциплины.

Реализация стимулирующей функции основано на возбуждении интереса, возможности выразить себя, проявления творческих качеств личности студентов.

Выполнение адаптационной функции предполагает переработку и адаптацию учебного материала для восприятия информации студентами независимо от уровня их первоначальной подготовки.

Интегрирующая функция реализована за счет взаимодействия и сотрудничества студентов и преподавателя, направленных на более полное усвоение учебного материала.

Основными преимуществами использования интеллект-карт в соответствии с выполняемыми функциями являются:

· визуализация информации по дисциплине;

· детальная проработка учебного материала;

· создание у студентов ассоциативного ряда как фактора более лучшего усвоения материала;

· активизация работы студентов на основе использования творческого подхода, возможности выразить себя;

· обеспечение более тесного взаимодействия как студентов между собой при выполнении интеллект-карты в команде, так и студентов и преподавателя. 

В параграфе 2.2 «Этапы разработки интеллект-карты и требования к ним» рассмотрена последовательность создания интеллект-карт и требования к ним, выполнение которых является обязательным. Основные этапы построения интеллект-карты:

1) Подготовительный этап. Предполагает выбор темы и вида работы (индивидуальной или групповой интеллект-карты);

2) Построение интеллект-карты. Предполагает выполнение определенных операций, алгоритм действий по которым представлен на рис. 1.

3) Проверка интеллект-карты преподавателем и допуск к защите.
4) Устранение выявленных замечаний.

5) Предоставление интеллект-картык защите.

Основными требованиями являются:

1) Простота и логичность построения.

2) Полнота раскрытия вопроса.

3) Краткость изложения.

4) Визуализация.

5) Четкость изображения.
В параграфе 2.3 «Порядок защиты интеллект-карты и оценка в баллах» рассматривается организация защиты интеллект-карт, предполагающая подготовку краткого доклада по теме интеллект-карты и использование мультимедийного оборудования. За индивидуальную интеллект-карту студент может получить до 7 баллов, за групповую – до 5 баллов. Лучшая интеллект-карта дополнительно получает 2 балла.

	


Рисунок 1 – Алгоритм действий при построении интеллект карты
Третий раздел «Особенности использования различных компьютерных программ для создания интеллект-карты» рассматривает различные способы создания интеллект-карт, в нем также проведен сравнительный анализ различных способов создания, выделены их преимущества и недостатки.
В параграфе 3.1 «Создание интеллект-карт в графических редакторах» описан механизм создания интеллект-карт с помощью бесплатных компьютерных программ – GIMP, PhotoFiltre, PicPick.
В параграфе 3.2 «Создание интеллект-карт с помощью специальных программ» представлено практическое руководство по созданию интеллект-карты с помощью бесплатной компьютерной программы – Xmind.
В параграфе 3.3 «Создание интеллект-карт в формате презентаций prezi» рассмотрена возможность создания интеллект-карт с помощью онлайн-сервиса Prezi, где пользователь может создать интерактивную презентацию.
Раздел «Примеры интеллект-карт» включает 5 образцов интеллект-карт, выполненных студентами по дисциплинам – «Экономика предприятий и организаций» и «Экономика и организация отрасли».

Раздел «Список литературы» содержит перечень литературных источников по дисциплинам «Экономика предприятий и организаций», «Экономика и организация отрасли», а также литературу по созданию и использованию интеллект-карт.

Раздел «Полезные ссылки» содержит ссылки на Интернет-ресурсы, поясняющие особенности интеллект-карт, варианты исполнения, возможности их создания с помощью различных программ, практическое руководство по их использованию.
В целом использование интеллект-карт как формы самостоятельной работы студентов, приведенном в данном электронном ресурсе, позволит достичь освоения студентами интеллектуальной и практической деятельности, овладения знаниями и умениями, востребованными в повседневной жизни, и оказывающими значительное влияние на профессиональное становление их личности, подразумевающее не только становление трудовых навыков, но и их самосовершенствование.
Реализация инновационных технологий в обучении, представленных в электронном ресурсе «Интеллект-карта как форма самостоятельной работы студентов по дисциплине «Экономика предприятий и организаций», «Экономика и организация отрасли» обеспечит повышение эффективности образовательного процесса,  с одной стороны, и рост профессионализма и компьютерной грамотности студентов – с другой.

Электронный ресурс «Интеллект-карта как форма самостоятельной работы студентов по дисциплине «Экономика предприятий и организаций», «Экономика и организация отрасли» будет полезен студентам, обучающимся по направлениям подготовки – 080400 «Управление персоналом», 100700 «Торговое дело», 080100 «Экономика», 080500 «Бизнес-информатика» и др., аспирантам и преподавателям в их учебной и научной деятельности, может быть использован в образовательном процессе высших учебных заведений экономического профиля, а также всем кто интересуется современными образовательными технологиями и желает повысить эффективность своего обучения. 
Используемые технические средства

Операционная система – Windows ХР Professional, 2000, 7,8, процессор – Celeron 2, 67 GHz, ОЗУ – 496 Mb, видео адаптер – 16 Mb, свободное место на жестком диске – 260 Mb.

Для работы с информационным ресурсом необходимо наличие программы Microsoft Word.

Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера

Не имеются.

Условия передачи документации или ее продажа

Передача документации осуществляется с согласия авторов разработки. По вопросам приобретения электронного информационно-образовательного ресурса обращаться к разработчику по электронной почте nauka@kirsute.r
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