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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения

Учебное пособие «Сборник практических задач по экономике природопользования» автора Давыдовой И. Ю. – это электронный ресурс образовательного назначения, предлагаемый в текстовом варианте. 

Учебная дисциплина «Экономика природопользования» является курсом по выбору и входит в вариативную часть учебных планов по направлениям подготовки бакалавров 080100.62 «Экономика» (профили «Налоги и налогообложение», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Региональная экономика») очной и заочной форм обучения.

Содержание профессиональной компетенции ПК-2 по перечисленным выше профилям подготовки включает: «Способен на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов». Для реализации указанной компетенции бакалавр должен знать основные принципы рационального природопользования, уметь применять нормативные правовые и инструктивно-методические документы в области природопользования, владеть методами экономической оценки природных ресурсов и определения размера ущерба окружающей среде. На получение бакалаврами соответствующих знаний, умений и навыков и рассчитано предлагаемое учебное пособие.

В сборник входят задачи практического характера, составленные автором на основе природоохранного, налогового и бюджетного законодательства, действующего в Российской Федерации. Такой методический подход позволяет конкретизировать экономические знания бакалавров как природопользователей и налогоплательщиков, что, в свою очередь, представляет несомненный интерес для потенциальных работодателей.
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	Наименование фрагмента
	Описание (содержание) электронного образовательного ресурса

	1
	МИНОБРНАУКИ РОССИИ

ФГБОУ ВПО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

Давыдова И. Ю.
Сборник практических задач по экономике природопользования
	Титульный лист.

Содержание.

Тема 1. Методы определения стоимости природных ресурсов. Тема 1 включает 8 задач, рекомендуемую литературу. 

Тема 2. Расчет платы за лесные ресурсы, находящиеся в федеральной собственности. Тема 2 включает 3 задачи, 5 текстовых приложений, рекомендуемую литературу. 

Тема 3. Исчисление размера вреда, причиненного лесам вследствие нарушения лесного законодательства. Тема 3 включает 7 задач, 7 текстовых приложений, рекомендуемую литературу. 

Тема 4. Исчисление размера вреда, причиненного объектам животного мира и среде их обитания. Тема 4 включает 12 задач, 2 текстовых приложения, рекомендуемую литературу. 

Тема 5. Исчисление размера вреда, причиненного водным объектам вследствие нарушения водного законодательства. Тема 5 включает 11 задач, 10 текстовых приложений, рекомендуемую литературу.
Тема 6. Расчет платы за размещение отходов производства и потребления. Тема 6 включает 13 задач, 4 текстовых приложения, рекомендуемую литературу.
Тема 7. Расчет платы за выбросы загрязняющих веществ в атмосферу от стационарных   источников. Тема 7 включает 10 задач, 3 текстовых приложения, рекомендуемую литературу.
Тема 8. Расчет платы за сбросы загрязняющих веществ в поверхностные водные объекты. Тема 8 включает 10 задач, 3 текстовых приложения, рекомендуемую литературу.

Примеры задач к зачету. Раздел включает 16 задач. 


2. Используемые технические средства

Для работы с учебным пособием необходимо иметь: Персональный компьютер типа IBM PC с операционной системой Windows XP и выше, оперативной памятью от 512.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Отсутствуют.

4. Условия передачи документации или ее продажи.

По договоренности.
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