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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его назначение
Тематика, связанная со становлением английского и европейского романа в первые десятилетия его развития, составляет один из главных разделов истории зарубежной литературы в целом. Для бакалавриата по специальности «Педагогическое образование» по направлению «Иностранный язык» мы предлагаем курс по выбору, который позволяет углубить понимание теоретических основ художественной эволюции и расширить знакомство студентов старшекурсников с образцами раннего романа Просвещения. 

Использование  ресурса – в рамках курса по выбору для студентов-старшекурсников языковых отделений бакалавриата. Форма КПВ – интерактивные лекции, лабораторные занятия, видеопросмотры, подготовка презентаций и рефератов.
Данный учебно-методический ресурс призван решить несколько задач, выполнение которых позволяет достичь этих целей:  

· Обеспечить удобный справочный аппарат для классной и самостоятельной работы студентов;

· Хранить выверенные и актуальные ссылки на внешние ресурсы для использования текстографического материала;

· Давать возможность преподавателю адаптировать и индивидуализировать содержание обучения за счет предоставления тематики и обсуждения содержания студенческих докладов на стадии   их подготовки.

В качестве формы аттестации по данному курсу предусматривается устный зачет. Однако это не исключает накопления учащимися портфолио работ в рамках курса и в междпредметной связи с другими курсами филологического характера, которые ими изучены. 

Так, в качестве тем для выступлений на практических занятиях мы предлагаем следующие:

· Политические баталии царствования королевы Анны и их отражение в литературе.

· Аллегорический слой смыслов за «странными и удивительными приключениями» Робинзона Крузо.

· Клуб Мартына-Писаки как форма организации коллективного литературного проекта.

· Отражение опыта и личности Генри Филдинга в его комическом эпосе.

· Психологические аспекты общественной несправедливости в романе У. Годвина «Калеб Вильямс».

Здесь и литературная теория, и история войн, и социология. Очевидно, что темы такого интегративного характера подразумевают междисциплинарное взаимодействие средств исследования и поиск материалов. Опыт показывает, что формат гипертекста наиболее подходит в качестве отправной точки для такого вида работ. С его использованием обеспечивается направленность поиска, возможность парной и групповой работы над рефератом, при наличии возможностей – интерактивное видеообсуждение.

Преподаватель-разработчик ресурса задает темп работы над проектами, параметры контроля содержания и форм оформления.

Роман – объемная литературная форма, поэтому не приходится рассчитывать на то, что все участники курса полностью ознакомятся с текстом каждого художественного произведения. Здесь приходится обеспечивать группу осмысленно подобранными фрагментами для предметного анализа во время классного собеседования. Материалы хрестоматии автора и известной антологии зарубежного издания (фрагменты) также доступны в ограниченном объеме для участников курса.

Наконец, часть этих романов, по своему сюжетному материалу, может быть достаточно продуктивно усвоена благодаря теле- и киноверсиям. Так, мы рекомендуем участникам курса индивидуальный просмотр телеэкранизаций производства BBC (Clarissa, Tom Jones) и классические киноадаптации. Некоторые из них используются также и при классном обсуждении, поскольку сценарии достаточно далеко отходят от сюжетной линии романа и меняется набор персонажей (тут приходится обсуждать возникающие на языке кино элементы пародии, мюзикла и комментарии режиссерские ремарки. Так мы работаем с фильмом Т. Ричардсона «Том Джонс» (1964 г.) и с третьей частью сериала «Путешествия Гулливера» (1996 г.).

Технологии, которые предоставляет оболочка MOODLE, способны полностью удовлетворить потребности, возникающие при проведении курсов такого рода.  В нашем модуле, организованном по календарному методу, содержится 11 тем, по числу недель обучения. Наиболее стабильно присутствующий элемент темы – презентация в формате .pptx, которая выкладывается на страницу курса непосредственно в день проведения занятия и в дальнейшем служит для повторения лекционного материала. 
Содержательная сторона курса по выбору построена по принципу логической последовательности эволюции жанров. Как сам роман является логическим шагом в цепочке «миф – героический эпос – рыцарский роман – бытовой рассказ – батальная поэма», так и проза Англии XVIII века поражает активным развитием оригинальных форм и богатством содержания. Основным механизмом развития английских поджанров романа на ранних стадии (1720-1770 гг.) мы считаем рост массовости публикаций, сказывающийся на предсказуемости авторских решений, и порождение пародийного подхода, что приводит к обновлению романа. Так, биографии в виде интервью или эссе сменяются мемуарными автобиографическими повествованиями, а затем пародией на реальные приключения и путешествия, полный авторский контроль над сюжетом сменяется спонтанностью эпистолярной переписки и т.д. (Крузо – Гулливер – Памела). 

Предпосылками столь большой вариативности послужили насыщенность исторического опыта, бурное политическое развитие в период «парламентских войн» и Реставрации, которые просветители осмысливали в исторической прозе, в поэзии, драме и, особенно результативно, в новом жанре романа. От мемуаров и журналистики Даниэль Дефо и его последователи перешли к анализу отношений индивидуума и общества. Среди основных поджанров, появившихся за сто лет романа (1720-1820), можно назвать плутовской роман, роман воспитания, сатирический роман, психологический роман в письмах, сентиментальную повесть, готическую прозу, любовный роман, роман-расследование, научную фантастику. В дальнейшем англоязычные писатели модифицировали эти виды романов, делая сам жанр популярным и одновременно удовлетворяющим требования читательских вкусов.>
2. Используемые технические средства

Для работы с продуктом необходимо иметь:

1. Персональный компьютер типа IBM PC Pentium IV с операционной системой Windows XP или выше и оперативной памятью от 512 Мб.

2. Доступ к сети Интернет и к оболочке MOODLE, развернутой на сайте РГУ им. С.А. Есенина.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера

Требуется самозапись на курс и регулярное участие в виде постов (не менее 1 в неделю).

4. Условия передачи программной продукции или ее продажа
По договоренности. 
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