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1. Функциональное назначение разработки, область применения, ее ограничения

Электронно-образовательный ресурс (далее - ЭОР) «Температурный гомеостаз и терморегуляция» предназначен в качестве дополнительного или элективного учебного курса и/или справочного пособия для студентов различных специальностей, изучающих физиологию, а также в качестве методического пособия для учителей и преподавателей вузов медицинских и биологических специальностей. ЭОР может использоваться как для самостоятельного дистанционного изучения, так и для дистанционного изучения в составе учебной группы.

Данный курс является одним из модулей более широкого общего курса «Системы гомеостаза» и составлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми для дистанционного курса для дистанционного обучения.
В курсе изучается актуальная для поддержания здоровья тема температурного гомеостаза. Понятие гомеостаза является одним из важнейших понятий в биологии и физиологии. Гомеостаз (гр. homoios подобный, тот же; stasis стояние, неподвижность) — совокупность сложных приспособительных реакций организма животного и человека, направленных на устранение или максимальное ограничение действия различных факторов внешней или внутренней среды организма (например, постоянство температуры тела, кровяного давления, содержания глюкозы в крови и др.). Регуляторные механизмы, поддерживающие физиологическое состояние или свойства клеток, органов и систем целостного организма на оптимальном уровне, называются гомеостатическими.
Температура определяет скорость и направленность химических реакций и является одной из важнейших констант организма. Тепловой гомеостаз или терморегуляция – это физиологическая функция, которая поддерживает в организме человека и животных постоянную температуру тела (с небольшими колебаниями) с помощью регуляции теплопродукции и теплоотдачи. Тепловой гомеостаз является частью общего гомеостаза организма. Температура тканей организма определяется соотношением скорости метаболической теплопродукции их клеточных структур и скорости рассеивания образующейся теплоты в окружающую среду. Следовательно, теплообмен между организмом и внешней средой является неотъемлемым условием существования организмов. Нарушение соотношения скоростей этих процессов приводит к изменению температуры тела.
Температурный гомеостаз – это один из самых совершенных механизмов общего гомеостаза организма человека.
Управление всеми реакциями, которые позволяют поддерживать постоянную температуру тела в различных условиях, осуществляется специальными нервными центрами, расположенными в головном мозге. Основным центром терморегуляции является отдел головного мозга, который называется гипоталамусом. Центры терморегуляции получают информацию по проводящим путям от чувствительных к температуре нервных клеток, расположенных в различных отделах центральной нервной системы и от периферических терморецепторов, расположенных в коже. После получения и анализа информации гипоталамус «отдает приказ» о включении тех или иных регуляторных систем.
Для оценки состояния гомеостатических механизмов в физиологическом эксперименте и в клинической практике применяются разнообразные  дозированные функциональные пробы (холодовая, тепловая, адреналиновая, инсулиновая, мезатоновая и др.) с определением в крови и моче соотношения биологически активных веществ (гормонов, медиаторов, метаболитов) и т.д.

Поддержание постоянной температуры тела - один из наиболее важных показателей жизнеспособности организмов.
Таким образом, изучение температурного гомеостаза и механизмов его поддержания является важным направлением учебной деятельности студентов биологических и медицинских специальностей.
Включенные в ЭОР учебные материалы посвящены общим и частным вопросам гомеостаза, поддержанию температуры тела, механизмам терморегуляции и адаптивного поведения, связанного с температурой окружающей среды. Особое внимание уделено вопросам адаптации к пониженным и повышенным температурам.
Содержательную сторону курса можно представить кратко в виде следующей схемы:
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ЭОР «Температурный гомеостаз и терморегуляция» содержит учебно-методические материалы, включающие в себя 18 интерактивных учебных занятий, каждое из которых представляет собой основную структурную единицу – учебный модуль. Учебный модуль является как тематическим фрагментом дисциплины, так и аналогом занятия, объединяющего как подачу теоретического материала, так и  самостоятельную работу обучающегося. Курс содержит ряд практических и контрольных мероприятий, направленных на формирование компетенций обучающегося и на проверку усвоения материала.

Все модули, входящие в курс «Температурный гомеостаз и терморегуляция», представлены в виде различных элементов и ресурсов системы управления электронными курсами Moodle (модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда), расположенной на сервере РГУ имени С.А. Есенина.

В ЭОР также используется активный форум - раздел, предназначенный для проведения on-line дискуссий между участниками курса.
ЭОР может быть использован как в однопользовательском, так и многопользовательском варианте для самостоятельного дистанционного интерактивного изучения соответствующих разделов физиологии.
В ЭОР широко применяются гиперссылки для перехода к внутренним и внешним электронным ресурсам, что облегчает и упрощает пользователям работу с ним. Размещённые на ресурсе видеоматериалы делают обучение более наглядным. Элементы курса в виде форумов позволяют участникам курса общаться как с преподавателем, так и друг с другом.

Тестовый контроль позволяет проверять усвоение студентами как отдельных разделов и тем курса, так и всего курса в целом.

Глоссарий, снабжённый всплывающими подсказками, помогает участникам курса оперативно уяснять для себя значения важнейших терминов и понятий по мере их появления в тексте.

Разработка предназначена для применения в получении высшего и среднего специального образования биологического, медицинского и ветеринарного профиля.

Ограничения применения заключаются в необходимости доступа к Интернету.

2. Используемые программные средства

Для эксплуатации данного продукта не предъявляется особых требований к компьютерной технике. Необходима операционная система Windows XP и выше, оперативная память от 1 Гб, наличие Adobe Reader или Adobe Acrobat.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Не имеются.
4. Условия передачи документации на разработку или ее продажу

По договорённости с письменного согласия авторов.
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