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1. Функциональное назначение продукта, область его применения, его назначение

Электронный образовательный ресурс «Элементы теории вероятностей» создавался для студентов очной формы, изучающих дисциплину «Математика» по направлению подготовки «География» при организации самостоятельной работы. В дальнейшем был использован для студентов очной и заочной формы обучения направления подготовки 080100.62 Экономика – «Налоги и налогообложение», «Региональная экономика», «Финансы и Кредит», «Бухгалтерский учет анализ и аудит» по дисциплине «Теория вероятностей и математическая статистика» при изучении части этой дисциплины, относящейся к теории вероятностей.

Дисциплина «Теория вероятностей и математическая статистика» относится к базовой части (Б2) ООП. Целью преподавания учебной дисциплины «Теория вероятностей и математическая статистика» является формирование у обучающихся общекультурных и профессиональных компетенций, установленных ФГОС ВПО, в процессе изучения основ теории вероятностей.

В процессе преподавания данной дисциплины ставятся следующие задачи: 

· изучение основных разделов дисциплины;

· отработка основных понятий и теорем;

· приобретение навыков решения задач. 

При создании ЭОР авторы руководствовались принципом системности и последовательности в расположении материала.

Данный ресурс создан как элемент системы дистанционного обучения Moodle и включает курс лекций, практикум по решению задач, тестовую систему проверки знаний, список вопросов к экзамену.

Раздел программа курса содержит рабочую программу, новостной форум, форум для решения возникающих вопросов, а так же список разработанных ресурсов по данному курсу.

Лекционная часть содержит следующие темы:

Лекция №1 Комбинаторика.

Лекция №2 Случайные события. Различные определения вероятности. 

Лекция №3. Теоремы сложения и умножения вероятностей.

Лекция №4 Формула полной вероятности. Формула Байеса.

Лекция №5 Схема Бернулли. Формулы Лапласа и Пуассона.

Лекция №6 Дискретные случайные величины. Функция распределения ДСВ. Числовые характеристики ДСВ.

Лекция №7 Непрерывные случайные величины. Интегральные и дифференциальные функции распределения. Числовые характеристики НСВ.
Лекция №8 Важнейшие непрерывные распределения.
Лекция №9 Элементы математической статистики.

Каждая лекция сопровождается тестом для проверки усвоения теоретических знаний.

Практикум содержит задачи по каждой теме лекции, которые даются для самостоятельного решения в аудитории и дома.

В контролирующую часть пособия вошли индивидуальные домашние задания (ИДЗ) по некоторым темам, список вопросов к экзамену, типовой вариант итогового теста (демотест) и сам итоговый тест. Банк вопросов итогового тестирования содержит 125 вопросов охватывающих все темы лекционного курса (25 вариантов каждого из пяти заданий теста).

Ресурс можно использовать как при дистанционной форме обучения без сопровождения преподавателя (так как он содержат практически весь необходимый для понятия материал, изложенный доступным для понимания студентов языком) так и для проверки знаний студентов под контролем преподавателя в аудитории (чтобы исключить решение заданий другим человеком – помощником данного студента).

Ресурс апробирован в Рязанском государственном университете на студентах направления подготовки «География», изучавших раздел «Элементы теории вероятностей» в рамках части дисциплины «Математика» в объеме 36 аудиторных часов, а в дальнейшем на направлении подготовки 080100.62 Экономика – «Региональная экономика», «Финансы и Кредит», «Бухгалтерский учет анализ и аудит» по дисциплине «Теория вероятностей и математическая статистика». Полученные знания необходимы студентам для дальнейшей учебной и практической деятельности 

2. Используемые технические средства

Для функционирования электронного образовательного ресурса «Элементы теории вероятностей» на компьютере пользователя необходимы следующие аппаратные и программные средства:

1.ПК с доступом к сети Интернет.

2. 
Пакет Adobe Reader для просмотра лекционного курса.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Условия применения должны соответствовать современным требованиям, предъявляемым к эксплуатации учебного компьютерного класса.

4. Условия передачи документации или ее продажи.

Электронный образовательный ресурс «Элементы теории вероятностей» и документация к нему могут быть переданы заинтересованному лицу или организации на основе договора с РГУ и авторами в соответствии с действующим законодательством.
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