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1. Функциональное назначение продукта, область его применения, его назначение

Мир Internet весьма разнообразен, мозаичен по своей структуре, включает много составляющих, каждая из которых имеет специфику применения. Разработчику Internet-Intranet приложений, прежде всего, необходимо разобраться в сопутствующей терминологии, уяснить принципы организации и основные элементы WWW, понять особенности корпоративных Intranet-сетей, а также преимущества и недостатки технологии Internet/Intranet. 

Электронный образовательный ресурс «Internet-Intranet» предназначен для студентов очной и заочной формы, изучающих дисциплину «Internet-Intranet» при организации самостоятельной работы. 

Дисциплина «Internet-Intranet» относится к вариативной части профессионального цикла (Б3) ООП. Целью преподавания учебной дисциплины “Internet-Intranet” является формирование у обучающихся общекультурных и профессиональных компетенций, установленных ФГОС ВПО, в процессе изучения технологий Internet-Intranet. 

В процессе преподавания данной дисциплины ставятся следующие задачи: 

- систематизация знаний по технологиям Internet/Intranet; 

- формирование теоретической базы и практических умений и навыков для разработки и внедрения Internet/Intranet приложений; 

- привитие навыков самостоятельного изучения учебной и научной литературы, а также Internet-источников в области Internet/Intranet.

При создании ЭОР авторы руководствовались принципом системности и последовательности в расположении материала.

Данный ресурс создан как элемент системы дистанционного обучения Moodle  и включает программу курса, глоссарий, курс лекций, лабораторный практикум, тестовую систему проверки знаний, список вопросов к зачету.

Раздел программа курса содержит собственно рабочую программу, новостной форум, форум для решения возникающих вопросов, глоссарий, а так же список разработанных ресурсов по данному курсу.

Лекционная часть содержит следующие темы:

1. Основы технологии Internet/Intranet

2. Архитектура Internet/Intranet-приложений

3. Языки и средства программирования, протоколы и интерфейсы Internet.

4. Браузеры

5. WEB-серверы

6. Безопасность WEB-серверов

7. Виртуальные частные сети

8. Языки и средства разработки Intranet-приложений

9. Каскадные таблицы стилей

10. Понятие и функции системы управления контентом

Каждая лекция сопровождается тестом для проверки усвоения теоретических знаний.

Лабораторный практикум содержит 8 лабораторных работ охватывающих вопросы разработки интернет страниц и форму для отправки отчетов по лабораторным работам.

В контролирующую часть пособия вошел список вопросов к зачету и итоговый тест. Банк вопросов тестирования содержит более 100 вопросов охватывающих все темы лекционного курса.

Ресурс можно использовать и при дистанционной форме обучения без сопровождения преподавателя, так как он содержат практически весь необходимый для понятия материал, изложенный доступным для понимания студентов языком. 

Ресурс апробирован в Рязанском государственном университете по направлению 010500.62 «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем». Полученные знания необходимы студентам для дальнейшей учебной и практической деятельности по разным отраслям и включают в себя самые разные сферы употребления.

2. Используемые технические средства

Для функционирования электронного образовательного ресурса «Internet-Intranet» на компьютере пользователя необходимы следующие аппаратные и программные средства:

1.
ПК с доступом к сети Интернет.

2.
Цветной монитор с разрешающей способностью 1024x768 и выше.

3.
OC Windows XP/Vista/7/8 или аналогичная

4.
Браузер Microsoft Internet Explorer 7 и выше (или аналогичный).

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

     Условия применения должны соответствовать современным требованиям, предъявляемым к эксплуатации учебного компьютерного класса.

4. Условия передачи документации или ее продажи.

Электронный образовательный ресурс «Internet-Intranet» и документация к нему могут быть переданы заинтересованному лицу или организации на основе договора с РГУ и авторами в соответствии с действующим законодательством.
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