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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

Наибольшей ценностью, которой обладает государство, является земля. Земля служит основой общественной и экономической деятельности человека, являясь в то же время товаром и источником благосостояния людей. Земля занимает уникальное и ключевое положение в экономической жизни общества, она является фактором производства, прямо или косвенно необходимым при изготовлении всех товаров. Будучи базовым ресурсом, земля является источником всех других благ.

В современных условиях расширяется гражданский оборот земельных участков, земля все в большей степени становится товаром  объектом хозяйственного оборота. Включение земли в экономический оборот и изъятие земельной ренты в пользу государства является важным источником поступления средств в бюджеты для финансирования расходов на образование, создание инфраструктуры поселений, охрану почв, ведение земельного кадастра и для других целей.

Достоверная оценка стоимости земли способствует принятию эффективных решений в области земельных отношений как в государственном, так и в частном секторе. Отсутствие же экономической оценки кадастровой и рыночной стоимости земли приводит к неэффективному землепользованию и нежелательной модели городского развития.

Дисциплина «Оценка стоимости земли» является составной частью цикла дисциплин, обеспечивающих подготовку слушателей к профессиональной деятельности в сфере управления объектами недвижимости. 

При изучении курса студенты осваивают оценку стоимости земли, которая необходима при операциях купли-продажи или сдаче в аренду, кадастровой оценке для целей налогообложения земельных участков, страховании объектов недвижимости, кредитовании под залог объектов недвижимости, разработке инвестиционных проектов и привлечении инвесторов, разрешении имущественных споров, других операциях, связанных с реализацией имущественных прав на земельный участок.

Цель курса «Оценка стоимости земли» – показать особенности земельного участка как объекта экономической оценки, раскрыть принципы и методы проведения оценки земли в современной России.

Задачи курса:

 изучение особенностей, структуры, объектов и субъектов земельного рынка в Российской Федерации;

 изучение и сопоставительный анализ методов доходного, сравнительного и затратного подходов к оценке рыночной стоимости земельного участка с учетом требований Международных стандартов оценки;

 рассмотрение вариантов наиболее эффективного использования застроенных и незастроенных участков;

 раскрытие основных положений государственных методик кадастровой оценки земель поселений, сельскохозяйственного назначения и лесного фонда;

 изучение экологической составляющей и ее влияния на стоимость земельного участка.

С учетом изложенного, разработанный и используемый в учебном процессе Кемеровского института (филиала) РГТЭУ электронный ресурс курса лекций «Оценка стоимости земли» для студентов направления подготовки 080200 «Менеджмент» всех форм обучения носит профессионально-ориентированный характер.

Презентацию характеризует стройная система подачи соответствующего материала и аналитический подход к современным вопросам оценки стоимости земли. Презентация базируется на соответствующем учебно-методическом материале, о чем свидетельствует список использованных при подготовке источников.

Применение вышеуказанной инновационной активной формы обучения позволяет повысить уровень освоения курса за счет визуализации материала, направлено на формирование общекультурных и профессиональных компетенций, помогает преподавателю определить насколько студент:

Знает: 

- специальную терминологию и лексику данной дисциплины;

- все параметры объекта и среды как ценообразующих факторов;
- методы исследования и анализа информации о сделках на рынке земельных участков;
- методы и техники (методики) оценки объектов различного функционального назначения.
Умеет:

- осуществлять все этапы подготовки и выполнения оценки рыночной стоимости земельных участков различного функционального назначения;
- использовать результаты оценки участков при принятии инвестиционных решений и при оценке стоимости недвижимости методами затратного подхода;
- выполнять все необходимые расчеты для оценки объекта с использованием компьютерных технологий.
Владеет:

- методами и программными средствами обработки деловой информации; 
- методами оценки стоимости земельных участков;

- методами построения коэффициента капитализации;

- методами оценки экологического ущерба.

Электронный ресурс курса лекций «Оценка стоимости земли» включает десять логически взаимосвязанных тем. В них последовательно раскрываются экономические и правовые аспекты реализации трех классических подходов к оценке земель различного целевого назначения. Особое внимание уделено изучению особенностей рыночной оценки городских и сельскохозяйственных земель, составляющих основу современного российского земельного рынка.

Разработанная презентация курса лекций «Оценка стоимости земли» проста и удобна в использовании, содержит гиперссылки на Интернет-ресурсы и между слайдами. Данный электронный ресурс может быть рекомендован преподавателям, а также студентам направления подготовки «Менеджмент».  

Данный продукт может также использоваться для подготовки специалистов, магистров, слушателей различных экономико-управленческих курсов.

      2. Используемые технические средства

Для работы с презентацией необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 7, мультимедийный проектор, экран.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия автора.
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