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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

В современном мире невозможно представить себе экономическую деятельность без использования информационных технологий. Неслучайно, поэтому, вузовский курс иностранного языка носит профессионально-ориентированный характер, его задачи определяются в первую очередь коммуникативными и познавательными потребностями специалистов соответствующего профиля. В условиях глобализации и в связи с активной интеграцией российской экономики в мировую, а также благодаря стремительному научно-техническому прогрессу, значительно возросла потребность в специалистах, владеющих иностранным языком, что нашло отражение в содержании разработанного теста. Продукт является уникальным, самостоятельно разработанным и актуальным с позиции требований, предъявляемых к изучению иностранного языка в современных условиях.
Результаты тестирования помогают преподавателю определить насколько студент:

Знает: 

· лексико-грамматический минимум в объеме, необходимом для работы с иноязычными текстами в процессе профессиональной деятельности, а так же основы компьютерной грамотности.
· особенности перевода лексико-грамматических конструкций, характерных для узкой сферы профессиональной деятельности;

· лексические эквиваленты профессиональных англоязычных терминов в русском языке. 

Умеет: 

· читать тексты и документы узкопрофессионального характера, составленные в соответствие с общепринятыми в мировой практике стандартами пользования информационными системами с целью получения адекватной информации;

· переводить информацию профессионального характера с английского языка на русский и наоборот.
База теста состоит из 50 вопросов, которые охватывают содержание дисциплин «Иностранный (английский) язык в прикладной деятельности (семантика языков программирования)», «Иностранный (английский) язык в профессиональной деятельности». Студенту предлагается ответить на 25 вопросов за 45 минут.

Разработанный тест прост в использовании, вопросы сформулированы чётко, лаконично и однозначно. Данный продукт может быть рекомендован студентам и слушателям, изучающим профессиональный английский язык самостоятельно. Языковой уровень теста – Pre-Intermediate.

Тест размещён в локальной компьютерной сети Кемеровского института (филиала) Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова.

Компьютерное тестирование по дисциплине «Иностранный (английский) язык в прикладной деятельности (семантика языков программирования)», «Иностранный (английский) язык в профессиональной деятельности» предназначено для выявления уровня сформированности общекультурной компетенции (Владение одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного) бакалавров.

2. Используемые технические средства

Для работы с материалами  необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 98.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия авторов.
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