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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

Экономика, как наука изучает теоретические основы и практические формы функционирования различных хозяйственных структур, и механизмы взаимодействия субъектов экономической деятельности.

         Изменения, произошедшие в экономике России требуют подготовленных экономистов новой формации, глубоко понимающих теорию рыночных отношений и умеющих эффективно использовать полученные знания на практике, как на макро уровне, так и на микро уровне.

         Макроэкономика изучает механизмы функционирования и их результаты на уровне страны в целом.

         Микроэкономика изучает деятельность отдельных экономических субъектов – отраслей, регионов, предприятий. Предприятие, как субъект экономической деятельности, является первичным и главным звеном в экономике страны. Именно предприятия создают продукцию и услуги, необходимые как для производственных целей, так и для нужд населения. Поэтому, от того, какими ресурсами они располагают, как их используют, зависит не только их результат, но цена, по которой население может приобрести товары и услуги.

         Цель данного электронного учебного пособия ознакомить студентов с разновидностями предприятий функционирующих в сфере товарного обращения; с методами рационального использования ресурсов предприятий и управления ими с целью получения максимальной прибыли и сохранения конкурентоспособности в рыночной среде.

         В электронном учебном пособии изложены вопросы, раскрывающие сущность самого предприятия, как коммерческой организации. Кроме того, представлены материалы по изучению ресурсов предприятия (основные фонды, оборотные средства, трудовые ресурсы) показателей их наличия и результатов использования. Особое внимание уделено результатам деятельности предприятия: рассмотрен состав затрат, включаемых в издержки обращения; экономическая сущность дохода предприятия, прибыли и рентабельности.

         Электронное учебное пособие состоит из 15 логически взаимосвязанных глав, в которых последовательно раскрываются теоретические основы сущности предприятий (организаций), ресурсов и направлений их эффективного использования, и основных результатов деятельности предприятий, показателей их измерения, а так же инновационная и инвестиционная деятельность. Таким образом, дается сумма знаний о предприятии, как экономическом субъекте.

         Каждая глава учебного пособия заканчивается вопросами и заданиями, позволяющими лучше усвоить изложенный материал.

С учетом изложенного, разработанный и используемый в учебном процессе Кемеровского института (филиала) РЭУ им. Г.В. Плеханова  электронный ресурс «Экономика предприятия» для студентов экономических профилей и специальностей всех форм обучения носит профессионально-ориентированный характер.

Новизна вышеуказанной инновационной активной формы обучения заключается в повышении уровня освоения курса за счет визуализации материала, раскрывает особенности формирования экономических показателей деятельности предприятий в сфере торговли, в частности формирования дохода торгового предприятия и издержек обращения, а также торговой надбавки как цены услуги торговли. Электронный ресурс направлен на формирование общекультурных и профессиональных компетенций, помогает преподавателю определить насколько студент:
Знает:
- основные понятия, цели, принципы, сферы применения, объекты, субъекты финансово-экономической деятельности;

- методологические основы анализа и планирования организации;

- методику расчета эффективности финансово-экономической деятельности организации и использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

Умеет:

-анализировать основные показатели деятельности организации, выявлять недостатки и находить пути их устранения;

- планировать и прогнозировать финансово-экономическую и хозяйственную деятельность, используя методы, позволяющие оптимизировать плановые задания и обеспечить максимальную прибыль при минимальных затратах.

Владеет:

- методиками и методами оценки эффективности хозяйственной деятельности организации и использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов;

- умениями и навыками сбора, группировки и систематизации информации, необходимой для анализа и планирования деятельности организации;

- методологией (методиками, методами, инструментами) анализа и планирования хозяйственной деятельности организации и умением выбрать и использовать такие из них, которые позволят разработать оптимальные, достоверные, реальные и обоснованные планы и прогнозы.

Разработанное электронное учебное пособие курса лекций «Экономика предприятия» проста и удобна в использовании, содержит иллюстрации, примеры, гиперссылки на Интернет-ресурсы, а также между главами и разделами. Вопросы по темам сформулированы чётко и лаконично. Разработанный электронный ресурс может быть рекомендован преподавателям, а также студентам направлений подготовки «Менеджмент» и «Экономика».  

Данный продукт может также использоваться для подготовки специалистов, магистров, слушателей различных экономико-управленческих курсов.
      2. Используемые технические средства

Для работы с презентацией необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 7, выход в сеть Интернет.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия авторов.
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