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1. Электронно-образовательный ресурс (ЭОР)

«Анатомия и физиология ребёнка младшего и дошкольного возраста»

Функциональное назначение продукта

Предлагаемый данный электронно  – образовательный ресурс  (далее ЭОР) «Анатомия и физиология ребёнка младшего и дошкольного возраста» предназначен в качестве учебного и справочно-электронного пособия для студентов  различных специальностей изучающих основы педиатрии, гигиены и возрастной  физиологии в качестве учебно-методического пособия для преподавателей высших учебных заведений.

 Данный учебный продукт предназначен   для повышения эффективности кодирования и идентификации  обучения студентов основам педиатрии, особенно повышает эффективность заочного и дистанционного обучения. ЭОР  «Анатомия и физиология ребёнка  младшего и дошкольного возраста»  является наиболее современным  и эффективным  средством для образования. Он представлен в виде различных элементов системы управления ресурсами MOODLE, расположен на сервере РГУ имени С.А. Есенина.   Программа  автозапуска выполнена с помощью AutoPley Meny Builder. Пособие может быть использовано как в однопользовательском режиме, так и для  занятий в системе On-line для самостоятельного изучения дисциплины.

 Физиология  развивающегося организма - традиционное направление исследований, ведущее своё начало от основоположников отечественной физиологии А.А. Ухтомского,   Н.Е. Введенского, И.М. Сеченова и И.П. Павлова,  А.А. Орбели и других ученых, которые придавали большое значение онтогенетическому  аспекту исследований,  как  для понимания общих механизмов и закономерностей формирования физиологических систем, так и для выяснения особенностей формирования его на разных этапах индивидуального (онтогенетического) развития.

   В условиях постоянного ухудшения здоровья школьников будущему специалисту необходимо иметь знания и умения о сохранении и укреплении здоровья детей и подростков во время проведения учебно-воспитательного процесса, знать и понимать и внедрять принципы здорового образа жизни. Забота о подрастающем поколении, его здоровье и гармоническом развитии организма занимают в начале XXI века одно из ведущих мест. Комплексные исследования по физиологии ребенка, направлены, как на выявление общих закономерностей индивидуального развития, так и  на обоснование адекватных и эффективных методов воспитания, и создание обучения, наиболее целесообразного режима дня, соответствующих возрастной специфике функционирования физиологических систем. Все они опираются на основополагающее положение эволюционной физиологии — представление об адаптивном приспособительном характере развития. В соответствии с этим необходимо иметь представление о морфофункциональной степени зрелости отдельных физиологических систем в процессе онтогенеза.   Особого внимания заслуживают периоды развития, для которых характерна наибольшая восприимчивость к воздействиям тех или иных фактор «риска», а также периодов повышенной чувствительности и пониженной с противляемости организма (критические, сенситивные периоды).  


Подготовка специалистов в высших учебных заведениях России – задача чрезвычайной важности. В современных условиях обучения необходимо использовать методические приемы и организационные мероприятии, направленные на воспитание творчески-ориентированного подхода  к профессиональной деятельности студента в период  освоения учебной программы, относящейся к медико-биологическому блоку.  

         Важнейшей частью курса «Анатомии и физиологии ребёнка детей младшего и дошкольного возраста» является раздел о влиянии внешней среды, её макро – и макросоциальных факторов на рост  и  развитие детского организма.  Основным фактом при изучении данного раздела курса является то, что студенты должны изучать состояние своего организма, сравнивая  полученные результатов, с показателями сверстников других регионов России. 

    При изучении   психофизиологического развития организма  следует учитывать половые различия (половой диморфизм), которые выражаются не только в количественной характеристике пока​зателей девочек и мальчиков, но и в большей реактивности, чувствительности к не​благоприятным воздействиям и более серьезных последствиях их влияния на организм мальчиков по сравнению с организмом де​вочек. Отличия в  функциональной готовности («школьной зре​лости»), показателях умственной работоспособности — при влия​нии неблагоприятных факторов наиболее выражены и предшеству​ют изменениям показателей физического развития. Этим можно объяснить неспецифический характер реакций организма, возникающих при действии неблагоприятных факто​ров внешней среды, к которым относятся и особенности климатогеографических условий жизни ребенка. Поэтому процесс адаптации шестилеток к школьному обу​чению сопровождается более выраженным напряжением систем вегетативного обеспечения,  центральной нервной системы, ухуд​шением умственной работоспособности, нарушением осанки по сравнению с детьми 7 лет.  

    Норма учебной нагрузки и режим дня определяются не только календарным возрастом ребенка без учета уровня его ин​дивидуального психофизиологического развития. В связи с этим важно определение «школьной зрелости», представляющей собой степень морфологического и функционального развития. Такое оп​ределение позволяет заключить, что требования систематического обучения, учебные нагрузки, новый режим жизни не будут чрез​мерно обременительны ребенку. Важным дополнительным по​казателем к «школьной зрелости» служат данные об умственной работоспособности и ее динамике в течение учебного дня, недели, месяца и года. 

В настоящее время существует ряд доступных, не требующих длительного времени и дорогостоящего оборудования методик, поз​воляющих получать информацию о психофункциональной готов​ности детей к обучению в школе и прогнозировать особенности их адаптации к учебной нагрузке. К ним относятся определение «школьной зрелости» по тестам Керна — Йирасека (Иразека) и умствен​ной работоспособности по различным корректурным пробам, а также с использованием компьютерных программ. При изучении темы «Высшая нервная деятельность» обяза​тельно должны быть учтены современные нейрофизиологические, нейроморфологические, нейрохимические и биофизические науч​ные данные по вопросу механизмов внимания, памяти, эмоций, мотиваций, речи и их становления в процессе онтогенетического развития организма.

 
Следует обратить внимание будущих учителей и родителей на то, что  поведенческие акты, психические про​цессы (восприятие, переработка информации, мышление и др.) рассматриваются с позиций целостной, интегративной функции мозга, в основе которой лежат системные механизмы. Условнорефлекторные ре​акции рассматриваются как результат системной деятельности мозга.  


Исходя из вышеизложенного, мы выходим на понимание категории «здоровья»,  «здоровьесберегающих технологий», которое в последнее время вызывает обоснованную тревогу. Резко возросло число детей, страдающих алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией, психическими расстройствами.

    Организму ребенка свойственна незавершенность развития важных для обучения органов и функциональных систем, и, прежде всего, центральной нервной системы, зрительного и слухового анализаторов, опорно-двигательного аппарата.

   Большой объём учебной информации, сжатые сроки освоения дисциплины, делают необходимым поиск различных наиболее оптимальных  форм обучения, использование современного технического оснащения (компьютерного тестирования, аппаратно-программных комплексов, кино - и видео фильмов, слайдов, презентаций),   наглядных пособий, атласов, таблиц, муляжей, тренажеров,  тематических стендов и др.   

    Организация самостоятельной работы и проведение лабораторного практикума предусматривает ведение студентами специальной тетради, которая по теме каждого занятия состоит из следующих разделов:

· Указание к выполнению заданий;

· Ответы студента к заданиям;

· Заметки в ходе самоподготовки  дома и на занятиях лабораторного практикума;

· Протокол лабораторного занятия, подписанный и зачтённый преподавателем;

    В первую графу вносят «Указания для письменного ответа» из ориентировочной карты соответствующей темы, во – вторую – письменные ответы во время самостоятельной работы. Третья графа служит для заметок во время самоподготовки и на лабораторном занятии. Четвёртая  - это протокол определенной лабораторной работы (одной или более), который состоит из цели работы, хода работы, полученных результатов и выводов с объяснением. Иногда к некоторым лабораторным работам добавляются специальные теоретические вопросы по теме, на которые необходимо ответить студенту после выполнения лабораторного практикума.

     Доступная дополнительная литература значительно расширяет и дополняет тот объем информации, который  имеется  в учебнике и может быть использована не только в порядке самоподготовки для расширения уровня знаний, но и для выполнения учебно-исследовательской и научно-исследовательской деятельности студентов с учётом профилизации факультетов.

Кроме содержания учебного материала так же приведены формы  текущего, этапного и первичного контроля усвоения знаний, примерные темы рефератов, программированный контроль, перечень практических навыков. 

    В современных условиях развития  в вузах переживает свое​образный этап возникновения  новых подходов. К ним относится  — системный подход,  характеризу​ющейся  рядом моментов, из них отметим некоторые: 1. Изучение за​кономерностей организма с точки зрения биосистемы;  2. Наличие в системе двух и более связей, особое внимание уделяется системо​образующим связям. В случаях изучения организма как целого воз​никает необходимость постановки проблемы целеполагания, истол​ковывая ее в плане современного кибернетического подхода. Во многих случаях возникает необходимость учитывать развитие сис​тем   в   эволюционном   плане.

  Системный подход является адекват​ным методологическим нововведением для изучения функционирования живых организмов. Современные системные исследования   показали необходимость изучения новых проблем возрастной анатомии и физиологии, направлен​ных па разработку понятий «организация», «управление», «связь», «целеполагание», и др. Системный подход — одна из существенных форм оптимизации учебного процесса.

  Цель курса: Основная цель курса — создание у студентов   целостного представления о жизне​деятельности человеческого организма на различных этапах его развития и формирования. Организм  —  это сложная,  динамическая, стабильная система. Организм контактирует с окружающей сре​дой, чутко ощущает все происходящие в ней изменения и реагирует на них в строгом соответст​вии с их размахом и значимостью. При этом реакции отдельных органов тесно взаимосвязаны.  Данный курс должен сформировать у студентов естественнонаучное  мировоззрение, правильный взгляд на собственный организм, основанный на понимании законов его функционирования. Ознакомить студентов с основными понятиями, закономерностями строения организма, его развития у детей,  физиолого-гигиеническими и психофизиологическими основами различных видов деятельности. 

Задачи курса: В результате изучения курса студенты должны освоить  основной объём знаний   и умений, позволяющий  планировать, организовать и проводить учебный процесс  с учётом возрастных закономерностей развития организма детей и  подростков. 

Материал  следует изучать именно в той последовательности, в которой он представ​лен, иначе нарушится логика его восприятия. Учебный материал более высокого уровня сложности или дополнительный (для углубленного изучения предмета) выделен шрифтом, отличающимся от основного текста   
Студенты должны знать:

· Основные этапы развития возрастной анатомии и физиология и роль отечественных и зарубежных учёных в её развитии, с учётом регионального компонента;

· Основные закономерности функционирования, механизмов регуляции деятельности клеток, тканей, органов здорового организма в возрастном аспекте;

· Основные закономерности роста и развития организма на  различных этапах развития:

· Особенности возрастного развития детей в пренатальный период;

· Особенности возрастного развития детей дошкольного возраста; 

· Особенности возрастного развития детей младшего школьного возраста;

· Особенности возрастного развития детей среднего школьного возраста;

· Особенности возрастного развития детей старшего школьного возраста;

· Особенности возрастного развития контингента обучающегося в вузе
  Место курса в профессиональной подготовке выпускника.


Для требования к профессиям всех специальностей и специализаций в различных учебных заведениях России характерен ряд общих требований.  Они общеизвестны – специалисты должны обладать высокой гражданственностью; любить работу с различными контингентами детей и подростков; в совершенстве владеть знаниями и навыками общекультурного, профессионального самосовершенствования, обладать широкой эрудицией, культурой, быть убежденными пропагандистами, советчиками по  применению здоровьесберегающих  технологий, знать возрастные особенности детей и подростков. При подготовке специалистов по курсу «Возрастной анатомии и физиологии» необходимо изучение особенностей строения организма и физиологических процессов развития  детей и подростков. В процессе изучения курса студенты получают реальную возможность учитывать физиологические и возрастные особенности контингента обучающихся. 

Изучение данного курса тесно связаны с такими дисциплинами, как анатомия человека, гистология, цитология, анатомия ЦНС,  психология, специальная и коррекционная педагогика  и др.

Перечень ключевых слов:   анатомия,  физиология, гигиена, здоровье, этапы развития, социальные и биологические факторы,  закладка и развитие систем и органов, роды, здоровый образ жизни, факторы «риска», физиологические  нормативы,  рациональное питание, асимметрии головного мозга, «правый мозг», «левый мозг», особенности обучения детей,  леварукость, гиперактивность, тревожные дети, стресс, здоровьесберегающие  технологии.

2. Используемые технические средства

Для работы с программой необходимо иметь:

1. Персональный компьютер типа IBM PC Pentium IV с операционной системой Windows 2000 и выше и оперативной памятью от 512 Мб.

2. Фото- или лазерный сканер, поддерживающих 2D (двухмерные) штрих-коды.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Язык программирования MatLab 13.

4. Условия передачи документации или ее продажи.

По договоренности. При необходимости программа может быть доработана.
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