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1. Функциональное назначение программы, область применения, её ограничения

Мир начала ХХI века в качестве одного из приоритетов образования выдвигает развитие социально активного человека, демонстрирующего ярко выраженную субъектную позицию, способного быстро адаптироваться к изменяющимся условиям жизни, обладающего богатым личностным потенциалом. Подобная установка сделала необходимым внесение изменений в учебно-воспитательный процесс во всех типах  образовательных учреждений, в том числе в высшей школе. Одним из них стало усиление в вузах внимания к самостоятельной работе обучающихся и увеличение доли данного вида в профессиональной подготовке бакалавров и магистрантов.

В работе представлено краткое теоретическое обоснование самостоятельной работы как самостоятельного образовательного феномена, а также рассмотрены различные варианты самостоятельной работы студентов.
Рекомендации адресованы преподавателям и студентам вузов, учителям и школьникам, педагогам дополнительного образования и педагогам системы повышения квалификации, всем тем, кто заинтересован в профессионально-личностном самообразовании и развитии.
Раскрытие сущности самостоятельной работы как образовательного феномена  и специфики её организации осуществлено на тесно связанных между собой теоретическом и технологическом уровнях:  
1) на первом из них осуществлено теоретическое обоснование сути самостоятельной работы, её видов, уровней, форм, особенностей организации; 

2) на втором из них были разработаны, с учётом сделанного теоретического обоснования, и апробированы на практике эффективные педагогические технологии и формы самостоятельной работы. 
Рекомендации включают три раздела.

Раздел  1.  «Сущность и основные характеристики самостоятельной работы студентов» содержит характеристики основных ключевых понятий:  самостоятельная работа обучающихся, уровни самостоятельной работы учащихся (репродуктивный, реконструктивный, творческий), познавательная активность, творчество.

В разделе 2. «Теоретические аспекты организации  самостоятельной работы студентов в процессе освоения учебной дисциплины» рассмотрены принципы осуществления самостоятельной работы (принципы непрерывности и преемственности), подходы к ее организации (системный, гуманистический, аксиологический, культурологический, личностно ориентированный, субъектно-деятельностный, технологический и креативный подходы), представлены формы самостоятельной работы (подготовка к лекциям, семинарам, лабораторным работам, зачётам, экзаменам; составление плана и развёрнутого плана ответа на вопросы, вынесенные на самостоятельное изучение; составление словаря профессиональных терминов; аннотирование, тезирование, комментируемое цитирование и реферирование научной литературы; выполнение курсовых работ и проектов, а на заключительном этапе –выпускной квалификационной работы или магистерской диссертации; творческие задания; моделирование профессиональных ситуаций; решение профессиональных задач; отчёты по самонаблюдению; сравнительный анализ изучаемых явлений, наблюдение за различными аспектами профессиональной деятельности; самоанализ различных проявлений изучаемых явлений в жизни) и возможности ее педагогического сопровождения (согласование индивидуальных планов (виды и темы заданий, сроки предоставления результатов) самостоятельной работы студента в пределах часов, отведенных на самостоятельную работу; консультации (индивидуальные), групповые по оказанию помощи при разработке плана или программы выполнения задания; инструктаж по методике выполнения задания; промежуточный контроль хода выполнения задания; оценка результатов выполнения заданий). Кроме того, представлены виды контроля (текущий и рубежный).

В разделе 3 «Методические аспекты организации  самостоятельной работы студентов в процессе освоения учебной дисциплины» рассмотрены различные алгоритмы самостоятельной познавательной деятельности студентов, подробно охарактеризована методика некоторых форм индивидуальных самостоятельных заданий (составление плана и развёрнутого плана ответа на вопросы, вынесенные на самостоятельное изучение; составление словаря профессиональных терминов; аннотирование; тезирование; комментируемое цитирование; обзор литературы и источников информации по рассматриваемой проблеме; реферирование; реферативный обзор журнала; частное теоретическое сообщение; доклад; подготовка и представление эссе; составление аналитических таблиц; методологические упражнения; самостоятельная работа при написании курсовых работ и выпускных квалификационных работ, включая магистерские диссертации; составление «Портфолио»; создание учебной электронной презентации; примеры индивидуальных творческих заданий по конкретным темам конкретных учебных курсов).

2. Используемые технические средства

Для работы с методическими рекомендациями необходимы технические средства: ПК типа IBM PC 486/Рentium/ADM/.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Специальных условий не требуется

4. Условия передачи и продажи программной документации
Учебно-методические рекомендации могут быть переданы заинтересованному лицу или организации на основе договора с РГУ имени С.А. Есенина и авторами в соответствии с действующим законодательством.
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