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1. Функциональное назначение продукта, область его применения, его назначение

В настоящее время специалисты по искусственному интеллекту относятся к наиболее востребованным на международном рынке труда, что требует от математика - программиста иметь представление о системах искусственного интеллекта, как науки для прочного овладения умениями и навыками решения различных задач. Поэтому данная учебная дисциплина закладывает фундамент вычислительной и компьютерной культуры.
Основанием включения в учебный план дисциплины “Системы искусственного интеллекта” является Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования. 
Цель дисциплины: дать студентам представления о специфике искусственного интеллекта, понятии знаний как структурируемых данных, о моделях представления знаний, возможностях логического программирования базы знаний и экспертных систем средствами Prolog и Visual Prolog. о нейронах и нейронных системах, о реализации экспертных систем на базе нейрокомпьютеров, об основных направлениях развития искусственного интеллекта и современного универсального искусственного интеллекта с основным свойством сингулярности.
 Курс нацелен на развитие навыков и способностей студентов к самостоятельному освоению и разработке экспертных систем различного назначения, на понимание ими возможностей проектирования ЭС как абстрактного и образного мышления, алгоритмического творчества и на использование полученных знаний в своей профессиональной деятельности.
Задачи дисциплины:
– формирование целостного представления об искусственном интеллекте и универсальном искусственном интеллекте процессах, обусловливающих перспективные научную и практическую динамику развития человеческой мысли, об исторических этапах развития ИИ УИИ, его морфологических характеристиках;
– формирование основ представления знаний в виде различных моделей, необходимых для разработки и проектирования экспертных систем различного практического назначения;
– формирование базового понятийного аппарата разработки и проектирования экспертных систем средствами логического и функционального программирования с целью анализа их практического применения;
– формирование навыков верного восприятия нейрона, нейронной сети, нейромикропроцессоров, умения программировать ЭС;
– формирование способности корректной интерпретации индивидуального искусственного интеллекта через ясное представление об общих закономерностях развития ИИ.
Для изучения дисциплины необходимы знания исследований и конкретных реализаций как современного зарубежной так и отечественной научной и практической мысли.
Электронный образовательный ресурс «Системы искусственного интеллекта» предназначен для студентов очной и заочной формы, изучающих дисциплину «Системы искусственного интеллекта» при организации самостоятельной работы. 
При создании ЭОР авторы руководствовались принципом системности и последовательности в расположении материала.

Данный ресурс создан как элемент системы дистанционного обучения Moodle  и включает программу курса, курс лекций, лабораторный практикум, тестовую систему проверки знаний, список вопросов к зачету.

Раздел программа курса содержит собственно рабочую программу, новостной форум, форум для решения возникающих вопросов, глоссарий, а так же список разработанных ресурсов по данному курсу.

Лекционная часть содержит следующие темы:

1. Основные направления развития искусственного интеллекта 

2. Модели представления знаний 

3. Структура программы на языке Turbo Prolog 

4. Особенности программирования в Visual Prolog 

5. Экспертные системы 

6. Нейронные сети 

Каждая лекция сопровождается тестом для проверки усвоения теоретических знаний.

Лабораторный практикум содержит 9 лабораторных работ охватывающих вопросы программирования на языках Prolog и Visual Prolog, работы с нейронными сетями и нейропроцессором.

В контролирующую часть пособия вошел список вопросов к зачету и итоговый тест. Банк вопросов тестирования содержит более 100 вопросов охватывающих все темы лекционного курса.

Ресурс можно использовать и при дистанционной форме обучения без сопровождения преподавателя, так как он содержат практически весь необходимый для понятия материал, изложенный доступным для понимания студентов языком. 
Все необходимое программное обеспечение  для проведения занятий можно получить непосредственно из оболочки, т.к. предлагаемые редакторы находятся в свободном доступе.

Ресурс апробирован в Рязанском государственном университете по направлению 010500.62 «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем». Полученные знания необходимы студентам для дальнейшей учебной и практической деятельности по разным отраслям и включают в себя самые разные сферы употребления.
2. Используемые технические средства

Для функционирования электронного образовательного ресурса «Internet-Intranet» на компьютере пользователя необходимы следующие аппаратные и программные средства:

1.
ПК с доступом к сети Интернет.
2.
Цветной монитор с разрешающей способностью 1024x768 и выше.

3.
OC Windows XP/Vista/7/8 или аналогичная
4.
Браузер Microsoft Internet Explorer 7 и выше (или аналогичный).
3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Условия применения должны соответствовать современным требованиям, предъявляемым к эксплуатации учебного компьютерного класса.

4. Условия передачи документации или ее продажи.

Электронный образовательный ресурс «Системы искусственного интеллекта» и документация к нему могут быть переданы заинтересованному лицу или организации на основе договора с РГУ и авторами в соответствии с действующим законодательством.
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