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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
Сферу туризма характеризует информационно насыщенная деятельность туроператоров и турагентов, составляющих основу туристской индустрии, по сбору, обработке, применению и передаче информации, необходимой для организации туристских поездок, продажи различных путевок и туров, оказания туристских услуг (бронирование отелей и транспорта, экскурсионное и культурно-оздоровительное обслуживание и др.). 

Для описания и пакетирования туристского продукта с применением определенных алгоритмов ценообразования, составления и ведения договоров с поставщиками туристских услуг и информационного взаимодействия с турагентами (связь с удаленными офисами, рассылка корреспонденции, экспорт и импорт пакетов предложений через электронную почту и т.д.) используются специализированные программные комплексы (СПК). 
Использование СПК в туроператорской деятельности позволяет: сформировать турпакет из услуг поставщиков; рассчитывать прайс-листы; подготовить электронный и бумажный каталоги цен; сформировать полный пакет документов для туриста; создавать справочники по любому сегменту туристского продукта; осуществлять обмен данными с другими участниками туристского рынка; вести учет проданных туров, учет платежей за туры и взаиморасчетов с поставщиками; вести оперативную работу с клиентами; вести контроль квотируемых услуг; заполнять любые стандартные формы документов, в том числе печатать авиабилеты на любых бланках в условиях обмена данными с системами бронирования; формировать финансовые отчеты и др.

Использование СПК для автоматизации процессов управления гостиничными предприятиями обеспечивает: 

- индивидуальное и групповое бронирование свободных номеров или блоков номеров в реальном режиме времени; 

- управление номерным фондом, предоставление информации о состоянии номеров; 

- просмотр и изменение информации о бронировании свободных номеров, отмена брони и ее восстановление; 

- сбор и подготовка отчетной и справочной информации по деятельности предприятия; 

- подготовка и ведение договоров с корпоративными клиентами; 

- управление деятельностью технических служб (обработка заявок на проведение текущих ремонтных работ в гостинице, ведение графика плановых ремонтов номерного фонда и т.д.);

- управление деятельностью подразделений общественного питания (мониторинг наличия продуктов на складе и оформление их заказа, формирование меню, расчет затраченных продуктов, ведение программы питания гостей и управление загрузкой залов и др.);

- работу подразделений гостиницы, отвечающих за прием, хранение и выдачу материальных ценностей и т.д.

Автоматизация процесса поиска и выбора определенных видов поездок и маршрутов, резервирования (бронирования) отелей, авиабилетов (в т.ч. электронных билетов) на воздушном и железнодорожном транспорте в системах on-line бронирования, экскурсионных услуг на международном рынке туризма обеспечивается за счет использования информационно-поисковых систем (ИПС). 

Использование ИПС в работе туроператоров и турагентов обеспечивает возможность:

- создания базы данных, состоящей из туров, предлагаемых туроператорами;

- размещения сформированных туров в базе данных предложений туроператоров;

- обращения к базам данных, сформированных в ИПС, в процессе работы с СПК; 
- поиска и бронирования туров турагентами, работающими с СПК; 

- поиска туров с предложениями вылетов из аэропортов клиентами, получающими доступ к ИПС в сети Интернет;

- осуществления электронных платежей при реализации туристского продукта.

Таким образом, при продвижении и реализации туристского продукта ИПС используются во взаимосвязи с СПК, что обеспечивает доступ турагентов к предложениям множества туроператоров, к информации по турам, ценам, описанию услуг отеля, туристской инфраструктуры, по всем туристским центрам и отелям, предложенным на туристском рынке России. При этом ИПС обеспечивают пользователям возможность не только искать и бронировать туры, но и вести клиентскую базу при помощи дополнительного программного обеспечения с возможностью генерации любых отчётов. 
В процессе организации, управления и контроля авиаперелетов огромную роль играют электронные системы, помогающие при планировании маршрутов и их расписания, контроле и анализе прохождения полетов, продаже авиационных билетов, в том числе электронных билетов на воздушном и железнодорожном транспорте, как в отдельных терминалах так и в системах on-line бронирования.

Таким образом, все направления деятельности в сфере туризма, включая продажи, маркетинг, финансовый анализ, платежи, поиск сотрудников, поддержку клиентов и партнеров, осуществляются в условиях использования средств ИКТ. При этом решающая роль отводится возможностям Интернет, обеспечивающим: создание сайтов туристских организаций и специализированных туристских порталов; размещение информации на сайтах туристских организаций и специализированных туристских порталах; рассылку электронной почтой различной информации и др. Для получения информации о туристском потенциале стран и регионов, статистической и аналитической информации по исследованию туристского рынка также используется ресурс Интернет, размещенный на специализированных порталах (справочная информация о мировых туристских центрах с подробным описанием инфраструктуры, отелей, достопримечательностей и др.; интерактивные карты, на которых отмечены туристские объекты с возможностью просмотра фотографий и видеороликов и др.). При этом наличие системы поиска и бронирования тура обеспечивает возможность обращения с портала к ИПС. 
Таким образом, следует констатировать совокупное, совместное, и взаимосвязанное использование СПК, ИПС и распределенного ресурса Интернет в профессиональной деятельности бакалавров и магистров по туризму. Анализ возможностей СПК, ИПС, распределенного ресурса Интернет показал, что использование их в процессе подготовки студентов – будущих бакалавров и магистров по туризму будет способствовать формированию знаний и умений в области комплексного использования средств ИКТ (СПК, ИПС, распределенного ресурса Интернет) в своей профессиональной деятельности.
В Федеральном государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) по направлению подготовки 100400 «Туризм» к видам профессиональной деятельности бакалавров и магистров по туризму отнесены проектная, производственно-технологическая, организационно-управленческая, сервисная, научно-исследовательская [1; 2]. 
Следует отметить, что проектная деятельность бакалавра по «постановке задач проектирования туристского продукта при заданных критериях и нормативных требованиях, использованию инновационных и информационных технологий для создания туристского продукта, проектированию программ туров, турпакетов, экскурсионных программ и других продуктов туристской деятельности, разработке туристского продукта с учетом технологических, социально-экономических и других требований» [1, стр.3] предполагает использование средств ИКТ. 

Проектная деятельность магистра по «формированию целей разработки туристского проекта и выявлению приоритетов в проектировании туристской деятельности, оперативному и стратегическому прогнозированию, проектированию и планированию предоставления услуг туристской деятельности на федеральном, региональном, муниципальном (локальном) уровне, по оперативному и стратегическому планированию и проектированию деятельности предприятий туристской индустрии, проектированию и созданию туристско-рекреационных зон и комплексов» [2, стр.3] также предполагает использование средств ИКТ. 

В этой связи необходимой составляющей подготовки бакалавра и магистра по туризму к осуществлению проектировочной деятельности является проектировочный компонент информационной деятельности, который предполагает формулирование целей и задач использования средств ИКТ в процессе проектирования туристского продукта, в частности, определение конкретных средств ИКТ и особенностей их использования при проектировании, формировании и реализации туристского продукта. 

Проектировочный компонент информационной деятельности предполагает формирование следующих умений: 

- самостоятельно осуществлять поиск, анализ и обработку необходимой для проектирования туристского продукта информации, представленной в виде текста, карт, фотографий, видеороликов и др.;

- применять современные средства информатизации и коммуникации при разработке туристского продукта;
- применять средства ИКТ при формировании проектов рекламных материалов для размещения в глобальной сети Интернет;

- использовать средства ИКТ в процессе планирования и проектирования деятельности предприятий туристской индустрии;

- применять средства информатизации и коммуникации в процессе проектирования создания туристско-рекреационных зон и комплексов.
В ФГОС ВПО по направлению подготовки 100400 «Туризм» отмечено, что производственно-технологическая деятельность бакалавра по туризму предполагает «применение современных технологий в реализации туристского продукта, а также использование средств ИКТ в процессе разработки и реализации туристского продукта» [1, стр.3].

Производственно-технологическая деятельность магистра направлена на: «совершенствование процессов разработки и реализации туристских продуктов, отвечающих требованиям потребителей; оценку экономической эффективности туристских продуктов; выявлению и оценки инновационно-технологических рисков процессов реализации туристских продуктов» [2, стр.3]. 
В этой связи следующей составляющей подготовки бакалавра и магистра по туризму является конструктивный компонент информационной деятельности, реализация которого обеспечит осуществление производственно-технологической деятельности на современном уровне. 

Конструктивный компонент предполагает формирование следующих умений:

- использования специализированных программных комплексов и отдельных их блоков, предназначенных для конструирования туров, в процессе формирования туристского продукта;
- совместного, совокупного и взаимосвязанного использования специализированных программных комплексов, информационно-поисковых систем, распределенного ресурса Интернет при разработке, продвижении и реализации туристского продукта;

- использования специализированных программных средств для создания рекламных материалов и их размещения в сети Интернет;

- создания авторских программных средств для реализации частных производственных целей. 
В ФГОС ВПО по направлению подготовки 100400 «Туризм» отмечено, что организационно-управленческая деятельность бакалавра предполагает: «распределение функций и организация работы исполнителей в организациях и предприятиях туристской индустрии; принятие оперативных управленческих решений в области туристской деятельности; расчет и оценку затрат по организации туристской деятельности на предприятии с целью рационализации затрат» [1, стр.4]. 
Организационно-управленческая деятельность магистра предполагает: «организацию и управление процессами формирования и реализации туристских продуктов, отвечающих требованиям потребителей, работой коллектива предприятия туристской индустрии; принятие тактических и стратегических решений в разработке и реализации туристских продуктов, соответствующих требованиям потребителей; мониторинг и оценку туристской деятельности на разных уровнях (федеральном, региональном, муниципальном (локальном) уровне); организацию и управление туристско-рекреационными зонами и комплексами» [2, стр.4].
В связи с вышеизложенным определим организационный компонент информационной деятельности, который направлен на обеспечение организационно-управленческой деятельности бакалавра и магистра по туризму предполагает использование средств ИКТ в процессе организации туроператорских и турагентских услуг. 
Организационный компонент информационной деятельности предполагает формирование следующих умений: 
- использовать средства ИКТ в организации процессов формирования и реализации туристского продукта;

- осуществлять деятельность на базе средств ИКТ, связанную с организацией операторских услуг и управлением финансовой, маркетинговой, кадровой деятельностью; 

- оформлять необходимую документацию (договоры, туристские путевки, ваучеры, билеты и др.); 

- составлять прайс-листы и размещать их в глобальной сети Интернет (в ИПС, на сайтах, на туристских порталах и др.);
- рассчитать стоимость туристского продукта со всеми предоставляемыми услугами (размещение в отелях, транспортные и экскурсионные услуги и др.); 

- использование существующих СПК для осуществления финансовой (при взаиморасчетах с поставщиками туристских услуг, турагентами и клиентами) и маркетинговой деятельности (при анализе статистики реализации туров по разным параметрам).

Следующим видом деятельности бакалавра и магистра является сервисная деятельность. В ФГОС ВПО отмечается, что сервисная деятельность бакалавра по туризму предполагает «обеспечение стандартов качества и норм безопасности комплексного туристского обслуживания; организацию процесса обслуживания потребителей и (или) туристов; умение самостоятельно разрабатывать внутренние нормативные документы по обеспечению качества и стандартизации услуг туристской индустрии» [1, стр.4]. 

Сервисная деятельность магистра предполагает «разработку и внедрение стандартов качества комплексного туристского обслуживания потребителей, создание систем безопасности, а также организацию работ по стандартизации и сертификации туристского продукта» [2, стр.4]. 

В сервисной деятельности специалиста по туризму особая значимость отводится коммуникативному компоненту, предполагающему осуществление информационного взаимодействия в условиях функционирования локальных и глобальной сетей между: 
- туроператорами и поставщиками туристских услуг (отели, транспорт, экскурсий и др.) по формированию туристского продукта; 
- туроператорами и турагентствами по реализации и продвижению туристского продукта посредством размещения в ИПС, на туристских сайтах и порталах, в каталогах поисковых серверов и др.; 
- турагентствами и потребителями по реализации туристского продукта с использованием электронной почты и ИПС, с возможностью обращения на сайты туристских предприятий и т.д. 
Согласно ФГОС ВПО еще одним видом деятельности бакалавра и магистра по туризму является научно-исследовательская деятельность. В ФГОС ВПО научно-исследовательская деятельность бакалавра представлена как «исследование и мониторинг рынка туристских услуг, применение прикладных методов исследовательской деятельности в профессиональной сфере, адаптация инновационных технологий к деятельности предприятий туристской индустрии» [1, стр.4]. 
Научно-исследовательская деятельность магистра предполагает: «проведение комплексных научных исследований в сфере туризма; системный анализ рынка туристских услуг и прогнозирование его развития с целью эффективного функционирования туристской индустрии и обеспечения запросов потребителей; разработку и внедрение инновационных технологий в процессы предоставления услуг туристской индустрии и научное сопровождение туристской деятельности, оценку эффективности инноваций в туристской деятельности» [2, стр.4]. 
В подготовке бакалавров и магистров к осуществлению научно-исследовательской деятельности с учетом современных методов исследований особая роль отводится гностическому (исследовательскому) компоненту информационной деятельности, который предполагает формирование умений с использованием средств ИКТ осуществлять деятельность, ориентированную на: 
- методы поиска, анализа и формирования баз, содержащих необходимую информацию для проектирования туристского продукта; 
- анализ представленной в локальных и глобальной сетях информации о рынках сбыта и эффективных технологиях продаж туристской продукции, о потребителях туристской продукции, а также клиентах, конкурентах в туристской индустрии; 

- анализ эффективности применяемых в туроператорской и турагентской деятельности специализированных программных комплексов, ИПС, отдельных прикладных программ. 
Таким образом, содержание вышеозначенных компонентов информационной деятельности (проектировочный, конструктивный, организационный, коммуникативный, гностический) необходимо учитывать в процессе подготовки бакалавров и магистров по туризму в области комплексного использования средств ИКТ в туроператорской деятельности, что должно быть отражено в ФГОС ВПО.
В ФГОС ВПО в структуре ООП бакалавриата для естественнонаучного цикла отмечено, что обучающийся должен знать «теоретические основы информатики и информационных технологий, возможности и принципы использования современной компьютерной техники», уметь «применять математические знания при решении практических задач в туристской деятельности, используя возможности вычислительной техники и программного обеспечения» и владеть «навыками работы с вычислительной техникой, прикладными программными средствами» [1, стр.7]. Вышеперечисленные требования формируются в процессе изучение общего курса «Информатика». При этом в требованиях и в содержании курса «Информатика» недостаточно учитывается специфика сферы туризма и вопросы использования средств ИКТ во всех составляющих туристской деятельности. Согласно стандарту обучающийся должен знать «основные понятия и категории географии, географические законы и закономерности, принципы размещения туристских ресурсов, основы туристской регионалистики, социально-экономическую специфику основных регионов и ведущих государств мира», уметь «свободно ориентироваться по картам физическим, социально-экономическим, политическим, давать характеристику отдельным элементам природной среды, устанавливать систему взаимосвязей между природной средой и хозяйственной деятельностью субъекта туристской индустрии» и владеть «основами географии и туристской географии и туристской регионалистики, навыками географического анализа природных, социальных и экономических ресурсов, методами оценки туристских ресурсов» [1, стр.7]. Вместе с тем не отмечена целесообразность владения вопросами использования средств ИКТ, например, в процессе поиска и отбора туристских ресурсов, применения ГИС для изучения географических характеристик отдельных стран и т.д. 

В требованиях, представленных, в структуре ООП ФГОС ВПО в профессиональном цикле дисциплин отмечено, что в результате изучения базовой части цикла, обучающийся должен знать «офисные технологии и специальное программное обеспечение туристской деятельности, интернет-технологии», уметь «использовать существующие пакеты прикладных программ для решения конкретных задач профессиональной деятельности в туристской индустрии», владеть «навыками анализа эффективности применяемых прикладных программ, работы с прикладными программными средствами» [1, стр.8]. При этом не предполагаются практические занятия по конкретным направлениям, например, автоматизация бизнес-процессов туроператорской деятельности, автоматизированный поиск и подбор тура в ИПС и т.д.
Анализ ФГОС по направлению подготовки магистров показал, что в структуре ООП для общенаучного цикла в результате изучения базовой части цикла обучающийся должен знать: «базис современных компьютерных технологий, перспективы компьютерных технологий в науке и образовании; современные методы оценки туристско-рекреационного потенциала территории, ресурсов и условий функционально-территориального развития  рекреации и туризма, современные подходы к изучению туристско-рекреационных систем» [2, стр.7], уметь «использовать сетевые и мультимедиа технологии в образовании и науке; использовать научные методы изучения туристско-рекреационных потребностей, прогнозировать изменения в туристско-рекреационном спросе; анализировать основные факторы развития рекреации и туризма на территориях различного ранга, самостоятельно применять комплексный подход к оценке туристско-рекреационного потенциала территории; использовать научно-методические подходы в проектировании, организации и управлении туристско-рекреационными системами на основе принципа устойчивого развития и потребительского спроса», владеть «принципами и технологией планирования и организации социально-экономических исследований в туристской индустрии; методами системного и сравнительного анализа; навыками получения и первичной обработки информации о туризме, анализа, систематизации и обобщения; методологией и методикой научных исследований (статистических, социологических, экономических); методами решений специальных задач с применением компьютерных и мультимедиа технологий в профессиональной и научной деятельности в области туризма; современными методами исследований в рекреационной географии, методами анализа и прогнозирования туристско-рекреационных потребностей, количественными и качественными методами оценки туристско-рекреационного потенциала территории и основами туристско-рекреационного районирования, подходами к проектированию, развитию и управлению туристско-рекреационными системами различного ранга и вида на основе принципа устойчивого развития и потребительского спроса» [2, стр.8]. 
Таким образом, в учебных циклах и проектируемых результатах не отмечена необходимость подготовки в области использования средств ИКТ, например, при проектировании, организации и управлении туристско-рекреационными  системами; получения и первичной обработки информации о туризме, анализа, систематизации и обобщения; прогнозировании изменения в туристско-рекреационном спросе и др.
В ФГОС ВПО не отмечена необходимость подготовки в области использования средств ИКТ в анализе туристского рынка, управлении туристским предприятием, формировании документооборота, рекламе для продвижения туристского продукта, процессе квотирования и консолидации чартеров и т.д. Не отражена также необходимость подготовки в области автоматизации гостиничных предприятий и предприятий питания, в области использования информационных систем для бронирования услуг в туризме, автоматизированных систем сервиса на транспорте, использования средств ИКТ при проектировании, организации и управлении туристско-рекреационными системами; получения и первичной обработки информации о туризме, анализа, систематизации и обобщения; прогнозировании изменения в туристско-рекреационном спросе и др.
Подытоживая вышеизложенное отметим необходимость подготовки бакалавров и магистров по туризму в области комплексного использования средств ИКТ в профессиональной деятельности. При этом исходными положениями, определяющими содержание подготовки в этой области являются принципы комплексного использования средств ИКТ в профессиональной  деятельности бакалавров и магистров по туризму. 
1. Принцип осуществления информационной деятельности и информационного взаимодействия в процессе профессиональной деятельности.

Реализация данного принципа предполагает овладение бакалавром и магистром по туризму способами организации информационной деятельности и информационного взаимодействия при формировании, продвижении и реализации туристского продукта. При этом информационная деятельность на базе средств ИКТ должна включать следующие компоненты:

- поиск, сбор, обработка и сохранение информации о составляющих услугах туристского продукта (потенциал стран, туристских центров, отелей, достопримечательностях и др.);

- поиск и анализ представленной в локальных и глобальной сетях информации о рынках сбыта и эффективных технологиях продаж туристской продукции, о потребителях туристской продукции, а также клиентах, конкурентах в туристской индустрии;

- оформление необходимой документации (договоры, туристские путевки, ваучеры, билеты и др.); 

- составление прайс-листов и размещение их в глобальной сети Интернет;

- формирование баз, содержащих необходимую информацию для проектирования туристского продукта.
Реализация данного принципа обеспечивает информационное взаимодействие между:

- туроператорами и поставщиками туристских услуг (отели, транспорт, экскурсий и др.) по формированию туристского продукта; 
- туроператорами и турагентствами по реализации и продвижению туристского продукта посредством размещения в информационно-поисковых системах, на туристских сайтах и порталах, в каталогах поисковых серверов и др.; 
- турагентствами и потребителями по реализации туристского продукта с использованием электронной почты и информационно-поисковых систем, с возможностью обращения на сайты туристских предприятий и т.д.
2. Принцип интерактивного и наглядного представления на экране необходимой информации о составляющих туристского продукта. Реализация данного принципа при проектировании, формировании, продвижении и реализации туристского продукта обеспечивает возможность наглядного представления на экране необходимой информации туристского назначения (информации о туристских характеристиках стран: туристская инфраструктура, сфера досуга и развлечения, местные законы и традиции, национальная кухня и пр.). Возможность наглядного и интерактивного представления на экране текстовой информации, фото и видеоматериалов, а также различных карт и схем, обеспечивает качественное проектирование нового туристского продукта. При формировании и продвижении туристского продукта туроператор, используя специализированные программные комплексы и информационно-поисковые системы, получает возможность представления на экране справочной базы данных, содержащей информацию о составляющих туристского продукта (условия размещения туристов, цены, транспортные услуги, объекты туристского показа и др.) как в текстовом виде, так и в виде фотографий, карт, схем и т.д. 
3. Принцип систематичности, предполагающий необходимость систематического и планомерного использования средств ИКТ в профессиональной  деятельности бакалавров и магистров по туризму в процессе: поиска, сбора и обработки необходимой информации туристского назначения; взаимодействия с поставщиками туристских услуг, турагентами и клиентами; осуществления расчета стоимости туристского продукта; формирования туристского продукта; создания рекламных материалов и их размещения, в том числе в сети Интернет; продвижения туристского продукта; поиска сформированных туров и их бронирования; реализации туристского продукта; ведения клиентской базы и формирования различных отчётных материалов и т.д. 
4. Принцип взаимосвязанности предполагает возможность сочетания различных специализированных программных комплексов, информационно-поисковых систем и информационных ресурсов, распределенных в сети Интернет, в процессе туроператорской деятельности. Следует отметить, что взаимосвязанное сочетание определенных специализированных программных комплексов, а также ресурсов Интернет туристского назначения целесообразно при формировании туристского продукта. Так, например, в условиях использования специализированного программного комплекса «Мастер-Тур» при формировании туристского продукта осуществляется прием и оформление заявок туроператоров с автоматическим подтверждением; формирование счетов для оплаты, контроль счетов гостиниц; планирование и контроль трансферов; планирование и продажа экскурсий и т.д. Использование специализированного программного комплекса «Мастер-Web» обеспечивает информационное взаимодействие туроператора с турагентами (связь с удаленными офисами, рассылка корреспонденции, экспорт и импорт пакетов предложений через электронную почту и т.д.). Использование таких систем как «Amadeus», «Sabre», «Worldspan», «Galileo» при формировании туристского продукта обеспечивает автоматизацию процесса поиска и выбора определенных видов поездок и маршрутов, резервирования отелей, билетов в системах on-line бронирования, экскурсионных услуг на международном рынке туризма и др. В процессе формирования нового туристского продукта для получения информации о туристском потенциале стран и регионов, статистической и аналитической информации по исследованию туристского рынка используется также распределенный ресурс Интернет.
В процессе продвижения и реализации туристского продукта целесообразно взаимосвязанное использование специализированных программных комплексов и информационно-поисковых систем. В продвижении и реализации туристского продукта используются такие информационно-поисковые системы как «AllSpo», «ТУРЫ.ру», «Ехать», «Bronni.ru», что обеспечивает клиентам возможность поиска туров, их бронирования, а турагентам в дополнение к вышеизложенному, ведения клиентской базы (сохранение информации о бронях и данных туристов) и формирования различных отчётов. Совместное использование специализированных программных комплексов и информационно-поисковых систем, например, «Ехать» и «Мастер-Web», обеспечивает  информационное взаимодействие туроператора с турагентами через модуль удаленного бронирования заявок на Web-странице. При продвижении и реализации туристского продукта совместно и взаимосвязано используются турагентами информационно-поисковые системы (например, «Bronni.ru») и специализированные программные комплексы (например, «Мастер-Агент») для взаимодействия с клиентами.
5. Принцип обеспечения технико-технологической и инструктивно-методической поддержки функционирования средств ИКТ. Реализация данного принципа направлена на обеспечение технико-технологической и инструктивно-методической поддержкой процесса функционирования специализированных программных комплексов и информационно-поисковых систем, а также использования распределенного ресурса Интернет туристского назначения. Таким образом, использование специализированных программных комплексов, информационно-поисковых систем, распределенного ресурса Интернет при формировании, продвижении и реализации туристского продукта должно осуществляться в условиях необходимого технико-технологического обеспечения, а также наличия инструктивно-методических материалов. 
6. Принцип психологической комфортности предполагает наличие дружественного интерфейса, обеспечивающего создание комфортных условий для осуществления профессиональной деятельности бакалавров и магистров по туризму. Реализация данного принципа обеспечивает условия психологически комфортного информационного взаимодействия с предприятиями, оказывающими различные туристские услуги, а также с организациями, осуществляющими туроператорскую и турагентскую деятельность. 
2. Используемые технические средства

Проекты стандартов разработаны c помощью Microsoft Word 2010. Используемая операционная система – Windows 7.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Каких-либо специальных условий применения и требований организационного, технического или технологического характера не предусмотрено. 

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача как в полном объеме, так и в любой их части исходных текстов программ, байт-кода, его производных происходит по согласованию с автором и организацией-разработчиком с их письменного разрешения. Передача информационной карты и настоящего рекламно-технического описания осуществляется бесплатно и свободно. При воспроизведении (в том числе, перепечатке или электронном воспроизведении) текстов или фрагментов текстов программ, байт-кода, его производных, текста или фрагментов текста настоящего рекламно-технического описания ссылка на источник и его автора обязательна.
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