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Обозначения и сокращения

Нормативные ссылки

Введение

СМ СТО -8.3-01Система менеджмента качества. Управление несоответствующей продукцией

СМ СТО -8.5.2-01Система менеджмента качества Управление корректирующими и предупреждающими действиями. действиями 

СМ СТО -8.5.3-01Система менеджмента качества. ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ СИСТЕМЫ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА

1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
При проведении аккредитации органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров), аттестации экспертов по аккредитации Федеральная служба по аккредитации в соответствии с федеральными законами и нормативными документами по стандартизации руководствуется критериями аккредитации, проверяет наличие и соответствие документов ИЛ  и правил проведения сертификационных работ установленным требованиям.

Для обеспечения аккредитации испытательных лабораторий необходимо:

Наличие системы менеджмента качества и соблюдение в деятельности испытательной лаборатории (центра) (далее - лаборатория) требований системы менеджмента качества, установленных в руководстве по качеству, содержащее требования системы менеджмента качества

В ПРОЕКТАХ СТАНДАРТОВ СМК:

УПРАВЛЕНИЕ НЕСООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОДУКЦИЕЙ,

КОРРЕКТИРУЮЩИЕ И ПРЕДУПРЕЖДАЮЩИЕ ДЕЙСТВИЯ,

ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ СИСТЕМЫ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА, определены требования к обеспечению функционирования системы менеджмента качества  испытательной лаборатории в соответствии с положениями ГОСТ ISO 9001-2011, ГОСТ Р ИСО/ МЭК 17.025-2009 и учетом специфики деятельности СДС "АПИКОН".  
2. Используемые технические средства

Проекты стандартов разработаны c помощью Microsoft Word 2010. Используемая операционная система – Windows 7.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Каких-либо специальных условий применения и требований организационного, технического или технологического характера не предусмотрено. 

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача как в полном объеме, так и в любой их части исходных текстов программ, байт-кода, его производных происходит по согласованию с автором и организацией-разработчиком с их письменного разрешения. Передача информационной карты и настоящего рекламно-технического описания осуществляется бесплатно и свободно. При воспроизведении (в том числе, перепечатке или электронном воспроизведении) текстов или фрагментов текстов программ, байт-кода, его производных, текста или фрагментов текста настоящего рекламно-технического описания ссылка на источник и его автора обязательна.
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