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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
В современных условиях информатизации образования педагогические кадры должны быть готовы к решению профессиональных задач в области осуществления информационного взаимодействия и информационно-учебной деятельности в информационно-образовательной среде. Согласно ФГОС ВПО, магистр по направлению подготовки 050100 «Педагогическое образование» должен уметь решать следующие задачи в соответствии с его видами профессиональной деятельности (педагогической, научно-исследовательской, управленческой, проектной, методической, культурно-просветительской): использовать имеющиеся возможности образовательной среды и проектировать новые условия, в том числе информационные, для обеспечения качества образования; организовывать взаимодействие с коллегами, родителями, социальными партнерами и др.; проектировать образовательные среды, обеспечивающие качество образовательного процесса; проектировать образовательные программы и индивидуальные образовательные маршруты, содержания новых дисциплин и элективных курсов подготовки обучающихся, а также форм и методов контроля и различных видов контрольно-измерительных материалов, в том числе на основе информационных технологий и т.п. Решение этих задач возможно через повышение уровня и качества подготовки педагогических кадров в области создания информационно-коммуникационной предметной среды (ИКПС), обеспечивающей не только функционирование, но и продуцирование авторских сетевых информационных ресурсов, а также организацию научно-исследовательской, управленческой, методической и культурно-просветительской деятельности.
Таким образом, обоснованы и сформулированы дополнительные принципы формирования содержания подготовки педагогических кадров в области создания и функционирования Среды как основные исходные положения, определяющие выбор содержания подготовки и обеспечивающие соответствие содержания современным достижениям в области ИКТ и информатизации образования: соответствия содержания подготовки педагогических кадров видам их профессиональной деятельности в аспекте создания и функционирования Среды;  направленности содержания подготовки педагогических кадров на формирование компетенций в области создания и функционирования Среды; взаимосвязи содержания дисциплины подготовки с содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей) учебных циклов структуры ООП бакалавриата и магистратуры, предусмотренных ФГОС ВПО по направлению подготовки 050100 Педагогическое образование (квалификации «бакалавр», «магистр»); реализации информационно-учебной деятельности в содержании подготовки педагогических кадров в области создания и функционирования Среды; ориентации содержания подготовки на осуществление учебного информационного взаимодействия в Среде; овладения способами информационной деятельности, достаточных для самообразования в области создания и функционирования Среды; блочно-модульной структуры формирования содержания подготовки в области создания и функционирования Среды; реализации специфики предметной области в содержании подготовки; опережающего характера подготовки в аспекте изучения программных средств разработки интерактивных сетевых информационных ресурсов и систем их функционирования;  многоаспектности подготовки педагогических кадров в области создания и функционирования Среды; единства объекта изучения и средств подготовки в области создания и функционирования Среды.
На основе вышеперечисленных принципов, а также выявленных компонентов информационной деятельности, определены восемь направлений подготовки педагогических кадров в области создания и функционирования Среды, а также разработана блочно-модульная структура содержания подготовки по данным направлениям. 
2. Используемые технические средства

Проекты стандартов разработаны c помощью Microsoft Word 2010. Используемая операционная система – Windows 7.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Каких-либо специальных условий применения и требований организационного, технического или технологического характера не предусмотрено. 

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача как в полном объеме, так и в любой их части исходных текстов программ, байт-кода, его производных происходит по согласованию с автором и организацией-разработчиком с их письменного разрешения. Передача информационной карты и настоящего рекламно-технического описания осуществляется бесплатно и свободно. При воспроизведении (в том числе, перепечатке или электронном воспроизведении) текстов или фрагментов текстов программ, байт-кода, его производных, текста или фрагментов текста настоящего рекламно-технического описания ссылка на источник и его автора обязательна.
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