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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения
В концепции рассматриваются медицинские и психологические основания функционирования информационно – образовательного пространства как базы обеспечения качества образования. Рассматриваемые основания оказывают значительное влияние на динамику здоровья учащегося в процессе получения образования. Учет их позволяет руководителям образовательных учреждений и педагогам строить информационно – образовательное пространство вокруг учащегося, вне зависимости от места обучения и с учетом особенностей его здоровья.
Объектом исследования является информационно - образовательное пространство. 

Целью исследования является определение медицинских и психологических оснований функционирования информационно-образовательного пространства.

Содержание и основные результаты: По итогам исследования подготовлена концепция, отражающая состояние, основные тенденции, условия функционирования информационно - образовательного пространство.
Ускоренная трансформация современного мира в информационный, изменение рынка труда и характера социальных и межпоколенческих отношений неизбежно оказывают свое влияние и на современную систему образования. Из традиционной системы образования компонент обучения становится, с каждым годом, все более и более виртуальным, выходя за рамки традиционного образовательного учреждения. Это касается практически всех уровней обучения, в большей или меньшей степени выраженности. И если для системы ВПО использование электронного и дистанционного образования становится уже практически нормой, то в рамках общего образования это пока еще выражено в меньшей степени. Исходя из того, что основные негативные изменения в состоянии здоровья детей приходятся именно на этот период, то разработка модели безопасного информационно – образовательного пространства, именно пространства, а не среды учебного заведения, становится приоритетной. Отсутствие нормирования безопасности информационной среды (медицинский и психологический аспекты) вне образовательного учреждения возлагают дополнительные обязанности  на образовательные учреждения в части формирования информационной культуры и одного из ее компонентов, организации безопасной образовательной среды вне учебного заведения.

2. Используемые технические средства

Проекты стандартов разработаны c помощью Microsoft Word 2010. Используемая операционная система – Windows 7.

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера

Каких-либо специальных условий применения и требований организационного, технического или технологического характера не предусмотрено. 

4. Условия передачи программной документации или ее продажи

Передача как в полном объеме, так и в любой их части исходных текстов программ, байт-кода, его производных происходит по согласованию с автором и организацией-разработчиком с их письменного разрешения. Передача информационной карты и настоящего рекламно-технического описания осуществляется бесплатно и свободно. При воспроизведении (в том числе, перепечатке или электронном воспроизведении) текстов или фрагментов текстов программ, байт-кода, его производных, текста или фрагментов текста настоящего рекламно-технического описания ссылка на источник и его автора обязательна.
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