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1. Функциональное назначение продукта, область применения, его назначение
Данное рекламно-техническое описание предназначено для сопровождения электронного образовательного ресурса (ЭОР) по курсу «Драма Шекспира. Начальный курс», написанного как дополнение к рабочей программе, написанной в соответствии с требованиями федерального государственного стандарта к содержанию курса «Практический курс английского языка». 

Основной целью ЭОР является фор​мирование необходимых компетенций в процессе изу​чения основ теории литературы и драматических произведений Уильяма Шекспира для последующего применения в практиче​ской деятельности на занятиях по домашнему и аналитическому чтению во втором семестре, а также в дальнейшем при изучении истории литературного процесса стран изучаемого языка.

ЭОР по курсу «Драма Шекспира. Начальный курс» обеспечивают взаимодействие студента с учебно-методическим материалом, насыщен элементами обратной связи с преподавателем.  Представленный материал позволяет студентам работать так и дистанционно в удобном для них режиме, организовывать и максимизировать эффективность их самостоятельной внеаудиторной работы. 

В качестве технического средства для создания ЭОР «Драма Шекспира. Начальный курс» была выбрана в LMS «Moodle». Главным достоинством этой оболочки является доступный интерфейс с большим набором инструментов для создания ресурсов и элементов курса. Ресурс выложен на сервере университета в LMS «Moodle», доступен только для зарегистрированных студентов Института иностранных языков.
Данный курс предназначен для студентов первого курса Института иностранных языков в качестве дополнительного материала к практическому курсу английского языка. Курс служит для формирования у первокурсников фоновых знаний, необходимых для дальнейшего изучения культуры и литературы стран изучаемого языка, а именно в качестве подготовки к занятиям по домашнему и аналитическому чтению во втором семестре. Курс является вспомогательным и может применяться для студентов-филологов, обучающихся по другим специальностям, а также, при необходимости, может применяться с некоторыми изменениями для старших школьников при углубленном изучении курса зарубежной литературы. 

Данный курс был составлен на основе материалов, находящихся в свободном доступе в сети Интернет, а также в учебных и учебно-методических пособиях, указанных в списке использованных материалов. 
Задачи курса:

· изучение основ теории литературы в области драматургии;

· знакомство с жизнью и особенностями творчества У. Шекспира;

· изучение избранных произведений У. Шекспира;

· формирование практических умений анализа драматического произведения с использованием изученного понятийного аппарата, а также в контексте развития литературного процесса. 

Современные программы высшего профессионального образования в значительной мере основаны на организации самостоятельной работы студентов-бакалавров. В этом ощутимую помощь оказывают электронные образовательные ресурсы, при помощи которых весьма объемный материал может быть вынесен за рамки аудиторного учебного процесса, что повышает эффективность образовательного процесса.
Специфика обучения в Институте иностранных языков предполагает интенсивное овладение не только языковыми знаниями, умениями и навыками, а также определенной суммой информации, направленной на расширение кругозора будущих учителей. Кроме того, студенты в первом семестре должны усвоить специфическую информацию, необходимую для освоения дисциплин в течение второго семестра первого курса и в дальнейшем. Избранная форма позволяет не только дробить данную информацию на удобные для изучения фрагменты, но также контролировать ее понимание, а также способность студентов применять сумму знаний на практике. 

2. Используемые технические средства

Для функционирования мультимедиа ресурсов курса «Драма Шекспира. Начальный курс» на компьютере пользователя необходимы следующие аппаратные и программные средства:

1. Современный компьютер/планшет с Интернет-подключением 

2. Свободное пространство на жёстком диске не менее 100 Мб

3. Любой современный Интернет-браузер
4. Adobe Reader
5. Пакет ПО, позволяющий работать с файлами форматов Microsoft Office (Word, Excel)

3. Специальные условия применения и требования организационного, технического и технологического характера
Студенты должны зарегистрироваться в системе Moodle, чтобы преподаватель смог обеспечить им доступ к ЭОР. Далее, при помощи интуитивно понятного интерфейса студент в указанные сроки изучает данную информацию и выполняет задания каждого модуля, высылая работы в указанной форме преподавателю. Оценка работ происходит в электронном журнале курса, также особенности и сложности при выполнении работ могут обсуждаться на консультациях с преподавателем или в рамках занятий по практическому курсу английского языка.
В ЭОР представлены интерактивные лекции, позволяющие после выдачи теоретической информации по разделу курса, провести тестирование по данному разделу или выполнить творческое задание с применением на практике изученной теоретической информации.  Успешно пройденный модуль позволяет перейти к следующему модулю. Творческие задания каждого последующего модуля не только побуждают к применению изученной в данном модуле информации, но и к обобщенному использованию знаний, накопленных при изучении всех предыдущих модулей. Таким образом реализуется комплексная проработка материала и свободное владение понятийным аппаратом, который необходим для дальнейшего обучения студента-бакалавра.

Каждый модуль, за исключением первого, вводного, включает в себя теоретический блок, а также задание, включающее в себя чтение пьесы Шекспира (указаны ссылки на открытые сетевые библиотеки). Вводный модуль завершается мини-тестом, проверяющим усвоение базового понятийного аппарата. Каждое задание имеет четкие сроки выполнения. Студент видит все задания семестра и сроки их выполнения, таким образом происходит адаптация первокурсника к учебному процессу высшей школы. Для дальнейшего изучения тематических блоков курса приведены ссылки на соответствующие источники, позволяющие получить более детальную информацию по вопросам. 
 Курс сопровождают методические рекомендации. 

Примером задания может быть следующее задание из Модуля 2: 

Прочитайте пьесу Уильяма Шекспира "Ромео и Джульетта" в русском переводе. Мы предлагаем вам классический перевод Бориса Пастернака, 1942 г. 

http://www.romeo-juliet-club.ru/shakespeare/romeojuliet_pasternak1.html

Начертите фамильное древо Монтекки и Капулетти, стрелками укажите, какие персонажи были убиты кем в течение пьесы. 
Работа может быть прислана в виде pdf или doc/docx файла. Срок приема работ - до 1 октября. 

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Условием передачи данного ЭОР является договор купли-продажи, заключенный между автором учебника, Рязанским государственным университетом имени С.А. Есенина и заинтересованной стороной.
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