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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения
Современное общество развивается в период, характеризующийся небывалым увеличением информационных потоков как в экономике, так и в социальной сфере. Наибольший рост объемов информации наблюдается в экономике, промышленности, торговле, финансово-банковской сфере. 

Характерными особенностями современного состояния экономики являются постоянный рост научно-технического потенциала и усиление роли инноваций, что сопровождается усложнением хозяйственных связей на фоне нестабильности и неопределенности условий развития социально-экономической ситуации в России. Рыночные отношения предъявляют повышенные требования к релевантности, достоверности, своевременности, точности, полноте, структурированности информации, без которой невозможна эффективная маркетинговая, производственно-сбытовая, финансово-кредитная, инвестиционная деятельность. Существенное изменение роли информации в управлении современной экономикой связано с необходимостью использования ее в стратегическом управлении.

В настоящее время главным направлением перестройки менеджмента и его радикального усовершенствования, приспособления к современным условиям стало массовое использование новейшей компьютерной и телекоммуникационной техники, формирование на ее основе высокоэффективных информационно-управленческих технологий. Средства и методы прикладной информатики используются в менеджменте и маркетинге. Новые технологии, основанные на компьютерной технике, требуют радикальных изменений организационных структур менеджмента, его регламента, кадрового потенциала, системы документации, фиксирования и передачи информации. Особое значение имеет внедрение информационного менеджмента, значительно расширяющее возможности использования компаниями информационных ресурсов. Развитие информационного менеджмента связано с организацией системы обработки данных и знаний, последовательного их развития до уровня интегрированных автоматизированных систем управления, охватывающих по вертикали и горизонтали все уровни и звенья производства и сбыта.

В современных условиях эффективное управление представляет собой ценный ресурс организации, наряду с финансовыми, материальными, человеческими и другими ресурсами. Следовательно, повышение эффективности управленческой деятельности становится одним из направлений совершенствования деятельности предприятия в целом. Управленческий труд отличается сложностью и многообразием, наличием большого числа форм и видов, многосторонними связями с различными явлениями и процессами. Бурное развитие информационных компьютерных технологий, совершенствование технической платформы и появление принципиально новых классов программных продуктов привело в наши дни к изменению подходов к автоматизации управления производством.
Таким образом, изучение информационных технологий является насущной потребностью для будущих профессионалов в сфере экономики и управления.

С учетом изложенного выше образовательный контент для дистанционного освоения курса «Информационные технологии» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), разработанный в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего образования направления подготовки 38.03.02 Менеджмент, размещенный на образовательном портале, апробированный, откорректированный  и используемый в учебном процессе Кемеровского института (филиала) РЭУ им. Г.В. Плеханова несет профессионально-ориентированный характер. Задачи контента дистанционного освоения дисциплины «Информационные технологии» определяются в первую очередь знакомством будущего специалиста соответствующего профиля с новыми технологиями, основанными на компьютерной и телекоммуникационной технике. 
Система современного высшего образования нацелена на гибкое предоставление образовательных услуг, что немыслимо без разнообразия форм обучения студентов. Система дистанционного обучения выступает важным дополнением к очно/заочной форме обучения студентов как предполагающей непосредственный контакт с преподавателем. 
Эффективность дистанционной формы предоставления образовательных услуг зависит от ее обеспеченности образовательными средствами – наличия и учебно-методической наполненности электронной образовательной среды.
Дистанционное обучение – это взаимодействие преподавательского состава учебного заведения и обучающихся, а также обучающихся между собой на расстоянии, имеющее все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения), реализуемые посредством специфичных для Интернета телекоммуникационных и Web-технологий, предусматривающих интерактивность. Увеличение объема информации, накопление учебных, научных материалов приводит к тому, что все больший объем материала приходится на самостоятельную подготовку учащегося. В таких условиях роль преподавателя сводится все более к разработке актуального качественного образовательного контента и функциям контроля за действиями обучающихся в его дистанционном образовательном курсе. 

Постоянное улучшение доступа к Интернету с помощью различных цифровых устройств повлекло за собой доступ к огромному количеству информации не всегда систематизированной и качественной. Одной из основных задач ВУЗа на данный момент является разработка и формирование качественного образовательного электронного контента для обучающихся.

В настоящее время в условиях быстрого развития науки и цифровых технологий, особое значение приобретает знание информационных технологии преподавателями ВУЗов для формирования и разработки технологически качественного и актуального электронного образовательного контента в области преподаваемых дисциплин.

Таким образом, разработка электронного образовательного контента по дисциплине «Информационные технологии» для студентов направления 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) для системы дистанционного обучения ВУЗа является актуальной и своевременной задачей.

Целью дистанционного освоения дисциплины «Информационные технологии» с использованием данного образовательного контента является освоение высокоэффективных информационно-управленческих технологий, основанных на компьютерной и телекоммуникационной технике; а также изучение средств и методов прикладной информатики, которые активно используются в менеджменте.

Указанная цель позволит будущим выпускникам направления 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) эффективно решать следующие задачи:

- Повысить эффективность управления компанией за счет обеспечения руководителей и специалистов максимально полной, оперативной и достоверной информацией.

- Улучшить делопроизводство при помощи оптимизации и стандартизации документооборота, автоматизации наиболее трудоемких его процедур.

- Снизить расходы на ведение дел за счет автоматизации процессов обработки информации, регламентации и упрощения доступа сотрудников компании к нужной информации.

- Изменить характер труда сотрудников, избавляя их от выполнения рутинной работы и давая возможность сосредоточиться на профессионально важных обязанностях.

- Обеспечить надежный учет и контроль поступлений и расходования денежных средств на всех уровнях управления.

- Руководителям среднего и нижнего звеньев анализировать деятельность своих подразделений и оперативно готовить сводные и аналитические отчеты для руководства и смежных отделов. 
- Повысить эффективность обмена данными между отдельными подразделениями, филиалами и центральным аппаратом.

- Гарантировать полную безопасность и целостность данных на всех этапах обработки информации.

Особое внимание в образовательном контенте для дистанционного освоения курса «Информационные технологии» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) уделяется последовательности и системности изучения информационных технологий для сферы управления, чему служит использование в образовательном процессе как традиционных, так и инновационных образовательных ресурсов и форм обучения, основанных на современных достижениях науки и информационных технологиях.
Лекционный и практический материал представлен в образовательном контенте в виде:

1. Конспект лекций в электронном учебном пособии по дисциплине «Информационные технологии».
2. Вебинар по дисциплине «Информационные технологии», проведенный 08.02.2016.

3. Комплект презентаций по теоретической части дисциплины «Информационные технологии»,

4. Литература для самостоятельного изучения дистанционного курса.

5. Методические рекомендации к выполнению контрольных работ по дисциплине «Информационные технологии» в формате электронного учебника.
6. Рекомендации к выполнению контрольных работ в видео-формате.

7. Банк тестов из 173 вопросов для итогового контроля знаний по дисциплине «Информационные технологии» и самопроверки в автоматическом режиме.
8. Самостоятельная работа студента по дистанционному освоению учебного курса оценивается по выполнению контрольной работы, алгоритм выполнения которой представлен в методических указаниях по выполнению контрольной работы и видео-презентации.
Применение вышеуказанных инновационных активных и интерактивных форм обучения, закрепленных в образовательном контенте помогают преподавателю определить насколько студент:
Знает: 

- методы обобщения и анализа информации;

- роль информации и информационных технологий;

- способы и средствами получения, хранения, переработки информации;

- глобальные компьютерные сети и корпоративные информационные системы;

- математические модели организационных систем;

- программное обеспечение анализа и количественного моделирования систем управления;

- корпоративные информационные системы;

- методы маркетинговых исследований.

Умеет: 

- обобщать и анализировать информацию, ставить цели и выбирать пути ее достижения;

- оценить степень значения информации и информационных технологий в развитии современного общества и экономических знаний;

- работать с компьютером как средством управления информацией;

- работать с информацией в глобальных компьютерных сетях и корпоративных информационных системах;

- выбирать математические модели организационных систем, анализировать их адекватность;

- работать со средствами программного обеспечения анализа и количественного моделирования систем управления;

- взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы;

- использовать в практической деятельности организаций информацию, полученную в результате маркетинговых исследований и сравнительного анализа лучших практик в менеджменте.

Владеет: 

- способностью к восприятию, обобщению и анализу информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;

- пониманием роли и значения информации и информационных технологий в развитии современного общества и экономических знаний;

- владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией;
- способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях и корпоративных информационных системах;

- способностью выбирать математические модели организационных систем, анализировать их адекватность, проводить адаптацию моделей к конкретным задачам управления;

- средствами программного обеспечения анализа и количественного моделирования систем управления;

- методами и программными средствами обработки деловой информации, способностью взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы;
- умением использовать в практической деятельности организаций информацию, полученную в результате маркетинговых исследований и сравнительного анализа лучших практик в менеджменте.

Образовательный контент для дистанционного освоения курса «Информационные технологии» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) состоит из вводного обращения преподавателя, в котором изложена общая информация о дисциплине «Информационные технологии», рабочей программы дисциплины «Информационные технологии» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), блока, излагающего общее содержание и тематическую структуру курса, комплекта презентаций лекционного материала, списков основной, дополнительной и рекомендуемой литературы для самостоятельного освоения курса, методических указаний по выполнению контрольной работы по дисциплине «Информационные технологии», перечня вариантов контрольных работ, вопросов для подготовки к экзамену по дисциплине и комплекта тестов для контроля знаний, полученных в ходе дистанционного освоения дисциплины «Информационные технологии».

Учебно-методические материалы, разработанные для наполнения образовательного контента дисциплины, отличаются простотой, ясностью и удобны в использовании. Описание дистанционного курса «Информационные технологии» во вводном обращении преподавателя дано четко и лаконично. Показан процесс выбора вариантов контрольных работ, имеются методические рекомендации к их написанию, а также рекомендации к выполнению контрольных работ в видео-формате. Разработаны и представлены в контенте: вопросы к экзамену, которые также могут использоваться для самостоятельной проверки знаний, комплект презентаций, видео-материалы к лекционной и практической частям курса «Информационные технологии», а также комплект тестов для итогового контроля знаний, полученных при самостоятельном изучении дистанционного курса. Представлены перечни основной, дополнительной и рекомендуемой литературы со ссылками на электронно-библиотечные системы. 

В итоге образовательный контент для дистанционного освоения курса «Информационные технологии», предназначенный для формирования общекультурных и профессиональных компетенций у студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), может быть рекомендован к использованию студентами вышеупомянутого направления подготовки.

Данный продукт может быть также рекомендован студентам, обучающимся по направлениям подготовки 38.03.01 Экономика, 38.03.06 Торговое дело, 40.03.01 Юриспруденция.

Образовательный контент разработан в LMS Moodle и размещен на образовательном портале http://e-learning.kirsute.ru
2. Используемые технические средства

Для работы с материалами необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 7 и выходом в Интернет.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО 
И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия автора при обращении по адресу rencem@kirsute.ru
Кемерово 2016

PAGE  

