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1. Функциональное назначение продукта, область его применения, его назначение

Теоретическое обучение является обязательной частью изучения дисциплины и образовательного процесса в целом. В современных условиях теоретическое обучение должно быть ориентировано на максимальное вовлечение студентов в процесс обучения и направлено на достижение следующих целей: наиболее полно вовлечь в образовательный процесс при соблюдении требований самостоятельности, ответственности и инициативности при получении новых знаний; закрепления, углубления и систематизации учебного материала, полученного на лекционных занятиях, выработки практических навыков по поиску и анализу информации и дальнейшего ее применения в научно-исследовательской работе, и в совокупности с практическими занятиями способствовать закреплению навыков применения полученных знаний на практике и профессионального роста будущих специалистов.

Для более эффективной организации образовательного процесса, активизации работы студентов в условиях глобальной информатизации всех сфер жизнедеятельности человека необходимо наиболее полно задействовать современные технологии обучения, в том числе использование визуального и интерактивного представления информации с помощью компьютерных программ, Интернет-технологий.

Данный проект, построенный на обобщение теоретических знаний и информационных технологий, основан на технологии дистанционного образования в виртуальной обучающей среде  moodle. Образовательный контент по дисциплине «Планирование на предприятии» предназначен для студентов, обучающихся по направлению подготовки 38.03.02 «Менеджмент» профиля  «Экономика и управление организацией», в результате использования которого повышается компьютерная грамотность как фактора развития информационно-коммуникационной культуры, информационного общества.

Целью образовательного контента является внедрение в учебный процесс инновационных методов обучения, направленных на повышение уровня овладения теоретического и практического материала по дисциплине – «Планирование на предприятии», развития у студентов навыков анализа и эффективного представления информации, ее запоминания и усвоения. Для достижения поставленной цели следует выделить основные задачи образовательного контента:

1) Дистанционное представление основных учебно-методических разработок по дисциплине «Планирование на предприятии»;

2) Рассмотрение базовых понятий дисциплины: сущность, принципы и методы планирования эффективного функционирования предприятия;

3) Оценка уровня подготовки  студентов по дисциплине, возможности самоконтроля знаний через систему тестовых заданий; 

4) Выработка навыков дистанционного взаимодействия преподавателя и студентов.

Научная новизна данного проекта основана на более полной и комплексной реализации педагогических, методических и дидактических принципов обучения, что обеспечивает усиление инновационной составляющей в обучении и расширение информационного образовательного пространства вуза. Дистанционное обучение с использованием интерактивных технологий, информационных компьютерных технологий нацелено на формирование у студентов профессиональных компетенций в области: развития экономического мышления, информационного анализа и управления профессиональной деятельностью.

Данный электронный ресурс разработан для дисциплины экономического профиля   –  «Планирование на предприятии». Объективная необходимость планирования на предприятии обусловлена потребностью постоянного согласования и обоснования целей, распределения ограниченных ресурсов, осмысления результатов деятельности, принятия оптимальных решений. Чем реальнее план развития предприятия, тем значительнее результаты его деятельности. 

Целью учебной дисциплины «Планирование на предприятии» является приобретение студентами знаний современного механизма планирования деятельности предприятия для повышения эффективности его работы.

Задачи дисциплины: 
· изучение современных  принципов и методов планирования;

· ознакомление с организацией процесса планирования на предприятии;

· изучение системы планов предприятия, их структуры и содержание;

· освоение методологии планирования стратегических, текущих и оперативных  планов, приемов и методов их  обоснования;

· формирование у студентов навыков и умений разработки  и обоснование стратегических, текущих, оперативных и бизнес – планов и использования их в управлении  предприятием.

 Знания, умения и навыки, сформированные при изучении «Планирования на предприятии», служат базой для изучения таких после-дующих дисциплин, как «Экономика и управление розничными торговыми сетями», «Социальное управление организацией», «Управление оптово-посредническими операциями». 

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: 

- сущность, роль и задачи планирования в условиях рынка; 

- принципы и типы систем планирования; 

- количественные и качественные методы планирования; 

- систему планов предприятия и их взаимосвязь; 

- основные технико-экономические показатели работы предприятия. 

Уметь: 

- рассчитывать и обосновывать плановые показатели по различным направлениям деятельности предприятия; 

- использовать результаты анализа деятельности предприятия для обоснования плановых решений; 

- осуществлять контроль над выполнением планов и своевременно вносить в них коррективы. 

Владеть: 

- навыками организации процесса планирования на предприятии; 

- методикой разработки и обоснования стратегических, текущих и оперативных планов предприятия; 

- приемами и методами расчета плановых показателей деятельности предприятий; 

- навыками использования системы планов предприятия в управлении предприятием. 

Структура электронного ресурса включает следующие разделы:

Вводное слово
РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ
УЧЕБНЫЕ И Учебно-методическИЕ МАТЕРИАЛЫ
ПРЕЗЕНТАЦИИ ЛЕКЦИЙ

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 

Вопросы для подготовки к ЭКЗАМЕНУ

Тесты для  контроля знаний

Содержание образовательного контента представлено на рис.1.
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Рис. 1. Содержание образовательного контента

ВВОДНОЕ СЛОВО содержит обоснование актуальности электронного ресурса, его цель и задачи, контактные данные о преподавателе. 

Рассмотрена система многобалльной оценки знаний студентов, формы контроля текущей успеваемости. Итоговый балл формируется суммированием баллов за промежуточную аттестацию и баллов, набранных перед аттестацией.
Обозначен перечень материала, предлагаемый для изучения дисциплины «Планирование на предприятии».

Раздел «УЧЕБНЫЕ И Учебно-методическИЕ МАТЕРИАЛЫ» содержит перечень методических разработок  и учебников по этой дисциплине.

ПРЕЗЕНТАЦИИ ЛЕКЦИЙ включают следующие темы:

Тема 1. Роль и место планирования в управлении предприятием
Понятие планирования с общеэкономической и управленческой позиций. Сущность планирования на предприятии как обоснования выбора вида, целей, ресурсов и результатов, а также способов их достижения в деятельности предприятия и наилучших способов обеспечения внутреннего регулирования пропорций в развитии предприятия. Возрастание роли и значения планирования в рыночных условиях. 

Тема 2. Принципы и методы планирования
Сущность основных принципов планирования как общих черт хорошо продуманной программы развития предприятия: единства, участия, непрерывности, гибкости, точности, срочности, реальности, научной обоснованности. Характеристика и сфера применения основных методов планирования как способов и приемов разработки плановых решений.  Их единство, взаимосвязь при разработке планов. 

Тема 3. Система планов предприятия
Виды и система планов предприятия, их взаимосвязь и характеристика: по времени, по назначению, по содержанию и масштабности целей, по конкретной установке. Различия между технико-экономическими и оперативными планами, их роль и значение в деятельности предприятия. 

Тема 4. Планирование выручки предприятия
Методы планирования общего объема выручки: опытно-статистический, экономико-статистический, экономико-математический, нормативный, комплексной увязки основных показателей деятельности. Распределение планового объема выручки по кварталам и месяцам с использованием индексов сезонности методом относительной средней. 

Тема 5. Планирование запасов

Сущность, состав и структура оборотных средств предприятия, источники их формирования. Определение оптимальной величины запасов как основного элемента оборотных средств  предприятия; характеристика методов планирования и нормирования запасов: опытно-статистического, экономико-статистического (метод удельных приращений), экономико-математического (с использованием модифицированной модели Уилсона), технико-экономических расчетов по составляющим элементам нормы запасов

Тема 6. Планирование численности и заработной платы
Обоснование потребности в численности работников предприятия: методом корректировки фактически сложившейся численности под влиянием изменения производительности труда и объектов деятельности; прямым методом на основе трудоемкости выполнения операций и обслуживания рабочих мест. Исходные данные и методы планирования фонда оплаты труда работников предприятия, его состав и обоснование элементов ФОТ.

Тема 7. Методы планирования издержек

Сущность, измерители, задачи и этапы планирования издержек. Экономико - и опытно-статистические методы планирования издержек по их общему объему. Характеристика основных методов планирования издержек по отдельным статьям номенклатуры: опытно-статистического; технико-экономических расчетов на основе норм, лимитов и нормативов; прямых расчетов; сочетание методов. 

Тема 8. Планирование прибыли
Сущность, механизм формирования и использования всех видов прибыли. Методы планирования прибыли, их характеристика (метод прямого счета, нормативный, взаимной увязки основных плановых показателей деятельности – целевого планирования прибыли). 

Презентации лекций выполнены в формате Microsoft PowerPoint. Презентации скачиваются с сайта и открываются в специальной программе.
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Рис. 2. Титульный лист презентаций лекций

Раздел «ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ» содержит методические указания по выполнению курсовой работы по дисциплине.

Целью выполнения курсовой работы является закрепление и проверка теоретических знаний студентов, полученных в процессе изучения учебного материала, развитии навыков и умения решения практических задач планирования на предприятии.  В соответствии с поставленной целью в курсовой работе должны быть продемонстрированы способности студента в подборе специальной литературы и нормативных документов по выбранной теме, выбор оптимальных методов планирования ресурсов и финансовых результатов деятельности предприятия для обеспечения эффективности его функционирования. Курсовая работа оценивается в рамках контента по дисциплине.

Раздел «ТЕСТЫ ДЛЯ КОНТРОЛЯ ЗНАНИЙ» включает тестовые задания по изучаемым темам дисциплины и предполагает оценку уровня освоения дисциплины. 

Примеры тестов для контроля знаний
1. Методы планирования - это: 
a) Способы и приемы разработки и обоснования плановых показателей. 

b) Основной инструмент планирования. 

c) Механизм обеспечения пропорциональности и сбалансированности развития предприятия. 

2. К методам специальных исследований в планировании относятся: 
a) Нормативный 

b) Анкетирование 

c) Интервьюирование 

3. Предметом планирования являются: 
a) Ресурсы предприятия. 

b) Функциональные процессы и структурные подразделения. 

c) Экономический механизм функционирования предприятия. 

4. По горизонту (периоду времени) планы бывают: 
a) Краткосрочные 

b) Тактические 

c) Долгосрочные 

d) Среднесрочные

В целом использование образовательного контента, приведенного в данном электронном ресурсе, позволит достичь освоения студентами интеллектуальной и практической деятельности, овладения знаниями и умениями, востребованными в повседневной жизни, и оказывающими значительное влияние на профессиональное становление их личности.

Реализация инновационных технологий в обучении, представленных в электронном ресурсе «Образовательный контент по дисциплине «Планирование на предприятии» обеспечит повышение эффективности образовательного процесса,  с одной стороны, и рост профессионализма и компьютерной грамотности студентов – с другой.

2. Используемые технические средства

Операционная система – Windows ХРProfessional, 2000, 7,8, процессор – Celeron 2, 67 GHz, ОЗУ – 496 Mb, видео адаптер – 16 Mb, свободное место на жестком диске – 360 Mb.

Для работы с информационным ресурсом необходимо наличие программы Microsoft PowerPoint.

3. Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера

Необходим доступ в интернет и регистрация в программной оболочке moodle (http://e-learning.kirsute.ru/).

4. Условия передачи документации или ее продажа

Передача документации осуществляется с согласия автора разработки. По вопросам приобретения электронного информационно-образовательного ресурса обращаться к разработчику по электронной почте rencem@kirsute.ru
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