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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

 Важнейшие стратегические и тактические решения в сфере управления и экономики в России принимаются, как правило, физическими лицами в условиях дефицита информации. 

От уровня общей культуры и четкости, логической прозрачности мыслительных процессов указанных лиц, от степени их убежденности в провозглашаемых и проводимых принципах, от усвоенных и исповедуемых ими ценностей, то есть, в конечном счете, от их философско-логической грамотности зависит эффективность функционирования всей финансово-экономической системы страны, а значит национальная безопасность государства. Поэтому изучение философии как культуры мышления об общих вопросах является насущной потребностью для будущих профессионалов в сфере экономики и управления. 

В настоящее время вызовы философской грамотности квалифицированных специалистов в сфере экономики и управления усилились. Это обусловлено активной интеграцией российской экономики в мировую и, как следствие, столкновением с многочисленными негативными явлениями, вызванными к жизни глобальным финансовым кризисом и обострением международных политических отношений. Эффективная управленческая стратегия в указанных условиях требует, прежде всего, интеллектуальной адекватности и ценностной устойчивости, основой которых являются внятные ответы на философские вопросы о наших целях, о приоритетах нашего развития. 

Философская грамотность управленческих кадров на всех уровнях сделает их более убежденными и патриотичными при исполнении ими их обязанностей.  Это значит, что интересы государства окажутся более защищенными.

С учетом изложенного выше образовательный контент для дистанционного освоения курса «Философия» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), разработанный в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего образования направления подготовки 38.03.02 Менеджмент, размещенный на образовательном портале, апробированный, откорректированный  и используемый в учебном процессе Кемеровского института (филиала) РЭУ им. Г.В. Плеханова несет профессионально-ориентированный характер. Задачи контента дистанционного освоения дисциплины «Философия» определяются в первую очередь коммуникативными и познавательными потребностями будущего специалиста соответствующего профиля. Развитие страны  и расширение международного сотрудничества в экономической, политической, правовой и образовательной областях требуют от современного выпускника высшей школы помимо специальных знаний также общей культуры мышления – уверенного владения понятийно-категориальным и ценностным аппаратом в процессе мыслительной и практической деятельности. 

Система современного высшего образования нацелена на гибкое предоставление образовательных услуг, что немыслимо без разнообразия форм обучения студентов. Система дистанционного обучения выступает важным дополнением к очно/заочной форме обучения студентов как предполагающей непосредственный контакт с преподавателем. Эффективность дистанционной формы предоставления образовательных услуг зависит от ее обеспеченности образовательными средствами – наличия и учебно-методической наполненности электронной образовательной среды. Образовательный контент для системы дистанционного обучения по дисциплине «Философия» для студентов направления 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) долгое время отсутствовал, что и явилось побудительной причиной его разработки и размещения. Задача явилась в значительной мере новой, потребовав для дисциплины «Философия» разработки нового учебно-методического обеспечения как такового.
Целью дистанционного освоения дисциплины «Философия» с использованием данного образовательного контента является овладение философскими знаниями, понятиями, категориями, достижение рационально обоснованного понимания философско-мировоззренческих проблем и идей, приобретение умений и навыков интеллектуальной деятельности, позволяющих всесторонне анализировать и эффективно решать проблемы будущей профессиональной деятельности.  

Указанная цель предполагает следующие задачи:

- способствовать усвоению категорий и понятий философии, ее предмета и метода, функций, отношения ее к науке, религии и мифологии, и, тем самым, ее места в духовной культуре общества;

- способствовать формированию у студентов представления о целостной организации универсума посредством системной интеграции их разрозненных знаний о природе, обществе и мышлении, глубокого понимания места и роли человека в природе, в социуме, взаимозависимости человечества и природы;

- способствовать формированию у студентов представлений о специфике познавательных процессов и методологии познания, умений различать знание и заблуждение, знание и веру, рациональное и иррациональное, сознательное и бессознательное в человеческой деятельности;

- способствовать развитию у студентов самостоятельности мышления при решении ими проблемы формирования личности, ее свободы, ответственности, моральных принципов;

- способствовать формированию общефилософской мировоззренческой эрудиции, знакомству с историей философии и проблемами современной философии, навыков использовать философский подход при анализе актуальных общественных проблем и проблем профессиональной деятельности.

Особое внимание в образовательном контенте для дистанционного освоения курса «Философия» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) уделяется последовательности и системности изучения философии, чему служит использование в образовательном процессе как традиционных, так и инновационных образовательных ресурсов и форм обучения, основанных на современных достижениях науки и информационных технологиях. 

Лекционный материал представлен в образовательном контенте в виде комплекта презентаций, литература для самостоятельного изучения дистанционного курса и выполнения контрольных работ представлена в электронно-библиотечных системах, сформирован обширный банк тестов для итогового контроля знаний по дисциплине и самопроверки в автоматическом режиме. Самостоятельная работа студента по дистанционному освоению учебного курса реализуется в выполнении контрольной работы, алгоритм которого представлен в методических указаниях по выполнению контрольной работы.
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Рис.1. Интерактивный элемент дистанционного курса «Философия»

Применение вышеуказанных инновационных активных и интерактивных форм обучения, закрепленных в образовательном контенте помогают преподавателю определить насколько студент:
Знает: 

- основные философские понятия и категории, закономерности развития природы, общества и мышления.
Умеет: 

- применять понятийно-категориальный аппарат, основные законы гуманитарных и социальных наук в профессиональной деятельности;

- ориентироваться в мировом историческом процессе, анализировать процессы и явления, происходящие в обществе;

- применять методы и средства познания для интеллектуального развития, повышения культурного уровня, профессиональной компетентности.
Владеет: 

- навыками целостного подхода к анализу проблем общества.
Образовательный контент для дистанционного освоения курса «Философия» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) состоит из вводного обращения преподавателя, в котором изложена общая информация о дисциплине «Философия», рабочей программы дисциплины «Философия» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), блока, излагающего общее содержание и тематическую структуру курса, комплекта презентаций лекционного материала, списков основной, дополнительной и рекомендуемой литературы для самостоятельного освоения курса, методических указаний по выполнению контрольной работы по дисциплине «Философия», перечня тем контрольных работ, распределенных по блокам в соответствии с содержанием и тематической структурой курса, вопросов для подготовки к дифференцированному зачету по дисциплине и самопроверки, комплекта тестов для итогового контроля знаний, полученных в ходе дистанционного освоения дисциплины «Философия».
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Рис.2. Структура образовательного контента дистанционного курса «Философия» в рамках образовательного портала института

Учебно-методические материалы, разработанные для наполнения образовательного контента, отличаются простотой, ясностью и удобны в использовании, описание дистанционного курса «Философия» во вводном обращении преподавателя дано четко и лаконично, так же сформулированы темы контрольных работ и методические рекомендации к их написанию. Разработаны и представлены в контенте вопросы к зачету, которые могут использоваться также для самостоятельной проверки знаний, комплект презентаций и комплект тестов для итогового контроля знаний, полученных при самостоятельном изучении дистанционного курса «Философия». Представлены перечни основной, дополнительной и рекомендуемой литературы со ссылками на электронно-библиотечные системы. 
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Рис.3. Вводное обращение преподавателя
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Рис.4. Тематика контрольных работ по дисциплине «Философия»

В итоге образовательный контент для дистанционного освоения курса «Философия», предназначенный для формирования общекультурных компетенций у студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), может быть рекомендован к использованию студентами вышеупомянутого направления подготовки.

Данный продукт может быть также рекомендован студентам, обучающимся по направлениям подготовки 38.03.01 Экономика, 38.03.06 Торговое дело, 40.03.01 Юриспруденция. Данный продукт может также использоваться для подготовки магистров, аспирантов, слушателей различных экономико-правовых курсов.
Образовательный контент разработан в бесплатной оболочке Moodle и размещен на образовательном портале http://e-learning.kirsute.ru
2. Используемые технические средства

Для работы с материалами необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 7 и выходом в Интернет.

3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия автора при обращении на почту rencem@kirsute.ru
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