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1. Функциональное назначение разработки, область применения, ее ограничения

Образовательный контент для дистанционного освоения студентами дисциплины «Теория организации» и успешного прохождения ими рубежного контроля создан с учетом возможностей работать в среде LMS Moodle и содержит следующие элементы обучающей системы: 
1. Общая информация о дисциплине, которая включает «Вводное слово преподавателя»;

2. Рабочая программа;

3. Учебные и учебно-методические материалы, в состав которых входят следующие элементы: 

- методические указания по изучению дисциплины «Теория организации», 

- конспект лекций по Теории организации;

- перечень учебников;

- презентации по разделам и темам курса.

4. Практические задания (примерная тематика контрольных работ, тематика эссе).

5. Контрольные вопросы, включающие вопросник по разделам и темам курса и тестовые задания для подготовки к зачету, а также итоговый интерактивный тест.

В указанном составе предлагаемый образовательный контент для дистанционного освоения студентами дисциплины «Теория организации» представляется как целостная, интеллектуальная, обучающая система.

Успех функционирования любой современной организации в существенной степени определяется эффективностью ее менеджмента, который, в свою очередь, зависит от качества управления организационными процессами, подсистемами и организацией в целом. Это обусловливает значимость учебной дисциплины «Теория организации», определяет ее место и роль в учебном процессе, поскольку именно теория организации дает представление об организации как о сверхсложной открытой динамической системе, ее основных подсистемах и процессах, законах и принципах ее существования и развития, а также о характеристиках окружающей среды, влияющих на результат ее деятельности.

Значение «Теории организации» как науки состоит в определении факторов, принципов, законов существования организаций, а также выработке форм, методов и условий их эффективного проектирования, функционирования и развития.

Целью дисциплины «Теория организации» является формирование у студентов, обучающихся по направлению подготовки 38.03.02 МЕНЕДЖМЕНТ (бакалавров менеджмента, экономики и управления предприятием, а также бакалавров по управлению объектами недвижимости), системы знаний о проектировании, строении, функционировании и развитии социальных и социально-экономических организационных систем, особенностях управления протекающими в них процессами, включая закономерности и проблемы, возникающие на каждом из этапов жизненного цикла организации.

Основными задачами изучения дисциплины являются: 

· осмысление способов организации человеческой деятельности;

· систематизация организационного опыта;

· освещение методологических основ организации как системы;

· анализ процессов, протекающих в организационных системах;

· изучение особенностей проектирования, построения и функционирования социальных организаций;

· установление тенденций и закономерностей развития социальных организаций;

· определение роли организации в жизни общества и индивида.

Объектом изучения дисциплины являются социальные организации, а также организационный опыт человечества. 
Предметом изучения выступают явления и процессы, протекающие в организации, действия организующей и дезорганизующей направленности, а также организационные отношения или связи и взаимодействия между различного рода социальными организациями и их составляющими. 

Базовым методом дисциплины можно считать системный подход на диалектической основе, позволяющий рассматривать изучаемые объекты в «динамическом равновесии».

«Теория организации» является вводным курсом для последующего изучения специализированных дисциплин – таких, как «Стратегический менеджмент», «Инновационный менеджмент», «Международный менеджмент», «Бизнес-планирование» и т.д.  В процессе освоения теории организации студенты должны, в первую очередь, ознакомиться с будущим объектом управления – организацией, то есть рассмотреть теоретические основы, законы, принципы и закономерности построения и функционирования организации как системы, в том числе экономические и методологические принципы ее анализа, применение изученных закономерностей для проектирования и построения оптимальных структур организации, изучить основные ее разновидности, законы, принципы функционирования и т.д.

Исходя из данной предпосылки, можно сформулировать основные цели изучения дисциплины. Первая цель носит преимущественно прикладной характер: освоение и свободное владение основными экономическими понятиями и инструментарием их использования в современной организационно-управленческой деятельности. В рамках достижения данной цели предусмотрено изучение следующих тем:

· социальная и хозяйственная организация (организационная типология, особенности неформальных организаций, структура внешней и внутренней среды организации, роль организации в жизни индивида и общества и др.); 

· организационные структуры (традиционные и современные организационные структуры, принципы и подходы к их формированию, критерии эффективности);

· организационная культура (основные элементы, свойства и функции, подходы к формированию и причины корректировки);

· бизнес-планирование (функции и структура бизнес-плана).

Вторая цель связана с формированием и развитием у бакалавров менеджмента, экономики и управления предприятием, а также бакалавров по управлению объектами недвижимости определенной широты кругозора и профессионального мировоззрения. В рамках этой цели студенты должны научиться понимать всеобщность и сложность организационных принципов, уметь видеть закономерности и взаимозависимость процессов, происходящих в конкретных организациях и в современном обществе в целом. Поставленная цель подразумевает изучение таких тем, как:

· история организационно-управленческой мысли (историческое развитие организационной науки, основные организационные модели, бюрократическая модель, неоклассическая модель, профессиональная модель, модель принятия решений и др.);

· организация как система (общие понятия систем, классификация систем, свойства систем);

· законы организации (закон синергии, закон развития; закон самосохранения и др. основные, вспомогательные и специфические законы организации);

· принципы организации (принципы рационализации; принципы статики и динамики; принципы соответствия и др.).

В предлагаемом образовательном контенте для системы дистанционного обучения последовательно излагаются принципы и научные основы теории организации, объясняется, какое место занимает теория организации в системе научных знаний; как происходило развитие организаторской и организационно-управленческой мысли.
В соответствии с учебным курсом студенты получают систематизированное и комплексное изложение знаний о том, что представляет собой организация как система; в чем состоят особенности функционирования социальных организаций как институциональных образований; какие законы регулируют деятельность организаций, каковы механизмы их действия и алгоритмы использования; чем отличаются принципы статической и динамической организаций; в чем заключается сущность принципов рационализации.

Включение в число базовых понятий категории «субъекты организаторской деятельности» исключает недооценку роли личного фактора в проектировании, создании, развитии и обеспечении  устойчивого функционирования организации, а также в формировании организационной культуры.
Реализуемая в образовательном контенте концепция предполагает методически обоснованную разработку оптимального набора представлений и системных характеристик, которые должны использоваться в самостоятельной работе студентов для эффективного усвоения материала по изучаемой дисциплине. 

Предложенный в курсе глоссарий предполагает возможность выбора, наряду с предложенной автором последовательностью, произвольной последовательности изучения тематических циклов. 

Подготовка и написание студентом эссе и контрольной работы направлены на углубленное изучение отдельных тем дисциплины, закрепление полученных теоретических знаний, приобретение опыта самостоятельной работы с литературой по теории организации, подготовки библиографии по избранной теме, написания и защиты развернутой теоретической работы; формирование навыков аналитической и исследовательской работы; осуществление промежуточного контроля знаний. Причем написание эссе осуществляется по желанию студента и оценивается в «бонусных» баллах (максимально – 20 баллов). Выбор темы студент осуществляет самостоятельно из Перечня тем эссе.

Обращение студентов, обучающихся дистанционно, к разделу «Контрольные вопросы», который включает вопросник по разделам и темам курса и тестовые задания для подготовки к зачету, а также итоговый интерактивный тест, является целесообразным, как в процессе изучения дисциплины «Теория организации», так и при подготовке к итоговому контролю знаний по курсу. 

Тестовые вопросы для самопроверки, а также вопросы и задания для самоконтроля сгруппированы по темам и разделам и предназначены для более полного усвоения изучаемого материала.

Итоговый интерактивный тест предназначен для проведения промежуточной аттестации в форме зачета.

В результате разработки образовательного контента для дистанционного освоения студентами дисциплины «Теория организации» создается то звено в системе изучения учебного курса и формируется та основа, когда компьютерные средства обучения позволяют сформировать автоматизированную среду, действительно способствующую расширению проблемного поля обучения, в котором создается возможность не навязывания обучаемым знаний, а помощи в их обретении. 
2. Используемые технические средства
Технические средства, используемые при создании учебно-методических материалов, это компьютер типа Intel Pentium, с ОС Windows XP и программным обеспечением MS Word, PHP, MySQL.

 3. СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
К необходимым условиям применения учебно-методических материалов относится - наличие компьютера с ОС Windows* или Linux с программным обеспечением Web-Browser (FireFox, Opera, IE и др.).
4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача учебно-методических материалов электронного образовательного контента для системы дистанционного обучения по дисциплине «Теория организации» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент может осуществляться на основе договоров. Адрес для обращений rencem@kirsute.ru
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