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1. Функциональное назначение РАЗРАБОТКИ, область ее применения, ее ограничения

В современном обществе  статистика стала одним из важнейших инструментов управления национальной экономикой. Она призвана  обеспечить сбор, обработку и представление  весьма  важной цифровой информации об уровне и возможностях развития страны. Статистические данные  являются  одним из определенных ориентиров политики, способствуют выработке объективного и научно обоснованного стратегического курса экономических  преобразований.

Развитие рыночных  отношений  в стране  поставило перед  статистикой принципиально новые задачи. Основная из них  реформирование  общеметодологических и организационных  основ статистической теории и практики.

В этих условиях особое  место  отводится такой  отрасли статистической науки, как « Теория  статистики», которая является инструментом, обеспечивающим теоретическую  подготовку экономистов  высшей  квалификации, менеджеров, финансистов, коммерсантов, бухгалтеров-аудиторов, товароведов, специалистов в области внешнеторговых, таможенных и банковских  операций и другие профессии, связанные с аналитико-исследовательской работой.

В связи с этим статистика приобретает особое значение. Она позволяет с помощью системы статистических показателей получить количественную характеристику условий и результатов деятельности  предприятий независимо от их отраслевой принадлежности. 
Статистические методы анализа дают возможность анализировать состояние экономики предприятия, разрабатывать варианты управленческих решений и давать оценку, как качества этих решений, так и степени достижения поставленных перед предприятием задач.
Квалифицированное использование статистической информации невозможно без знания «теория статистики», которая является первой частью изучении  курса  «статистика».
«теория статистики» включает общие понятия статистической науки, систему показателей и категорий, методы сбора, сводки, обобщения и анализа статистической информации, т.е.  «теория статистики», формулирует общие правила и принципы статистического исследования экономических процессов.
С учетом изложенного выше образовательный контент для дистанционного освоения курса «Теория статистики» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), разработанный в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего образования направления подготовки 38.03.02 Менеджмент, размещенный на образовательном портале, апробированный, откорректированный  и используемый в учебном процессе Кемеровского института (филиала) РЭУ им. Г.В. Плеханова несет профессионально-ориентированный характер. Задачи контента дистанционного освоения дисциплины «Теория статистики» определяются в первую очередь коммуникативными и познавательными потребностями будущего специалиста соответствующего профиля. 
Система современного высшего образования нацелена на гибкое предоставление образовательных услуг, что немыслимо без разнообразия форм обучения студентов. Система дистанционного обучения выступает важным дополнением к очно/заочной форме обучения студентов как предполагающей непосредственный контакт с преподавателем. Эффективность дистанционной формы предоставления образовательных услуг зависит от ее обеспеченности образовательными средствами – наличия и учебно-методической наполненности электронной образовательной среды. Образовательный контент для системы дистанционного обучения по дисциплине «Теория статистики» для студентов направления 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) долгое время отсутствовал, что и явилось побудительной причиной его разработки и размещения. 

Целью дистанционного освоения дисциплины «Теория статистики» с использованием данного образовательного контента является освоение теоретических знаний в области статистики, приобретение умений использования методов получения и обработки статистической информации, а также формирование общекультурных и профессиональных компетенций. 
Указанная цель предполагает следующие задачи:

· усвоение основных понятий в области статистики;

· изучение и применение методов получения и обработки статистической информации;

· освоение наиболее универсальных и распространенных в мировой практике методов статистического анализа, методологии построения и анализа системы статистических показателей, отражающих состояние и развитие явлений и процессов общественной жизни;

· умение ориентироваться в структуре и организации статистики на всех уровнях управления, в ее роли на государственном уровне, а также умение пользоваться статистическими данными, публикации Росстата в периодических изданиях, сборниках, на сайтах;

· приобретение умений и навыков использования теоретических знаний в практических ситуациях, а также формирования необходимых компетенций для профессиональной деятельности.

Особое внимание в образовательном контенте для дистанционного освоения курса «Теория статистики» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) уделяется последовательности и системности изучения статистики, чему служит использование в образовательном процессе как традиционных, так и инновационных образовательных ресурсов и форм обучения, основанных на современных достижениях науки и информационных технологий. 

Лекционный материал представлен в образовательном контенте в виде курса лекций, комплекта презентаций, литературы для самостоятельного изучения дистанционного курса и выполнения контрольных работ, которая представлена в электронно-библиотечных системах, сформирован обширный банк тестов для итогового контроля знаний по дисциплине и самопроверки в автоматическом режиме. Самостоятельная работа студента по дистанционному освоению учебного курса результируется в выполнении контрольной работы, алгоритм которого представлен в методических указаниях по выполнению контрольной работы.
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Рис.1. Интерактивный элемент дистанционного курса «Теория статистики»

Применение вышеуказанных инновационных активных и интерактивных форм обучения, закрепленных в образовательном контенте помогают преподавателю определить насколько студент:
Знает: 

- методы анализа социально значимых проблем и процессов;

- методы количественного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;

- основные методы, способы и средства получения, хранения, переработки информации.

Умеет: 

- анализировать социально значимые проблемы и процессы;
- применять методы количественного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;
- применять основные методы, способы и средства получения, хранения, переработки информации.
Владеет: 

- статистическими методами решения типовых организационно-типовых задач;
- способностью анализировать социально значимые проблемы и процессы;
- методами количественного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;
- основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией.

Образовательный контент для дистанционного освоения курса «Теория статистики» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией) состоит из вводного обращения преподавателя, в котором изложена общая информация о дисциплине «Теория статистики», рабочей программы дисциплины «Теория статистики» для студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), блока, излагающего общее содержание и тематическую структуру курса, курса лекций, комплекта презентаций лекционного материала, списков основной, дополнительной и рекомендуемой литературы для самостоятельного освоения курса, методических указаний по выполнению контрольной работы по дисциплине «Теория статистики», перечня вариантов контрольных работ, распределенных по блокам в соответствии с содержанием и тематической структурой курса, вопросов для подготовки к дифференцированному зачету по дисциплине и самопроверки, комплекта тестов для итогового контроля знаний, полученных в ходе дистанционного освоения дисциплины «Теория статистики».
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Рис.2. Структура образовательного контента дистанционного курса «Теория статистики» в рамках образовательного портала института

Учебно-методические материалы, разработанные для наполнения образовательного контента, отличаются простотой, ясностью и удобны в использовании, описание дистанционного курса «Теория статистики» во вводном обращении преподавателя дано четко и лаконично, так же сформулированы темы контрольных работ и методические рекомендации к их написанию. Разработаны и представлены в контенте вопросы к зачету, которые могут использоваться также для самостоятельной проверки знаний, комплект презентаций и комплект тестов для итогового контроля знаний, полученных при самостоятельном изучении дистанционного курса «Теория статистики». Представлены перечни основной, дополнительной и рекомендуемой литературы со ссылками на электронно-библиотечные системы. 
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Рис.3. Вводное обращение преподавателя
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Рис.4. Презентации по курсу «Теория статистики»
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Рис.5. Методические указания по выполнению контрольной работы по дисциплине «Теория статистики»
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0.8 X Mporyawa Mapiia SuirpiMporyauvia Mapusa Qurps
0.8 X Mporyaa Mapiia SurpiMporyauvia Mapusa uirps
0.8 X Mporyawa Mapiia SuirpiMporyauvia Mapusa Qurps
0.8 X Mporyaa Mapiia SurpiMporyauvia Mapusa uirps





Рис.6. Тестовые задания дистанционного курса «Теория статистики»: «банк вопросов» 
В итоге образовательный контент для дистанционного освоения курса «Теория статистики», предназначенный для формирования общекультурных компетенций у студентов направления подготовки 38.03.02 Менеджмент (профиль Экономика и управление организацией), может быть рекомендован к использованию студентами вышеупомянутого направления подготовки. Данный продукт может быть также рекомендован студентам, обучающимся по направлениям подготовки 38.03.01 Экономика, 38.03.06 Торговое дело.

Образовательный контент разработан в бесплатной оболочке Moodle и размещен на образовательном портале http://e-learning.kirsute.ru
2. Используемые технические средства

Для работы с материалами необходим персональный компьютер с операционной системой Windows 7 и выходом в Интернет.

3.СПЕЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ
ОРГАНИЗАЦИОННОГО, ТЕХНИЧЕСКОГО И
ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА
Специальных условий не требуется.

4. Условия передачи программной документации или ее продажи
Передача материалов для их использования в каких-либо целях происходит с письменного согласия автора.
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