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1.Функциональное назначение продукта, область применения, его ограничения:

Современные процессы в мировой экономике напрямую влияют на  развитие и изменения морских портов, терминалов и транспортных систем. Особое внимание следует уделить пассажирским терминалам, их инфраструктуре, так как в последнее время наблюдается значительное увеличение пассажиропотока и интенсивности работы круизных судов и паромов. Данный аспект напрямую касается Балтийского моря. При рассмотрении многих крупных городов на Балтике, в которых присутствуют пассажирские порты, необходимо выделить и наличие речных пассажирских портов и отдельной системы городских причалов. Система морского пассажирского терминала является сложной технической транспортной системой, успешность работы которой зависит от массы факторов. К исследованию таких систем невозможно подходить без учета воздействия внешней среды. Именно за счет данного воздействия у подобных систем появляются новые целевые функции, новые свойства у транспортных систем и новые требования к их инфраструктуре. К примеру, динамичное влияние внешней среды, вынуждает такие системы к расширению, строительству новых причалов и терминалов, проведению активного поиска  новых  направлений для круизных судов, привлечения новых компаний перевозчиков и разработке новых логистических сервисов. В ряде случаев можно наблюдать ситуацию конкуренции за пассажирские потоки и сопутствующие грузопотоки среди различных терминалов в границах одного мегаполиса или региона. Объектом исследования были выбраны пассажирские терминалы в городе Санкт-Петербурге с целью установления основных векторов развития. Для любого современного пассажирского терминала необходимо использование инструмента для моделирования пассажирских потоков  с целью получения аналитической информации, касающейся операционной деятельности для принятия решения о работе служб порта, о количестве необходимого персонала для обслуживания пассажиров, в соответствии с исходным расписанием заходов судов, о решении группы задач прогнозирования работы терминала.  



Объектом исследования были выбраны морские пассажирские терминалы, расположенные в Санкт-Петербурге (Россия). На данный момент наиболее крупными такими объектами является морской пассажирский порт “Морской Фасад” и комплекс “Морской Вокзал”. Комплекс порта “Морской Фасад” включает семь причалов для приема океанских лайнеров, три круизных и один специализированный круизно-паромный терминал. Сегодня существует ограниченное число сервисов, представляющих процессы в морских терминалах и портах.  При анализе доступных источников за навигацию 2017 года (а именно с 16 мая по 19 сентября 2017) было выделено, представлено 49 дней навигации, в которые были зафиксированы пиковые нагрузки. Количество таких дней по отношению к дням всей навигации  составило 32 % от общего количества дней работы пассажирского порта. По сравнению с 2009 годом пассажиропоток увеличился в 2,26 раз, количество круизных лайнеров увеличилось в 2,16 раза. Все это свидетельствует о росте в сегменте пассажирских морских перевозок и необходимости разработки специальных программных инструментариев по исследованию операционной деятельности. Проведение любого эксперимента на уже введенном в эксплуатацию терминале невозможно, поэтому необходимо создавать специальные средства анализа. Причем необходимо, чтобы данные средства включали особенности таких объектов исследования, особенности процессов обслуживания, региональные особенности.
Функциональное назначение продукта заключается в точной реализации функционала работы служб и подразделений, с учетом особенностей терминала, и их взаимодействия. Имитационная среда должна наиболее точно описывать все протекающие процессы и сценарии в виртуальном пространстве.

Программный продукт направлен на решение практических задач в операционном управлении пассажирским терминалом. С помощью разработки открывается возможность проигрывать различные сценарии, что невозможно выполнить на реальной модели.

При создании имитационной модели для максимально реалистичного отражения необходимо сосредоточиться на ключевых моментах. Для максимальной приближенности к реальности требуется калибровка имитационной модели. Для обеспечения требуемой точности результатов различные анализируемыеобласти пассажирского терминала могут отличаться по уровню детализации. В результате выполнения моделирования получился большой объем аналитической информации по пассажиропотокам и времени операционных параметров загруженности отдельных служб порта. На каждом этапе обработки пассажира производится анализ полученного времени обслуживания и проиводится сравнение с эталонным. К примеру, на прохождение досмотра на одного пассажира выделяетсяне более трех минут. При выходе за данный интервал времени система формирует информационное сообщение для лица, принимающего решение. После завершения моделирования лицо, принимающее решение, может провести анализ возможных сбоев в операциях обработки пассажиров [1]. В данном аспекте разработанная программа, может использоваться как на этапе операционного управления, так и при прогнозировании работы.
Пример оконной формы работы программы по заданному сценарию работы терминала  приведен на рис.1,2.
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Рисунок 1. Оконная форма реализации определенного сценария работы  пассажирского терминала
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Рисунок 2. Трехмерная реализация морского пассажирского терминала

Ограничения программной системы:
· ограничен ввод расписания движения круизных лайнеров;

· время моделирования ограниченно навигацией, то есть вся собранная статистика отражает возможную загруженность за все дни работы в навигации.

· перед запуском необходимо установить дополнительное программное обеспечение.

Модельное время исчисляется в минутах. Одна минута модельного времени равна одной секунде реального времени.

2.Используемые технические средства:

Для работы с программой необходимо иметь персональный компьютер, обладающий следующими техническими характеристиками: Windows XP/7 или аналогичные, Intel Pentium Processor 3GHz и выше, 1 ГБ ОЗУ и выше, 7 МБ свободного пространства на жестком диске, видеокарта бюджетного уровня (включая интегрированные для ноутбуков), клавиатура, мышь.

Требуется наличие следующего программного обеспечения: браузер Internet Explorer, приложение Java Platform, Standard Edition (Java SE) – распространяются бесплатно в Интернете по адресам:

· https://www.microsoft.com/ru-ru/download/internet-explorer.aspx;

· http://www.oracle.com/technetwork/java/javase/downloads/index.html.

Java Platform, Standard Edition (Java SE) позволяет разрабатывать и развертывать Java-приложений на настольных компьютерах и серверах, а также в современных требовательных встраиваемых средах. Java предлагает богатый пользовательский интерфейс, производительность, универсальность, мобильность и безопасность, которые требуют современные приложения.

3.Специальные условия и требования организационного, технического и технологического характера:

Запуск программного комплекса может осуществляться одним из следующих способов:
1)запуск программы может производиться через файл с расширением *.bat", программный комплекс должен открываться как Java-апплет.

2)запуск программы через итоговый программный файл с расширением *.html через браузер Internet Explorer. Далее в браузере выбрать действие "Разрешить заблокированное содержимое...".

При этом перед запуском необходимо установить программное обеспечение для запуска Java-приложений, которое будет прилагаться к программе.

Работа программного комплекса была протестирована на компьютерах со следующими техническими характеристиками:
· Компьютер HP Compaq DC5100;

Intel Pentium Processor 3GHz;

2GB DDR2 RAM;

120GB HardDrive;

Graphics Media Accelerator 900 (встроенная);

Windows 7 Максимальная 32bit.

· AMD Athlon 64 X2 Dual Core Processor 5400+ 2.80 GHz;

4 GB RAM;

240 GB HardDrive;

Видеокарта: NVIDIA GeForce 9600GT;

Windows 7 Максимальная 32bit.

4.Условия передачи документации или её продажи:

Распространение и использование программного комплекса может осуществляться с согласия авторов.
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